


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๒๐ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม     ไมมี 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบเรื่อง วุฒิสภาไดรับทราบเรื่อง รองเรียนในการ   ๑ 
จัดซื้อที่ดินเทศบาลนครยะลา 
  ผูอภิปราย 
  - นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ     ๒ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๓ 

 ๒.๒ รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎรอนุญาตให   ๕ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญขยายเวลาการพิจารณาศึกษา 
  ผูอภิปราย 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ       ๕ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ       ๖ 

 ๒.๓ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงาน     ๘ 
ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ ของสาํนักงานการตรวจเงินแผนดิน 
  ผูอภิปราย 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ       ๑๐, ๔๘, ๖๑ 
  - นางผุสด ีตามไท           ๑๑, ๘๕,๘๖ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ            ๑๔ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ             ๒๐ 



 หนา 
 
  -นายจุมพฏ บุญใหญ             ๒๓ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ         ๒๙, ๗๘, ๘๑ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร          ๓๓, ๕๘, ๖๖, ๗๔, ๗๘, ๗๙ 
                       ๘๐, ๘๑, ๘๓, ๘๕    
  - คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา   ๓๕, ๖๒, ๖๘, ๘๒, ๘๔, ๑๔๕ 
  - นายพิศิษฐ ลีลาวชิโรภาส                ๔๓, ๖๙, ๑๕๑ 
  - นายทศพล เพ็งสม              ๔๔ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ          ๔๘, ๕๓, ๕๕, ๕๖, 
                     ๕๘, ๕๙, ๗๐ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี             ๕๓, ๑๑๕ 
  - นายอสิ มะหะมัดยังก ี      ๕๖, ๕๗ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ              ๖๗, ๑๑๘ 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ             ๗๒ 
  - นายสุวโรช พะลัง              ๗๙, ๑๐๒ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ             ๘๒, ๑๑๒ 
  - นายวิลาศ จันทรพิทักษ             ๘๗ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ              ๙๑ 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย     ๙๓, ๙๘ 
  - นายวินัย เสนเนียม             ๙๙ 
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป          ๑๐๖ 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์           ๑๐๙ 
  - นางนิภา พร้ิงศุลกะ           ๑๐๙ 
  - นายคมเดช ไชยศิวามงคล           ๑๑๘ 
  - นายจุติ ไกรฤกษ            ๑๒๑ 



 หนา 
 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ           ๑๒๔ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ           ๑๒๖ 
  - นายอันวาร สาและ           ๑๓๐ 
  - นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ           ๑๓๔ 
  - นายอรรถพร พลบุตร           ๑๓๖ 
  - นาวาตรี สุธรรม ระหงษ           ๑๔๐ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม           ๑๔๑ 
 

-------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๐ สิงหาคม พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๒ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไว เมื่อเลิกประชุม ๔๓๕ คน 

 
  (เนื่องจาก นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ  
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้สมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุมนะครับ ผมขอเปดการประชุม 
ในวาระตามระเบียบวาระตอไปนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องกระทูถาม ไมมีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ๒.๑ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบเรื่องรองเรียนในการจัดซื้อที่ดิน
เทศบาลนครยะลา  
  ดวยในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒ สมัยสามัญนิติบัญญัติ วันศุกรที่ ๘ 
สิงหาคม ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดรับทราบเรื่องรองเรียนในการจัดซื้อที่ดินของเทศบาล 
นครยะลา โดยสํานักงานการตรวจเงินแผนดินภูมิภาคที่ ๑๕ จังหวัดสงขลา ตามมาตรา ๔๔ 
วรรคทายแหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ 
จึงขอแจงใหที่ประชุมไดรับทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
๒.๒ รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎร เชิญครับ 
 
 



 ๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ศิริวรรณ ๑/๒ 
 
  นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ (ยะลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับตามหัวขอที่ทานแจงใหที่ประชุมทราบ ๒.๑ นี้ ที่ทาน 
อานมีกระดาษเพียงใบเดียวครับ คําวา รายงาน เร่ืองนี้เปนเรื่องที่มีสาระสําคัญ เพราะ 
เปนไปตาม พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผน พ.ศ. ๒๕๔๒ ------------ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ณัฐชนก ๒/๑ 
 
คําวา มาตรา ๔๔ วรรคทาย แปลวาตองมีการกระทําความผิดมาไมนอยกวาสามวรรค
ครับ มาตรา ๔๔ วรรคทาย เขียนไวอยางนี้ครับวา วรรคหนึ่ง ถามีขอบกพรองเนื่องจาก 
ไมปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ หรือมติของ ครม. ใหคณะกรรมการมีหนังสือ
แจงใหหนวยงานนั้น ๆ แกไขขอบกพรอง และใหปฏิบัติใหถูกตองตามกฎหมาย นี่ยอ ๆ  
นะครับ วรรคสอง ถาหากขอกฎหมาย หรือระเบียบ ขอบังคับ หรือมติ ครม. ไมเหมาะสม
กับสภาพการณปจจุบัน หรือไมอาจปฏิบัติไดก็ใหไปปรับปรุงแกไข วรรคสาม ถาหนวยงาน
นั้น ๆ ถาในที่นี้ก็คงหมายถึงเทศบาลนครยะลา ไมสามารถปฏิบัติตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง
ไดก็จะไปเขาสูวรรคสี่ครับ วรรคสี่ก็บอกวาใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินทํารายงาน 
ตอสภาผูแทนราษฎร ตอวุฒิสภา และตอคณะรัฐมนตรี ผมจึงขอสอบถามทานครับวา 
ทานไดรับรายงานมาถึงสภาหรือยังครับ เพราะเขาแจง เขาคงมีรายงานตอวุฒิสภา 
วุฒิสภาถึงไดบรรจุเขาสูระเบียบวาระและมีการประชุมไปเมื่อวันศุกรที่ ๘ ผมถาม 
ทานครับวาทานไดรับหรือยังครับ ถาไดรับแลวอยูที่ไหน ใหแจกจายใหทานสมาชิก 
ไดโปรดพิจารณาดวยครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองเรียนชี้แจงอยางนี้นะครับ เ ร่ืองนี้ เปนเรื่องที่ เขารายงานใหวุฒิสภารับทราบ  
มีรายละเอียดนะครับ แลวก็ในขณะเดียวกันก็เปนเรื่องเสนอมายังสภาผูแทนราษฎร
รับทราบ ประธานสภาผูแทนราษฎรทานเห็นวาเรื่องนี้เราไมสามารถประชุมในการ
รับทราบในสมัยสามัญนิติบัญญัติของเราไดนะครับ แตอยางไรก็ตามทานรองเลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎรบอกวาในการประชุมรัฐสภาในอาทิตยหนาจะบรรจุระเบียบวาระนี้ 
เขาไปดวยเพื่อใหรับทราบนะครับ ก็จะเปนรายละเอียด ซึ่งพวกเราก็จะศึกษารายละเอียด
จากการรับทราบของรัฐสภาไดดวยนะครับ ตอไปวาระ ๒.๒ นะครับ รับทราบเรื่อง
ประธานสภาผูแทนราษฎร เชิญครับ คุณสาทิตย ครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ วันนี้ระบบเสียง
แปลก ๆ นะครับ ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
 
 



 ๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ณัฐชนก ๒/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองเรียนชี้แจงตรงนี้กอนครับ ทานรองเลขาธิการบอกวาวันนี้ระบบเสียงไมคอยดี 
นะครับ กําลังเชิญเจาหนาที่เทคนิคมาปรับปรุงแกไขครับ เชิญคุณสาทิตยครับ   
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตยครับ ผมสงสัย
เร่ืองที่เพื่อนสมาชิกถามดังกลาวครับ เพราะเหตุวาการบรรจุระเบียบวาระเรื่องรับทราบ 
ปกติก็จะตองมีรายละเอียด ทีนี้เพื่อนสมาชิกถามสักครู ทานก็กรุณาชี้แจงบอกวาเปนเรื่อง
ที่วุฒิสภาเขาพิจารณารับทราบไปแลว สวนสภาผูแทนราษฎรเรายังไมไดพิจารณา
รับทราบ เพราะเนื่องจากติดขัดวาไมสามารถบรรจุได ผมก็เลยสงสัยครับวา  
  ๑. ถาไมสามารถบรรจุในสมัยสามัญนิติบัญญัติได ไฉนจึงอยูในระเบียบ
วาระ เพราะถาบัญญัติไวเชนนั้นแลวไมสามารถที่จะบรรจุไดก็ไมควรที่จะมีการบรรจุ 
ในระเบียบวาระ เพราะจะเกิดความสับสนนะครับ  
   ประการที่ ๒ ก็คือวา ถาวุฒิสภาพิจารณาไปแลว ทําไมจึงมีความแตกตาง
กับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในประเด็นนี้ เพราะวาในกฎหมายวาดวยเรื่องที่จะตองแจง
มาดังกลาวก็มีการระบุเอาไววาตองแจงทั้งวุฒิสภา ทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร อันนี้ก็
สอบถามไวเพื่อเปนบรรทัดฐานในการที่จะปฏิบัติงานกับเราครั้งตอไปนะครับ ผมเห็นวา 
๒ เร่ืองนี้เราจําเปนตองทําใหชัดเจน เพราะในสัปดาหที่แลวเราก็มีปญหาเรื่องที่จู ๆ  
ทานประธานสภาก็เอาเรื่องขออนุญาตดําเนินคดีของเพื่อนสมาชิกในสภานี้เขามาโดยไมมี
การบรรจุระเบียบวาระ ผมคิดวาอันนี้จําเปนนะครับ เพราะไมอยางนั้นแลวการทํางานของ
สภาเราก็จะเปนเรื่องที่เราไมมีหลักเกณฑในการปฏิบัติใหเกิดความชัดเจน เพราะหากวา
บรรจุไมไดก็ไมควรบรรจุแตตน แตถาบรรจุมาก็ควรจะมีรายละเอียดนะครับ  
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๑ 
 
  ที่จะถามเพิ่มในประเด็นที่ ๓ ก็คือวาจะมีการประชุมรัฐสภาและบรรจุเร่ืองนี้
เขาไปก็จะถามวา โดยเหตุผลใดที่จําเปนจะตองบรรจุเขาไปเพื่อขออนุมัติใชหรือไม ถาใช
มันกไ็มมีความจําเปนที่ตองบรรจุในสัปดาหนี้ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองเรียนชี้แจงนะครับ ทานประธานชัยไมไดบรรจุอยูในระเบียบวาระนะครับ เพียงแต
เปนอยูในวาระประธานแจงใหที่ประชุมทราบเทานั้นเองนะครับ ไมใชเปนเรื่องรับทราบ 
อยูในวาระ ๒.๑ และ ๒.๒ นะครับ ก็คือแจงใหทราบวาขณะนี้วุฒิสภาไดรับทราบนะครับ
จากของเราจะเสนอใหรัฐสภาเปนผูรับทราบครับ ไมไดบรรจุวาระในเรื่องรับทราบนะครับ 
  ๒.๒ รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎรอนุญาตใหคณะกรรมาธิการ
วิสามัญขยายเวลาการพิจารณาศึกษา  
  เมื่อทานประธานไดรับหนังสือจากประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาปญหาที่ดินทํากินและการออกเอกสารสิทธิไดขอขยายเวลาการพิจารณา
ศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๖๐ วัน นับตั้งแตวันที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๕๑ ทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาเห็นวาเปนการสมควรเพื่อประโยชนของสภาผูแทนราษฎร 
จึงอนุญาตใหคณะกรรมาธิการนั้นขยายเวลาพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวไดตามที่รองขอ 
ตามขอบังคับ ขอ ๙๘ วรรคสอง เชิญคุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ตามที่ทานประธานสภาไดใช
อํานาจตามขอบังคับการประชุม ขอ ๙๘ วรรคสอง อนุญาตใหกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาปญหาที่ดินทํากินและการออกเอกสารสิทธิไดขยายเวลาการทํางาน
ออกไป ๖๐ วันนั้น กราบเรียนทานประธานวาคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดดังกลาวเกิดขึ้น
กอนที่จะมีกรรมาธิการสามัญ และขณะนี้เราไดมีกรรมาธิการสามัญที่ดิน ทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดลอมแลว ซึ่งทานประธานใชอํานาจของทานประธานขยายเวลาก็ไม
ขัดของนะครับ ใหเปนไปตามนั้น แตวาผมมีขอสังเกตวาเมื่อมีกรรมาธิการสามัญแลว  
และก็เปนกรรมาธิการสามัญซึ่งพิจารณาเรื่องที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
โดยตรงแลว ควรที่จะมีการถายโอนภารกิจงานมอบมายังกรรมาธิการสามัญนะครับ  



 ๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๒ 
 
ผมขออนุญาตอภิปรายไวเปนขอสังเกตนะครับวา ขณะนี้มีกรรมาธิการสามัญเกี่ยวของ
เร่ืองนี้โดยตรงแลวเรื่องนี้นะครับ แลวก็อยากใหทางกรรมาธิการวิสามัญไดชี้แจงกับสภาวา
มีความจําเปนและมีความจําเปนอีกมากแคไหนที่จะพิจารณาใหจบสิ้นและก็จะมอบให
กรรมาธิการสามัญไดเมื่อไรนะครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
วันนี้ระบบเสียงไมดีครับ ของผมเองก็ไมติดเหมือนกันครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตชี้แจงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ ทานอยูในหองประชุมนี้ดวยหรือเปลาครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย  
โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ในฐานะที่เปน
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแก ไขปญหาที่ดินและการออกเอกสารสิทธิ 
สภาผูแทนราษฎร ขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติมจากที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข
ปญหาที่ดินและการออกเอกสารสิทธิไดทําหนังสือถึงทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
เพื่อขอขยายระยะเวลาในการศึกษาแกไขปญหาที่ทํากินและการออกเอกสารสิทธิ ไปอีก
เปนเวลา ๖๐ วันนั้น เนื่องจากวาคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้นะครับไดรับมอบหมาย
จากสภาผูแทนราษฎรใหนําเอาญัตติทั้งหมดที่สมาชิกผูทรงเกียรติในสภาแหงนี้ไดยื่นตอ
สภาผูแทนราษฎร ทั้งหมด ๒๒ ญัตติ เขาไปศึกษาเพื่อที่จะแกไขปญหาที่เกิดขึ้น------------ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๔/๑ 
 
ทางคณะกรรมาธิการเราก็ไดมีการแบงอนุกรรมาธิการออกเปน ๔ ภาค แลวก็ไดรวบรวม
ญัตติ ประกอบกับปญหาเรื่องที่ดินและการออกเอกสารสิทธิของพี่นองประชาชนทั่วทั้ง
ประเทศไดมีการสงเรื่องเขามาถึงคณะกรรมาธิการของพวกเรา ฉะนั้นคณะกรรมาธิการก็
ไดมอบหมายใหอนุกรรมาธิการแตละภาคทั้ง ๔ ภาคไดไปศึกษาลงในรายละเอียดแตละ
ภาคเพื่อที่จะสรุปประเด็นปญหาของแตละปญหาวาปญหาแตละปญหานั้นมีสาเหตุของ
ปญหามาจากอะไร มีวิธีการแกไขปญหาอยางไร ก็จะไดทําขอสรุป ซึ่งขณะนี้การศึกษา
ของคณะอนุกรรมาธิการแตละภาคนั้นเสร็จไปแลวประมาณ ๘๐ เปอรเซ็นตครับทาน 
ฉะนั้นขอยืนยันวากรรมาธิการวิสามัญแกไขปญหาที่ดินและการออกเอกสารสิทธินั้น ไมได
รับญัตติปญหาความเดือดรอนเรื่องที่ดินของประชาชนเขามาอีกเลยนะครับ เปน
การศึกษาเพื่อที่จะสรุปปญหาของญัตติเดิมที่ไดรับจากสภาผูแทนราษฎรมา ฉะนั้นจึง
จําเปนตองขอเวลาอีกเอาไวเต็มที่ ๖๐ วัน เพื่อที่จะไดมีการสรุปประเด็นปญหาทั้งหมดใน
ขอบเขตทั้งประเทศ แลวก็จะไดมีการจัดประชุมสัมมนาใหญในการที่จะแกไขปญหาเรื่อง
ที่ดินและการออกเอกสารสิทธิของพี่นองประชาชนทั้งระบบใหมีความชัดเจน เพื่อที่จะ
นําเสนอตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรของเราไดรับทราบ และเสนอตอคณะผูบริหาร
โดยเฉพาะฝายรัฐบาล รัฐมนตรี หรือวาสวนที่เกี่ยวของไดนําไปสูการแกไขปญหาตอไป 
ขอยืนยันวามีความจําเปน สวนปญหาความเดือดรอนอื่น ๆ นั้น ตอนนี้ทางกรรมาธิการ
วิสามัญไมไดรับเขามาแลว ก็มีการแนะนําทาน ถาใหมีญัตติมีความเดือดรอนประชาชน
เขามาพวกผมซึ่งเปนกรรมาธิการก็จะไดแนะนําวาใหไปยื่นกับทางกรรมาธิการสามัญ
แกไขปญหาเรื่องที่ดินตอไปนะครับ ขอเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ไดรับทราบครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขอขอบคุณครับ และไดกรุณาประสานกันดวยนะครับ ระหวางทั้ง ๒ คณะ ประชาสัมพันธ 
สักนิดครับ วันนี้เจาหนาที่บอกวาคอมพิวเตอรแฮงค (Computer Hank) นะครับ ถาทานใด
กดเสียงแลวไฟแดงไมติดก็กรุณาดึงบัตรออกมาแลวก็เสียบเขาไปใหมนะครับ ก็จะได 
ยินเสียง สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับบรรดานอง ๆ ขาราชการบรรจุใหมของสํานักงาน 
  



 ๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๔/๒ 
 
เลขาธิการวุฒิสภา นอง ๆ ก็จะไดมารวมทํางานกับสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภานะครับ 
ขอตอนรับดวยความยินดีครับ  
  เรื่องที่จะแจงที่ประชุมตอไปนะครับ ไมอยูในวาระ แตผมขออนุญาตแทรก
ตรงนี้สักนิดหนึ่งครับ วันนี้ทานประธานสภาผูแทนราษฎรของเราคือทานประธานชัย  
ทานเดินทางไปตางประเทศนะครับ เพราะฉะนั้นก็จะเหลือผมคนเดียวทําหนาที่นั่งเปน
ประธานตรงนี้ เพราะฉะนั้นตองขออนุญาตบางครั้งถึงเวลาอาจจะตองอภัยพักการประชุม 
ไปปฏิบัติกิจสวนตัวบางนะครับ ตองขออภัยไวลวงหนาครับ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒.๓ นะครับ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงาน
ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๔/๓ 
 
  ดวยสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดเสนอรายงานผลการปฏิบัติงาน
ประจําป ๒๕๕๐ เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔๘ ซึ่งสํานักงานเลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหแกทานสมาชิกทุกทานไดเห็นแลวนะครับ 
ตามขอบังคับของการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๒๔ อนุญาตใหตัวแทนของสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินเขามาอภิปรายชี้แจงกับสภาผูแทนราษฎรได โดยสํานักงานการตรวจ
เงินแผนดินไดเสนอชื่อผูที่เขามารวมชี้แจง ๔ ทาน ทานแรก คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา 
ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ทานที่สอง คุณพิศิษฐ ลีลาวชิโรภาส รองผูวาการตรวจเงิน
แผนดิน ทานที่สาม คุณวิไลลักษณ อัญมณีรัตน รองผูวาการตรวจเงินแผนดิน ทานที่สี่ 
คุณเยาวดี รุงโรจนชัยพร ผูอํานวยการสํานักงานการประเมินผล ขอเชิญตัวแทนสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินขึ้นประจําที่ดวยครับ เชิญ ทานรอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
ครับ  
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภัสสร ๕/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรค
พลังประชาชน จากจังหวัดราชบุรี กอนที่จะลงไปสูรายละเอียดรายงานของสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน ประจําป ๒๕๕๐ ผมขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปยัง
ทานผูวาการตรวจเงินแผนดิน โดยที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๕๐ ที่เราใชอยูในปจจุบันไดบัญญัติอยูในมาตรา ๓๐๑ ซึ่งมีความวาใหดําเนินการ 
สรรหาคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน  และผูวาการตรวจเงินแผนดิน  ภายใน 
หนึ่งรอยยี่สิบวันนับแตวันที่มีการแตงตั้งประธานสภาผูแทนราษฎร และผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร ภายหลังจากการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนการทั่วไป 
ครั้งแรก ตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญนี้ และหากยังไมมีประธานศาลรัฐธรรมนูญที่มา
จากการสรรหาตามรัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการสรรหา ประกอบดวยกรรมการเทาที่ 
มีอยู นี่เปนความในมาตรา ๓๐๑ วรรคแรกของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ที่เราใชอยูในปจจุบัน อยางไรก็ตามในวรรคสองไดบัญญัติไววา ในระหวางที่
ยังไมมีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูใชอํานาจหนาที่
แทนประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน และคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ซึ่งก็
หมายความวา ผูวาการตรวจเงินแผนดินที่เปนอยูกอนการประกาศใชรัฐธรรมนูญก็ดี  
กอนการโปรดเกลาฯ แตงตั้งประธานสภาผูแทนราษฎรก็ดี กอนการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง
ผูนําฝายคานก็ดี สามารถที่จะปฏิบัติหนาที่ตอไปได แตอยางไรก็ตามเมื่อสาระใน
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๑ วรรคแรกบัญญัติไววา ใหดําเนินการเลือกตั้งคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินภายใน  ๑๒๐  วัน  เนื่องจากได มี 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งประธานสภาผูแทนราษฎร และรองประธานสภา
ผูแทนราษฎร ซึ่งไดมีประกาศเมื่อวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๑ ก็เปนขอความที่บัญญัติ 
อยูในมาตรา ๓๐๑ นอกจากนั้นก็มีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งทานผูนํา 
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎร เมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ที่ผานมา ถาเราดูจาก
ปฏิทินในเดือนกุมภาพันธนับแตวันที่มีการตั้งผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไปแลว  
ก็เหลืออีก ๒ วันของเดือนกุมภาพันธ เพราะปนี้เปนปที่กุมภาพันธมี ๒๙ วัน มีนาคม ๓๑ วนั  



 ๑๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                            นภัสสร ๕/๒ 
 
เมษายน ๓๐ วัน พฤษภาคม ๓๑ วัน มิถุนายน อีก ๓๐ วัน รวมเบ็ดเสร็จแลวครบ ๑๒๐ วัน
เมื่อวันที่ ๒๖  มิถุนายน  มาถึงปจจุบันนี้ เดือนกรกฎาคมหมดไป  ๑ เดือน ๓๑  วัน  
เดือนสิงหาคม วันนี้วันที่ ๒๐ รวมความแลว ๕๕ วัน ผมขออนุญาตเรียนถามวาจนถึงบัดนี้
กระบวนการสรรหาคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินคนใหม
ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนี้ไดมีการดําเนินการไปถึงขั้นตอนใดแลวหรือยัง หรือวา
คุณหญิงจะนั่งอยูตรงนี้ตลอดไป พวกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะไดทําใจ จะไดรับรู  
ขอทราบดวย ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเชิญ อาจารยดอกเตอรผุสดี ตามไท ครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวนจากพรรคประชาธิปตย  
ก็อยากจะขออนุญาตอภิปรายในเรื่องของรายงานฉบับนี้ กอนอื่นดิฉันอยากจะขออนุญาต
ทานประธานนะคะ ขออนุญาตนําเสนอกอนที่จะเขาสูรายละเอียดในเรื่องของรายงาน  
  ในประเด็นแรกก็คือวา  อยากจะใหกระบวนการทํางานของสภา
ผูแทนราษฎรนั้นไดเชื่อมโยงแลวก็มีประสิทธิภาพ สมกับที่เปนสภาของประชาชนชาวไทย
นะคะ ก็คือวาเวลาที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดลุกขึ้นอภิปรายและก็มีขอเสนอแนะ  
มีขอคําถามทั้งหลายทั้งปวงแลวนะคะ นอกเหนือจากที่เจาหนาที่ของหนวยงานจะจดไว 
และก็ตอบในสภาแลวก็ตาม ดิฉันคิดวาอยากจะขอใหทางฝายเลขาฯ ไดชวยจดเปน
หมวดหมู แลวก็ใหประธานสภาผูแทนราษฎรลงนาม และก็ทําหนังสือไปถึงหนวยงานนั้น
โดยตรง  เพื่อที่วาจะได มีการติดตามนะคะวา  สิ่งทั้ งหลายทั้งปวงที่สมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎรได เสนอแนะ  หรือถามไปนั้นได มีการติดตามอยางตอเนื่องนะคะ  
นั่นในประเด็นแรก-------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖/๑ 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๖/๑ 
 
  มาถึงเรื่องของรายงาน ดิฉันอยากจะขออนุญาตทานประธานอยางนี้นะคะ
วาภายใตแนวโนมของสังคมที่ดูเร่ืองของการทุจริตไปเปนสิ่งที่สวนใหญจะยอมรับไดวา
เปนวิถีชีวิต ดิฉันก็ตระหนักวาการทํางานยากมากเลย ในการที่จะตรวจสอบความถูก 
ความผิด ความเหมาะสม หรือความไมเหมาะสม เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะขออนุญาต
ใหกําลังใจและชื่นชมคณะทํางานที่ไดชวยกรุณาติดตามการใชเงินภาษีของพวกเราทุกคน
นะคะไดอยางแข็งขัน ทั้ง ๆ ที่มีแรงกดดันมากมาย มี ๒ ประเด็นเทานั้นคะที่ดิฉันอยากจะ
ขออนุญาตนะคะ วาในเรื่องของผลการตรวจสอบการดําเนินงานปงบประมาณ ๒๕๕๐ 
ถาเผื่อเปดไปตรงที่โครงการตาง ๆ นะคะ โครงการแรกที่ดิฉันอยากจะขออนุญาตพูดถึง 
ก็คือในโครงการที่ ๖ หนา ๑๖๘ พูดถึงเรื่องของระบบการบริหารงานจังหวัดแบบบูรณาการ 
ซึ่งในผลการตรวจสอบตรงนี้ ชองกลางที่บอกไววา ผลกระทบแลวก็ความเสียหายนั้น 
นะคะ มันมีขอนาสนใจมากเลยวา  
  ขอแรก การใชเงินงบประมาณที่ไมกอใหเกิดความคุมคาในเชิงภารกิจ  
แลวก็อาจจะเกิดความสูญเปลา และงบประมาณที่ใชไปนั้นใน ๓ ปก็คือถึง ๕๐,๐๐๐ 
กวาลานบาท ดิฉันไมแนใจวาผลการตรวจสอบอยางนี้จะนําไปใชเชื่อมโยงกับเร่ืองของ
การจัดสรรงบประมาณและการใชจายงบประมาณในปใหมนี้มากนอยเพียงใด เพราะ
เทาที่ทราบในปนี้เราก็ยังมีการเสนอ การจัดสรรงบประมาณใหโครงการอยางนี้อีก 
๑๘,๐๐๐ ลานบาทนะคะ ก็เลยอยากจะตั้งไวเปนขอสังเกต และอาจจะขอเรียนถาม 
ดวยวา ทาง สตง. ไดมีการเชื่อมโยงในสิ่งที่ผานมาแลวไปสูเร่ืองใหมในปใหมไดอยางไร 
แลวก็ถาเผื่อดูโดยเฉพาะในขอที่ ๒ ที่พูดถึงเรื่องของการดําเนินโครงการภายใต 
แผนยุทธศาสตรกลุมจังหวัดนั้น มีบางโครงการที่ประสบความลมเหลว บางโครงการ 
ไมสามารถแกไขปญหาพื้นที่ตามวัตถุประสงคไดอยางแทจริง มีจํานวนถึง ๕๘ โครงการ  
นี่เปนการสุมตรวจสอบใน ๖ จังหวัดเทานั้น เพราะฉะนั้นอันนี้เปนตัวชี้บงที่นาจะทําให
พวกเราทั้งหลายไดตระหนักไวในเรื่องของการจัดสรรงบประมาณและการติดตามการ 
ใชจายงบประมาณ ในขอที่ ๔ ในโครงการเดียวกันนี้ก็มีการรายงานเขียนไววา พิจารณา
ถึงโครงการวิจัยของแตละจังหวัดนะคะในชวงที่ดําเนินการป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ จํานวน 
๒๑๔ โครงการ เงินทั้งสิ้น ๗๓๑ ลานบาท สวนใหญยังไมไดมีการดําเนินการตอเนื่อง  



 ๑๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๖/๒ 
 
แลวก็ไมไดนําไปใชประโยชนตามวัตถุประสงคแตอยางใด นี่มากเปนจํานวนถึง ๑๒๓ 
โครงการ ทานประธานคะ ตัวเลขเหลานี้เปนที่นากังวลใจเปนอยางยิ่ง ในฐานะที่เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ดิฉันอยากจะขออนุญาตเลยนะคะ วาจะมีหนทางใดหรือไม 
อยางไร ที่นําเรื่องเหลานี้ ผลการตรวจสอบเอาไปใชประโยชนใหไดมากที่สุดในเรื่องของ
การใชงบประมาณในปถัดไป  
  อีก ๑ โครงการ ทานประธานคะ ในโครงการที่ ๑๐ เปนเรื่องของการ
ตรวจสอบประเมินผลสํานักงานบริหารและพัฒนาองคความรู ซึ่งเปนองคกรมหาชน 
และก็หนวยงานเฉพาะดาน ตรงนี้ก็มีเขียนไวชัดเจนเหมือนกันนะคะวา จริง ๆ ไดมีผูที่ 
ตั้งขอคําถามหารือในเรื่องนี้มาในชวงเวลาที่ผานมาหลายทานแลว อันนี้ก็บอกชัดเจน
เหมือนกันวา สํานักงานบริหารและพัฒนาองคความรูขาดความชัดเจนในการบริหารงาน 
แลวก็ไมสามารถจะควบคุมการดําเนินงานของหนวยงานเฉพาะดานใหไดตามแผนงาน 
ที่กําหนดไว อันนี้ก็อีกเชนเดียวกันนะคะ ไปถึงขอ ๕ ที่นาเปนหวง ก็ยังบอกวาคาใชจาย
ดานบุคลากรของแตละหนวยงานนั้นคอนขางสูง โดยไมไดใหความสําคัญกับการประเมิน
คางานอยางแทจริง แลวก็ยังเปนภาระตองบประมาณแผนดิน ทานประธานคะดิฉัน
อยากจะขออนุญาตเสนอแนะไว ปนี้ดิฉันเขาใจวา เนื่องจากมีการเปลี่ยนแปลงแลวก็ไดมี
ผูบริหารใหมมาแลว แลวก็ดูเหมือนจะของบประมาณนารักมากเลยนะคะประมาณสัก  
๕๐๐ ลานบาทเทานั้นเอง ดิฉันหวังวา จริง ๆ ตรงนี้ สตง. อาจจะตองชวยนะคะ เพื่อที่จะ 
ใหผูบริหารใหมที่เขามา------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๗/๑ 
 
ซึ่งคาดวานาจะทํางานไดอยางดี หากไมไดถูกแรงกดดันจากใคร ๆ ไปเสียกอนนี้นะคะ 
อยากจะขอใหนําขอเสนอเหลานี้ใหทางผูบริหารใหมไดดําเนินการพิจารณา และนําไป
ประกอบเพื่อที่จะใหทําการใชงบประมาณ ๕๐๐ กวาลานบาทนั้นไดอยางมีประสิทธิภาพ 
สรุปทานประธานคะ ก็คือดิฉันอยากจะขออนุญาตอยางนี้วา หาทางอยางไรไดคะ  
ขออนุญาตปรึกษาที่จะนําเอาผลการตรวจสอบจาก สตง. นี้ไปเปนประโยชนในการที่จะ
จัดสรรและการใชจายงบประมาณใหมีประสิทธิภาพคุมคาในปตอ ๆ ไป  
  สุดทายนิดเดียว ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะเรียนถาม ในนี้เขียนไวถึง
พันธกิจ พูดถึงเรื่องของการตรวจสอบความคุมคาดวยนอกเหนือจากการที่ตองไปตาม
ตรวจสอบวาการใชเงินนั้นถูกระเบียบ ถูกกฎหมายหรือไม อยางไร ก็มีเร่ืองของการดูแล
เร่ืองความคุมคา ก็อยากจะขออนุญาตเรียนถามทานประธานวาในการพิจารณาความ
คุมคานั้นทานดูอะไรกัน ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ครับ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทย ทานประธานครับ 
กอนอื่นผมตองใครขออนุญาตชื่นชมสํานักงานการตรวจเงินแผนดินในเรื่องของปก
รายงานผลการปฏิบัติงานนี้นะครับ สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดทําปกมาแตละป  
ในรายงานนี้ตองยอมรับวาทานไปสรรหาปกที่ประทับใจทุกป ตั้งแตปนั้นผมจําไดวา
ทานผูวาฯ ไดนําหลอดยาสีพระทนตของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ขึ้นมาเปนปก
รายงานผลการปฏิบัติงานนะครับ นั่นก็เปนสวนหนึ่งที่ผมวาสื่อความหมายไดเปนอยางดี 
ปนี้ก็เชนเดียวกันครับ ทานประธานที่เคารพครับ ปนี้ปกของรายงานผลการปฏิบัติงาน 
เปนพระราชหัตถเลขาของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหัว ซึ่งมีไปถึงราชเลขา 
ก็คือ พระองคเจาสวัสดิประวัติ กรมขุนสมมตอมรพันธ ถาอานผิดตองกราบขออภัยดวย 
ในเรื่องของการใหใชเงินหลวงอยางเปนประโยชนและอยางประหยัด พระองคไดทรงมี 
พระราชหัตถเลขาไววา ไมควรจะใชเงินหลวงเลย เปนการทําทาน ฉันก็เคยใชเงินฉันเอง  
นี่ครับมีความหมายเปนอยางยิ่ง ตองขออนุญาตชมเชยสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 



 ๑๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๗/๒ 
 
ไว ณ โอกาสนี้ ทานประธานที่เคารพครับ จากการที่ไดศึกษารายงานผลการปฏิบัติงาน
ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินนี้ ก็ใหเปนหวงครับ ใหเปนหวงเรื่องอะไร ใหเปนหวง
จากสถิตินี้ หนวยรับตรวจ ตามหนาที่ ๒๓ นี้ ในปงบประมาณ ๒๕๕๐ มีหนวยที่จะตองทํา
การรับตรวจทั้งหมด ๗๑,๗๓๔ หนวยดวยกัน แลวถามวาสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ตรวจไปไดเทาไรครับ ตรวจไปไดทั้งหมด ๔,๖๙๙ หนวย ถาเทียบเปนรอยละแลวนี้นะครับ 
ตรวจไปไดเพียงรอยละ ๖.๕ เทานั้นเองครับทานประธาน อยากจะเรียนถามทานประธาน
ผานไปยังสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ผมเขาใจถูกตองหรือไมครับ วาทําไมนอยอยางนี้  
มีจํานวนหนวยเยอะขนาดนี้ ทานทําตารางมาเรียบรอยเลย อยางไรก็ตามครับ หลังจากที่
ทานไดตรวจตามหนวยงานตาง ๆ แลว ทานมีรายงานไววาทานสามารถที่จะเรียกเงินคืน
หรือรายไดที่จัดเก็บเพิ่มไดในปงบประมาณ ๒๕๕๐  ๑,๖๔๒ ลานบาท----------------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๘/๑ 
 
รัฐตองสูญเสียงบประมาณโดยไมประหยัด หรือสูญเสียรายได ๕,๙๑๙ ลานบาท รวมแลว
ประมาณมูลคาความเสียหาย รวมทั้งคาเสียโอกาสประเทศชาติ เราสูญเสียเงินไปทั้งสิ้น 
๗,๕๖๑ ลานบาท ทานประธานที่เคารพครับ อันนี้ก็เปนผลงานสวนหนึ่งของสํานักงานการ
ตรวจเงินแผนดิน เอกสารเลมนี้มีประโยชนอยางยิ่งครับ ผมไดอานเกือบทุกเรื่องนะครับ 
ถามีการเผยแพรไปอยางที่ทานสมาชิกไดกรุณานําเรียนไวแตเบื้องตน ผมวาจะเปน
ประโยชน จะทําใหเกิดความรูสึกที่จะทําอยางไรจะแกไขปญหาที่เกิดขึ้นอยูในขณะนี้ได 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดดูรายงานแลว เมื่อมันมีความสําคัญอยางนี้ ผมไมอยาก
เห็นรายงานปละ ๑ ครั้งเทานั้น ผมไมอยากเห็นอยางนี้ครับ ถามวาทําไดไหม จะมีการ
รายงานตลอดทั้งปไดไหม ไดครับทานประธาน จากเอกสารของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินเองในหนาที่ ๕ วิธีการรายงาน สํานักงานการตรวจเงินแผนดินรายงานได ๒ วิธี  
วิธีที่ ๑ ก็คือจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานประจําป เพื่อเสนอตอสภาผูแทนราษฎร 
วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาเปนรายป ๆ ไป สําหรับวิธีการที่ ๒ สํานักงานการ
ตรวจเงินแผนดินสามารถที่จะทํารายงานผลการปฏิบัติงานเสนอตอสภาผูแทนราษฎร 
วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเปนรายงานระหวางปเมื่อสิ้นสุดงานตรวจสอบเฉพาะกรณีก็ได 
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตเรียนผานทานประธานไปยังสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินครับวาในแตละปทานมีเร่ืองสําคัญ ๆ เยอะเลยครับที่จะตองตรวจสอบ ในเมื่อ
เร่ืองสําคัญ ๆ เหลานั้นมีผลตอการใชงบประมาณที่เปนภาษีอากรของพี่นองประชาชน  
ทําอยางไรครับ ทานจะสามารถรายงานไดทันเหตุการณ แลวนําไปสูการแกไขปญหา 
ไดอยางแทจริงและทันทวงที ผมยกตัวอยางครับ ทานประธานครับ ในรายงานฉบับนี้ 
ดานทาย ๆ นี้ ทานจะสรุปเร่ืองสําคัญไว ๔ เร่ืองดวยกัน ผลการตรวจสอบที่สําคัญ  
๔ เร่ือง มีอะไรบางครับ เร่ืองที่ ๑ ทานมีการตรวจสอบเรื่องระบบการบริหารงานจังหวัด 
แบบบูรณาการ ครั้งที่ ๒ ทานถือวาเปนเรื่องสําคัญ แผนงานพัฒนาคุณภาพสินคา 
และการจัดการผลผลิตของสถาบันเกษตรกร ทานก็ถือวาเปนเรื่องสําคัญทานแยก 
ออกมารายงานเปนเรื่องที่  ๒  เ ร่ืองที่  ๓  รายงานการตรวจสอบการดําเนินงาน 
ทาอากาศยานภูมิภาค ๒๖ แหง ทานก็แยกออกมาอีกเรื่องหนึ่ง แลวสุดทายเรื่องที่ ๔  
การตรวจสอบการดําเนินงานโครงการจัดทําบัตรประชาชนอีเล็กทรอนิกส ทานก็แยก 



 ๑๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                        นภา ๘/๒ 
 
ออกไปอีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองสําคัญ ๆ เหลานี้ถาทานทําเสร็จแลว ตรวจสอบเสร็จแลว  
ผมวาไมตองรอรายงานประจําปหรอกครับ ทานสามารถทํารายงานระหวางปได  
เพราะวาตามระเบียบทานก็เปดโอกาสใหอยูแลว นอกจากนั้นครับทานประธาน นอกจาก  
๔ เร่ืองนี้แลว ผมไดอานกองทุนหมูบาน รายงานของทาน กองทุนหมูบานตั้งแตหนา ๑๖๖ 
ถาผมจําไมผิด เปนประโยชนอยางยิ่งนะครับ ทานประธาน ทานผูวาการตรวจเงินแผนดินครับ 
ทานไดตรวจสอบโครงการกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองแหงชาติ ทานมีรายละเอียด 
ไวถึง  ๒  หนาดวยกัน  ตั้ งแตหนา  ๑๖๖ ,  ๑๖๗  และ  ๑๖๘  ผมไมอานหรอกครับ  
ทานประธานครับ แตผมถือวาเปนประโยชน อยางนี้เร่ืองสําคัญ ๆ อยางนี้ ------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๙/๑ 
 
แลวมีผลตอการใชงบประมาณนับหมื่นลานบาท ผมวาทานทําเถอะครับ มีชวงจังหวะไหน
ที่ทานตรวจสอบเสร็จแลวทานรายงาน ครม. รายงานสภาผูแทนราษฎรเพื่อนําไปสูการ
ปรับปรุงแกไขตอไปครับ ทานประธานที่เคารพครับ อีกเรื่องหนึ่งครับรายงานฉบับนี้ผมดู
การตรวจสอบหนวยตรวจรับแลวนะครับ ปรากฏวาทานบอกวา ทานตรวจสอบประจําป
งบประมาณ ๒๕๕๐ นั่นหมายความวาทานจะตรวจสอบตั้งแตเดือนตุลาคม ๒๕๔๙ ถึง
เดือนกันยายน ๒๕๕๐ แตมีหลายหนวยงานครับ ทานตองตรวจสอบยอนหลังไป 
ป ๒๕๔๖ ก็มี ยกตัวอยางเชน องคการฟอกหนัง แลวก็มีอีกหลายหนวยงาน ป ๒๕๔๘ ก็มี 
ป ๒๕๔๗ ก็มีเหลานี้นะครับ ก็ไมทราบวาทําไมทานตองตรวจสอบไมเปนปจจุบัน 
ในหนวยงานตาง ๆ เหลานั้น โดยเฉพาะอยางยิ่งทานประธานที่เคารพครับ ลองเปด 
หนา ๓๒ ดูครับ ทานประธานครับ หนา ๓๒ ของรายงานฉบับนี้นะครับ เร่ือง ๕.๒  
การตรวจสอบรายงานการเงินแผนดินประจําปงบประมาณสําคัญนะครับ รายงานการเงิน
แผนดินปรากฏอยางไรครับ ทานประธานครับ วรรคแรกทานบอกวาอยางนี้ครับ จนถึง ณ 
วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๐ กรมบัญชีกลางยังไมไดสงรายงานการเงินแผนดินประจําป
งบประมาณ ๒๕๔๙ ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบ อยางนี้ครับ ทานมี
มาตรการอยางไรจะใหหนวยงานของรัฐสามารถที่จะดําเนินการไดทัน เพราะเรื่องสําคัญ ๆ 
อยางนี้  เพราะวาหลังจากการตรวจสอบแตละครั้ งนะครับผลมันเปนอยางนี้ครับ  
ผมยกตัวอยางใหทานประธาน ขออนุญาตอานนะครับทานประธาน สําหรับรายงาน
การเงินแผนดินประจําปงบประมาณ ๒๕๔๘ สํานักงานการตรวจเงินแผนดินตองไปยอน
ตรวจป ๒๕๔๘ ตรวจสอบครั้งลาสุดเมื่อวันที่ ๑๙ กรกฎาคม ๒๕๕๐ ผลเปนอยางไรครับ 
ทานประธานครับ ผลปรากฏวาพบวามีหลายรายการที่แสดงยอดคงเหลือผิดปกติที่เปน
สาระสําคัญผิดปกติดวย แลวเปนสาระสําคัญดวยซึ่งสงผลใหแตละบัญชีแสดงยอดไมตรง
ตามความเปนจริง ผมเรียนถามทานประธานครับผมไมรูวาผิดปกติอยางไร ผมไมทราบวา
เปนสาระสําคัญอยางไร ขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปยังผูวาการสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดิน ทานกรุณาใหรายละเอียดสักนิดครับ มันเรื่องอะไรกันแนในเรื่องนี้ 
  สุดทายครับทานประธานที่เคารพ ในเมื่อสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ตรวจปงบประมาณ ๒๕๔๙ ตั้งแตตุลาคม ๒๕๔๙ ถึง กันยายน ๒๕๕๐ ทานประธานครับ 



 ๑๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๙/๒ 
 
ในชวงนั้นนะครับจะเปนชวงที่มีการปฏิวัติอยู ผมก็ลอง ๆ เปดดูครับวามีการตรวจสอบ
งบประมาณการใชงบประมาณของกระทรวงกลาโหมดวยหรือไม อยางไร เพราะในชวงนั้น 
เปนชวงที่วิกฤติอยางที่ทุกคนก็ทราบ หลายหนวยงานของกระทรวงกลาโหมมีการใช
งบประมาณที่มีการพูดถึงกันมาก ผมเรียนถามทานประธานผานไปยังผูวาการสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน วาผมวาถาในชวงอยางนี้ทานใหความเขมงวด ใหความเขมขน 
ในการไปตรวจสอบงบของกระทรวงกลาโหมแลวนะครับ ผมวาในวันขางหนาจะ 
เปนสวนหนึ่งของการปองกันการปฏิวัติรัฐประหารได ทานประธานครับ ผมสรุปอยางนี้ 
ทานประธานครับ สํานักงานการตรวจเงินแผนดินแหงนี้ครับ ตั้งขึ้นมาโดยการปูพื้นฐานของ
พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหัว ที่เดิมเรียกวา ออดิท ออฟฟศ (Audit – Office : 
สํานักงานตรวจสอบบัญชี) แลวก็พัฒนามาสูการเปน สตง. หนวยงานนี้สําคัญครับ 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๐/๑ 
 
และหวังวาสิ่งที่ทานทําและไดรับคําแนะนําจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้  
จะชวยเสริมประสิทธิภาพ ชวยเสริมสมรรถนะใหกับสํานักงานการตรวจเงินแผนดินให
บรรลุวัตถุประสงคตามที่ทานผูวาการตรวจเงินแผนดินตองการ ตามที่สํานักงานตองการ 
และตามที่ประเทศชาติและประชาชนตองการตอไปครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏนครศรีธรรมราช และบรรดา
สมาชิกสภาเทศบาลจากจังหวัดมหาสารคาม ซึ่งประสานงานโดย ส.ส. ไชยวัฒน ติณรัตน 
นอง ๆ ครับ ขณะนี้ยังอยูในวาระรับทราบการดําเนินงานของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน ซึ่งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนผูสอบถาม โดยคุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา 
ผูวาการตรวจเงินแผนดิน เปนผูมาชี้แจงตอบนะครับ ตอไปขอเชิญคุณวิรัตน กัลยาศิริ 
ตองขอประชาสัมพันธอีกครั้งครับ ถาไมติดก็ดึงบัตรออกแลวเสียบใหมอีกครั้งครับ เผอิญ
วันนี้คอมพิวเตอรแฮงค  
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย 
ขออนุญาตแสดงความคิดเห็นตอกรณีรายงานผลการปฏิบัติงานของสํานักงานการตรวจ
เงินแผนดิน ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ ผมติดใจทางเรื่องทองถิ่นครับทานประธาน 
เพราะเหตุวาทองถิ่นเกิดขึ้นในสมัยรัฐบาลประชาธิปตย แตสิ่งที่เปนผลเชิงประจักษ 
ก็คือวามีกรณีที่ทุจริตของทองถิ่นเปนจํานวนมาก อันนี้ก็ตองขอขอบคุณทาง สตง. ที่ได
เจาะลึกใหรายละเอียดไวพอสมควร หลายกรณีที่ไมควรจะเกิดขึ้นแตก็เกิดขึ้น อยางเชน
เทศบาลควนเนียง อําเภอควนเนียง จังหวัดสงขลา เทศบาลรัตภูมิ มีการแกไขใบเสร็จ  
รับเงิน มีการเอาเงิน แทนที่จะสงเขาบัญชีหลวง เอาเขาบัญชีสวนตัว แตเหตุเกิด 
ป ๒๕๔๗ – ๒๕๔๘ ครับทานประธาน มาถึงวันนี้คนที่ถูกกลาวหาก็ยังลอยนวลอยู นั่นคือ
ประเด็นแรกที่ผมเห็นวาการดําเนินงานเอาผิดกับผูกระทําผิดลาชาไป 
  ประการที่ ๒ พฤติกรรมในการทุจริต อยางกรณี อบจ. สงขลา กรณีถนน 
๑ สายไปบวกกับอีก ๕ สาย ๕ สายเปนถนนปกติ แตอีก ๑ สายรีไซคลิ่ง (Recycling) 
เอา ๑ บวก ๕ เปน ๖ เปน ๗ แลวก็จะตองประมูลในคราวเดียวกัน ซึ่งเปนการล็อกสเปก 



 ๒๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๐/๒ 
 
(Lock Spec) ที่สําคัญ เพราะวาคนที่ไมมีเครื่องมือรีไซคลิ่งไมสามารถเขามาสูการประมูล
ได  ทั้งที่จ ริงแลวถนนสายนี้ รีไซคลิ่ง  ๑  สาย  แต  ๑  สายก็ไม เกิน  ๑๐  เปอร เซ็นต 
อีก ๕ เปอรเซ็นตถนนปกติเลย ก็เปนกรณีของ อบจ. สงขลาที่ทุจริตคลาสสิก (Classic) 
พอสมควรนะครับ อันนี้จากรายงานของคุณหญิงก็ยังไมไดดําเนินคดี เพียงแตวาแจงเพื่อ
ดําเนินคดีแตก็ยังลอยนวลอยู หลังจากนั้นก็มีกระทําซ้ําอีกเปนครั้งที่ ๒ อันนี้ขอมูลจาก
ทานวินัย เสนเนียม หรือกรณีที่หวยยอดครับทานประธาน เรียกคางาน ๑๕ เปอรเซ็นต 
แตเผอิญวาคงไมฉลาดเทาไร รับเช็คเขามา รับเช็คเขามาเกือบลานบาท เปนกรณีที่
ชี้ใหเห็นวามีกรณีการกินเปอรเซ็นตอยูเปนจํานวนมาก หรือกรณีซื้อที่ดินผิดสเปก อันนี้ผม
ยกตัวอยางขึ้นมาจากกรณีเทศบาลนครหาดใหญ ไปซื้อที่ดินที่ทุงขมิ้น ตางอําเภอ กรณีใช
งบนอกเทศบาล จะตองไดรับความยินยอมจากทองถิ่นอีกแหงหนึ่ง ปรากฏวาทุงขมิ้นเขา
ไมเห็นดวย เขาไมเห็นชอบเพราะเอาขยะไปทิ้งบานเขา เขาก็แสดงความไมเห็นดวยมา---- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๑ 
 
ในสวนนี้ก็ ๔ – ๕ ปแลวครับคุณหญิงยังไมถึงไหนเลยครับ ผูที่ถูกกลาวหาวากระทําผิด 
ก็ยังสบาย ๆ อยู หรือกรณีที่จัดซื้อโดยวิธีพิเศษ ฝายราชการประจําทักทวงวาผิดระเบียบ 
ฝายบริหารก็ยังดําเนินการดันทุรังไป กรณีทุงสง กรณีที่นครศรีธรรมราช หรือกรณี 
ซื้อที่ดินผิดเงื่อนไข  อยางกําหนดวาจะตองติดถนนสาธารณะ  ก็ซื้อมาโดยไมติด  
อยางกําหนดวาตลาดจะตองไมติดกับแหลงน้ํา ก็ติดแหลงน้ํามา กรณีซื้อแพงเกินจริง 
กรณีกีดกันหรือกรณีปดประกาศเอาหลบประกาศไป ลักษณะนี้ที่ผมพยายามอานรายงาน
ของคุณหญิงกับคณะแลว มันก็ซ้ํากันเปนหลายไอเท็ม (Item) ก็ขออนุญาตนําเสนออยางนี้
ไดไหมครับวา จะตองมีโปรแกรม (Program) ขอมูลที่บังคับใชใหกับทองถิ่นทุกประเภท 
กอนจะเอาเงินออกมาได จะตองผาน ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ เพราะอะไรครับ เพราะวาถาเขา 
ทําเท็จก็ยังเบิกได  แตมันเปนความผิดอีกอันหนึ่ง จะเปนโปรแกรมคอมพิวเตอร  
หรือระเบียบการตรวจสอบอะไรก็ได อยางนอยก็กันอีกชั้นหนึ่งวาถาคุณทําผิดซ้ํา 
มีความผิดเพิ่มขึ้น นั่นคือขอที่ ๑ ที่กระผมเห็นวาจําเปน ไมใชรายงานเฉย ๆ อยากจะมี
ความเห็นของสภาผูแทนราษฎรเขาไป คือทําขอมูลหรือทําเอกสารอีกอยางเพื่อตรวจสอบ  
ถาเขากลาเท็จ เขาก็ตองรับผิดเพิ่ม  
  ประการที่ ๒ ที่ผมเห็นวามีความจําเปนอยางยิ่งก็คือ การจัดตั้งระบบ 
การตรวจสอบภายในของทองถิ่นที่มีประสิทธิภาพโดยสวนกลาง เพราะทองถิ่นเองตางคน
ตางก็เปนอิสระ แคจะยายปลัดสักคน ยายชางเทศบาลสักคน ยายชาง อบต. สักคน  
ก็เปนเรื่องที่ยุงยากแสนเข็ญ  

ขอที่  ๓  ถาเจาหนาที่แยงกับฝายบริหาร  เ ร่ืองนี้อยางนอยตองถึง 
ผูวาราชการจังหวัด บริหารเห็นวาทําได เมื่อเจาหนาที่แยงขึ้นมาวาทําไมได ผูที่ตัดสิน
จะตองถึงผูวาฯ หรือถึงหนวยงานอีกสักคนหนึ่งที่สามารถเปนผูตัดสินใจได แตไมใชวา 
ถึงทองถิ่นจังหวัด เพราะถาถึงทองถิ่นจังหวัดหรือถึงนายอําเภอกลายเปนตัวหารทันที  
ถาจัดทัวร (Tour) ไปตางประเทศ ถาไมมีทองถิ่นจังหวัดไปดวย จัดไมได ไปตางประเทศ 
ถาไมมีนายอําเภอหรือคนที่นายอําเภอใหไปดวย ไปไมได อยางนี้ก็ตองชวยกันดู อีกกรณี
ที่ผมอยากจะใหเกิดขึ้นใหไดก็คือ เมื่อทาง สตง. ยืนยันแลววาผิด ทําอยางไรที่ให 
รีบดําเนินการเอาผูกระทําผิดมาเขาสูกระบวนการ ทําไมกระผมพูดอยางนี้ เพราะเหตุวา 



 ๒๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๒ 
 
มิฉะนั้นแลวถาลาชา ผูทําผิดก็ตองรีบหาเงิน เพื่ออะไรครับ เพื่อไวสูคดี หรือไมก็หาเงิน
เพราะวาเดี๋ยวไมดี โดนออก เปนลักษณะอยางนี้ เปนไปไดหรือไมที่จะใหมีการเปดเผย
หรือทํารายงานเกี่ยวกับเ ร่ืองนี้ ให มีความถี่มากขึ้น  เพราะปตอป  อันนี้ป  ๒๕๕๐  
จากรายงานก็ยังไมถึงไหน แลวที่ผมตรวจสอบอยางสงขลา ๒ – ๓ เร่ือง คนที่ถูกกลาวหา 
ก็ยังสบาย ๆ อยู เปนไปไดหรือไม จัดชุดสุมตรวจ จะมาจาก สตง. จะมาจากองคกรอิสระ 
จะมาจากอะไรก็แลวแต เพราะวาถามันทําผิดแลว กวาจะจับผิดได เสียหายเยอะ นี่คือ 
ขอแสดงความคิดเห็นของกระผม เพราะฉะนั้นสุดทายก็ขอชื่นชมทาง สตง. ที่ตองฝาคลื่น
ฝาลม แตงานก็ออกมาดี อยางไรก็ตามก็ขอฝากประเด็นที่กราบเรียนวา ผูที่กระทําผิด 
ตองรีบสงเขากระบวนดําเนินงานโดยเร็วที่สุด ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณจุมพฏ บุญใหญ แลวเดี๋ยวตอไปจะเปนคุณชินวรณ บุณยเกียรติ แลวก็คุณทศพล  
เพ็งสม ตามลําดับนะครับ 
  นายจุมพฏ  บุญใหญ  (สกลนคร )   :   กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร  
ทานประธานครับ กระผมจําเปนจะตองอภิปรายแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับรายงานของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เนื่องจากวาจังหวัดสกลนครไดรับเกียรติวามีหนวยงาน
การปกครองทองถิ่น ๓ หนวยงาน กระทําการทุจริต ก็ขอขอบพระคุณผานไปทางคุณหญิง
ที่ไดใสใจในการรองเรียน เนื่องจากวาผมเปนตัวละครตัวหนึ่งและรายงานนี้ดวย------------ 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๒/๑ 
 
  ทานประธานครับ กอนจะไปถึงขอสังเกตเกี่ยวกับการทุจริตในทองถิ่น 
กระผมมีปญหาที่จะสอบถามทานประธาน คงจะไมสอบถามผูวาการตรวจเงินแผนดิน  
นะครับ เกี่ยวกับมาตรา ๓๐๑ ของรัฐธรรมนูญที่บอกวา ใหมีการสรรหาคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินภายใน ๑๒๐ วันนับแตวันที่ไดมีการแตงตั้ง
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร และมีการแตงตั้งประธานสภาผูแทนราษฎร หลังการ
เลือกผูแทนราษฎรครั้งแรกเปนการทั่วไปตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ อันนี้ผมขอถาม
คณะกรรมการสรรหา ๗ ทานครับ คนที่ ๑ คือประธานศาลฎีกา คนที่ ๒ คือประธานศาล
ปกครองสูงสุด คนที่ ๓ คือประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่ ๔ คือประธานศาลรัฐธรรมนูญ 
คนที่ ๕ คือผูนําฝายคาน สวน ๖ และ ๗ นั้นจะมาจากการเลือกตั้งของที่ประชุมใหญ 
ศาลฎีกาและที่ประชุมใหญของศาลปกครองสูงสุด ขณะนี้การสรรหาผูวาการตรวจเงิน
แผนดินคนใหมไดเ ร่ิมขึ้นหรือยัง  เพราะเกิน  ๑๒๐  วัน ครบ ๑๒๐  วันแลวนะครับ  
และเมื่อไรจะเริ่มดําเนินกระบวนการ เพราะทานประธานสภาผูแทนราษฎรเองก็เปนหนึ่ง
ในคณะกรรมการสรรหา คงไมใชความผิดของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินและไมใช
ความผิดของผูวาการตรวจเงินแผนดินที่มานั่งชี้แจงนะครับ แตเปนความผิดของฝาย 
สรรหาวาไมไดปฏิบัติหนาที่ตามรัฐธรรมนูญ เขามาที่เนื้อหาสาระของรายงานครับ 
ทานประธาน ในการทํางานการตรวจเงินแผนดินนั้นถือวาเปนบทบาทสําคัญที่เปนผูรักษา
เงินของแผนดินทุกบาททุกสตางค กระผมอยากจะตั้งขอสังเกตวาการปองกันการทุจริต 
เนื่องจากผมเองเคยมีประสบการณในการเปนนิติกร และก็เคยทํางานคดีที่ทุจริตชนิดที่วา
สอบพยานในศาลเปนเวลา ๑๓ ปคดีจึงสิ้นสุดครับ ทานประธานครับ ตัวนี้คือขอบกพรอง
ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินในการตรวจที่ไมละเอียด ไมติดตอ และไมตอเนื่อง  
ปลอยใหมีการทุจริตกันยาว ๙๓ กระทงในคดีเดียว ทานประธานครับ เอกสารในการ
พิจารณาคดีตองใสรถสิบลอครับ ใชเวลาพิจารณาคดี ๑๓ ป ศาลชั้นตนจึงตัดสินได 
นะครับ  ยังไมถึงศาลฎีกา  ยาวที่สุด  ผมคิดวาในประเทศไทยครับ  คือการทุจริต 
ในสํานักงานการประถมศึกษา จังหวัดสกลนคร ตั้งแตป ๒๕๓๒ ไปสิ้นสุดคดีศาลชั้นตน  
ป ๒๕๔๕ ครับ ทานประธานครับ ถาสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน หรือผูตรวจเงิน
แผนดินกระทําการในเชิงปองกันไวกอน นั่นคือใหความรูกับเจาหนาที่วาสิ่งใดผิดระเบียบ  



 ๒๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๒/๒ 
 
สิ่งใดทําไดหรือไมได ถาผูบังคับบัญชาสั่งใหกระทําในสิ่งที่ผิดระเบียบแลวควรจะปฏิบัติ
ปองกันตัวเองอยางไร  เพราะในที่สุดขาราชการชั้นผูนอยก็คือแพะรับบาปครับ 
ทานประธาน ฝากไวที่สํานักงานการตรวจเงินแผนดินนะครับ ไมใชตัวใหญครับ ทานไดแต
ปลาซิวและปลาสรอย ปลาชะโดทานไมไดครับ ไมไดเลยครับ ทานประธานครับ ถามี 
การอบรมเจาหนาที่ใหรูระเบียบและปฏิบัติใหถูกระเบียบ ผมอยากจะยกตัวอยาง
ขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นในจังหวัดสกลนคร ซึ่งผมไดหารือในที่ประชุมแหงนี้ก็คือการที่ 
ผูวาราชการจังหวัดสกลนครไดสั่งใหองคการบริหารปกครองสวนทองถิ่นมี อบต. เทศบาล 
และ อบจ. โอนเงินของ อบต. ไปใหจังหวัด อบต. ละ ๑๐,๐๐๐ บาท สตง. สั่งวาเปนการ
โอนเงินไปผิดระเบียบและให อบต. เอาเงินมาคืน แตทานประธานที่เคารพครับ นายก 
อบต. ที่ไหนจะกลาขัดคําสั่งผูวาฯ ครับ ไมมีครับ และเขาก็ไมรูวามันถูกหรือไมถูก  
เมื่อผู ใหญสั่งมาในลักษณะนี้ก็ฝากกราบเรียนทาง  สตง .  และทานคุณหญิงผาน 
ทานประธานครับ วาลงไปดูดวยวาเงิน อบต. ละ ๑๐,๐๐๐ บาทของสกลนครนั้น 
ไมปรากฏในรายงานนี้ครับ แตผมไดหารือไวแลว สั่งใหใครคืนครับ และถาผูวาราชการ
จังหวัดใชอํานาจไมชอบดวยกฎหมายจะให อบต. หรือขาราชการชั้นผูนอยปองกันตนเอง
อยางไรเพื่อไมใหเขาไดรับความผิด และจะเอาโทษกับผูวาราชการจังหวัดที่สั่งผิดกฎ 
และระเบียบนั้นอยางไร ไมใชปลอยแลว แลวไปนะครับ ถามันผิดกฎหมายจริง ๆ สตง. 
ตองแจงจับผูวาราชการจังหวัดนะครับ ไมใชไปแจงจับนายก อบต. หรือเจาหนาที่เสมียน
เงินใน อบต. นะครับ นี่ก็ฝากไวนะครับ มีจริง ๆ ครับ  ผมมีพยานหลักฐานทั้งหมดเก็บไว
อยูในมือ เพราะผมคิดวาถึงวาระและเวลาผมจะเรียนทานไดทราบ  
  ก็มาที่รายงานของหนา ๑๒๓ ครับ ผมมีสวนรวมดวยในการรองเรียน
คุณหญิงในคดีนี้---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๓/๑ 
 
ปรากฏวาขณะนี้ดําเนินทางอาญาและทางวินัย แตทางแพงหายไปไหนไมทราบ เร่ือง
รองเรียนเรื่องนี้คงที่จะเกี่ยวเนื่อง ผมทวงถามวาไมใชมีแตเร่ืองซุม เร่ืองนกกระจอกเทศ
สํานวนเปนอยางไรครับคุณหญิง ทานคงจําไดวาทานไปที่สกลนครเอง ทานสงสาร
นกกระจอกเทศที่ อบจ. สกลนครซื้อแจกเกษตรกร ไมทราบเกษตรกรจริงหรือเกษตรกรเทจ็ 
มันไปกินนอตแลวมันก็ตายหมดแลว เงินหลายลานครับคุณหญิง สํานวนนี้สรุปอยางไร  
มีแตเร่ืองซุม เร่ืองซุมตอนนี้ผูรับเหมากอสรางก็ฟอง อบจ. แลว ใหจายเงินใหเขา ซึ่งมัน
เปนการฮั้ว สรุปตามนี้ถูกตอง แตวาผมทวงถามเรื่องนอกกระจอกเทศวามันเปนอยางไร  
  ทานประธานครับ มาที่หนา ๑๒๗ เร่ืองของการซื้อคอมพิวเตอร คดีนี้ผมก็ 
เปนตัวละครอีก เพราะผมในฐานะประชาชนเจาของภาษี ในตอนนั้นรวมกับประชาชนอีก 
๔ คน ยื่นฟองตอศาลปกครองวา อบจ. ออกขอบัญญัติขัดกับกฎหมาย เพราะทานเอาเงิน
ของทองถิ่นโอนกลับไปใหสวนกลาง คือไปซ้ือคอมพิวเตอรใหกับสํานักงานเขตพื้นที่
การศึกษาซึ่งเปนราชการสวนกลาง อันนี้ผมฝากเรียนถามทาง สตง. วา การที่สวนกลาง
เองมีกฎหมายบังคับ วาตองเอาเงินไปอุดหนุนทองถิ่นรอยละ ๓๕ ตอนนี้ใหรอยละ ๒๕ 
เสร็จแลวทองถิ่นแทนที่จะเอาเงินที่สวนกลางที่เขาอุดหนุนไปบริหารทองถิ่น ไปทําบริการ
สาธารณะใหกับทองถิ่น แตกลับโอนเงินนั้นกลับไปใหกรม ใหกระทรวงที่เปนสวนกลาง 
ควรหรือมิควรประการใด ทานประธานที่เคารพครับ ผมเห็นวาถาจะใหทองถิ่นโอนเงิน
กลับไปอุดหนุนใหกับราชการสวนกลางนั้น ก็ไมตองไปตั้งเงินอุดหนุน ไมตองไปตั้ง
งบประมาณไปอุดหนุนทองถิ่น ใหสวนกลางซื้อคอมพิวเตอรใหโรงเรียนเลยไมดีกวาหรือ 
ทําไมจะตองโอนกลับไปโอนกลับมา เหมือนกับเอาไอศกรีมฝากกลับไปฝากกลับมา 
ระหวางทางมีการเลียไอศกรีมทานประธาน มันหมดครับ อันนี้ก็ฝากเรียนทาน ปรากฏวา
การดําเนินคดีลาชาเหลือเกิน ขณะนี้คดีนี้ก็อยูในศาลปกครองสูงสุด ศาลปกครองชั้นตน
คือศาลปกครองขอนแกนบอกวา ประชาชนไมมีอํานาจฟอง ศาลปกครองสูงสุดบอกวา
ประชาชนเจาของภาษีมีอํานาจฟอง แตศาลปกครองขอนแกนบอกวาชอบดวยกฎหมาย 
คือโอนเงินกลับไปใหสวนกลางได ตอนนี้ก็รอการวินิจฉัยของศาลปกครองสูงสุดอยู  
แตอยากจะใหทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ไดมีความเห็นวาลักษณะการโอนเงิน 
 



 ๒๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๓/๒ 
 
กลับไปกลับมาแบบนี้ มันผิดประเภท ผิดอะไรหรือเปลา สมควรหรือเปลาในการทํา
ความเห็น กระผมเห็นวาการดําเนินคดีทางอาญา ทางแพง ทางวินัย ตรงนี้อยูระหวาง
ดําเนินการ เร่ืองตั้งแตป ๒๕๔๘   ป ๒๕๕๐ ยังอยูระหวางดําเนินการ ผมขอตั้งขอสังเกต
วาถา สตง. รวบรวมสรุปแลววาใครเปนผูกระทําความผิด ตรงนี้ก็ไมรูวานายก อบจ. ทํา
ผิด หรือปลัด อบจ. ทําผิดหรือขาราชการคนใดทําผิด อยูระหวางดําเนินการ ทานจะไป
แจงความดําเนินคดีกับเจาพนักงานสอบสวนในทองถิ่น แตวาทานประธานครับ อบจ. 
สกลนคร มีงบประมาณเกิน ๒๐๐ ลานบาท ตามประกาศของคณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้น 
ตองขึ้นศาลฎีกาแผนกคดีอาญาสําหรับนักการเมือง ถา สตง. จะเปนผูรองทุกขกลาวโทษ 
เปนผูไปกลาวโทษและสงพยานหลักฐานให ป.ป.ช. โดยตรงจะไดหรือไม เพราะทานทํา
หนังสือแจงไปใหนายก อบจ. ไปแจงจับนายก อบจ. มันดูอยางไรอยู เพราะทานบอกวา
นายก อบจ. ทําผิดแลวใหไปแจงจับนายก อบจ. แปลกประหลาดอยู มันจึงลาชา แลวก็
กอใหเกิดการที่จะทํามาซ้ํา ๆ อยูจนหมดวาระ ทําไม สตง. เมื่อเห็นวามีการกระทํา
ความผิดแลว จึงไมกลาวโทษตอ ป.ป.ช. ดวยตนเอง แมกระทั่งจะไมใชผูเสียหายโดยตรง 
ผมคิดวาการกลาวโทษนั้น ใครก็กลาวโทษตอ ป.ป.ช. ได ผมเองก็เคยเอาเรื่องมา
กลาวโทษตอ ป.ป.ช. หลายเรื่องหลายราว ทานประธานครับ สตง. เองเมื่อมีหลักฐาน
ครบถวน แทนที่จะใหประชาชนไปกลาวโทษ ซึ่งกวาจะเขาถึงขอมูลหลักฐานที่เปนพยาน
การทุจริตแทจริงนั้น เสี่ยงอันตรายอยางมาก อยางพวกผมเองกับประชาชนพยายามที่จะ
ไปกลาวโทษ ตองเสี่ยงอันตรายเพราะเขาไมถึงขอมูลการทุจริตที่แทจริง ไดแตสุมเสี่ยงวา
ถาโดนฟองตีกลับเมื่อไรก็เสี่ยงคุกเสี่ยงตะรางเอา แตเรากระทําเพราะวาถาจะมองในแง
หนึ่งวาสกลนครมีการทุจริตมาก แตในแงหนึ่งคือคนสกลนครก็ไมยอมใหมีการทุจริต
เหมือนกัน ถือวาใสใจในการรองเรียนมากเหมือนกัน ทานประธานครับ ---------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๔/๑ 
 
ก็ฝากวาอยาใหประชาชนเสี่ยงคุกเสี่ยงตะรางเลยครับ ทาน สตง. ไปกลาวโทษ ป.ป.ช. เอง
ไดหรือไม หรือไมตองไปใหนายก อบจ. แจงจับตัวเอง มันเปนไปไมไดนะครับ เร่ืองมัน 
ถึงชา ทานประธานครับพอมาถึงตรงนี้ก็ขอฝากไปที่ สตง. ในการที่มีการเอาเงินไปซื้อ
คอมพิวเตอรตอมาอีกนะครับ แตใหคุรุสภาเปนผูซื้อของคดีในหนา ๑๒๗ เปนเรื่องโอนเงิน
ไปใหสวนกลางซื้อเอง ขณะนี้คนรับกรรมคือขาราชการครูที่ไปเซ็นรับคอมพิวเตอร แตคน 
ที่เปนหัวคิดไมไดมีตองไปรับโทษรับกรรมอะไร ตอมาก็บอกวาถาอยางนั้นก็ซื้อเอง อบจ. 
ซื้อแจกเองครับ มีความคิดอยูแคนี้เองครับปกครองทองถิ่น ซื้อของแจกแลวก็ให สก.สค. 
(สํานักงานสงเสริมสวัสดิการและสวัสดิภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา) คุรุสภาไปซื้อแจก 
ถามันผิดกฎหมายซึ่งเปนขาวไปทั่ว ๕๖ อบจ. กระทําการซื้อหนังสือเรียน แตอันนี้คอมพิวเตอร
นะครับ สกลนครมีหนังสือเรียนดวย รองเรียนมาหลายครั้งแตทาง สตง. เจาหนาทีไ่มพอครบั 
พวกผมที่รองเรียน ประชาชนที่รองเรียนก็เหนื่อยเหมือนกัน ก็ฝากทานไดลงไปดูวาการซื้อ
หนังสือและคอมพิวเตอรปถัดมาของ อบจ. สกลนครนั้นมีลักษณะของในคดีเหมือน ๑๒๗ 
หรือไม ทานประธานครับก็จะไปที่อันสุดทายของเทศบาล ความจริงแลวถาทานตรวจสอบ
อยางจริงจัง ผมไมกลาตําหนิทานหรอกครับ เพราะวาเจาหนาที่ทานนอยครับ เร่ืองทุจริต
มันเยอะกับประชาชนก็ชวยกัน ถาทานตรวจสอบอยางจริงจังแลวคิดวาการทุจริตจะ
นอยลงแลวก็ปองกันไดมากขึ้น คือเนนไปที่การปองกันไมใชเนนไปที่ใหเขาโกงแลวคอยไป
ตามเงินคืนมาทีหลังมันหนัก ปองกันอยางตัวแรกนะครับ ก็มีเร่ืองที่เทศบาลคําตากลา 
สรางตึกแลวตึกหักทั้งหลังครับ อันนี้ผมก็เปนตัวละครอีกผมสงใหคณะกรรมการ ปท. สมัยนั้น 
ตอนนี้คดีกองปราบสงไปแลว แตทาง สตง. ไมมีรายงาน กองปราบสงไปแลวคดีอยูที่อัยการ
กําลังเตรียมฟอง เทศบาลตําบลคําตากลาครับ อําเภอคําตากลา จังหวัดสกลนคร สรางตึก
แลวตึกหักทั้งหลังไมมีวิศวกรรับรองแบบครับทานประธาน ความเสียหายอันนี้นาจะได
เรียกเงินคืนจากนายกเทศมนตรีคนที่เกี่ยวของ จําเลย ๗ คนครับอยูที่อัยการ ก็ฝากทาน 
ไดลงไปดูในสวนนี้ ก็ขอใหกําลังใจคุณหญิงผานทานประธานนะครับ แลวก็คณะกรรมการ
วาการทํางานของทาน กระผมเองก็ขอชื่นชมแลวก็ขอกราบขอบพระคุณแทนพี่นอง 
ชาวสกลนครที่ทานใสใจเดินทางลงไปดูการรองเรียนของหนวยงาน ของประชาชนที่
รองเรียนหนวยงานในสกลนครถือวาเปนเกียรติอยางยิ่งที่ทานไดลงไปตรวจสอบตาม 



 ๒๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๔/๒ 
 
หนังสือรองเรียนและไดมีมูลจริงขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับหลาน ๆ นักเรียนโรงเรียนบางปะกอกวิทยาคม หลาน ๆ 
ครับ ขณะนี้กําลังอยูในการอภิปรายรับทราบการดําเนินงานประจําปของสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน ส.ส. เปนผูซักถามนะครับ คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา ผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินและคณะเปนผูตอบครับ ตอไปเชิญ คุณชินวรณ บุณยเกียรติ ครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมได
ติดตามรายงานผลการปฏิบัติงานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินประจําป ๒๕๕๐  
ผมตองขอชื่นชมวาเปนรายงานที่คอนขางสมบูรณที่สุดที่หนวยงานอิสระไดรายงาน 
ตอสภา แลวก็มีประเด็นที่ทําใหเพื่อนสมาชิกทั้งหลายไดหยิบยกขึ้นมาอภิปรายใหเห็นวา
การปฏิบัติงานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินซึ่งทานใชงบประมาณของแผนดินไป
เอง เมื่อปงบประมาณ ๒๕๕๐  ๑,๒๔๐ ลานบาท เมื่อมาดูรายงานของทานแลว ผมก็
อยากจะกราบเรียนกับทานประธานวาในฐานะที่ผมเปนตัวแทนของประชาชน ตองขอชื่น
ชมที่ทานไดแสดงผลงานในรอบปที่ผานมาอยางชัดเจนแลวก็ครอบคลุมองคกรตาง ๆ  
ที่รับตรวจ ตลอดถึงครอบคลุมประเด็นที่เกี่ยวของกับการที่ทานจะตองทําหนาที่ในการ
ตรวจสอบเงินแผนดิน ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานวาสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินนั้นไดตั้งขึ้นมา ๙๒ ปแลว เปนหนวยงานตรวจสอบหนวยงานเดียวที่มีความ
เปนมาที่ยาวนาน--------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๕/๑ 
 
ในชวงยุคปจจุบันนี้เราตองยอมรับความเปนจริงวาปญหาทางการเมืองของประเทศเรานั้น
ซับซอน และมีปญหาที่จะตองไดรับการตรวจสอบมากยิ่งขึ้น เราไดยอมรับกันวา
รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐  นั้นไดเร่ิมเห็นความสําคัญและยอมรับวาเราตองมีองคกรอิสระ 
ที่จะตองมาทําหนาที่ในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ เพราะฉะนั้นเมื่อมีองคกร
ตรวจสอบการใชอํานาจรัฐขึ้นมา สิ่งที่ตามมาก็คือวา  
   ๑. ทําอยางไรใหองคกรดังกลาวนี้มีอิสระ อิสระก็คือวาไมอยูภายใต 
การแทรกแซงหรือครอบงําในทางการเมือง  
   ประการที่ ๒ ก็คือวาทําอยางไรใหองคกรดังกลาวนี้ไดมีศักยภาพในการ
ปฏิบัติงานที่จะตรวจสอบการใชอํานาจรัฐดังกลาว  
   และประการสุดทายก็คือวาผมคิดวาโดยตัวองคกรนี้เองก็จะตองเปน
ตนแบบหรือเปนแบบอยางในเรื่องของการที่เรียกวา ธรรมาภิบาล ผมยอมรับวาสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินนั้นในชวงปที่ผานมาทานก็ตองผานคลื่นมรสุมในการตรวจสอบที่
เรียกวาเปนภาระที่หนักมากพอสมควร ทั้งในบทบาทที่ทานตองรับภาระในฐานะที่จะตอง
ตรวจสอบตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินเอง และในฐานะที่ทานจะตองไปรับภาระเพิ่มในฐานะที่ไปเปนคณะกรรมการ
ตรวจสอบความเสียหายที่เกิดขึ้นจากรัฐ  
   ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะกราบเรียนวาเมื่อมาดูการตรวจสอบ
ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เราพบวาในชวงปที่ผานมา ๒๕๕๐ นั้น ทานได
ตรวจสอบเงินงบประมาณแผนดินมีมูลคางานตามสัญญาซื้อจางจํานวนถึง ๕๕,๘๗๒ 
ลานบาท และก็มีการตรวจสอบงบการเงินของรัฐวิสาหกิจ มีการตรวจสอบภาพรวมของ
งบประมาณนะครับ มีการตรวจสอบในเรื่องของการดําเนินงานเกี่ยวกับเงินงบประมาณ 
ที่เรียกคืน หรือรายไดที่จัดเก็บเพิ่มขึ้น ตลอดถึงมีการประมาณการมูลคาความเสียหายที่
รัฐสูญเสียงบประมาณโดยไมประหยัด หรือสูญเสียรายได ทั้งหมดนี้ครับผมอยากจะ 
กราบเรียนวาทานไดตั้งขอสังเกตไว ซึ่งผมเรียนวาการดําเนินการที่จะเขาไปตรวจสอบ 
ในขณะนี้เราพบความเปนจริงวาโดยเฉพาะหนวยงานที่รับตรวจที่ทานตองรับภาระ 
โดยเฉพาะองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่มีการหยิบยกขึ้นมาพูดถึงหลายทานที่ผานมา  



 ๓๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๕/๒ 
 
วันนี้ เรามีองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่จะตองนํางบประมาณไปใชถึงรอยละ ๒๒  
ในขณะนี้ และตอไปก็มีแนวโนมที่จะเพิ่มสูงขึ้นครับ ผมจําไดวาเมื่อประมาณสัก ๓ – ๔ ป 
ที่ผานมา ผมไดลกุขึ้นยืนอภิปรายตรงนี้นะครับ สนับสนุนทานในการที่จะใหขยายบทบาท
การทําหนาที่ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินสวนภูมิภาค ผมสนับสนุนที่จะใหทานได
ไปซื้อรถยนตเพื่อใหเกิดความคลองตัวในการบริหารงานในระดับการตรวจเงินแผนดิน 
ในระดับภูมิภาค ผมคิดวาตอไปนี้มันมีความจําเปนนะครับ ถาหากจะมีรายงานอยูในการ
รายงานในปตอไปของสวนภูมิภาคตาง ๆ ใหมีความชัดเจนเพิ่มมากขึ้นนะครับวา 
ในสวนภูมิภาคตาง ๆ นั้นไดดําเนินการในฐานะที่เปนตัวแทนที่ไดรับมอบอํานาจจากทาน
ไปตรวจสอบการใชเงินแผนดินในสวนภูมิภาคใหเกิดผลอยางไรบาง ออกมาเปนตัวเลข
เหมือนที่ทานชี้แจงที่มีโครงการสําคัญดังกลาวนี่นะครับ ผมก็จะไมลงไปในรายละเอียด 
แตผมคิดวาถาเปนอยางนี้งบประมาณที่ทานไดรับไปเพียง ๑,๒๔๐ ลานบาท เราคิดวา
นอยไปดวยซ้ําครับ เพราะวาถาการติดตามตรวจสอบเม็ดเงินงบประมาณทุกงบประมาณ
ที่ไดรับไปใหเกิดผลประโยชนสูงสุดกับพี่นองประชาชน งบประมาณที่ทานควรจะได 
ผมคิดวามากกวานี้ดวยซ้ําไป เพื่อใหเกิดศักยภาพในการที่จะติดตามและตรวจสอบ 
เงินแผนดินอยางแทจริงครับ 
   ทานประธานที่เคารพครับ ผมคงไมลงรายละเอียดครับ แตวันนี้ผมมี
ประเด็นที่อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานผูวาการตรวจเงินแผนดินนะครับ 
ก็คือในกรณีที่เกี่ยวของกับแผนยุทธศาสตรการตรวจเงินแผนดินของทาน ป ๒๕๕๐ ถึง 
ป ๒๕๕๓ ครับ ทานไดเขียนไวในวิสัยทัศนวาจะสรางสรรคผลงานใหเปนที่ยอมรับของ
สาธารณชน จะตรวจสอบเยี่ยงมืออาชีพอยางมีมาตรฐาน จะทํางานใหรวดเร็ว เที่ยงธรรม 
ซื่อสัตย อิสระและเปนกลางครับ โดยทานไดเขียนในพันธกิจที่ชัดเจนไววา จะเปนองคกร
อิสระซึ่งทําหนาที่ตรวจสอบ ติดตาม ประเมินผล และใหคําแนะนํา---------------------------- 
  

- ๑๖/๑ 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๑ 
 
เกี่ยวกับการเงินภาครัฐ รวมถึงวิเคราะหผลสัมฤทธิ์ของงานเพื่อใหเกิดความเชื่อม่ันวา 
การไดมาและการใชจายเงิน รวมทั้งการบริหารทรัพยากรของแผนดินเปนไปอยาง 
มีประสิทธิภาพประสิทธิผล ประหยัด คุมคา โปรงใส และเปนการปองกันหรือลดความ
เสียหายอันเกิดขึ้นเพื่อประโยชนแกประชาชนและประเทศชาติครับ ผมอยากจะกราบเรียน
กับทานประธานวา ผมเชื่อม่ันวาถาหากทานสามารถดําเนินการตามแผนยุทธศาสตร
ดังกลาว ผมคิดวาสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเปนองคกรตรวจสอบที่ไดรับการ
ยอมรับจากสาธารณชน ผมไมอยากใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินนี้ยึดมั่นติดอยูกับ
ตัวบุคคล ถึงแมวาผมจะยอมรับในการปฏิบัติหนาที่ของทานนะครับ ในชวงที่ผานมา 
อยางนอยผมคิดวาทานสรางความเชื่อม่ันใหเกิดขึ้น แตนั่นก็เปนเรื่องของตัวบุคคล  
แตผมอยากเห็นวาวิสัยทัศนที่ทานไดกําหนดเปนแผนยุทธศาสตรในการตรวจเงนิแผนดนินัน้ 
ไดเกิดผลในการปฏิบัติขึ้นมาอยางจริงจัง สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนถามทาน มีอยู  
๓ ประเด็นเทานั้นเองครับ 
  ประเด็นแรกก็คือวา ผมอยากจะกราบเรียนถามทานในเร่ืองของยุทธศาสตร 
ที่สําคัญของทานเองนะครับ คือทานบอกวาทานจะดําเนินการในการที่จะตรวจสอบให
ครอบคลุมยุทธศาสตรการบริหารราชการแผนดิน ตรงนี้ครับผมคิดวาจะเปนประเด็นที่
สําคัญมากครับ เพราะวันนี้เราตองยอมรับความเปนจริงวายุทธศาสตรในการบริหาร
ราชการแผนดินโดยยุคปจจุบันนี้ไดมีการเปลี่ยนแปลง มีความสลับซับซอนในการที่จะ 
เอางบประมาณของแผนดินนั้นมาดําเนินการอยางมากมาย บางชวงงบประมาณแผนดิน
ก็ถูกพาไปไวที่งบกลาง ซึ่งก็ทางสภาไมสามารถที่จะมีการตรวจสอบไดครับ ผมคิดวาทาง
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินสามารถที่จะตรวจสอบไดตั้งแตตนน้ํา ตั้งแตกลางน้ํา 
จนถึงปลายน้ํา อันนี้เปนเรื่องที่อยากใหทางทานไดอธิบายวา ทานจะดําเนินการอยางไร 
ที่จะใหครอบคลุมในการที่จะทันตอความเปลี่ยนแปลง ทันตอเหตุการณที่เกิดขึ้นในยุค
ปจจุบันนี้นะครับ  
  ประการที่ ๒ ก็คือวา เพื่อนสมาชิกไดเปนหวงไปแลวคือการตรวจสอบ
หนวยรับตรวจใหครอบคลุมทุกหนวยรับตรวจ ในขณะที่หนวยงานของทานนั้นยังมีปญหา
ในเรื่องของศักยภาพอยู ไมวาจะเปนในเรื่องของบุคลากรที่ยังไมเพียงพอก็ดีหรือแมแต 



 ๓๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๖/๒ 
 
ที่ผมเคยกราบเรียนวาเราจะตองรวมกันสรางเครือขายและความเขาใจในการเปนภมิูปองกนั
ไมใหมีการทุจริตคอรรัปชั่น (Corruption) ถึงแมวาไมมีใครสามารถจะตรวจสอบไดเทาทัน 
แตถาหากวาทาง สตง. ไดดําเนินการในสวนนี้ ผมคิดวาก็จะเกิดประโยชนสูงสุดนะครับ  
  และประการสุดทายสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนถามก็คือวา การให
ภาคเอกชนเขามาดําเนินการในภารกิจที่ภาคเอกชนมีศักยภาพ ในกิจกรรมที่เห็นวาเอกชน
ดําเนินการแลวคุมคามากกวา ผมอยากจะกราบเรียนวาในสวนแนวคิดดังกลาวนี้ก็จะเปน
ประโยชนที่จะทํางานใหมีประสิทธิภาพเพิ่มสูงขึ้น แตเรายอมตองยอมรับความเปนจริง
ครับวาในวงราชการของไทยเรานั้นมีอํานาจที่แฝงเรนอยูมากในสังคมยุคปจจุบันนี้ 
เพราะฉะนั้นการที่จะใหเอกชนเขาไปตรวจสอบหรือเขาไปมีสวนรวม ผมคิดวาตองมี
มาตรการที่ชัดเจนและมีมาตรการที่ตองสามารถตรวจสอบไดเชนเดียวกันวาการใหเอกชน
เขาไปตรวจสอบในการใชงบประมาณแผนดิน เราพบความเปนจริงวา งบประมาณ
แผนดินนั้นเปนเรื่องที่จะตองมีกระบวนการที่ดําเนินการตามระเบียบของทางราชการ  
คือ ระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการจัดซื้อจัดจางก็ดี วาดวยการดําเนินการในการ
ที่จะตองสงเปนรายไดของแผนดินก็ดีในบางหนวยงาน ในกรณีดังกลาวนี้อยากจะถาม
ความชัดเจนจากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินวา ทานจะดําเนินการอยางไรนะครับ  
ผมก็คงจะฝากประเด็นในเรื่องของการที่จะทราบถึงยุทธศาสตรในอนาคตของทาน และ
หวังใจเปนอยางยิ่งวา จากรายงานฉบับดังกลาวนี้ ในปตอไปผมคิดวาเราจะไดเห็นผลงาน 
ที่ดียิ่งขึ้นครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณทศพล เพ็งสม ครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ขอประทานโทษ
นิดหนึ่งครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัย มีอะไรครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม ส.ส. สุนัย 
จุลพงศธร ครับ ผมไดฟงการอภิปรายแลวอยากจะขอเสนอแนะเพื่อใหเกิดประโยชน 



 ๓๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๓ 
 
แกสภาในวันนี้ เนื่องจากวารายงานผลการปฏิบัติงานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
และโดยเฉพาะทานคุณหญิงจารุวรรณที่ทานมาตอบ เนื่องจากเปนเรื่องสําคัญแลวก็มี
ทาน ส.ส. หลายคนสนใจ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๑ 
 
ผมอยากจะขออนุญาตทานประธานผานไปถึงทานคุณหญิงนะครับ วาทานนาจะไดใช
สิทธิการตอบเปนระยะ ๆ เพื่อที่จะไดใหเกิดประโยชน ไมอยางนั้นพอรวมไปตอบสุดทาย 
นะครับ มันจะเบลอไปหมดครับ เพื่อจะใหทานไดมีโอกาสชี้แจงเปนระยะ ๆ ครับ 
ทานประธานครับ เพื่อสมาชิกของเราจะไดสอบถามและก็ไดเกิดประโยชนอยางยิ่งครับ 
กราบเรียนขออนุญาตครับ  ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ แลวก็เห็นดวยนะครับ คุณหญิงเห็นดวยไหมครับ ถาอยางนั้นขอคุณทศพล
กอนนะครับ ใหคุณหญิงทานตอบจุดนี้ไปจุดหนึ่งกอน แลวเดี๋ยวเชิญคุณทศพลตอ เชิญ
คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา ครับ 
  คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา (ผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภา ทานสมาชิกรัฐสภาทุกทานนะคะ ทานไดกรุณาดิฉันมาก ใหทั้ง
คําแนะนํา ใหทั้งขอเสนอแนะ โดยเฉพาะอยางยิ่งสมาชิกผูทรงเกียรติจากจังหวัดสกลนคร 
ดิฉันจําชื่อทานแมนยําเลยคะ ผานบอย ๆ นะคะ ขอบคุณสําหรับคําชมเชยดวยนะคะ  
ในเรื่องเกี่ยวกับการสรรหาผูวาการตรวจเงินแผนดินนั้นคงไมอยูในฐานะของดิฉัน 
ที่จะตอบได ก็คงจะตองผานทานประธานไปยังผูที่มีหนาที่นะคะ  

ในสวนของที่ทาน ส.ส.ผุสดี ตามไท ที่ไดถามดิฉันเกี่ยวกับเร่ืองการ
ตรวจสอบยากมาก ทําอยางไรจะใหผลการตรวจสอบเกิดประโยชน อันนี้ตรงใจ ในฐานะที่
เราเปนนักวิชาการดวยกัน คือโดยปกติแลวรายงานการตรวจสอบของ สตง. ทั้งที่เปนปกติ
เปนเลมเล็ก ๆ ทานณัฐวุฒิกลับมานั่งแลวดิฉันจะไดตอบทีเดียวดวย เพราะทานจะนั่งอยู
ตรงนั้นเปนประจําทุกปดิฉันจําไดแมนยํา ก็คือวาโดยปกติแลวเมื่อเวลาเราตรวจสอบ 
เสร็จเปนเรื่อง ๆ ไมวาจะเปนการตรวจสอบดานการเงิน การตรวจสอบดานรับรองงบ  
เยี่ยงเดียวกับบริษัทเอกชนทั้งหลายนะคะ ที่จะตองมีผูสอบบัญชีรับอนุญาตรับรองงบ 
แลวก็การตรวจสอบในลักษณะของการประเมินผลงานที่ทานถามถึงเรื่องความคุมคา 
นะคะ ไมวาจะเปนการตรวจสอบติดตามรายได การตรวจสอบในเรื่องของซื้อจางก็ตาม 
ทุกครั้งดิฉันถือเปนหลักการและก็เปนเรื่องที่เราทําเพิ่มจากกฎหมายดวยซ้ํา ก็คือวาหาก 
เปนการตรวจสอบปกติแลวนะคะ ทุกครั้งเลยจะมีการเสนอ เร่ืองแรกก็คือเสนอไปที่ 



 ๓๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๒ 
 
กระทรวงเจาสังกัดของเขา เพื่อใหทานในฐานะผูบังคับบัญชาโดยตรงไดมีโอกาสที่จะ
แกไขปรับปรุง ติดตาม กํากับ ดูแล ลูกนองของทาน หนวยงานใตสังกัดของทาน ในกรณี
เหลานี้เรายังมีการสงรายงานเปนเรื่อง ๆ ไปที่สํานักงบประมาณ เพื่อใหสํานักงบประมาณ
ไดมีโอกาสติดตามดูวาขอสังเกต ขอเสนอแนะ ขอตรวจพบของ สตง. มีอยางไรบาง จะได
นําไปสูของการพิจารณางบประมาณรายจายประจําปในปถัดมา แลวก็ยังมีการสงไปที่
กระทรวงการคลัง แตแปลกคะ ทุกครั้งพอมีเร่ืองเม่ือไรเมื่อนั้นที่หนวยงานเหลานี้ถูกถามหา
จากทานสมาชิก ไมวาจะเปนวุฒิสภาหรือสภาผูแทนราษฎรก็ตาม ดิฉันจะไดรับการติดตอ
วาขอรายงานฉบับแตละฉบับอีก ก็สงไปใหอีก เพราะวาเรามักจะเตรียมเผื่อเอาไว  

ในสวนที่เมื่อสักครูนี้นั่งฟงอยูกรณีวาระที่ทานประธานพูดวาระแรกที่มีการ
วาจะอภิปรายไมอภิปราย จริง ๆ มีรายงานการสืบสวนสงมาให แตกรณีเทศบาลยะลานี้
เกิดขึ้นเนื่องจากวาเราไดตรวจสอบเสร็จแลวตั้งแตป ๒๕๔๕ ที่ทานตอวาดิฉันวาทําไมไมรู
หรือไมทราบอะไรนะคะ เมื่อตรวจเสร็จเรียบรอยแลวเราก็สงรายงานอยูในรายงาน
ประจําป ๒๕๔๕ ของเรา และโดยตามขอบัญญัติของกฎหมายก็คือในกรณีของความผิด
ทางวินัย ทางแพง สตง. ตองสงไปใหหนวยงานเจาสังกัดเพื่อที่จะไดเรียกเงินคืนหรือ
ติดตามการลงโทษตามแบบที่ทานประสงค เราไมมีหนาที่ตรงนั้นทานคะ เขาไมใหหนาที่
อํานาจดิฉันมากถงึขนาดนั้น  

ในสวนของเปนเรื่องของการผิดอาญา เราก็สงไป ป.ป.ช. เรื่องนี้นะคะไดอยู
ใน ป.ป.ช. แตขณะเดียวกันก็มีเร่ืองความผิดทางละเมิด ซึ่งเราจะตองสงไปใหหนวยงาน
คณะกรรมการละเมิดของกระทรวงการคลังดูแล เขาก็ไดมีการเก็บ ดิฉันไมกลาจะบอกวา
เพื่อนบานนะคะ การพิจารณาก็ใชเวลาคอนขางหลายปอยู ลาสุดเมื่อออกมาเมื่อตอน 
ตนปนี้นะคะ ก็พบวาทานตอบเราวาไมมีความเสียหายเกิดขึ้น ไมมีความผิดทางละเมิด 
ทั้งที่ในขณะนั้นเราก็มีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินดูแลอยู ทุกคนก็มีความเห็นวาเปน
เร่ืองที่จะตองใหมีการดําเนินการเนื่องจากมีความเสียหายทั้งทุจริตดวย แตวาก็สงคืน
กลับมาวาไมผิดอะไร ไมมีใครเสียหาย ดิฉันก็เลยถือสิทธิตามมาตรา ๔๖ ของ พ.ร.บ. 
สตง. ป ๒๕๔๒ แจงมายังหนวยงานที่มีหนาที่----------------------------------------------------- 
                            - ๑๘/๑ 



 ๓๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          นภัสสร ๑๘/๑ 
 
ก็คือทั้ง ครม. ทั้งทางสภาผูแทนราษฎร และวุฒิสภา ใหทานไดทราบวาบัดนี้มีอยางนี้
เกิดขึ้นนะคะ สตง. ไดตรวจเสร็จเรียบรอยแลว แตวาหนวยงานที่จะตองรับผิดชอบ 
ตอจากเราคือปลายน้ํานี่ทานบอกไมผิด ไมเสียหาย ไมดําเนินการ ดิฉันก็เลยตองบอก
กราบเรียนมายังผูใหญที่เปนคนกลางวา แลวอยางนี้เปนเรื่องที่เกิดแลวในบาน ในแผนดินนี้ 
ก็เลยสงมาใหทานคะ แตวาทางวุฒิสภาไดเรียกเราไปชี้แจง เราก็เลาใหฟงนะคะ ดิฉันก็ 
ไมทราบวาทานจะมีมติดําเนินการอยางไรตอ ทาง ส.ส. ทางนี้ก็เชนกันคะ ยังมีอีก ๒ – ๓ 
เร่ือง ที่ดิฉันถือวาเปนเรื่องใหญก็เลยแจงมา แลวบังเอิญวามันเปนเรื่องความลับ เพราะ
เกี่ยวกับคนอื่นนะคะ ทางเจาหนาที่ของสภาผูแทนราษฎรก็ไดมีหนังสือแจงกลับไป สตง. วา
ขออนุญาตใหเราลดชั้นความลับ เนื่องจากวาตองแจกจายใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดมี
โอกาสทราบ เราก็อนุญาตวาสําหรับทานแลวยอมไมมีความลับนะคะ ก็เลยอนุญาตไป 
เพราะฉะนั้นเรื่องที่ เกิดขึ้นเปนอยางนี้คะ เปนการใหทานไดทราบวาเราตรวจแลว  
พบขอผิดแลวสงไปใหทุกหนวยงานที่เกี่ยวของตามกฎหมาย แตก็ถูกเก็บไวหลายปแลว
ตอบกลับมาวาไมมีอะไรผิดพลาด ไมมีอะไรเสียหายนะคะ ทานอาจารยผุสดี ตามไท ได
บอกดิฉันวาทําอยางไร จะเอารายงาน สตง. ใหเกิดประโยชน ครั้งหนึ่งดิฉันเคยเขียนเรื่อง
ลงในนิตยสารนะคะ ในวารสารนานาชาติวา สตง. ตางประเทศก็เชนเดียวกับเรา ก็คือวา
เมื่อตรวจเสร็จเราอยากใหผลงานของเราไดเปนที่รับรูวาการแกไข แกไขเปลี่ยนแปลง
อยางไร ดิฉันมีนโยบายวาอยาตีหัวเขาแลวเขาบาน อะไรที่บอกเขาวาผิดเธอจะตองบอก
เขาดวยวา แลวตองแกไขอยางไร เรามีขอเสนอแนะ มีทุกครั้งเลยคะ แตก็ตองเรียนทานวา
เราก็คอนขางจะไมไดรับการเอาใจใสเทาที่ควรนะคะ แตวาไดมีทานสมาชิกสภาหลาย
ทานไดติดตอดิฉันเปนสวนตัววาขอรายงานฉบับนั้นฉบับนี้ เพราะทานสนใจที่จะติดตาม  
ก็ไดสงให ก็ทราบวาทานไดมีโอกาสไปติดตามอยูในกรรมาธิการงบประมาณรายจาย
ประจําป อันนี้เราก็ถือเปนความภูมิใจนะคะ  

ในสวนที่เกี่ยวกับหนวยงานที่ทานพูดถึง อยาง สบร. องคกรองคความรู 
ก็ตองกราบเรียนทานอาจารยนะคะ เราไดมีแผนยุทธศาสตรปหนา อันนี้ก็กราบเรียน 
ทานชินวรณ บุณยเกียรติ ดวย ในแผนยุทธศาสตรที่เราพูดถึงเปนวิธีการปฏิบัติงานภายใน
สํานักงานของเราก็คือวา ทุก ๆ ปเราจะมีการรวมความรูดวยกัน โดยในสํานักงานภูมิภาค 



 ๓๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         นภัสสร ๑๘/๒ 
 
ตางจังหวัด ๑๕ สํานักงานของเรา เรายอมจายเงินใหเขาเขามากรุงเทพฯ แลวเราก็จะไป 
ชวยกันดูวาจากผลการตรวจสอบของเราที่ผานมา จากสิ่งที่ไดเกิดขึ้นของบานเมืองนี้  
ยุทธศาสตรของเราในปหนาควรจะเปนอยางไรบาง ก็จะมีการวางแผนกันนะคะ 
เพราะฉะนั้น ๑ ในยุทธศาสตรปหนาของเรานี้จะมีสวนหนึ่งก็คือ การติดตามการใช
จายเงินขององคกรมหาชนทั้งหลายที่ตั้งขึ้น เพราะในรอบปที่ผานมา เรายังไมไดตรวจ
อยางหนักแนนลงไป เพราะวาอยางที่ทานกรุณาบอกวางานเยอะ เยอะจริง ๆ คะ ก็พบวา 
องคกรมหาชนหลาย ๆ แหงนี่ใชจายเงินคอนขางมาก มีอยูหนวยงานหนึ่งนะคะ ดิฉันเรียก
เงินคืน ๑,๗๐๐ ลานบาท เหตุผลเนื่องจากวาทานไดกระทําบางอยางโดยละเวน 
ขอกฎหมายไปนะคะ ก็มีอีกหลายเรื่องนะคะ รวมทั้งที่ทานถามดิฉันเกี่ยวกับเร่ืองการ
ตรวจสอบคุมคา อันนี้เปนวิธีการตรวจสอบอีกแบบหนึ่งที่เราเรียกกันวา การตรวจสอบ 
ประเมินผลงานจะเปนการตรวจสอบที่ทางหลักวิชาเรียกวา ตรวจสอบ ๓ อี (E) คะ คือ  
อี ประสิทธิภาพ อี ประสิทธิผล และ อี ความคุมคาและประหยัด ดิฉันได มีโอกาส 
ไปบรรยายที่ตางประเทศใหกับ สตง. อาเซียนดวยกันฟง เราก็ไดมีโอกาสคุยหนอยหนึ่งวา 
สตง. ไทยกาวหนากวานั้นอีก เราตรวจ อี ที่ ๔ ดวยก็คือ อี สิ่งแวดลอม เพราะฉะนั้นวันนี้
เจาหนาที่ สตง. ไทยเราไดผานการฝกอบรม โดยไปรวมกับ สตง. แคนาดา สตง. 
นิวซีแลนดและออสเตรเลียนะคะ รวมทั้งอเมริกาดวย ก็ไปเรียนรูเกี่ยวกับเรื่องการ
ตรวจสอบสิ่งแวดลอม เพราะเราคิดวาในประเทศเราวันนี้เร่ืองสิ่งแวดลอมกําลังมีปญหา 
ซึ่งเราจะตองตรวจในลักษณะ กรีน ออดิท (Green Audit) ตอไปดวยนะคะ รวมทั้ง
คารบอน เครดิต (Carbon Credit) ดวย เพราะฉะนั้นตรวจสอบความคุมคาก็คือกรณี
ตรวจสอบเปนโครงการ และเราจะดูวาตั้งแตวัตถุประสงค การขอโครงการนั้นตองการให
ทําอะไร เชน การพัฒนาแรงงานในชนบทนะคะ การสรางอาชีพหลังพักหนี้เกษตรกร 
เปนไปอยางนั้นไหม อยางที่ไดคุยเอาไวไหม ก็คือยอนหลังตรวจแลววาไดมีการสรางงาน
เทาไร กรณีของบางกรม อยางเชน กรมพัฒนาฝมือแรงงาน------------------------------------- 
 

 - ๑๙/๑ 
 



 ๓๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๙/๑ 
 
มีการจัดอบรมใหประชาชนชาวบานทั่วไป อยางที่ทานเคยสอนดิฉันวาใหเขาไดรูดวย
ไดผลแคไหน อันนั้นก็เปนเรื่องของความคุมคา  
  ยังมีกรณีทานณัฐวุฒิไดพูดถึงดิฉันเรื่องปก ขอบพระคุณคะ และทานไมพูด
ถึงเรื่องรองพระบาทของพระเจาอยูหัว ที่ดิฉันเอามาเปนปกปถัดมา ปหนายิ่งจะตื่นเตน
กวานี้อีกคะ ดิฉันไดรับพระราชทานมาจากสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาสยามบรมราชกุมารี 
ใหเปนปก เปนของเกาที่ทานฉายภาพดวยพระองคเอง ปหนาเรากําลังตื่นเตนกับภาพปก
ใหมนะคะ ถาทานตองการดิฉันสงเปนพิเศษใหทานเองก็ได  
  มีอีกอันหนึ่งทานพูดถึงวาตรวจไดนอยเปนความจริง แตการตรวจสอบของ 
สตง. ทุกประเทศไมมีประเทศไหนที่ตรวจไดมากอยางมาก ๆ แลวก็พวกเราเวลาประชุม
ดวยกันซึ่ง สตง. ไทยเราก็เปนผูนําอยู ทุกประเทศพูดเหมือนกันหมดคือมันเยอะ ยิ่งบางที
งานยิ่งเยอะขึ้น กรณีที่ทานสอนดิฉันวาใหไปลองเอาเอกชนขางนอกมาตรวจ อันนี้คือ
ปญหาหนักอกของเรา ก็คือวาเมื่อเราจางเอกชนเขามาตรวจ คาตรวจสอบจะแพงมาก 
ทานคงรูดีของกรณี ไพรซ วอเตอรเฮาส (Price Waterhouse) หรือดีลอยซ (Deloitte) หรือ
แมกระทั่งเอินสท แอนด ยัง (Ernst & Young) หนวยงานตางชาติเหลานี้เมื่อเขามาแลว 
คาตรวจแตละปเปนสิบ ๆ ลานบาท ดิฉันก็เปนหวง อยางกรณีหนวยงานตางจังหวัดจะเอา
เงินที่ไหนมาตรวจ เพราะฉะนั้นสวนนี้ สตง. ไทยก็ชวยเก็บเงินตรงนี้ โดยที่ไมปรากฏอยูใน
รายงานประจําป ในสวนที่เกี่ยวกับขอเสนอแนะ ขอสังเกต ดิฉันกราบเรียนทานวาเมื่อเรา
ตรวจสอบ เจาหนาที่ดิฉันถูกอบรมมาในเรื่องของตรวจในความเปนคนไทย เพราะฉะนั้น
อะไรที่เราเห็นวาควรจะประหยัดไดหรือควรจะใหคําแนะนําได เราจะทําอยางนั้นเขามา 
ในสวนที่บางอยางดิฉันก็เรียนนะคะอยางรัฐวิสาหกิจใหญ ๆ บางอยางมันนาจะถือเปน
ความลับของประเทศชาติดวยซ้ํา ถาเปนคนตางชาติตรวจ ดิฉันไมแนใจตรงจุดนั้น 
  กรณีอีกอันหนึ่งที่จะกราบเรียนทาน ก็คือในเรื่องที่วาเผยแพรรายงานของ
เรา เมื่อเราผานทานแลว ผานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาแลว รายงานทั้งฉบับ
เราสแกน (Scan) เขาในเว็บ (Web) ของเราดวยคะ เพราะฉะนั้นประชาชนจะสามารถดูได
จากในเว็บ นอกเหนือจากที่จะเปนรายงานเลมใหญซึ่งก็คอนขางยอ เหตุที่ยอเนื่องจากวา
ถาเราเอารายละเอียดมาลงมันพิมพไมไหว มันคงตองเปนสักเลมเบอเร่ิมที่คงจะยกไมไหว 



 ๔๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๙/๒ 
 
เพราะรายละเอียดแตละเร่ืองจะเยอะมากเลย สํานวนแตละเร่ืองก็เยอะมากนะคะ 
แมกระทั่งเฉพาะงบการเงินที่เราตรวจสอบ งบการเงินแตละรัฐวิสาหกิจ อันนั้นถารวม
เฉพาะ ปตท. ก็เปนแสนลานบาทแลว แตเราไมไดเอามาคุยมากมาย คืออันนั้นเราตรวจ 
ในกรณีของ ปตท. แมวันนี้เราก็กําลังพิจารณาอยูตามคําวินิจฉัยของศาลปกครอง ที่วา
ทรัพยสินที่จะตองโอนคืนใหหลวงนั้นยังไมไดมีการดําเนินการที่ถูกตอง และเราก็ไดเตือน
ทาง ปตท. และ กลต. ไปดวยวาเราไดรับการแตงตั้งที่จะตองเปนคนดูแลความถูกตองของ
การโอนทรัพยสินแผนดินคืน เหลานี้ไมไดรวมอยูตรงนี้ เพราะวาประการหนึ่งคือเปนเรื่อง
ของปจจุบันดวย คงจะอยูในรายงานปถัด ๆ ไป 
  มีอีกเรื่องหนึ่งนะคะ ทานถามบอกวารายงานตลอดเวลาไดไหม ก็คงไมไหว 
กรณีที่ทานจะใหเราทําอยางไร ทานแนะนํา ดิฉันก็ถือคําแนะนําของทานเปนสิ่งมีคา เรามี
เจาหนาที่มาเพื่อที่จะจด แลวเดือนหนาเมื่อดิฉันประชุมผูบริหารระดับสูงของเรา ก็คงจะ
ไดเอาคอมเมนท (Comment) ตาง ๆ ที่ทานใหในวันนี้ไปเลาใหนอง ๆ ผูบริหารฟงดวยนะคะ 
ในเรื่องที่วาทําไมตองมีการตรวจสอบยอนหลัง อันนี้เปนเทคนิคของการตรวจสอบบัญชี 
ทานคะ เราไมไดเขาไปตรวจทุก ๆ ป เพราะบางแหงนี่ อยางเชน อยูในปา ในดอย โรงเรียน 
ทานถามเราวาทําไมจะตรวจมากขึ้นได ก็อยาตัดงบประมาณเราสิคะ นี่ขอรถไป ๑๕ คัน 
ทานยังตัดเราอีก ๗ คันออก เปนความจําเปนของเรา แลวทานก็คงจะทราบจากลูกนอง 
ดิฉันคอนขางขี้เหนียวจะอนุมัติอะไรก็คอนขางจะลําบากยากเย็น ทานก็ตัดของเราไป ก็ไม
เปนอะไร ดิฉันก็บอกนอง ๆ บอกวายามยากไรของบานเมืองทุกคนก็ตองอยูอยางพอเพียง 
และก็อยูอยางระมัดระวัง อะไรที่เราแบงกันไดก็แบง แตตอนนี้ของเรามันจะมีปญหา เชน 
เอาไปตรวจที่สกลนครของทาน บางทีหนวยงาน ๓ – ๔ หนวย ถาแตละหนวยตองคอยสง
หนวยที่ ๑ คอยไปตรวจหนวยที่ ๒ คอยไปหนวยที่ ๓ จะชามาก เพราะฉะนั้นเราก็วางแผน
ของเราวาถาสมมุติใหมีรถมากขึ้นในแตละจังหวัดที่เราตรวจสอบ เมื่อออกไปทีเดียวเลย 
๒ แหงก็พอ เราก็จะบริหารเวลาไดมากขึ้น ทุกวันนี้ตองใชวิธีการออกไปตั้งแต ๖ โมงเชา 
เพื่อใหถึงที่ทํางานไดพรอมเพรียงกันและก็ใกลเคียงกัน------------------------------------------ 
 

- ๒๐/๑ 



 ๔๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๒๐/๑ 
 
ดิฉันรีบเรงเพราะเกรงใจทาน เมื่อเห็นวาระการประชุมยาวเหยียดเลย กรณีทานถามดิฉัน
เกี่ยวกับเรื่องงบการเงินของแผนดิน ทําไมถึงบอกวาการตรวจสอบนี้มันคางอยู ดิฉันตอง
เรียนทาน ก็ไมไดโทษกรมบัญชีกลางหรือกระทรวงการคลัง เหตุผลเนื่องจากวาเปน 
เร่ืองของระบบ เนื่องจากวาไมกี่ปที่ผานมานี้ทานคงจําได รัฐบาลของเราไดมีการแนะนํา
ใหใชระบบ จีเอฟเอ็มไอเอส (GFMIS : Government Financial Management Information 
System หรือระบบบริหารการเงินการคลังภาครัฐดวยระบบอิเล็กทรอนิกส) คือ  
กัฟเวิรนเมนท ไฟแนนเชียล แมนเนจเมนท อินฟอรเมชั่น ซิสเท็ม (Government Financial 
Management Information System) นะคะ ทานประธานคะ คือทานบอกใหใชระบบ 
จีเอฟเอ็มไอเอส ดิฉันเคยจําไดวาเคยบอกเพื่อนฝูงวาตองระวังนะ ในระบบนี้ขนาดที่เคย
ตรวจ กฟผ. ซึ่งเขาเกงมาก ตรวจ ปตท. นี้ระบบไอที (IT) เขาเกงมาก เขายังตองใชระบบ
แมนนวล คอมแพททิเบิล (Manual Compatible) คือคูไปกับระบบ IT ๕ ปใหหลังเขาถึง
จะทิ้งระบบแมนนวลได เมื่อเขามั่นใจวาทุก ๆ อยางถูกตองแลว การลงรายการชอบแลว 
โปรแกรมไมมีอะไรที่เหมือนหักหลังแบบวันนี้ของทานนะคะ แตปรากฏวาเขาก็ไมไดทํา
แบบคอมแพททิเบิล ตามหลักการก็พบวาเมื่อเราไปตรวจสอบของป ๒๕๔๘ นี้ ตัวเลขมัน
ผิดปกติก็คือ โดยสัญชาตญาณผูตรวจสอบเราพบวานี่ไมใชเลย แตไมไดเปนการทุจริต 
ดิฉันคิดวาเปนเรื่องของการ เรคคอนไซล (Reconcile : การไกลเกลี่ยประนีประนอม) งบ 
เรียกวาอะไร กระทบยอดงบไมลงตัวตามศัพทบัญชีนะคะ มันก็เลยทําใหเกิดการผิดปกติ
ขึ้น เร่ืองนี้เราไดมีการประชุมรวมหารือกับกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง เพื่อที่จะให
แกไข ขณะเดียวกัน สตง. ก็ชวยเขาแกไขดวย แตมีมาตรฐานอันหนึ่งก็คือวาผูทํากับ
ผูตรวจตองคนละสวนกัน ก็เลยทําใหตัวนี้เรายังพยายามแกไขอยู เขาก็แกไข จริง ๆ เรา
รูจักกันทั้งนั้นคะ พี่ ๆ นอง ๆ ทั้งนั้น เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ตางคนตางก็ชวยกันอยู เวลาเรา
ออกไปตรวจสอบตามหนวยรับตรวจเราก็พยายามดูวาขอบกพรองหรือขอผิดพลาดที่
หนวยยอยแตละหนวย อยางเชน จากกระทรวงก็เปนกรม จากกรมก็เปนหนวยงานยอย 
เมื่อสงตัวเลขเขามานี้เหตุใดจึงไมดุลกัน ในระหวางดานซายดานขวา ภาษาบัญชีก็คือ
สินทรัพยเทากับหนี้สินบวกทุน มันไมเทากัน ดวยเหตุผลอะไรตองชวยกันแกไขตรงนั้น เรา
ก็ชวยเขาอยูนะคะ แตก็รับวามันเปนเรื่องยาก เพราะหนวยงานมหาศาล ตัวเลขจากเดิมนี้ 



 ๔๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๒๐/๒ 
 
มีผลตาง ๖๐,๐๐๐ ลานบาท วันนี้ก็เหลือ ๔๐,๐๐๐ ลานบาทแลว ก็คอย ๆ ลดลง มีกรณี
ที่ทานอางถึงเรื่องของทองถิ่น เดี๋ยวดิฉันจะใหรองผูวาการตอบทานเรื่องทองถิ่น ขาวตาง ๆ 
ที่อยูในหนาหนังสือพิมพก็เกิดจากการตรวจสอบของ สตง. อันนั้นคือวิธีการอันหนึ่งของ
เราที่ตองการปองปรามใหหนวยงาน อปท. อ่ืน ๆ ไดทราบวา ถาทําแบบนี้จะมีความผิด 
ถาทําแบบนี้อยาไดทําอีก มีคะ ไมวาจะเปนเรื่องหนังสือเรียนหลาย ๆ เร่ืองของทองถิ่นเรา
ก็ไดออกไป พยายามใหประชาชนไดรับทราบใหมากที่สุด รวมทั้งในหนวยงานภูมิภาคของ
เราที่มีอยูทั่วประเทศ ทานพูดถึงเรื่องที่วาควรใหความรูแกเจาหนาที่ทองถิ่นวาทําอยางไร 
ถาหากวานายสั่งแลวอยาทํา ดิฉันก็เปนคนหนึ่ง ถานายสั่งผิดก็ไมทํา แตวาการไมทํานี้ 
ก็ตองมีการอางในขอกฎหมายที่ถูกตอง สวนใหญดิฉันก็พบวาผูบังคับบัญชาเขาก็เห็น
ดวยถามันไมถูก แลวเราไมทําดวย กรณีนกกระจอกเทศทานบอกวาอยูไหน ไมอยู 
ในรายงานนี้ มันเปนคนละปที่เขาตรวจสอบ ทานสงมาใหดิฉันเกี่ยวกับหลาย ๆ เร่ือง 
นกกระจอกเทศนี้อยูอีกปหนึ่งคะ เพราะฉะนั้นมันยังไมอยูในรายงานฉบับนี้ที่ทานพูดถึง 
ทานมีเร่ืองเกี่ยวกับเตาเผาศพเราก็ตรวจใหดวยซ้ํานะ นี่เรียกวาเอาใจกันเต็มที่แลว  
  แลวก็ในเรื่องที่ทานบอกวาทําไม สตง. ไมไปแจงเอง ทานคะ เราไมมี
อํานาจตรงนั้น เมื่อเราพบขอผิดพลาด ถาเปนเรื่องของแพงของวินัยแลวเราก็แจงหนวยรับ
ตรวจตามมาตรา ๔๔ ของเรา การเรียกเงินคืนก็อีกอยางหนึ่ง ใหหนวยงานเจาสังกัดไป
ดูแล แตกรณีเปนอาญานี้เราตองแจง ป.ป.ช. อันนี้เปนไปตามกฎหมาย มาตรา ๔๖ ของ
พระราชบัญญัติตรวจเงินแผนดิน ๒๕๔๒ ทําตามทุกประการ ดิฉันไมกลาที่ละเวน
กฎหมาย ไมกลาที่จะฝาฝน เพราะฉะนั้นขอใหทราบเลยคะ อะไรที่ใหอํานาจเรา เราทํา
ที่สุดของอํานาจเราแลว ทานพูดถึงเรื่องการตรวจปหนาที่วาเปนยุทธศาสตรแผนตรวจ
อะไร ดิฉันก็ตองแอบเอาความลับมาเลาใหทานฟง ปหนาอยางหนึ่งที่เราเนนใหตรวจก็คือ
ตรวจงบกลางดวย พยายามตรวจการใชจายงบกลางใหมากขึ้นจากที่เราเคยกําลังไมพอ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๒๑/๑ 
 
แลวเราก็ถือวาเมื่อมันจายออกไปแลวเราก็ไลไปที่หนวยงาน แตอยางที่ทานวาพูดถูกมัน
ไมทันการณนะคะ แลวก็มีการตรวจที่เราวางแผนไมตรวจสายน้ํา ที่วาจะมีการสรางอีก
มากมาย  ก็จะไปตรวจตามตรงนั้น  มีอีกมากคะ  ดิฉันไมสามารถที่จะพูดไดหมด 
ในขณะนี้ แตก็เรียนทานวา วาง ๆ ทานแวะไปที่ สตง. ก็ไดคะ ดิฉันจะชี้แจงใหทาน 
ตัวตอตัวเลยนะคะ กราบขอบพระคุณทานประธานคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานรองผูวาการตรวจเงินแผนดินพิศิษฐมีอะไรตอนนี้ไหมครับ เชิญทานรองผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดิน พิสิทธิ์ครับ  
  นายพิศิษฐ ลีลาวชิโรภาส (รองผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  ก็ขออนุญาต
กราบเรียนเกี่ยวกับเร่ืองการตรวจสอบองคกรปกครองสวนทองถิ่นนะครับ ตามรายงาน 
ที่ทาง สตง. ไดมีการรายงานไปตามที่ทานทั้งหลายไดกลาวถึงนะครับ จะกราบเรียนวา
อยางนี้ครับวาในการตรวจสอบองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น สํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินไดใหความสําคัญเปนพิเศษอยูแลวนะครับ เพราะเนื่องจากเปนที่ทราบกันวา  
ในการกระจายอํานาจนั้นมีเม็ดเงินลงไปเปนจํานวนมาก ในอัตรากําลังเทาที่เรามี เรา
พยายามทุมเทที่จะตรวจสอบใหครบวงจร  โดยเฉพาะอยางยิ่ ง เรื่องตรวจสอบ 
งบการเงิน ตรวจสอบการจัดซื้อจัดจาง แลวก็ตรวจสอบการใชประโยชนหรือการ
ดําเนินงานนะครับ ทีนี้ประเด็นที่วาหลายเรื่องที่อยูในรายงานก็ดี หรือแมกระทั่ง 
เคยรายงานไปแลวยังไมมีการดําเนินคดีทางอาญา อันนี้ตองขอกราบเรียนวา โดยอํานาจ
หนาที่ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เราไดแจงไปยังพนักงานสอบสวน ซึ่งปจจุบันนี้
ก็คือ ป.ป.ช. แลวกระบวนการขั้นตอนก็จะอยูในความรับผิดชอบของ ป.ป.ช. นะครับที่จะ
ดําเนินการในเรื่องคดีจนถึงที่สุดนะครับ อยางเมื่อสักครูนี้ที่ ไดกรุณาพูดถึงเรื่อง
นกกระจอกเทศที่ สกลนคร  บั ง เอิญไม ได อยู ในรายงานนี้  เพราะว า รายงาน 
ไปปกอนแลวนะครับ ซึ่งขณะนี้อยูในขั้นตอน ป.ป.ช. ซึ่งทราบดีก็เพราะวากระผมก็ไดเปน 
อนุกรรมาธิการในการไตสวนดวย พบวาขณะนี้กําลังอยูในขั้นตอนที่จะดําเนินคดีจนถึง
ที่สุดแลว ของ ป.ป.ช. นะครับ  



 ๔๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๒๑/๒ 
 
สวนในเรื่องความเสียหายเมื่อกี้ที่บอกวาซุมรับเสด็จทําไมไมมีความเสียหาย อันนี้ตองขอ
กราบเรียนวาจากการตรวจสอบของ สตง. นี่เปนเหตุใหทางดานธุรการการเงินไมกลาเบิกเงิน 
เพราะรูวาผิดระเบียบ เพราะเนื่องจากวาเปนการจัดซื้อจัดจางมาโดยไมชอบ ก็เลยไมมี
การเบิกจายเงินในรายงาน สตง. ก็เลยไมมีความเสียหายที่จะตองติดตามนะครับ  
เพียงแตวาตองตามในเรื่องคดีอาญากับทางวินัย ก็เลยเรียนสรุปไวในรายงานใหทราบนะครับ  
  โดยรวมแลวในเรื่องของทองถิ่นเกี่ยวกับเร่ืองของการจัดซื้อหนังสือ ปนี้เราก็
กําลังตรวจอยูหลาย อบจ. ซึ่งก็คาดวาจะไดผลงานที่ออกมาที่จะชวยรักษาผลประโยชน
เงินแผนดินไดเปนจํานวนมาก  
  สวนเรื่องมาตรการตาง ๆ ที่ไดชวยกรุณาแนะนํานั้น โดยเฉพาะองคกร
ปกครองสวนทองถิ่นนั้น ในปนี้เราไดวางไปหลายมาตรการแลวครับ อยางเชนเรื่อง 
การไมให เอารูปไปพิมพไว ในเอกสารหรือในเสื้อผาที่ ไปแจกประชาชน  หรือวา 
แจกโรงเรียนตาง ๆ ทาง สตง. ก็ไดใหทางกระทรวงมหาดไทยวางเปนมาตรการปองปราม 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในกรณีจังหวัดเขาไปมีสวนไดเสียในเรื่องของการไปดูงานหรือขอให
อุดหนุนเงินกลับมา ทาง สตง. ก็ไดขอใหกระทรวงมหาดไทยวางมาตรการนะครับ 
เพื่อที่จะมีการลงโทษในกรณีที่มีประโยชนทับซอนของฝายปกครองดวย ก็ขอกราบเรียน
โดยสรุปครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ มีผูยกมือจะอภิปราย ซึ่งผมจดไวแลวประมาณ ๑๕ ทานนะครับ ฉะนั้น
เพื่อใหเราใชเวลาอยางมีประสิทธิภาพ ผมขอความกรุณาอยางนี้ก็แลวกันครับ ขอใหทาน
อภิปรายกันทานละประมาณสัก ๗ นาทีนะครับ ผมจะไมตัดการอภิปราย แตก็จะ 
ใหทานรูวาหมดเวลาแลว ขอใหเจาหนาที่ตั้งเวลาดวยครับ ๗ นาทีครับ ตอไปเชิญ 
คุณทศพล เพ็งสม ครับ 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม นายทศพล เพ็งสม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย 
ตามที่สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดเสนอรายงานผลการปฏิบัติตอสภาผูแทนราษฎร 
กระผมไดดําเนินการศึกษา ทั้งขอมูลตาง ๆ แลวก็ในรายงานแลว ก็มีขอสงสัยนะครับ 



 ๔๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๒๑/๓ 
 
ในแนวทางการทํางาน แลวก็ความรับผิดชอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน โดยเฉพาะ 
เกี่ยวกับภารกิจของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ในสวนที่มีการติดตามผลงานก็ดี  
และมีการตรวจสอบการเงินของแผนดินที่ไปปรากฏที่หนาที่ ๔ นั้น ---------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๒/๑ 
 
ทานประธานครับ สํานักงานการตรวจเงินแผนดินอาจจะบอกไดวาเปนเสือตัวหนึ่งที่คอย
บอกกับประชาชนวาการใชเงินของแผนดินนั้นเปนอยางไร ทานประธานครับ เราก็ไม
อยากเห็นเสือตัวนี้เปนเพียงเสือกระดาษ เราอยากเห็นเสือตัวนี้สามารถปฏิบัติหนาที่อยาง
ตรงไปตรงมา ตามรายงานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินนั้น ทานประธานจะเห็น 
ไดวาที่มีปญหาที่สุด โดยเฉพาะทานสมาชิกหลายทานไดบอกกับทานประธานผานไปยัง
ผูตรวจการวาจํานวนหนวยงานที่รับผิดชอบนั้นมีจํานวนถึง ๗๐,๐๐๐ กวาแหง ๗๐,๐๐๐ 
กวาหนวยงาน แตทานประธานครับ ไปดูหนาที่ ๒๒๔ สิครับ ปรากฏวาสํานักงานการ
ตรวจเงินแผนดินมีขาราชการจริง ๆ นั้นเพียง ๒,๐๐๐ กวาคนเทานั้น รวมลูกจางก็ดีและก็
ลูกจางชั่วคราว รวมเบ็ดเสร็จแลวประมาณ ๒,๙๐๖ คน ทานประธานครับ หนวยงานที่
รับผิดชอบ ๗๐,๐๐๐ กวา คน ๒,๐๐๐ กวา เปนไปไมไดแลวครับ ถาหารกันแลวคนหนึ่ง 
รวมทั้งลูกจางชั่วคราว ลูกจางประจําดวย รับผิดชอบเรื่องหนึ่งไมต่ํากวา ๒๔ ถึง ๒๕ เร่ือง 
ทานประธานครับ แตปรากฏวาเทาที่ผมตรวจดูหนาแรกถึงหนาสุดทาย ฝากทานไว 
นิดเดียววา ทานยังไมไดกําหนดเลยนะครับวาปญหาและอุปสรรคของทานในการทํางาน
มีอยางไร ถึงแมคุณหญิงไดบอกเกี่ยวกับเรื่องงบประมาณ ปญหาหลักก็คือวาแนวทาง 
การบริหารงานเปนสิ่งที่สําคัญ  
  ทานประธานครับ ดูการตรวจสอบของสํานักงานนะครับ ที่มีผลงานและ
ชัดเจนก็คืออยูในหนาที่ ๒๗ หนาที่ ๒๗ นั้นกระทรวงคมนาคมครับเปนกระทรวงที่ทําราย
ประเทศชาติถึง ๓,๐๐๐ กวาลาน กระทรวงมหาดไทยทํารายประเทศชาติพันกวาลาน 
หนวยงานที่รับผิดชอบที่สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดประเมินที่กอใหเกิดความ
เสียหาย คือกรมขนสงทางอากาศ ทานประธานครับ ก็อยากเรียนถามครับวากรมขนสง
ทางอากาศที่สรางความเสียหายให ๓,๐๐๐ กวาลาน เพราะกอสรางสนามบินแลวไมไดใช  
ใครรับผิดชอบบาง ทานไดเสนอไปไหมนะครับวาในสวนคนที่เสนอโครงการ คนที่
รับผิดชอบโครงการ ปจจุบันนี้อยูที่ไหน ทานประธานครับ นี่เร่ืองของกระทรวงคมนาคม  
   เกี่ยวกับกระทรวงมหาดไทยที่ทําใหเกิดความเสียหายตอประเทศชาติ
เกี่ยวกับเร่ืองบัตรประชาชนครับทานประธาน บัตรประชาชนของกระทรวงมหาดไทย 
นี่ครับ ที่ทําใหเกิดความเสียหาย ๑,๐๐๐ กวาลานบาท ก็อยากจะถามนะครับ วาไดมี 



 ๔๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๒/๒ 
 
การดําเนินการกับผูที่กอใหเกิดความเสียหายกับแผนดินพันกวาลานบาทนี้อยางไรหรือไม 
  ทานประธานครับ หลาย ๆ เร่ืองนะครับ ตั้งแตหนาที่ ๑๖๓ จนกระทั่ง
หนาที่ ๑๙๙ ทานประธานครับ บางหนวยงานที่สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดรายงาน 
มานั้น เชน การทองเที่ยว หนา ๑๘๗ นั้นยังไมมีประมาณการมูลคาความเสียหายนะครับ 
โครงการเกษตรอินทรีย ในขอที่ ๒๗ ก็ยังไมมีประมาณการมูลคาคาเสียหาย ผมถึงถาม
ครับวาอันนี้เปนการยกตัวอยางสั้น ๆ เทานั้นเอง ก็อยากจะถามนะครับวาที่ยังมีหนวยงาน
ที่รับผิดชอบแลวยังไมสามารถประมาณการมูลคาความเสียหายนั้นเกิดขึ้นเพราะอะไร----- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๓/๑ 
 
ทานประธานครับ ในรายงานประจําปหรือรายงานผลการปฏิบัติงานของสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินนั้น สํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีเพียงกําหนดความรวมมือ
ระหวางประเทศในหนา ๒๔๖ เทานั้น ก็อยากจะถามวาทานไดกําหนดความรวมมือการ
ตรวจสอบการใชเงินกับหนวยงานอื่นไวหรือไม ไมใชตามกฎหมายนะครับ แตเปนความ
รวมมือเปนหนวยงานตาง ๆ  ไมวาทุกกรม ทุกกระทรวง หรือแมกระทั่งงบจังหวัด แผนงาน 
การพัฒนาสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ผมก็อยากจะเห็นเหมือนกับ ป.ป.ช. จังหวัด 
ทําเถอะครับ เพราะอยางนอย ๆ ภารกิจของทานไดกระจายไปสูจังหวัด ก็ฝากไวนิดเดียว
วาวันนี้ก็ขอชื่นชมผลงาน แตผลงานที่ชื่นชมนั้นผมเชื่อเหลือเกินวาไมใชอยูภายในเลม 
ยังมีผลงานอื่นที่สภาผูแทนราษฎรจะตองติดตามผลงานของทานตอไป ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองเรียนทานสมาชิกที่เขามาใหมนะครับ จดไวแลวทั้งหมดตอนนี้ประมาณรวม ๒๐ คน
แลวนะครับ ทานที่ยกอยูนี่ผมจดไวหมดแลวครับ ตอไป คุณประชา ประสพดี ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานจะ 
กรุณาอานชื่อสักนิดไดไหมครับ เพราะจะไดจัดลําดับไดถูกตองครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะขออนุญาตอานชื่ออยางนี้เลยนะครับ ตอไปจะเปนคุณประชา ประสพดี คุณวิลาศ 
จันทรพิทักษ คุณจตุพร พรหมพันธุ  คุณนริศ ขํานุรักษ คุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
ทานอาคม เองฉวน คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป คุณวินัย เสนเนียม คุณชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง คุณสุวโรช พะลัง เอาแคนี้กอน นอกนั้นก็จะมีทานนิภา ทานรังสิมา 
ทานผองศรี ทานจุติ ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ ตอไปเชิญ คุณจตุพร พรหมพันธุ ครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมตอง
ขอกราบเรียนกับทานประธานในเบื้องตนวาระยะเวลาที่ทานประธานบอก ๗ นาทีนั้น 
ผมตองบอกความจริงกับทานประธานวาผมเตรียมเอกสารมาเปนหลายรอยหนา ไมมีทาง
ที่จะพูดไดภายใน ๗ นาที เพราะในการอภิปราย ในการรับฟงรายงานประจําปขององคกร
อิสระนั้นเราไดเตรียมการในการอภิปรายในลักษณะไมกําหนดเวลา แตกระผมจะใชเวลา 



 ๔๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๓/๒ 
 
ใหคุมคาของสภานี้มากที่สุด ขอกราบเรียนกับทานประธานนะครับวารายงานประจําป
ของ สตง. ไดขึ้นปกโดยมีพระราโชบายของรัชกาลที่ ๕ วาไมควรจะใชเงินหลวงเลย 
เปนการทําทานฉันก็เคยใชเงินฉันเอง ไมมีเงินก็ใหขายผาไตรเขาแจกก็แลวกัน แปลความ
วา รัชกาลที่ ๕ ในฐานะที่เปนคนจัดตั้งสถาบันการตรวจเงินแผนดินของไทย หรือที่เรียก
กันวา สตง. นั้น ไดมีความตระหนักในการทําหนาที่ขององคกร องคกรนี้ ผมขอกราบเรียน
กับทานประธานนะครับวา ปณิธานที่ไดรับความเชื่อถือของสาธารณะโดย สตง. ที่ผานมา
นั้นจะมีในเรื่องของความซื่อสัตย สุจริต โปรงใส อิสระ และมีความเปนกลาง ผมที่หยิบยก
เร่ืองนี้ขึ้นมาเริ่มตนกอนก็คือ ผมตองกราบเรียนตรง ๆ วาผมตองการอธิบายไปยัง 
ทานประธานเพื่อบอกกลาวไปยังทานผูวาการ สตง. ทําหนาที่คณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินดวยวา วันนี้ถือวาเปนการทําหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะวาคนที่
เปนนักการเมืองนั้นเขาจะหลีกเลี่ยงที่จะไปมีเร่ืองหรือจะมีขอขัดแยงกับคนที่จะมาทํา
หนาที่ในการตรวจสอบนักการเมือง คือหมายความวานักการเมืองใครก็ไมอยากจะไป 
มีเร่ืองวิพากษวิจารณ ป.ป.ช.  ศาลรัฐธรรมนูญ  สตง.  แตวันนี้ทานประธานที่เคารพ 
เมื่อเรื่องนี้เปนภาระหนาที่ของสภาผูแทนราษฎร-------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๔/๑ 
 
ผมจึงมีความจําเปนจะตองลําดับความวา วันนี้ทานประธานที่เคารพ ผมเองขอเริ่มตน
อยางนี้วา พระบรมราโชวาทของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว จะเปนธงปกหลัก ซึ่งอยูใน
หนังสือเอกสารของ สตง. ฉบับนี้วา การควบคุมและตรวจสอบเงินแผนดินเปนสิ่งสําคัญ
และจําเปน เพราะเงินแผนดินนั้นคือเงินของประชาชนทั้งชาติ ผูทํางานนี้จึงตองกําหนดแน
แกใจอยูเปนนิจที่จะปฏิบัติหนาที่ในความรับผิดชอบของตนดวยความอุตสาหะพยายาม 
ดวยความซื่อสัตยสุจริตและดวยความละเอียดถี่ถวน ระมัดระวังอยางเต็มที่ เพื่อมิใหเกิด
ความพลั้งพลาดเสียหาย และใหม่ันใจไดวาการใชจายเงินของแผนดินไดเปนไปดวยความ
บริสุทธิ์และบังเกิดผลประโยชนเต็มเม็ดเต็มหนวย  นี่ เปนพระบรมราโชวาทของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว รัชกาลปจจุบันที่ใหไว เมื่อวันเสารที่ ๑๘ กันยายน  
ป ๒๕๔๒ เมื่อบวกกับพระบรมราโชบายของรัชกาลที่ ๕ แปลความกันวา คนใน สตง. เอง
จะตองเปนแบบอยางในเรื่องการใชเงินหลวงเปนเรื่องสําคัญ แตกอนที่จะเขาประเด็น
ดังกลาวทานประธานที่เคารพ ในหนาที่ ๓ ของรายงานฉบับนี้นั้น องคกรการตรวจเงิน
แผนดิน องคกรการตรวจเงินแผนดินตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ประกอบดวย 
  ๑.๑ คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน  
  ๑.๒ ผูวาการตรวจเงินแผนดิน  
  ๑.๓ สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน  
  ทานประธานที่เคารพ ทานประธานจะเห็นวาในหนังสือรายงานของ
หนวยงานแตละองคกรขององคกรอิสระนั้น จะมีรูปภาพประกอบ เชนวา ถาเปนรายงานของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดที่ผมอภิปรายวาไมไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ นั้น  
ก็จะมีรูปเรียงกัน เปนการรายงานของศาลรัฐธรรมนูญ คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญนั้น 
ก็จะลงรูปเรียง ๆ กัน แตกรณีของ สตง. นั้น กรณีของ คตง. นั้น อยูในอํานาจของคน 
คนเดียว โดยอาศัยคําสั่งของหัวหนาคณะปฏิวัติ ในเอกสารของ สตง. เอง นะครับผมหยิบ 
เอามา  นั่นก็คือประกาศคณะปฏิ รูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๑๒ เร่ือง ใหพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
บางฉบับมีผลบังคับใชตอไป เชน ในขอที่ ๒ ใหผูวาการตรวจเงินแผนดินที่ดํารงตําแหนงอยู 



 ๕๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๔/๒ 
 
ในวันที่ ๑๘ กันยายน ป ๒๕๔๙ คงอยูในตําแหนงตอไปจนกวาจะมีประกาศเปนอยางอื่น  
  ขอ ๓ การใดที่กําหนดใหเปนอํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒  
ให เปนอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดิน  สั่ ง  ณ  วันที่  ๒๐  กันยายน  ๒๕๔๙  
พลเอก สนธิ บุญยรัตกลิน หัวหนาคณะรัฐประหาร ทานประธานคงจะจําความกระผมไดวา 
คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา ไดเดินทางไปพบกับหัวหนาคณะรัฐประหาร ทานชูมือ  
๒ นิ้ว คําสั่งนี้ออกมา เอาละครับมีอีก ๑ คําสั่งครับทานประธาน เพื่ออธิบายวาการเปนอยู
ของผูวาการ สตง. และการรักษาการทําหนาที่คณะกรรมการ คตง. ทั้งคณะนั้น มันอยู
อยางไร  หลังจากนั้นครับคณะปฏิ รูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๒๙ ไดออกเรื่องแกไขประกาศคณะปฏิรูปนะครับ 
ฉบับที่ ๑๒ ลงวันที่ ๒๐ กันยายน ๒๕๔๙ มีขอความที่สําคัญดังนี้ก็คือวา 
  ขอ  ๒  นะครับใหยกเลิกขอความในขอ  ๒  ของประกาศคณะปฏิ รูป 
การปกครอง ฉบับที่ ๑๒ ลงวันที่ ๒๐ กันยายน และใหใชขอความตอไปนี้แทน  
  ขอ  ๒  ใหผู ว าการตรวจเงินแผนดินซึ่ งดํารงตําแหนงนี้ อยู ในวันที่  
๑๘ กันยายน ๒๕๔๙ คงอยูในตําแหนงจนถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๐ หมายความวา 
ในคําสั่งของหัวหนาคณะรัฐประหารเอง ไดสั่งใหคุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา ดํารงตําแหนง
จนถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๐ นี่คําสั่งขอที่ ๒  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๒๕/๑ 
 
  ขอที่ ๓ ครับ ใหดําเนินการสรรหาและแตงตั้งคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
ตรวจเงินแผนดิน ๒๕๔๒ ภายใน ๙๐ วัน นับตั้งแตวันที่ผูวาการตรวจเงินแผนดินตาม  
ขอ ๒ ของคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปน
ประมุข ฉบับที่ ๑๒ นะครับ ลงวันที่ ๒๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๙ ซึ่งแกไขเพิ่มเติม
โดยประกาศฉบับนี้ พนจากตําแหนง แปลความกันวา คุณหญิงจารุวรรณจะอยูถึงวันที่ 
๓๐ กันยายน ถาวาโดยคําสั่งนี้นะครับหลังจากนั้นภายใน ๙๐ วันก็จะมีการสรรหา  
ในวรรคตอมาก็บอกวา ในระหวางที่ไมมีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินและผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดินตามวรรคหนึ่ง ใหผูวาการตรวจเงินแผนดินที่พนจากตําแหนงตาม 
วรรคหนึ่งยังคงปฏิบัติหนาที่ ตามคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงิน
แผนดินไปพลางกอน ประกาศ ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ พลเอก สนธิ บุญยรัตกลิน 
ทานประธานที่เคารพ ประเด็นที่ รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดอธิบายความกับ
ทานประธานก็คือวา วันนี้กระบวนการสรรหาผูวา สตง. ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๑  
ใหดําเนินการสรรหาคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินภายใน
หนึ่งรอยยี่สิบวัน นับตั้งแตมีการแตงตั้งประธานสภาผูแทนราษฎรและผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรภายหลังจากการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนการทั่วไป 
ในครั้งแรก แปลความกันวาในรัฐธรรมนูญฉบับนี้นั้นไดไปรองรับคําสั่งของหัวหนา 
คณะรัฐประหารตออีกทอดหนึ่ง แตทั้งหมดวันนี้ทานประธานที่เคารพ การดํารงอยูของ
คุณหญิงจารุวรรณนั้นเมื่อยังไมมีการสรรหาใด ๆ ๑. ไมไดปฏิบัติตามคําสั่งของหัวหนา
คณะปฏิรูปการปกครองแผนดินแลว องคกรที่มีหนาที่ รับผิดชอบในการสรรหาตาม 
มาตรา ๓๐๑ ก็ยังไมไดปฏิบัติ คุณหญิงจารุวรรณก็จะรักษาการอยางนี้โดยที่วาเงื่อนไข 
๑๒๐ วันหลังจากเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร แตงตั้งผูนําฝายคานเรียบรอยแลวนั้น 
ไมมีการขยับเขยื้อนในเรื่องนี้แตประการใด แลวก็ไมมีบทลงโทษเชนเดียวกันวาถาภายใน
กรอบ ๑๒๐ วันไมสามารถเลือกคณะกรรมการ คตง. ชุดใหมขึ้นมา เลือกผูวา สตง.  
คนใหมขึ้นมาจะมีความผิดอยางไร เพราะฉะนั้นคุณหญิงจารุวรรณทานก็อยูในเงื่อนไข
ดังกลาว ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะมีการอภิปรายตอไปนี้นั้น  



 ๕๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๒ 
 
  (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณจตุพรครับ มีคุณรังสิมาประทวง ประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานคะ 
ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม 
คือทานประธานกําหนดใหอภิปรายคนละ ๗ นาที นี่ ๑๐ กวานาทีแลว ผูอภิปรายยังเหลือ
อีกตั้งประมาณ ๓๐ คนคะ แลวเมื่อไรจะถึงดิฉันคะ เพราะวาอยูอันดับรวม ๒๐ แลว ถาให
เลยทุกคนไมรักษากติกาการประชุมก็ไมเปนที่ประชุมหรอกคะ ทานตองเด็ดขาดสิคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยนะครับ เดิมผมบอกวาจะอนุญาตใหแตละทานอภิปรายไดทานละ ๗ นาที 
แตผมจะไมตัดโอกาสครับ อยางไรก็ตามสมาชิกแตละทานจะรูวาเวลาของทานหมดแลว
นะครับ ผมขอความกรุณาคุณจตุพรรวบรัดดวยครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมขอเรียนกับทานประธาน 
อยางนี้นะครับ ผมไดแจงทางประธานวิป (Whip) วาในสวนปกพรรคพลังประชาชนถามี
ความจําเปนเรื่องเงื่อนเวลาก็ไมมีปญหาอะไร แตวาเพื่อไดอธิบายไดครบถวน และทาง
คุณหญิงจารุวรรณซึ่งชาตินี้เพิ่งไดเห็นหนากันครั้งแรกนะครับ จะไดตอบขอของใจอะไร
ตาง ๆ ไดอธิบายความ โดยใชที่สภาแหงนี้ไดอธิบายความดวยความตรงไปตรงมากัน 
ทุกฝาย และก็จะเปนประโยชนกับ สตง. เอง และก็เปนประโยชนกับสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้เอง ขอกราบเรียนอยางนี้ครับ ทานประธานที่เคารพ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมตกลงอยางนี้ไดไหมครับ ใหคุณจตุพรใชสิทธิทานอื่น สมมุติวาคุณจตุพรใชไป ๑๔ นาท ี
ก็จะใหทางฝงพรรคประชาธิปตยหรือพรรคฝายคาน ๒ คน ตกลงไหมครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  เดี๋ยวทานประธานวิปจะประสาน
กับทางทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานใชเวลาไปเทาไรก็ใหฝายคานเพิ่มตามจํานวนคนนะครับ  



 ๕๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๕/๓ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ขอกราบเรียนกับทานประธาน 
นะครับ วาความจริงในการทําหนาที่ของทานนั้น ทานเปนคนที่มีภูมิตานทานทางสังคม
มากมายเหลือเกิน สภาผูแทนราษฎรแหงนี้------------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           วชัรี ๒๖/๑ 
 
ผมเชื่อวาทุกคนที่เกิดมาเปนคนไทย ติดตามขาวสารดานนี้ มักจะมีความเชื่อโดยสุจริตใจ
เลยวาทานคือเปาบุนจิ้นในภาคของคนที่เปนผูหญิง แตทวาทานประธานที่เคารพ ที่มา 
ในรอบแรกของทาน ไมวาเรื่องการเลือกในคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ซึ่งทานเปน 
ผูออกระเบียบผูหนึ่ง เร่ืองบอกวาคุณสมบัติของผูจะเปนผูวาการตรวจเงินแผนดินตองมี
คุณสมบัติ ซื่อสัตย สุจริต ไดคะแนนสูงสุด คะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งนั้น ผมวา 
สิ่งเหลานี้ก็เปนความอยูในใจเหมือนกัน เพราะคนที่ไดรับเลือกดวยเสียง ๕ คะแนน อยาง
นายประธาน ดาบเพชร ทานไดรับเลือกเพียงแค ๓ อีกคนหนึ่งไมได 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณจตุพรครับ เปนวาระรับทราบการดําเนินงานของ กทม. ขอความกรุณางดเวนอยา
อภิปรายในเรื่องตัวบุคคลเลยครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมก็จะขามประเด็นนี้ไป ไมมี
ปญหาอะไร แตผมบอกกับทานประธานวาที่มาแตละอยาง มันจําเปนจะตองมีการอธิบาย 
ในหนังสือที่มีพระบรมราโชบายของรัชกาลที่ ๕ เร่ืองการไมควรใชเงินหลวงเลยนั้น 
คุณหญิงจารุวรรณในฐานะผูวาการตรวจเงินแผนดิน ทานจําความไดไหมวาในการ 
ไปตรวจงานตางประเทศแตละครั้งนั้น ทานไดพาครอบครัว ลูก นองสาวหรือบุคคลอื่น 
ไปกี่คร้ัง  และทานไดใชงบประมาณอยางไรบาง แมกระทั่งทานประธานที่ เคารพ  
การแตงตั้งเลขานุการผูวาการตรวจเงินแผนดิน ซึ่งเปนบุตรชายของทานที่ผมไมตองการ
เอยชื่อในสภานี้ ซึ่งมีเงินเดือนในอัตราใหมนี้ ๔๓,๕๓๐ บาท มีคนไปถามทานวาไปตั้ง 
ลูกชายทานไดอยางไร เพราะวาคนที่เปนนักการเมือง ทานนายกรัฐมนตรีไมวาใครก็ตาม
เอาลูกมาเปนเลขานุการนายกฯ ไมมีใครไปกลาคิดอยางนั้น แมกระทั่งประธานสภา
ผูแทนราษฎรก็ไมมีประธานสภาผูแทนราษฎรหนาไหนเขากลาที่จะเอาลูกไปรับตําแหนง
เปนเลขานุการ คุณหญิงจารุวรรณไดตอบบอกวา ดิฉันตั้งเลขาฯ ตองหาคนที่ใกลชิดไวใจได 
ถาไปตั้งคนอื่นก็หาวาดิฉันมีกิ๊กอีก เร่ืองนี้ไมจําเปนตองชี้แจงเพราะไมไดทะเลาะกับใคร 
  (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๖/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณจตุพรมีผูประทวง ขอใหผูประทวงกอน ไมทราบประทวงเรื่องอะไร นายแพทยอสิ 
มีอะไรครับ  
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผม นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี  พรรค
ประชาธิปตย สตูล ผมขอประทวงวาทานผูอภิปรายไมอยูในระเบียบวาระ นอกประเด็น 
เรามาพิจารณาเรื่องรับทราบรายงานผลปฏิบัติการประจําปของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน ปพุทธศักราช ๒๕๕๐ ที่ทานผูอภิปรายอภิปรายมานั้นไมไดเกี่ยวของ เทาความไป
เรื่องที่มันผานไปตั้งนานแลว มันไมไดเกี่ยวของกับรายงานสักนิดเลย ผมคิดวาขอใหทาน 
ผูอภิปรายควรจะอยูในประเด็นและขอใหทานประธานควบคุมการประชุมในสภาดวย 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวินิจฉัยอีกครั้งหนึ่ง สิ่งที่คุณจตุพรอภิปรายไปเมื่อกี้นี้ รูสึกวาไมไดอยูในการรายงาน 
การดําเนินการในป ๒๕๕๐ เพราะวาเปนเรื่องเกา 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  เปนในองคกร การจัดตั้งองคกร
ครับทานประธาน และเมื่อออกปกพระบรมราโชบายของรัชกาลที่ ๕ เร่ืองการใชเงินหลวง 
อยางนี้ครับ ทานประธานที่เคารพ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณจตุพรฟงผมวินิจฉัยกอน เพราะเปนเรื่องรับทราบรายงานการดําเนินการของสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดิน เพราะฉะนั้นก็อยากจะขอใหคุณจตุพรอภิปรายในเรื่องการ
ดําเนินงานจริง ๆ สวนการพูดถึงเรื่องสวนตัวบุคคลนั้นผมคิดวาไมสมควรที่จะอภิปราย 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเปนเรื่องที่ผานมาแลว ขอความกรุณาคุณจตุพรนะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมลําดับความใหทานประธานได
ฟงตั้งแตที่มาที่ไปเพราะอยูในรายงาน แตวานี่เปนประเด็นเพิ่มเติมเพราะวาหนาปก
หนังสือบอกเรื่องการใชเงินหลวงทานประธาน ก็ปรากฏวาในการเดินทางไปตางประเทศ
แตละครั้งนั้น ทานไดเอาบุตรชายทานไปดวย บางครั้งทานไดเอาคนในครอบครัว นองสาว
ทานไปดวย  



 ๕๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           วชัรี ๒๖/๓ 
 
  (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมตองแลว หมออสิประทวงอีกแลว เชิญหมออสิประทวงเรื่องเดิมหรือเปลา ประทวง 
เร่ืองเดิม ผมก็ตองขอคุณจตุพรรวบรัดดวยครับ 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี  (สตูล)  :  ผม  นายแพทยอสิ  มะหะมัดยังกี 
คําวินิจฉัยของประธานถือเปนเด็ดขาด ถาจะพูดเรื่องที่ประธานหามแลว ไปพูดนอกสภา 
ในสภาพูดไมไดนะครับ 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๗/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมไดวินิจฉัยไปแลวครับ ก็ขอคุณจตุพรรวบรัดเถอะครับ ซึ่งผมเองอนุญาตใหก็เพราะวา
มันก้ํากึ่งครับ แตเร่ืองที่ผานมาแลวไมใชอยูในป ๒๕๕๐ ก็ขอความกรุณาเถอะครับ แตถา
เปนเรื่องในป ๒๕๕๐ นี้ก็ยินดีครับ อนุญาตใหอยูแลวถึงจะเปนเรื่องในทํานองเดียวกัน 
นะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพ เชน  
เร่ืองขออนุมัติเดินทางไปราชการตางประเทศ เรียนผูวาการตรวจเงินแผนดินนะครับ  
ดวยสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะไปตรวจสอบบัญชีของสํานักงานที่มีที่ตั้งใน
ตางประเทศของการบินไทย 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เปนเรื่องเมื่อปไหนครับ ในปงบประมาณ คุณจตุพรฟงผมกอนครับ คุณสุนัยประทวงอะไร
ครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ กระผม จริง ๆ  
ไมอยากประทวงเลยครับทานประธาน แตวาตองขอใชสิทธิ เนื่องจากวาการอภิปรายนั้น
เทาที่ผมฟงทั้ง  ๒ ฝายนะครับ ก็มีการกลาวอางเชื่อมโยงกับปกอน  ๆ  ทั้งนั้นครับ 
ทานประธานครับ และกรณีนี้ไมนาจะมีการประทวงในลักษณะที่ทานผูอภิปรายนั้นกําลัง
อภิปรายถึงเนื้อหา คืออาจจะมีความเปนหวงคุณหญิงมากไปนิดหนึ่งครับ ผมเชื่อวา
คุณหญิงเขาตอบไดครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สรุปแลวคุณสุนัยประทวงอะไรครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ประทวงทานประธานที่ไมใหเกียรติ
ทานผูอภิปราย ในขณะที่ทานผูอภิปรายอภิปรายอยูนั้น ทานประธานใชสิทธิอะไรครับ 
ไปกดเขาแลวก็ไมใหเขาพูดอีกระยะหนึ่ง แลวบอกวาไปถามแทรกแซงในระหวางอภิปราย 
ผมคิดวาเวลาก็จะจบอยูแลวครับทานครับจะไมเสียเวลาเลยครับ แลวผมก็เชื่อวา 
ทานผูตอบนั้นทานก็คงจะใชสิทธิของทานตอบไดชัดเจน และเปนโอกาสดีของคุณหญิง
ครับที่จะไดอธิบายเรื่องราวตาง ๆ นี้ใหสังคมไดเขาใจนาจะเปนประโยชนกับทานมากกวา 



 ๕๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๗/๒ 
 
ผมมองอยางนั้นนะครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะวินิจฉัยสิ่งที่คุณสุนัยประทวงนะครับ ผมใหเกียรติบรรดาสมาชิกทุกทานนะครับ 
ไมเลือกวาจะเปนฝายรัฐบาลหรือฝายคาน ขอบังคับการประชุมสภาของเรา เราทราบดี 
นะครับวาเมื่อมีผูยืนขึ้นและยกมือขึ้นเหนือศีรษะ ประธานตองเรียกผูนั้นใหลุกขึ้นมากลาว
อภิปรายวาประทวงเรื่องอะไร เมื่อประทวงเสร็จประธานก็จะตองทําการวินิจฉัย ไฟที่ผม
กดเปนบางชวงก็เพราะวาผมยังวินิจฉัยไมจบนะครับ แลวผูอภิปรายคือคุณจตุพร 
พูดขึ้นมาผมก็ตองกด เพราะวาในขณะที่ทานประธานพูดทุกคนตองฟงครับ เพราะฉะนั้น
ตองขอความกรุณาคุณจตุพรครับ ขอความกรุณาทานไดใชเวลามาคอนขางเยอะแลว 
รวบรัดดวยครับแลวก็ถาไมจําเปนก็อยาไปกลาวพาดพิงในปที่ไมใชรายงานของป ๒๕๕๐ 
นะครับ ขอความกรุณาดวยครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมขอเรียนกับทานประธาน 
นะครับวา เพื่อจะเปนประโยชนเพราะวานี่เปนการใชเงินหลวง ลูกขออนุมัติการเดินทาง 
ไปตางประเทศแมเปนคนอนุมัติอยางนี้ ที่ผมอธิบายความก็กรณีนี้คือการเดินทาง 
ไปประเทศญี่ปุนซึ่งมีลูกของทานอีกคนหนึ่งก็เรียนหนังสืออยูที่นั่นและทานก็ไดอนุมัติ 
การเดินทางของลูกชายไปดวย เดินทางก็นั่งเครื่องบินในชั้นบิซซิเนส เฟรสท คลาส 
(Business First class) อยางเดียวกัน นี่ไมนับในกรณีที่การเดินทางบางครั้งที่ไดตั๋วฟรี
จากการการบินไทยซึ่งจะตองมีการพิสูจนกันตอไป แตผมไมตองการอภิปรายใหบรรยากาศ
ทางสภาไดเสียหาย แมกระทั่งการเลือกบุคคล แมคนที่นั่งขางทานนะครับ รองผูวา สตง. 
นะครับ ก็ถูกศาลจังหวัดนานพิพากษาในขอหาเปนความผิดเปดเผยขอมูลขาวสารทาง
ราชการ ฐานเปนพนักงานปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบเพื่อใหเกิดความเสียหายแกโจทกและ
บุคคลอื่น และฐานเปนเจาพนักงานรูความลับในทางราชการกระทําการอันมิชอบ 
ในหนาที่ใหผูอ่ืนลวงรูความลับตาม พ.ร.บ. ขอมูลขาวสารของทางราชการ จึงพิพากษา---- 
 

- ๒๘/๑ 
 



 ๖๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
จําคุก ๒ ป ปรับ ๒๐,๐๐๐ บาท โทษจําคุกใหรอลงอาญา มีกําหนดโทษ ๒ ป คณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินนะครับกอนการยึดอํานาจ มีการตรวจสอบทางวินัย เพราะวาทานรอง 
ผูวาการตรวจเงินแผนดิน คนนี้นะครับซึ่งรับปฏิบัติหนาที่ตามคุณหญิงไปนี่นะครับ ปรากฏวา
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินไดตั้งคณะกรรมการตรวจสอบ แลวกําลังจะสงเรื่องให
สภาพิจารณาดําเนินการถอดถอนออกจากตําแหนงผูวาการตามมาตรา ๓๐๔ ของ
รัฐธรรมนูญ  พุทธศักราช  ๒๕๔๐  แตวายังไมไดทันทําอะไรก็ เกิดการยึดอํานาจ  
๑๙ กันยายน กันมาเสียกอน ผมบอกวาเรื่องของ สตง. นั้นมีเร่ืองเต็มกันไปหมดแลว 
ทานประธาน แตผมพูดกรณีทานรองผูวาฯ นั้น คําพิพากษาอยูในมือผมหมดแลว อยูในมือ
ครบถวน เพราะกรณีนี้เกิดที่ศาลจังหวัดนาน สวนเรื่องการตรวจสอบปญหาที่เปนในหนา
ขาวเปนเรื่องสวนตัวนั้น  ผมจะไมอภิปรายในสภา  แตผมอยากจะบอกเรื่องนี้กับ 
ทานประธานก็คือวา สตง. เปนองคกรที่มีความสําคัญ หลายกรณีที่ผมไดรับการรองเรียน
เหมือนกับสมาชิกคนอื่น ๆ นั้น บางครั้งกลายเปนเครื่องมือในสนามของการเลือกตั้ง 
บางครั้งนะครับก็เปนกรณีของการสรางขาว เชนวามีหลากหลายกรณี ซึ่งปรากฏวา 
เปนขาว แตปรากฏวาเมื่อดูในรายงานประจําปนั้นก็ไมมี แตความเสียหายนั้นไดเกิดขึ้น 
เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพ ผมไมทราบวาการสรรหาคณะกรรมการ คตง. และการ
สรรหาผูวา สตง. นั้นจะเกิดขึ้นเมื่อไร หรือจะใหคุณหญิงรักษาการอยางนี้ตลอดไป ผม
ไมไดมีความชิงชังคุณหญิงเปนการสวนตัว เพราะนี่เพิ่งเคยเห็นหนากันในชีวิตครั้งแรก 
แลวก็ไมไดมีเหตุผลอยางอื่น แตผมบอกกับทานประธานเลยวาเมื่อคณะกรรมการตรวจ
เงินแผนดินมีหนาที่จะตองทําดวยความซื่อสัตย สุจริต โปรงใส อิสระและมีความเปนกลาง
นั้น การกระทําของผูวาตรวจเงินแผนดินซึ่งวันนี้ทานมีอํานาจใหญที่สุด เพราะทําหนาที่
แทนคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทั้งคณะ ทานเปนหนึ่งในคณะกรรมการสรรหา ส.ว. 
ชุดที่มีการแตงตั้ง ทานเลือกแมกระทั่งคนที่เปนที่ปรึกษาทานคนหนึ่งมาเปน ส.ว. ชุดที่มี
การสรรหา ขนาดนายคนนั้นลงสมัครรับเลือกตั้งไดคะแนนเพียงแค ๒,๖๐๐ คะแนนใน
การลงเลือกตั้ง ส.ว.  ป ๔๙ ในเขตกรุงเทพมหานคร แตทานทําอยางไรทานทําไปเถิด  
แตผมอยากจะบอกทานประธานผานไปยังคุณหญิงจารุวรรณวา คนในบานเมืองนี้ตองมี
มาตรฐานในการตรวจสอบเชนเดียวกัน คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา มีมาตรฐานสูงกวาคนอื่น 



 ๖๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
เพราะฉะนั้นทานตองไดรับการตรวจสอบมากกวาบุคคลอ่ืน สิ่งที่ขอกลาวหานอกสภา 
ของทาน ผมก็ภาวนาวาทานจะไดหลุดพนพงหนามทานไป ผมอยากใหทานจบในฐานะ
ผูวาฯ ดวยความสงางาม และผมอยากใหทานไดใชชีวิตอยูในบานหลังใหมของทาน  
กราบขอบพระคุณทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณหญิงจารุวรรณครับ  
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานเชาวรนิมีอะไรหรือครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ผมขอใชสิทธิถูก
พาดพิงครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานเชาวรินครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ที่ทานจตุพรได
อภิปรายนั้น ทานประธานคงไดยิน มีการเอยชื่อผมอยางชัดเจน ผมจําเปนจะตองพูดอะไร
สักนิดหนึ่ง หาไมแลวประชาชนที่ฟงทางบานก็จะเขาใจวาผมไมอยู ไมทําหนาที่เปน ส.ส.  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ขอใหรวบรัดดวยนะครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  สั้น ๆ ครับ ผมขอ
อนุญาตยอนหลังไป ขณะเดียวกันยอนหลังไปขอบคุณคุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา  
ผูวาการตรวจเงินแผนดินที่ทานไดกรุณาชี้แจงคําถามของผมดวยขอความที่ไดรับการ
ถายทอดจากหลาย ๆ คน ทานบอกวาทานคงตอบเรื่องนี้ไมได เพราะไมไดอยูในฐานะทีจ่ะ
ตั้งตัวเอง หรือจะไปตั้งผูวาการตรวจเงินแผนดินคนใหม ผมก็ขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังทานผูวาฯ ดวยวา ทานตองใชความพยายามเยี่ยงวิญูชนในการ 
ที่จะใหบังเกิดผูวาการตรวจเงินแผนดินคนใหมหรือไม และทานมีหิริโอตัปปะในการที่จะ
ปฏิบัติหนาที่ตอไปหรือไม ขอแคนี้แหละครับ ขอบคุณครับ  



 ๖๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๘/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณหญิงจารุวรรณครับ  
  คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา ( ผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  กราบเรียน
ทานประธานนะคะ ดิฉันก็เพิ่งจะทราบนะคะ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติสนใจเร่ืองการชูนิ้ว 
๑ นิ้ว หรือ ๒ นิ้วนะคะ เชาวันนั้นดิฉันเขาไป ฝงตรงขามมีผูสื่อขาวอยูจํานวนหนึ่ง ซึ่งดิฉัน
รูจักดีหลายคน เขาก็ยกนิ้วขึ้นมานิ้วหนึ่ง ดิฉันก็ไมรูจะโตตอบเขาอยางไรดี ก็ไมไดมี
ความหมายอะไร ก็ยก ๒ นิ้วให แลวอยางไรคะ มันก็แลวแตนานาจิตตังนะคะ คนหนึ่ง
มองเห็นโคลนตม อีกคนหนึ่งเห็นดวงดาวอยูพรางพราว สุดแทแตทานคะ  
   สวนกรณีที่ทานบอกวาการเขามา ๓ คะแนน ๒ คะแนน ระเบียบที่ทาน 
พูดถึง ทานทราบหรือเปลาวาเขาไมไดประกาศในราชกิจจานุเบกษา และหลังจากนั้นดิฉัน 
ไมบังอาจพาดพิงถึงสิ่งที่ดิฉันเคารพนับถือที่สุด อดีตนายกรัฐมนตรี -------------------------- 
  

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๒๙/๑ 
 
ระเบียบที่ทานพูดถึง ทานทราบหรือเปลาวาเขาไมไดประกาศในราชกิจจานุเบกษา และ
หลังจากนั้นดิฉันมิบังอาจพาดพิงถึงสิ่งที่ดิฉันเคารพนับถือที่สุด อดีตนายกรัฐมนตรีที่ทาน
ชื่นชมอยู และดิฉันก็เปนเพื่อนทาน แลวก็ชื่นชมอยูเหมือนกัน เพียงแตวาเปนเรื่องหนาที่
กับความจริง เปนคนเขียนจดหมายไปถึงประธานกรรมการตรวจเงินแผนดินในขณะนั้น 
ใหดิฉันกลับมาปฏิบัติหนาที่ ทานทราบตรงนั้นหรือเปลา แตจดหมายฉบับนั้นดิฉันเก็บไว
เทาชีวิตคะ แตพรอม ที่ทานกลาวหาดิฉันทุกอยางนี่ไมเปนไรคะ ดิฉันแจงความไว
เรียบรอยแลวนะคะ แลวก็ไมใชแคที่กรุงเทพฯ ขอประทานโทษนะคะที่ตองเลาวันนี้  
ทานพูดถึงเรื่องการใชเงินหลวง ทานคะ ดิฉันมีเงินพอคะ ดิฉันไมไดยากจน เร่ืองที่เอานอง
เอาลูกไปแลวจายเอง เหมือนกับทานพาคูสมรสทานไป เราจายเองคะ ดิฉันมีหลักฐาน
ครบทุกอยาง มีทุกอยางเลยคะ และก็ไดเตรียมแลว แลวก็ไดชี้แจงหลายหนวยงาน 
ไปแลว แตทานอาจจะไมทราบ หรือวาทราบแตพยายามไมทราบนะคะ  
   สวนกรณีที่ตั้งเลขานุการเปนลูกชาย คนตั้งไมใชดิฉันนะคะ ประธาน 
กรรมการตรวจเงินแผนดินในขณะนั้นเปนคนตั้ง คุณสมบัติของเขาเหนือกวาเลขานุการ
ของ คตง. คนอื่น ๆ ถาทานไปศึกษาในกฎหมายพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
๒๕๔๒ ของ สตง. นะคะ เลขานุการผูวาการตรวจเงินแผนดินมีลักษณะเทาเทียมกับ
กรรมการตรวจเงินแผนดิน แลวก็สามารถตั้งเลขานุการได ลูกชายดิฉันเขามีคุณสมบัติ 
จริง ๆ เดิมดิฉันก็เลยถือโอกาสเลา ในเมื่อทานเปดทางให เขาจะไปตางประเทศอยูแลวคะ 
แตขณะนั้นดิฉันก็บอกเขาวา แมกําลังจะไดเปนผูวาการ เอาไหม มาอยูไหม เรียนรูงาน
ราชการ กลับมาจะไดรักชาติบานเมือง เขาอยูเอกชนเงินเดือนมากกวานี้อีกคะขณะนั้น 
เขาจบวิศวกร ไมไดเพิ่งจบอยางที่ทานกลาวหา เขาจบมานานแลว ทานหรือใครก็ไมทราบ
ในกลุมงานนะคะ เขาจบมานานแลว เขามีเงินเดือนมากกวานี้เยอะ แตอยูตางจังหวัด 
ดิฉันก็คิดถึงลูก ก็บอกเอาไหม มาอยูไหม อยูสัก ๕ - ๖ เดือน ทานก็ทราบมหาวิทยาลัย
ตางประเทศเปดเดือนกันยายนของอเมริกา อยูสักหนอยหนึ่งเวลาทําวีซา (Visa) จะไดงาย 
ดิฉันยังพูดสนุก ๆ กับลูกบอก ถามาทํานะ เขาบอก โอย หนาที่ต่ําตอยแคเลขานุการ ดิฉัน
บอกเวลายูไปขอวีซานะ เขียนลงไปในนั้นวา เซเครททารี่ ทู ดิ ออดิเตอร เจนเนอรัล 
(Secretary to the Auditor General) ใหญมากนะ ยังพูดภาษาลูกทุงตามภาษาที่บานนะคะ 



 ๖๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๙/๒ 
 
ทานจตุพร เขาก็ชอบใจ สุดทายเขาก็ลาออกมาอยู แตเมื่อดิฉันเกิดปญหาเกิดอะไร  
ลูกสาวดิฉันจริงคะ เขาไดรับทุนไปเรียนอยูที่ญี่ปุน เรียนทางดานไฟแนนเชียล อินโนเวชั่น 
(Financial Innovation) เปนทุน แลวขณะนี้เขาก็กลับมาใชทุน มีคนที่จะใหเขาตอ พีเอชดี 
(PhD.) ดิฉันบอกวาไมได ตองกลับมาใชทุนใหเสร็จสิ้นตามคํามั่นสัญญากอน แลวคอย
กลับไปตอไดนะคะ นี่คือสิ่งที่ครอบครัวเราเปนอยู เราไมไดเปนอยางที่ทานกลาวหา  
แลวเมื่อทานไดรับ ดิฉันทราบดีเอกสารที่ทานรับมานี่ดิฉันก็ไดรับ คนที่ไดรับที่ทานไปบอก
วามีเจาหนาที่ สตง. สงมา ไมใช เปนอดีตเจาหนาที่ สตง. ที่ผิดหวังตําแหนงออกไป
ตางหากเลา ดิฉันไมไดระบุวาใครนะคะ เพราะถาพูดดวยชั้นเชิงของการที่กลาวหาดิฉัน 
สูทานไมไดแนนอน ตองเรียน ดิฉันประเภทที่คําถามอยางไรก็ตอบอยางนั้นนะคะ สวนการ
ตั้งลูกชายยังมีคนพูดกับดิฉันแบบภาษาฝรั่งดวยบอก โอเวอร ควอลิฟาย (Over Qualify) 
เขาจบปริญญาโท กําลังจะจบนะคะ แลวในขณะที่ดิฉันเกิดเรื่องเกิดราว ผูชายนี่ลูกชาย 
ก็หวงแม เขาไมยอมไป บอกใหนองไป แลวลูกจะอยู แลวเขาก็สอบเขา เอ็นทรานซ 
(Entrance) เขาที่จุฬาลงกรณได เรียนโทอยูที่จุฬาลงกรณเขาไมไดต่ําตอย ทานไมควรพูด
ถึงเขาเลย ดิฉันไมอยากใหเด็กที่กําลังจะมองภาพพจนของ ส.ส. อยางดีงาม ส.ว. อยางดีงาม 
ตองมาคิดในเรื่องอยางนี้นะคะ เวลาทานออกทีวีดิฉันพยายามไมใหเขาฟงดวยซ้ํา 
ประทานโทษเถอะคะ  
   สวนทานไมยุติธรรมเลย ทานเปน ส.ส. ที่ไมยุติธรรมเลยนะคะ ทานพูดถึง
คดีของรองผูวาการพิศิษฐ เดี๋ยวใหเขาพูดเอง เขาบอกเขาอยากพูดเอง คดีก็ยังไมสิ้นสุด 
ทานพูดไดอยางไรนะคะ แลวเบื้องหนาเบื้องหลังทานก็ไมทราบ เปนเรื่องของการปฏิบัติ
หนาที่ของเขา ดิฉันสูถึงที่สุดถาลูกนองดิฉันทํางาน แลวเขาไดรับผลราย ดิฉันเองก็ถูก
ฟองรองจากการปฏิบัติหนาที่ของดิฉันถูกฟองรองคะ ถูกฟองรองตั้งหลายคดี ครั้งหนึ่งเรา
ตรวจเรื่องของบอบําบัดน้ําเสียที่หาดใหญ ดิฉันถูกฟองหลายคดีเลยคะ ทนายในขณะนั้น
เหมือนทานพูดพึ่งเห็นกันครั้งแรก วันนั้นดิฉันเห็นเขาครั้งแรกนะคะ แลวก็มาเจออีกทีหนึ่ง
ก็เมื่อมีคดีเกี่ยวกับเร่ืองอายัดทรัพยถึงเจอทนายนั่นอีกที ถึงออ ที่เขาเลาไวเปนอยางนั้น
นั่นเองนะคะ สวนที่ทานไดเคยพูดไว ไมรูดิฉันมีสิทธิชี้แจงไหม ที่บอกวาจนกระทั่งลูกนอง 
ดิฉันตองไปขอเจรจาตอรอง ไมใชคะ เปนเรื่องของผูพิพากษาทานก็กรุณามาก ทานบอก 



 ๖๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๒๙/๓ 
 
วาเห็นแกบานเมืองเถอะนะคุณหญิง คดีเราก็เยอะแยะ แลวปนั้นคือปที่พระเจาอยูหัว 
ทรงครองราชยครบ ๖๐ ป ขอใหเรายอม----------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๑ 
 
ดิฉันถูกเปนจําเลยนะ บอกไมยอม จะตอนะคะ แตทานเปนคนที่นารักเปนผูใหญที่ดิฉัน
ตองสรรเสริญ ทานบอกวายอมเถอะนะทานผูวา เพื่อบานเมืองจะไดสงบ เราจะไดมีเวลา
ทําคดีอ่ืน ๆ ทานจตุพรเรื่องจริงคืออยางนี้ ทานไมไดถามดิฉันเลย ถาแมทานจะใจกวาง 
หนอยไปที่ สตง. จะยินดีเลี้ยงน้ําชาแกวเดียว แลวก็ใหทานไดเห็นหลักฐานทุกประการ 
นะคะ ทานจะชวนคุณณัฐวุฒิไปดวยก็ไดนะ แตคุณวีระไมตอง ดิฉันก็เลยขําไปกับทาน
ดวยยิ่งเสนตื้นอยู ทานคะ ดิฉันไมไดมีสันดานอยางที่ทานวาหรอกนะ ทานวาดิฉันวาไป 
แตเร่ืองนี้ก็ตองมีการพิสูจนกัน ดิฉันเพียงแตแคร (Care) ตรงที่วาทานพูดถึง สตง. ไมดี 
ทานพูดถึงเรื่องการแตงตั้งการอะไรของดิฉัน ทานกําลังกาวกายงานในการบริหารของดิฉัน 
  นายสุนัย  จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุนัย  
จุลพงศธร  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสุนัยประทวงอะไรครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ขอประทานโทษนะครับ บังเอิญผมก็
เฝาติดตามอภิปรายทั้ง ๒ ฝายนะครับ และทานประธานก็เปนผูที่มีความรูเร่ืองภาษาไทย 
ดีมาก คําวา สันดาน ที่ทานพูดมานั่นมันเหมาะไหมครับ ทานประธานครับ สําหรับ
คุณหญิง ทานเปนคุณหญิงนะครับ ตองถอนไหมครับ หรือไมตองถอนก็ไดนะ ผมไมได
ประทวง ถามทานประธานเฉย ๆ วาจะใหอยูไหมครับ คําวา สันดาน ออกมาจากปากของ
ทานนี้ครับ ขอประทานโทษถามทานประธานเทานั้นครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมไดประทวงใหถอนใชไหมครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ก็ใชดุลยพินิจอันเปนคุณธรรม 
ของทานประธานครับ ไมรูวาสูงหรือต่ําครับ ขอประทานโทษครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาคุณสุนัยไมไดประทวงผมวินิจฉัยไมไดครับ เชิญคุณหญิงจารุวรรณครับ คุณสุชาติ  
ลายน้ําเงินครับ 
 



 ๖๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๒ 
 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขออนุญาตคุณหญิงครับ รอใหประทวงใหจบกอนครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ผมขอประทวงแทนทานสุนัยนะครับ 
เพราะวาวันนี้สภานี้เปนสภาอันทรงเกียรติ ผูแทนราษฎรกวาจะมาเปนผูแทนราษฎรได  
ในสภาทุกครั้งที่เราลุกขึ้นพูด บางครั้งนะครับแขงนิดหนอย วันนี้เราตองสงวนภาษาไทย
ทานประธานครับ ภาษาไทยนี้ทางรัฐบาลกําลังจะดูวาเปนภาษาที่ออนนอม ออนโยน
ออนหวาน ไมอยากจะใหสภาพนี้เกิดขึ้นในสภานะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สรุปแลวประทวง 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ผมจะใหประทวงวาใหถอนคําพูด 
ที่เมื่อกี้นี้นะครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ครับ ๆ เขาใจแลวครับ เชิญนั่งครับ ผมขอวินิจฉัยครับ คําวา สันดาน ในพจนานุกรม 
ฉบับราชบัณฑิตยสถานนะครับ เขียนไวชัดเจนผมอานมาครับ แปลวา นิสัยที่มีมา 
แตกําเนิดครับ ไมใชคําไมสุภาพนะครับ แตถาหากวาคุณไปใชคําวา สันดานเลว สันดานชั่ว 
อยางนี้ถือวาไมสุภาพ ถาสันดานดีถือวาคําดีนะครับ คุณสุชาตินั่งลงกอนครับ ฟงผม
วินิจฉัยใหจบกอนครับ เมื่อกี้นี้ผมขออภัยครับ เผอิญผมนั่งตรวจรายงานเรื่องการสรรหา
ในระหวางวุฒิสภากับสภาผูแทนราษฎรก็เลยไมไดยินวาคุณหญิงทานพูดวาอะไรนะครับ 
ไมทราบมาประทวงคุณหญิงทานใชคําวาอะไร สันดานชั่วอะไรแบบนี้หรือเปลาครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ตรงนี้เปนสภา
อันทรงเกียรติ ผม สุชาติ ลายน้ําเงิน ยังยืนคําเดิม เพราะผมเปนคนไทย ถึงพจนานุกรม 
จะเขียนอยางไรก็แลวแตทานประธานครับ คําวา สันดาน นี้ใชกับคนไมได ทําไมผมพูด
อยางนี้ครับ ทานลองไปพูดกับใครคนใดคนหนึ่ง บอก อายสันดาน คําวา สันดาน นี้ครับ 



 ๖๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมไดวินิจฉัยไปแลวคุณสุชาติครับ แตถาใสคําวา อายสันดาน อยางนี้ อยางนั้นครับ 
เปนคําไมสุภาพ ก็ขอเชิญคุณสุชาตินั่งลงเถอะครับ ผมไดวินิจฉัยไปแลวครับ แตอยางไรก็
ตามก็ตองเรียนคุณหญิงครับ เปนคําที่ไมเหมาะที่จะใชในสภาผูแทนราษฎรครับ  
  คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา (ผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  ขอบพระคุณคะ 
ก็ไมเปนไรคะ ดิฉันเลือกคําพูดคําอื่นไดคะทาน ในสวนที่พูดถึงเรื่องการเลือกอะไร ส.ว.  
คนที่เปนที่ปรึกษา ดิฉันเรียนวาอยาไปกาวกายเขาเลยตางคนตางอยูนะคะ ถาดิฉันเลือก
คนเดียวเขาไมผานก็ไมไดหรอกคะ เพราะวาขั้นต่ําที่สุดตองได ๔ เสียง ใน ๖ เสียง  
๗ เสียง ก็นานจนดิฉันลืมแลวไมไดคิดเอามาใสใจไวอีก เลือกแลวก็เลือกไปเมื่อมัน 
เขามาถึงหนาที่ก็ปฏิบัติหนาที่ ในเมื่อเขาได รับเลือกจากคนอื่น ๆ ดวยไมใชดิฉัน 
คนเดียวนะคะ ทานจตุพร ถามีอะไรดิฉันเรียนเชิญทานเลยคะ ไปที่ สตง. จะเตรียม 
ที่จอดรถไวให และเตรียมน้ําชากาแฟไวใหดวย ทานประธานคะ ทานรองฯ ดิฉันอยากจะ
ใชสิทธิบางไดไหมคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานรองผูวาการตรวจเงินแผนดิน พิศิษฐครับ  
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         นภัสสร  ๓๑/๑ 
 
  นายพิศิษฐ ลีลาวชิโรภาส (รองผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  ขออนุญาต 
ทานประธานครับ กระผมขอใชสิทธิในฐานะที่เปนขาราชการคนหนึ่งนะครับ ที่ถูกพาดพิง 
ตองขอบคุณอยางยิ่งครับ เปนเกียรติอยางยิ่งที่ไดถูกกรุณากลาวถึงในสภาอันทรงเกียรติ
แหงนี้นะครับ เพียงแตวาอยากจะขอทําความเขาใจสักเล็กนอยเพื่อจะไดไมเขาใจผิด ๆ  
คือกระผมกรณีคดีที่เปนอยูนั้นเปนความจริงนะครับที่มีคดีอยางนั้น แตคดีอยูในชั้น
อุทธรณนะครับ แลวก็เนื้อหาคดีนี่ทานไมไดกลาวในรายละเอียด แตเนื้อหาจริง ๆ แลวมี
รายละเอียดอีกเยอะ ผมเรียนยืนยันในที่นี้วาสิ่งที่เปนคดีนั้นสืบเนื่องมาจากกระผมไดทํา
หนาที่อยางตรงไปตรงมา แลวก็ทําหนาที่ตอสูใหกับความไมถูกตอง ความไมเปนธรรม 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกรณีการใชจายเงินของแผนดิน  แมวาอาจจะเพลี่ยงพล้ําไป  
ผิดกฎหมายไป แตก็ไดมีการอุทธรณแลวนะครับ ไมใชคดีที่เกิดขึ้นจากการทุจริต แสวงหา
ประโยชนที่มิควรไดแตอยางใดนะครับ เพราะฉะนั้นถาอยากกรุณา ก็อยากใหทานชวย
ตรวจสอบแลวก็กรุณาตรวจสอบในบานของทานดวยนะครับวามีบุคคลประเภทที่ตอง 
คําพิพากษาวาทุจริตตอหนาที่แลวทํางานมีตําแหนงใหญโตกวาผมมีหรือไมนะครับ ก็ขอ
อนุญาตชี้แจงเพียงคราว ๆ เทานี้ครับ ขอบพระคุณครับทานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอชวงตรงนี้นิดหนึ่งครับ ไดประสานเจาหนาที่ครับ ตอบปญหาที่ทานเชาวรินได
ซักถามนะครับ ถึงการแตงตั้งคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน และผูวาการตรวจเงิน
แผนดิน เร่ืองนี้ทานประธานสภาผูแทนราษฎรในฐานะประธานรัฐสภาไดมีหนังสือ
สอบถามและประสานงานไปยังประธานวุฒิสภานะครับ สาเหตุขอขัดของที่ยังไมสามารถ
สรรหาคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินได เพราะวาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการตรวจเงินแผนดินป  พ .ศ .  ๒๕๔๒  ไดถูกยกเลิกไปโดย  คมช .  นะครับ 
ในขณะเดียวกันการสรรหาผูวาการตรวจเงินแผนดินก็เชนเดียวกันครับ แตอยางไรก็ตาม 
ทานประธานรัฐสภาและประธานวุฒิสภากําลังหาทางในการแกไขปรับปรุงพระราชบัญญัติ
วาดวยสํานักงานการตรวจเงินแผนดินขึ้นมาแกไขปญหาโดยเรงดวน ก็เรียนใหทุกทานได
ทราบครับ ขอคุณจตุพรพาดพิงนดิเดียวนะครับ ขอสั้น ๆ นะครับ 



 ๗๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         นภัสสร  ๓๑/๒ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมขอ 
กราบเรียนทานประธานไปยังรองผูวาฯ พิศิษฐ ลีลาวชิโรภาส คือผมคัดประเด็นมาจาก  
คําพิพากษาที่อยูในมือผม คัดเฉพาะทอนทายเทานั้น แตวาผมเองก็เนื่องจากวาเวลาของ
สภานอยนะครับ ก็ไมไดอธิบายประเด็นเรื่องการทุจริต แตเปนเรื่องการเปดขอมูลขาวสาร
ตามคําพิพากษา ประเด็นตอมา เ ร่ืองของทานคุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา ครับ  
ทานประธาน ผมไมไดวิพากษวิจารณเร่ืองคุณสมบัติ เร่ืองวุฒิการศึกษาของลูกชายทาน 
แตผมอภิปรายในเรื่องของความควรหรือไมควร โดยความรูสึกครับทานประธานที่เคารพ 
ที่ผมไมไดตองการจะเอยชื่อหรืออะไรก็ตามนะครับ เพราะผมมีความเขาใจวาความผูกพัน
คนเปนพอเปนแม ผมเขาใจความรูสึกธรรมดา เร่ืองวุฒิการศึกษาผมไมไดไปแตะ แตผม 
ไปแตะวาถาใครสักคนหนึ่ง แมกระทั่งรองประธานสภา อภิวันท วิริยะชัย เอาลูกมาเปน
เลขานุการที่สภานี้ ผมก็จะตองตําหนิ ไมวาจะเปนนายกรัฐมนตรีสมัคร แมกระทั่งผูนํา
ฝายคานถาเอาเลขานุการมาเปนลูก สมมุตินะครับ ทานเปนหนุมลูกไมโตขนาดนี้ แตผม
ยกตัวอยางใหฟงวา ใครก็ตามนะครับถาใชมาตรฐานอันเดียวกัน เขาก็ตองวิพากษ 
วิจารณกันอยางนี้ ประเด็นตอมาครับทานประธานที่ เคารพ เรื่องหนังสือของอดีต
นายกรัฐมนตรีที่ทานนํามากลาว ผมเองก็ไดเห็นเชนเดียวกันกับทาน แตวาเปนผลของการ
แกไขปญหา หลังจากที่ทานไดถูกพัก แลวก็ทายที่สุดไดมีการยื่นใหตุลาการรัฐธรรมนูญ 
ไดวินิจฉัยนะครับ โดยประธานรัฐสภาเวลานั้น คุณอุทัย พิมพใจชน แลวสุดทายที่สุด  
ศาลรัฐธรรมนูญเขาบอกวาเปนการสรรหาโดยมิชอบ คําวินิจฉัยก็อยูบนโตะนี้ ครบ
เหมือนกัน แตวาสุดทายทานก็บอกวา ทานยังไมมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ  
ใหพนจากตําแหนง ส.ว. ชุดนั้นก็เดินหนาเลือกคนใหมเขาไป ทายที่สุดมันก็แกไขปญหา
อะไรไมได อดีตนายกรัฐมนตรีจึงมีการเขาเฝา และนําพระราชดํารัสแจงไปยังประธาน
คณะกรรมการ คตง. เร่ืองก็จึงยุติ ทานก็เดินเขาทํางานได แตวาที่ผมอธิบายความที่มา
ทั้งหมดนั้นถึงกระบวนการอะไรตาง ๆ เพราะทานเปนหนึ่งในคณะกรรมการ คตง. ที่ไปราง
ระเบียบเอง ออกระเบียบเอง แลวทานมาลงสมัครเปนผูวาฯ เองเห็นไหมครับ---------------- 
                  - ๓๒/๑ 



 ๗๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๓๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นทานรูเลยวาคะแนนตองไดเกินครึ่ง คุณสมบัติซื่อสัตย สุจริต ถาคนอื่นสิครับ 
แลวเรื่องนี้ก็มีการฟองคดี คนที่ไดที่หนึ่ง นายประธาน ดาบเพชร เขาก็ฟองประธาน คตง. 
ในกรณีเสนอวุฒิสภา ๓ คน ซึ่งโดยหลักตองเสนอคนเดียวนะครับ ก็คือคนที่ไดเสียงเกินครึ่ง 
วุฒิสภามีหนาที่จะรับหรือไมรับเทานั้นเอง ศาลชั้นตนสั่งจําคุก ๓ ป อุทธรณยกนะครับ 
เ ร่ืองยังอยู ในศาลฎีกา  เพราะฉะนั้นทานประธานที่ เคารพ  ผมจึงบอกวาวันนี้คือ 
การตรวจสอบ อยางฐานะอยางที่ผมบอกวา คุณหญิงจารุวรรณ มีหนาที่ตรวจสอบคนอื่น 
ขณะนี้เดียวกันสภาแหงนี้ก็มีหนาที่ตรวจสอบ คุณหญิงจารุวรรณเฉกเชนเดียวกัน ประเด็น
ตอมาที่ทานบอกผมวา 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คงไมตองตอบทุกประเด็นนะครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ไมกี่ประเด็นนะครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอความกรุณาสั้น ๆ เถอะครับ เพราะวายังมีทานอื่นรออภิปรายอีกเยอะนะครับ 
ขอครึ่งนาทีนะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ประเด็นเรื่องการแจงความ
ดําเนินคดี เพราะผมถือวาเปนเกียรติครับทานประธาน ผมก็ไดใชสิทธิในหมายศาล ในการ
ที่จะไปคนสวนตาง ๆ กันมา ผมบอกวาผมไมไดมีอคติสวนตัวกับคุณหญิงจารุวรรณ  
เมณฑะกา แตทุกสิ่งทุกอยางก็จะทําหนาที่วาเมื่อบานเมืองตองการความจริง วันนี้ความ
จริงมันก็ตองพิสูจนวาทองแทนั้นยอมไมแพไฟ ทองชุบโดนแดดโดนอะไรก็ยอมลอกเปน
ธรรมดา เพราะฉะนั้นการตรวจสอบของผมไมไดอยูบนพื้นฐานของความอคติและ
ตรงไปตรงมา และคุณหญิงกับผมก็ตองเจอกันในชั้นศาลกันตอ ขอกราบขอบพระคุณ 
ทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานผูนําฝายคานครับ ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๓๒/๒ 
 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่เคารพ ผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรค 
ประชาธิปตย ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงนะครับ 
ในฐานะที่เปนหนึ่งในกรรมการสรรหา คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน และผูวาการตรวจเงนิ
แผนดิน แลวก็นอกจากนั้นมีเพื่อนสมาชิกในซีกรัฐบาล ซึ่งไดอภิปรายทําใหเกิดความ
เขาใจไดวาจะเปนตัวกระผมหรือวาพรรคประชาธิปตยอาจจะมีความฝกใฝในตัวทาน 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินทานปจจุบัน จึงตองปกปองหรืออะไรทํานองนั้น ผมอยากให 
พวกเราไดทราบขอเท็จจริง แลวก็ขอกฎหมายในเรื่องนี้เพื่อที่จะประหยัดเวลานะครับ 
เพื่อนสมาชิกจะไดไมตองอภิปรายซ้ําในประเด็นเหลานี้อีก ผมไดรับทราบปญหาในเรื่อง
ของการสรรหาคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดิน ก็คงไมตาง
จากอีกหลาย  ๆ  ท าน  โดยดู จากบทบัญญัติ ของมาตรา  ๓๐๑  ของรั ฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ และก็ที่ผมมีอยูในมือทานประธานครับ เมื่อ
วันที่ ๒๑ พฤษภาคม ๒๕๕๑ ผมไดทําหนังสือถึงทานประธานวุฒิสภา เร่ืองขอให
ดําเนินการสรรหาคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดิน โดย
กระผมไดอางอิงวามาตรา ๓๐๑ นั้นไดกําหนดวา ใหดําเนินการสรรหาคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินภายในหนึ่งรอยยี่สิบวัน นับแตวันที่มีการแตงตั้งประธานสภาผูแทนราษฎร
และผูนําฝายคาน และกระผมก็ไดลําดับใหเห็นวาสภาชุดปจจุบันมีการแตงตั้งประธานสภา
และผูนําฝายคาน วันที่ ๒๔ มกราคม และวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ ตามลําดับ ถาพิจารณา
ตามเงื่อนเวลาที่จะครบกําหนดการสรรหานะครับ ก็ตองสรรหาภายใน วันที่ ๒๘ มิถุนายน 
๒๕๕๑ ผมทําหนังสือเดือนพฤษภาคมไปถึงทานประธานวุฒิสภาวาเวลาไดลวงเลยมา
สมควรแลวแมจะมีขอถกเถียงเกี่ยวกับปญหาของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ กระผม
เห็นสมควรใหเรงรีบดําเนินการสรรหาคณะกรรมการและผูวาการดังกลาวโดยเรงดวนครับ 
นี่เปนสิ่งที่ขอยืนยันนะครับวาตัวกระผมเองหนึ่งในคณะกรรมการสรรหาหลายทาน ผม
ไมไดนิ่งนอนใจ ผมทําหนังสือตั้งแตเดือนพฤษภาคมวาขอใหดําเนินการเชนนี้ หลังจากที่
กระผมไดดําเนินการไปแลว ทานประธานวุฒิสภาสัปดาหตอมา วันที่ ๓๐ พฤษภาคม ไดทํา
หนังสือชี้แจงผมมาถึง ๖ หนา เกี่ยวกับเร่ืองการสรรหาวามันติดขัดในขอกฎหมายนะครับ 



 ๗๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๓๒/๓ 
 
ซึ่งเมื่อสักครูทานประธานก็ไดกลาวไปบางแลว ผมไมเสียเวลาอธิบายในรายละเอียด 
แตประเด็นหลักก็มีอยูเพียงวาบังเอิญรัฐธรรมนูญกําหนดเอาไววาคุณสมบัติและลักษณะ
ตองหามของคณะกรรมการกับผูวาการตรวจเงินแผนดินใหกําหนดในกฎหมายประกอบ 
กฎหมายประกอบเดิมปรากฏวาในสวนที่เกี่ยวของกับคุณสมบัติลักษณะตองหามมันถูก
ยกเลิกไปโดยคําสั่งของคณะปฏิรูป แลวก็ยังไมมีกฎหมายใหมมา----------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๓๓/๑ 
 
ทานประธานวุฒิสภาก็ใหเหตุผลชัดเจนนะครับวา สมมุติวาพวกเราจะประชุมสรรหา 
กันจริง จะเอาหลักเกณฑอะไรมาเปนตัวกําหนดวาใครบางจะมีคุณสมบัติ จะมีลักษณะ
ตองหาม มันก็เดินไมไดครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมอยากจะกราบเรียนนะครับวา 
คอนขางชัดนะครับวา ถาทานจะคิดวาผมหรือวาคณะกรรมการสรรหานิ่งนอนใจ ผมขอ
ยืนยันเลยวาผมเปนคนแรกทวงเรื่องนี้ไป ทานประธานวุฒิสภาตอบมา และทานตอบ
ตอมาวาอยางไรครับวา ดังนั้นทานไดมีหนังสือแจงไปยังผูมีหนาที่เกี่ยวของกับการเรงรัด
ดําเนินการปรับปรุงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
เพื่อใหเปนไปตามที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ บุคคลที่ทานสงหนังสือถึงก็ประกอบไปดวย 
นายกรัฐมนตรี ประธานรัฐสภา ผูวาการตรวจเงินแผนดิน และหัวหนาพรรคการเมือง 
ทุกพรรคครับ เพื่อใหเรงรัดเรื่องกฎหมาย บังเอิญกรณีของพรรคประชาธิปตยนี้คุณนิพิฏฐ 
อินทรสมบัติ กับคณะเสนอกฎหมายมาเปนเรื่องที่อยูในระเบียบวาระคางมาตั้งแตเมื่อ
วันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๕๑ ฉะนั้นถาจะตําหนิใครก็แลวแตนะครับ กรุณาอยาเหลียวมา
ทางนี้ครับ ผมทําหนาที่ผมแลว พรรคผมทําหนาที่อยูพรรคเดียวนะครับ เสนอกฎหมายนี้
รออยู ทานมีเสียงขางมาก ทานนายกฯ ทานประธานรัฐสภารับจดหมายนี้ไปจากทาน
ประธานวุฒิสภาแลว ถาทานดําเนินการกฎหมายออกมาก็สรรหาไดครับ ไมตองไป
เรียกรองจากคนอื่น กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  
จากนครสวรรค ทานประธานครับ ตองกราบขอบพระคุณเรื่องการรายงานนี้ผมเองเปนคน
เสนอตั้งแตตน เพราะผมรูประเด็นปญหาเกี่ยวกับปญหาความขัดแยงทางสังคม จึงได
เสนอทานประธานอยากใหคุณหญิงนี้ไดตอบเปนระยะ ๆ ทีนี้ทางคุณหญิงเองอาจจะ 
ไมคุนเคยกับสภา ทานก็ไมกลาขอ เดี๋ยวทานไปตอบตอนสุดทายทีเดียวนี่มันก็ไมได 
ทุกคําถาม อยางวันนี้ทานตอบแลวเคลียร (Clear) หมด ผมเองเปนเชนเดียวกับทานครับ 
ผมเปนคนหนึ่งในสภาแหงนี้ที่พูดหลายครั้งวา เร่ืองลูกเรื่องเตา ทุกคนมีลูกมีเตาทั้งนั้น 



 ๗๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๓๓/๒ 
 
ยกเวนบางคนที่ไมไดแตงงาน หรือแตงงานแลวไมมีลูกนี่อีกเรื่องหนึ่ง แตคนที่มีลูกมีเตานั้น
เขาก็เปนหวงลูกทั้งนั้นเหมือนทาน เหมือนผม และผมพยายามที่ไมใหสภานี้พูดถึง
บุคคลภายนอกนะครับ แตบังเอิญวันนี้ผมเองก็ไมเห็นดวยที่ใครจะมากลาวถึงลูกทาน  
ผมเห็นใจทาน แตบังเอิญหนาที่ของทานนั้นมันเกี่ยวกับเร่ืองความมั่นคง เกี่ยวกับเร่ือง
การเงิน เร่ืองการเงินนั้นความซื่อสัตย การที่จะไมเอาประโยชนแมแตนอยเปนเรื่องสําคัญ
ที่สุด โดยเฉพาะอยางยิ่งตัวทานคุณหญิงเองก็ไดรับการเชื่อถือจากสังคมวาเปนเปาบุนจิ้น 
ที่กลับชาติมาเกิดเปนผูหญิง ธรรมดาเปาบุนจิ้นนี้หนาดํา ถาทานกลับมาเกิดหนาดําดวย
จะเขาใจยากมากผูหญิงนะครับ ทีนี้ทานหนาขาวเสียแลว ก็ดําอยางอื่นกระผมก็ไมรู  
ทานประธานครับ แตบังเอิญทานพูดถึงประเด็นที่วาทานตั้งบุคคลหนึ่งมาดวยเพราะเขามี
ความรูอยางนั้น และยังบอกดวยวาจะไดขอวีซาเขาอเมริกางายเขา ผมฟงแลวก็เลยรูสึก
วา ลึก ๆ ทานก็ปุถุชนเหมือนผมครับ มีลูกก็อยากใหลูกไดดิบไดดีครับ ทีนี้บังเอิญมันมา
เกี่ยวกับตําแหนงทางการเมืองที่สําคัญ ในตําแหนงที่ไดรับไววางใจจากสภาและจาก
ประชาชน ผมจึงคิดวาวันนี้เดี๋ยวทานตอบไดครับ วาเรื่องวีซาไมใชเร่ืองเล็กนอย หรือวา
เร่ืองเล็กนอยอะไรก็แลวแตทาน แตวามันจะเหมาะไหม ตรงนี้เองที่อยากจะใหทานเคลียร
กับสังคมเสียวามันเปนอยางไรนะครับ บังเอิญทานไมไดใหเหตุผลตรงนี้ ผมถามนิดครับ 
ถาคนอื่นเขาจะฝากลูกตาสีตาสาไปเปนเลขาฯ ทานสักคนหนึ่ง มีความรูจบปริญญาโท
เยอะแยะเลย ทานจะรับใหสิทธิเทากับลูกทานไหมครับ ตรงนี้เองครับที่ทําใหผมจําเปนที่
จะตองขึ้นมาเรียนถามทานเกี่ยวกับรายงานผลการปฏิบัติงานของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๓๔/๑ 
 
ไมขามปเลยครับ ในหนาที่ ๒๗ ผมก็เหมือนหลายคนที่รูจักคุณหญิงผานทางสื่อมวลชน 
แตไมเคยเจอทานจริง ๆ แตวันนี้ดวยความเคารพนะครับ เห็นทานตอบคําถามแลวผมวา
ทานเปนคนจริงใจนะครับ มีอะไรทานก็ตอบหมดตรงไปตรงมา คําบางคําซึ่งไมควร 
ออกจากปาก ทานก็ออกมาได ผมก็เกรงใจทานจริง ๆ วาไมควร ก็เลยทวงติง แตจะ 
บอกวาผมประทวงทานก็ไมเหมาะครับ เพราะทานเปนผูหลักผูใหญ ผมก็เลยบอกวา 
ตองถามทานตรงนี้ ทานครับ ถาทานไมไดอยูในตําแหนงแหงที่ ที่เกี่ยวกับการปฏิวัติเลย  
ถาทานไมไดยุงอะไรกับ ๑๙ กันยายน เขาเลย ทานไมไดไปเปน คตส. ทานไมไดไปเปน
สมาชิกสภานิติบัญญัติ ไมไดเขาไปในสวนอะไรตาง ๆ คําถามผมอาจจะไมมีเหตุผล  
แตบังเอิญทานเขาไปมีฐานะตาง ๆ มีคน ๆ หนึ่งเขียนหนังสือไว ขอประทานโทษ 
ตอง เอยชื่ อท าน  เพราะว าท านเปนบุคคลสาธารณะเหมือนกัน  ทานเขียนไว  
เร่ือง รัฐธรรมนูญทําไมตองแกไข ป ๒๕๕๐ ชื่อคุณคณิน ทานก็คงจะรักษามารยาทไมเอย
ชื่อทาน แตผมคิดวาเปนทานแน เขาบอกวารัฐธรรมนูญฉบับเดียวในโลกที่บันดาลให
บุคคลคนเดียวสามารถดํารงตําแหนงไดถึง ๕ ตําแหนงในเวลาเดียวกัน เรียกวาสวมหมวก 
๕ ใบในเวลาเดียวกันนั่นเอง ขอประทานโทษทานประธานนะครับ ขออานเอกสารนะครับ 
ตามระเบียบ คือ ๑. ตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน สงสัยจะใชทาน ผมวานะครับ   
๒ .  คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน  ไม ใชคนอื่ นแลว   ๓ .  ประธานกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดิน  ๔. กรรมการตรวจสอบการกระทําที่กอใหเกิดความเสียหายแกรัฐ  
และตําแหนงกรรมการสรรหา ส.ว. จํานวน ๗๔ คน ผมไมไดวาทานนะครับ ทานจะไปมี
ตําแหนงอะไรไมว า  แตบั ง เอิญตําแหนงหนาที่ ของทานมันไปยุ ง เกี่ ยวกับชวง 
การเปลี่ยนแปลงการยึดอํานาจการรัฐประหารชวงนั้น และก็เกิดเหตุ ผมเปนคนที่อภิปราย
อยางนี้มานานแลวนะครับ ไมใชพอมีคุณหญิงมานั่งตรงนี้แลวผมอภิปราย ผมดูแล 
เร่ืองเงิน โดยเฉพาะเงินที่ซื้ออาวุธนั้นผมไมคอยชอบหรอกครับ เพราะผมถือวาโลกวันนี้ 
มันเปลี่ยนแปลงแลว การที่จะเอาเงินไปซื้ออาวุธนั้น มีเครื่องบินลําเดียวสรางโรงเรียน
ขนาดเล็กที่บานนอกเปนสิบ ๆ แหง ดังนั้นผมเองตั้งแตเปนผูแทนราษฎรมา ผมพยายาม
จะตรวจสอบเรื่ องงบประมาณเรื่ องนี้  แต ไดทราบขอเท็จจ ริงวากอนที่ รัฐบาล 
พลเอก สุรยุทธจะหมดอายุ ประชุมรูสึกจะครั้งสุดทายก็วาไดรีบมาก ขาวออกมาวา ครม. 



 ๗๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๓๔/๒ 
 
ไดอนุมัติซื้อเครื่องบินจากสวีเดน แลวก็ยังมีกองทัพอื่นซื้ออาวุธอีก ในชวงที่รัฐประหาร 
มีซื้ออาวุธกันเยอะมาก บังเอิญทานไปเกี่ยวของในฐานะไมใชเปนคนซื้ออาวุธนะครับ  
แตทานเปนคนตรวจเงินแผนดิน ผมมาดูหนานี้ก็เลยแปลกใจครับ หนา ๒๗ ตารางที่ ๔  
ส รุปผลกา รต ร วจสอบที่ ส ามา รถคํ านวณมู ลค า ค ว าม เสี ยหาย เป นตั ว เ งิ น 
ปงบประมาณ ๒๕๕๐ จําแนกตามหนวยงานและลักษณะงานตรวจสอบ รายการแรก 
คือกระทรวงกลาโหม ทานตรวจอยางไรละครับ ไมมีการตรวจสอบเกี่ยวกับการจัดซื้อ 
จัดจาง ไมมีรายงานเลยครับ ทานไมไดตรวจสอบ หรือวาตรวจสอบแลวไมเห็น หรือวาเห็น
แลวไมบอก ทานประธานครับ ผมถึงบอกอยางไรครับวาถาทานไมไดมีตําแหนงแหงที่
เกี่ยวกับผลประโยชนอํานาจทางการเมือง วันนี้ทานเปนผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
อยางเดียวโดด ๆ คําถามของผมหมดคุณคาทันทีครับ แตบังเอิญทานไปเกี่ยวของกับ
อํานาจของ เขา  ผมเปนห วงท าน  คนดี  ๆ  อย างท านตองระมัดระวั ง รักษาไว 
ใหผุดใหผองเชียว-------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๓๕/๑ 
 
เมื่อเปนอยางนี้ทานตองตอบครับวาในรายการกระทรวงกลาโหมการตรวจสอบการจัดซื้อ
ขีดเลยครับ ที่มีตรวจก็คือตรวจสอบสืบสวน การตรวจสอบการดําเนินงานเทานั้นเองครับ
อันนี้ประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ ทานครับผมขอรองเถอะทานจะรูสึกอยางไรเก็บไวในใจ 
ทานไมชอบทักษิณก็เก็บไวหรือชอบก็เก็บไว ชอบพันธมิตรก็อยาไปแสดงนะครับ ปรากฏวา
ทานแสดงออกตอสาธารณชนจนคนเขามองวาทานมีอคติบางสิ่งบางอยางนี่คือเหตุที่ทํา
ใหสังคมเขาตั้งขอสงสัยทานที่เปน คตส. แลวนาจะยืนอยูบนความเปนธรรม เพราะอะไร
พันธมิตรไปใหกําลังใจทานฟูมฟายน้ําตาไหล แลวทานยังแสดงออกอีกบอกวาทาน
บริจาคเงินใหเขาอีก 
  (นายชินวรณ บุณยเกียรติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยมีผูประทวง คุณชินวรณประทวงอะไรครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากนครศรีธรรมราช ดวยความเคารพ 
ผูกําลังอภิปรายครับผมคิดวาการอภิปรายในสภาควรจะไดเปนสาระและก็ไมฟุมเฟอย  
ที่สําคัญมีหลายประโยคที่เสียดสีในสภาแหงนี้ ผมไมอยากจะใหเกิดขึ้นครับทานประธาน 
ถาเปนแบบนี้ก็จะเปนแบบอยางที่ไมดี วันนี้ก็มีนักศึกษามาเขาชมดวย ผมอยากให 
ทานประธานไดควบคุมการประชุมครับ ผมดูทานผูอภิปรายใชคําพูดและทาทางผมคิดวา
เปนเรื่องที่เปนการเสียดสีใหทานประธานไดพิจารณาตามขอบังคับดวยครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ขอประธานโทษทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสุนัยขอใหผมไดวินิจฉัยกอนนะครับ เทาที่ผมฟงคุณสุนัยอภิปรายมาหลายครั้งเรื่องนี้
เปนบุคลิกสวนบุคคลครับ แตอยางไรก็ตามก็ขอใหคุณสุนัยไดกรุณารวบรัดดวยเวลา 
ใกลหมดแลวครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณทานประธานครับ และก็ขอ
เรียนทานผูประทวงสักนิดหนึ่งครับ 



 ๗๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๓๕/๒ 
 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุวโรช พะลัง ประทวงอะไรครับ คุณสุนัย คุณสุวโรชประทวงอะไรครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบบัญชี
สัดสวนของพรรคประชาธิปตย ผมขอประทวงทานประธานตามขอบังคับ ขอ ๘ เกี่ยวกับ
การจัดระเบียบวาระการประชุมครับ ทานประธานครับขณะนี้อยูในวาระอะไรครับ และ 
สิ่งที่มีการอภิปรายจากผูอภิปรายอยูในระเบียบวาระการประชุมที่กําลังประชุมกันอยู
หรือไม และทานประธานปลอยปละละเลยสิ่งดังกลาวนี้ไดอยางไร ทานประธานตองมี
หนาที่ในการควบคุมการประชุมใหเปนไปตามระเบียบวาระการประชุมครับ ไมใชปลอยไป
ออกถึงขนาดรองไหรองหมออกน้ําลาย น้ําตาหูอะไรก็ไมรูครับ มันคนละเรื่องคนละราว 
กันแลว สภาแหงนี้มันตองมีระเบียบครับ ทานประธานเองเปนประมุขนะครับ ไมใชปลอย
ใหออกลิเก ออกรําวงอะไรเหมือนที่เปนอยู ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะวินิจฉัยนะครับ ผมจะฟงผูอภิปรายวาอภิปรายเกี่ยวพันกับเนื้อหาของญัตติหรือไม 
ถ า เมื่ อ ไ รออกผมก็ จะต อง เตื อนว าขอความกรุณารวบรั ดด วยทุ กครั้ ง แล วก็ 
เปนอยางนี้เสมอเหมือนกันครับ เหมือนตอนอภิปรายไมไววางใจหลายทานของซีก 
ฝายคานก็อภิปรายในเรื่องอดีตผมก็เห็นวามันเปนเรื่องที่เกี่ยวพันพูดได ในขณะเดียวกัน
คุณสุนัยก็พูดเชนเดียวกันนะครับ แตก็ตองขอความกรุณารวบรัดดวยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครับทานประธาน ผมตอง
ขออภัยที่กราบเรียนทาน ที่ทานบอกผมไมเกี่ยวกับเร่ืองนี้ไมใชผมกําลังถามในหนา ๒๗ 
เกี่ยวกับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมไดวินิจฉัยแลววาคุณสุนัยถามในเรื่องที่เกี่ยวของ เพราะฉะนั้นอภิปรายตอนะครับเวลา
มีจํากัดครับ 
 



 ๘๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๓๕/๓ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครับทานประธาน กรณี 
ที่ผมพูดถึงคุณหญิงครับ ผมอยากเห็นทานเพราะทานตองทํางานอีกนานชวยเหลือ 
บานเมือง ทานตองรักษาภาพลักษณของทาน ทีนี้กรณีที่ทานเอาเงินเอาทองไปชวย
พันธมิตรเขาชุมนุมอยางนี้มันทําใหสังคมเขา เควสชั่น (Question) ทาน แลวก็เลยเควสชัน่ 
มาถึงประเด็นนี้ ผมก็ถึงบอกครับวาถาทานยืนอยูโดยตําแหนงเดียวไมแสดงออกอยางนี้
คําถามของผมจะหมดน้ําหนักทันที จึงทําใหผมสงสัยวาทําไมการซื้อเครื่องบิน การซื้อ
อาวุธของทหาร ของ คมช. รัฐบาล คมช. นั้นมันไมมี--------------------------------------------- 
 

-๓๖/๑ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       เพทาย ๓๖/๑ 
 
อยางนี้ไมใชผลประโยชนของประชาชนหรือคนประทวงผม เดี๋ยวนี้เปลี่ยนอุดมการณไป
แลวหรืออยางไร ทานประธานครับ มันไมใชเทานั้น มันยังมีขอสันนิษฐานอีก ผมก็ไมรู
รายละเอียด แตผมดูจากหนังสือทาน มีคนไปยื่น ทานเอารูปมาลงเองครับวาทานได 
  (นายชินวรณ บุณยเกียรติ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยครับ มีผูประทวง คุณชินวรณประทวงอะไรครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผมขอ
อนุญาตประทวงทานประธานตามขอบังคับอีกครั้งหนึ่งนะครับ ผมคิดวาเมื่อกี้นี้ผูประทวง
ไดพยายามที่จะเสียดสีวาอุดมการณไมมีไปแลวหรือครับ ซึ่งพูดถึงวาผูประทวงก็คือ
หมายถึงผม แตผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาพวกผมนั้นอุดมการณไม
เปลี่ยนแปลงนะครับ  มีบางคนเปลี่ยนพรรคก็อาจจะเปลี่ยนแปลง  แตพวกผม 
ยังไมเปลี่ยนแปลง  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ดีอยูคนเดียวนะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมตองใหประทวงจบกอนครับ ขอใหฟงวินิจฉัยกอนนะครับ คุณชินวรณประทวงวา 
คุณสุนัยกลาวพาดพิงถึงพรรคการเมืองพรรคอื่น แตเมื่อกี้นี้คุณสุนัยพูดถึงวาอุดมการณ
เปลี่ยนหรืออยางไร เปนเพียงการถามเทานั้นเอง  ไมไดถือวาเปนการเสียดสีครับ 
เชิญคุณสุนัยตอครับ แตขอใหรวบรัดดวยครับ หมดเวลาไปแลวนะครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมเห็นใจจริง ๆ 
วันนี้ เพราะวาทานประธานก็อยูคนเดียว กระผมคิดวาจริง ๆ การอภิปรายก็เปนเรื่อง
สําคัญแตผมจะรวบรัดใหจบโดยเร็ว แลวเขาไปยื่นทานเรื่องเขายายเที่ยงดวยครับ 
ทานรูไหมใครเปนเจาของเขายายเที่ยง ยอดเขา แลวมันไปเกี่ยวของกับทานอยางไร 
มีรูปทานเอามาใหดูดวยครับในนี้ เปนกรณีเร่ืองเขายายเที่ยง ที่ดินเขายายเที่ยงอยู 
หนา ๙๖ ๙๗ ๙๘ คุณหญิงก็ไปรับเร่ือง แลวทานพิทักษความเปนธรรมไหมครับ 
ทานกลายืนยันไหมครับวาคนที่ยึดที่เขายอดเขายายเที่ยงทําถูกตองตามกฎหมาย ถาไมถูก 
ทานทําอยางไร กราบขอบพระคุณยิ่งครับ 



 ๘๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๖/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณหญิงจะตอบกอนเลยไหมครับ เชิญคุณหญิงจารุวรรณ 
  คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา (ผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  กราบเรียน
ทานประธาน ดิฉันหยิกตัวเองวาฝนไปหรือเปลา เพราะเห็นบุคลิกทาน ประทานโทษนะคะ 
ศีรษะผมขาว ดิฉันก็คะเนวาอายุคง ๖๐ – ๗๐ ป แตลักษณะทานแสดงออกเหมือนกับที่
เขาเรียกวากันวา เด็กแวน สัก ๑๖ – ๑๗ ป แตวาเสียดายคะ ดิฉันจะชี้แจงทานนะคะ 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณหญิงครับมีผูประทวงครับ หมอประสิทธิ์ประทวงเรื่องอะไร  
  นายประสิทธิ์ ชัยวิ รัตนะ  (ชัยภูมิ)  :   กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยภูมิ ผมขอประทวง ทานเสียดสีชัดเจน ทานพูดแบบนี้ ทานประธานตองวินิจฉัย
นะครับ เปนการเสียดสีแบบนี้ เพราะวาจริง ๆ ตองยอมรับวาทานเปนคนที่ประชาชนคิดวา
ทานมีมาตรฐานที่สูง  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมเขาใจคําประทวงแลว ผมจะวินิจฉัยนะครับ คุณหมอประสทิธิ์เชิญนั่งฟงคําวินิจฉัยครับ 
คุณหญิงจารุวรรณครับ เมื่อกี้นี้ทานไดพูดวาดูเหมือนคนสูงอายุ แตจริง ๆ แลวเปนเด็ก
แวน เปนคําที่เสียดสีจริง ๆ นะครับ ขอความกรุณาทานถอนคําพูดดวยเถอะครับ 
  คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา (ผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  มองคนละ
อยางนะคะ ดิฉันกลับคิดวากําลังชมวาทานหนุม ดิฉันคิดไปอยางนั้นจริง ๆ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณหญิงครับ เชิญผูประทวงนั่งลงดวยครับ คือถาคุณหญิงบอกวาแตดูแลวเปนหนุม 
อยางนี้ไมเปนไรครับ เพราะฉะนั้นขอบคุณที่ถอนนะครับ หมอประสิทธิ์เชิญนั่งครับ  
ถอนแลวครับ เมื่อกี้คุณหญิงบอกถอนครับ 
 



 ๘๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๖/๓ 
 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิ รัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ผมไมไดยินครับทานประธาน  
ตองถอนคําพูดนะครับ เพราะทานมีมาตรฐานที่สูง แตวาทานพูด 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวินิจฉัยแลวครับ ขอเชิญนั่งลงครับ คุณสุนัยประทวงเรื่องเดียวกันหรือเปลาครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผมจะใหทานประธานสบายใจ 
ผมเปนคนจิตวางครับ วาผมเด็กแวนก็ไมเปนไร ผมขาว ถาทานไมยอมก็คงจะขาว
เหมือนกัน คุณก็ผูใหญแวนเหมือนกัน 
 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๗/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขออยางนี้เลยนะครับทุกทาน สภาแหงนี้เปนสภาที่ทรงเกียรติ เวลาเราคุยกันดวยเหตุ 
ดวยผล แตไมเปนไร ใหสนุกสนานกันบางอยางนี้ไมเปนไร เราไมถือสากันครับ คุณหญิง
ทานถอนไปแลว ก็ตองขอขอบคุณดวยครับ 
  คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา (ผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  เร่ืองผมขาว
หรือดําไวไปตอบนอกสภานะคะ ดิฉันมีเคล็ดคะ เรียนวาเมื่อสักครูที่ทานบอกวา ไมได
ตรวจ หรือตรวจแลวไมเห็น หรือเห็นแลวไมบอก ผิดหมดเลยคะ ทั้ง ๓ ประเด็นที่ทานพูด 
กรณีเครื่องบิน มันเปนการตรวจสอบในปปจจุบัน เพราะฉะนั้นมันจะไมไดอยูในรายงาน
ตรงนี้ เมื่อสักครูทานเสียดสีดิฉันมากกวา บอกวาทําไมไมตรวจ ทานจําเรื่องรถถัง  
รถยูเครนไดไหม เราตรวจอยางหนัก เรามีขอมูลออกไปเยอะแยะ แมกระทั่งเรื่องกรณีของ
การซอมเฮลิคอปเตอร ทุจริต ๙๐๐ กวาลานบาท ดิฉันก็มีรายงาน แตบังเอิญวาตอนนั้น
ดิฉันเจ็บปวดวาทําไมเฮลิคอปเตอรตกแลวตกอีก แลวเราก็มีออกไป แตนาเสียดาย 
ทานอาจารยผุสดีไมอยูเสียแลว รายงานหลาย ๆ รายงานของเราไมไดรับความสนใจ  
หากแมวารายงานลักษณะนั้นไดรับความสนใจ วันนี้เราจะไมเจอนักบินตกแลวตกอีก
เชนนี้ ดิฉันก็กราบเรียนทานสุนัย สงสัยตองเชิญทานอีกคน นอกจากทานจตุพรเสียแลว 
ทานบอกวารักษาภาษาไทย เราตองรักษาไว แตเมื่อสักครูทานบอกวาเควสชั่น ทาน 
พูดเอง เดี๋ยวเปดเทปฟงได อันนั้นไมใชภาษาไทยนะคะ เควสชั่น กรณีเขายายเที่ยง ดิฉัน 
มีเร่ืองอยากจะกราบเรียนทานเพื่อไมใหทานเครียด วันนั้นที่มีคุณหมอคนหนึ่งพาสาว ๆ  
ที่อยูในรูปไปรองเรียนดิฉันเกี่ยวกับเขายายเที่ยง เขาก็อานแถลงการณยืดยาวเสร็จ ดิฉัน
ทราบเลยวาเรื่องนี้เขาไปรองที่ ป.ป.ช. เรามีหลักการอันหนึ่งวาหากมีหนวยงานอื่น
ตรวจสอบ เราจะพยายามรักษาอัตรากําลังเราไปตรวจเรื่องอื่นที่ไมมีผูอ่ืนตรวจ ดิฉัน 
ก็รับเรื่องไว แลวก็ถามเด็กผูหญิงคนนี้ ซึ่งใสเสื้อมอฮอม ผูกงอบใสผาซิ่นมา หนู ๆ  
เขายายเที่ยงอยูจังหวัดไหน เด็กคนนี้หันกลับไปถามคุณหมอที่พามา บอกหมอ ๆ เขา 
ถามวาอยูจังหวัดไหน ทานเขาใจความหมายดิฉันไหมคะ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ ป.ป.ช. เขา
ตรวจ เทาที่ดิฉันทราบ แลวก็ไมไดอยูในแผนงานประจําปของเรา เราก็เลยไมไดดึงมาตรวจ 
ทานคะดิฉันมองนาฬิกา จริง ๆ ดิฉันมีสอนหนังสือดวย แตเอาละคืนนี้ อยางไรก็เอา  



 ๘๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๗/๒ 
 
ทานบอกวาอยาแสดงออก ชอบ ไมชอบ ทานชอบรูกอนลวงหนา ไมไดเกี่ยวเลยคะ เร่ือง
เงินที่เอาไปมอบอะไร แลววันนั้นดิฉันไมไดรองไหฟูมฟาย ทานกลาวหาดิฉันอีกกระทง
หนึ่งแลว ไมใชคะ คนที่รองเปนผูชาย เขาก็ไมไดรองฟูมฟาย เขาเพียงแตซับน้ําตา  
ที่หนังสือพิมพก็คุย ดิฉันเปลาคะ ทานเขาใจผิด สงสัยเห็นผูหญิงรองไหมาเร่ือย ๆ ดิฉัน
ไมใชนะคะ ไมเลยคะ ยืนยันวา ไม เพราะฉะนั้นที่ทานบอกวา จริง ๆ ดิฉันไมอยากตอบคะ
ทานประธาน มันเปนเรื่องนอกแหงนี้ ดิฉันอยากจะชี้แจงผลงานของตัวเองมากกวา แลว
ทานจะไดกรุณาใหคําแนะนําวา ปหนาไปทําอยางนี้ ปหนาตรวจอยางนี้ ดิฉันจะชื่นใจและ
พอใจมากกวาที่จะเปนเรื่องสวนตัว ขอกราบเรียนทานประธานอยางนี้ดีกวานะคะ 
  (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ทานพาดพงิถึงผม 
ผมก็รับฟงความคิดเห็นทาน ดวยอารมณจิตสบาย ๆ เหมือนกับทาน เราเปนชาวพุทธ
เหมือนกัน ทานบอกวา ไมไดตรวจเพราะวาเปนคนละป แลวทานบอกวาถาแนะนํา 
จะขอบคุณมาก ผมกําลังจะบอกวา ปหนาถาสภายังอยู ขอดูรายการนี้หนอยวา 
ทานตรวจไหม แลวทานยังไมไดชี้แจงเรื่องทานจะรับคนอื่นไหม ถาเขามีความสามารถ 
ไปเปนเลขานุการทาน ถาไมใชลูกทาน กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับนอง ๆ เยาวชนรุนใหมจาก ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
อัสสลามุอะลัยกุม ขอใหเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพนะครับ ทานอาจารยผุสดีประทวง 
หรือเปลาครับ เมื่อสักครูอาจารยอภิปรายไปครั้งหนึ่งแลวนะครับ 
  นางผุสดี  ตามไท  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานคะ  ผุสดี  ตามไท 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ในฐานะถูกพาดพิง 
ประเดี๋ยวประชาชนทางบานจะเขาใจผิด ดิฉันอยูคะ 



 ๘๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๗/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอสั้น ๆ นะครับ เพราะมีสมาชิกรออภิปราย ตอนนี้นับดูแลวกลายเปน ๑๘ ทานแลวครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  เสร็จแลวคะ ขออนุญาตเพียงแต
รายงานวาอยูในที่ประชุมสภา ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีผูประสงคอภิปรายทั้งหมด ผมเพิ่มเติมเปน ๑๘ ทาน ผมจะขอ
ลดเวลาเหลือสักทานละ ๕ นาทีก็แลวกันนะครับ ๑๘ ทานก็ ๒.๓๐ ชั่วโมงแลวครับ  
เอา ๗ นาทีตามเดิมนะครับ อยางนั้นเอา ๗ นาที แตขอใหตรงเวลาจริง ๆ ครับ ตอไป 
คุณวิลาศ จันทรพิทักษ และคุณนริศ ขํานุรักษ เพราะวาเมื่อกี้คุณจตุพรใชไป ๒ คน 
เชิญคุณวิลาศครับ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๘/๑ 
 
  นายวิลาศ จันทรพิทักษ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม วิลาศ จันทรพิทักษ พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ  
กอนอื่นก็คงตองใหกําลังใจทานผูวาการตรวจเงินแผนดิน แลวก็ขาราชการสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน ซึ่งตลอดเวลาทานก็ไดทุมเทการทํางานอยางตั้งใจมาตลอด  
ทานประธานครับ ผมไดมีโอกาสอานหนังสือของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน พอเร่ิมตน 
ผมอานสาสนของทานผูวาการตรวจเงินแผนดินวรรคแรกที่ทานพูดทานจะบอกวาหนาที่
ของทานมีอะไรบาง ถาจะสังเกตใหดี ๆ แลวหนาที่ของทานจริง ๆ จะไมไดเกี่ยวกับการ
ปราบปรามการทุจริตคอรรัปชั่นโดยตรง หนาที่โดยตรงก็คือของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
จะตองยอมรับความจริงครับวาหลายเรื่องที่โดนตั้งกรรมการสอบหรือหลายเรื่องที่อยูใน
สํานวนของสํานักงาน ป.ป.ช. เร่ิมตนมาจากหนวยงานของทาน ยกตัวอยางกรณีการเชา
ซื้อรถตูโดยสาร หรือกรณีการจัดซื้อรถจักรยานยนตของสํานักงานตํารวจแหงชาติก็เร่ิมตน
มาจากทาน ซึ่งทําใหผูบัญชาการตํารวจแหงชาติโดยสอบสวนอยูขณะนี้ ความจริงแลว
เร่ิมตนมาจาก สตง. โดยตรง แตอยางไรก็ตาม ทานประธานครับ ถาเราจะกรุณาติดตาม
เร่ืองการคอรรัปชั่นในประเทศไทย รายงานลาสุดของคณะกรรมการตรวจสอบเรื่องความ
โปรงใสมีสถิติดัชนีความโปรงใสของประเทศไทย ทานประธานครับ ผมขอเวลานิดเดียว 
เมื่อป ๒๕๔๖ นะครับ ประเทศไทยอยูในลําดับที่ ๗๐ จาก ๑๓๓ ประเทศ วันนั้นดัชนีความ
โปรงใส ๓.๓ ป ๒๕๔๘ ประเทศไทยอยูลําดับที่ ๕๙ จาก ๑๕๙ ประเทศ ดัชนีความโปรงใส ๓.๘ 
ป ๒๕๔๙ ประเทศไทยอยูในลําดับที่ ๖๓ จาก ๑๖๓ ประเทศ ดัชนีความโปรงใส ๓.๖  
แลวปลาสุด ป ๒๕๕๐ ประเทศไทยอยูในลําดับที่ ๘๔ จาก ๑๗๙ ดัชนีความโปรงใส ๓.๓ 
มันลดลงครับ นี่ละครับเปนสาเหตุที่วาเวลาเราพูดถึงหนวยงานของ สตง. ซึ่งความจริง
แลวไมไดเกี่ยวกับการปราบปรามคอรรัปชัน เราก็จะเรียกรองดูผลงานของ สตง. วาปนี้
ทานมีการทํางานในดานการปราบปรามการทุจริตไปมากนอยแคไหน ผมไดมีโอกาสอาน
แผนยุทธศาสตร ๓ ดานในหนังสือของทานนี่ละครับ หนา ๑๑ ถึง ๑๘ ความจริงแลว  
ถาทานทําไดตามนั้นมันก็สมบูรณ ปญหามันอยูที่ตรงนี้ครับทาน ผมไมไดมีโอกาสรูวาวิธีการ 
ที่ทานจะทําไปสูยุทธศาสตรที่ทานกําหนดนั้นมันมีอะไรบาง แตผมอยากจะเรียนกับทาน
นะครับ จากการที่ผมไดมีโอกาสติดตามการทํางานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน  



 ๘๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๘/๒ 
 
ผมเห็นวามันมีขอนาสนใจอยู ๒ ประการ  
  ในประการที่ ๑ คือวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดสงเจาหนาที่ไป
ประจําตามหนวยงานใหญ ๆ หนวยรับตรวจ หนวยใหญ ๆ ยกตัวอยางเชน การเคหะ
แหงชาติก็ดี กรุงเทพมหานคร กระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ทานสงไป-------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๙/๑ 
 
ปญหาคือพอทานสงไปนี่มันก็เกิดความสนิทสนมกับขาราชการในหนวยรับตรวจ บางวัน
ขาราชการที่โดนตรวจนั่นละซื้อขนมมาฝากบาง ก็ลูกนองหรือขาราชการทานนี่ครับ ก็เลย
ถือโอกาส บางทีก็ใหคําปรึกษาบาง บางทีก็ชี้ชองโหวของกฎหมาย บางทีก็ชวยเหลือกัน 
ผมยกตัวอยางกรณีนี้ครับทานประธาน กรณีของการเคหะแหงชาติซึ่งทานสงเจาหนาที่ไป
ประจําอยูที่นั่นเลย มีรายการ ๆ หนึ่ง การเคหะแหงชาติซื้อเกาอี้ไปแจกตามชุมชนตาง ๆ 
หลายแสนตัว ผมเห็นอยูดี ๆ ไมรูใครเที่ยวไดเอาไปแจกตามบานคน ผมก็โทรศัพทไปถาม
การเคหะแหงชาติวาเกาอี้นี้มันไปแจกเรื่องอะไร เพราะวาการเคหะแหงชาติไมเห็นมันมี
หนาที่ที่จะตองไปซื้อเกาอี้ไปแจกชาวบานชาวเมืองเลย ชื่อมันก็บอกอยูแลว การเคหะ
แหงชาติ ผาไปซื้อเกาอี้ไปแจก ผมโทรไปถามการเคหะแหงชาติเขาบอกวาเขาซื้อใหชุมชน 
เขาเอาไปสงมอบชุมชน ผมก็ถามตอวามันไมใชนะ ผมเห็นรถมันวิ่งไปแจกตามบานเลย 
ปรากฏวาการเคหะแหงชาติบอกผมวาที่ไปสงมอบนั่น มีเจาหนาที่ สตง. ไปดวย ไปมอบ
ชุมชน แตขอเท็จจริงผมก็ไมรูไปหรือไมไป แตเขาอางวาอยางนั้น เพื่อพิสูจนกันวาตกลง 
มีจริง ไมมีจริง ผมก็ยื่นเรื่องรองเรียนไปที่ สตง. แลวผมก็ถือโอกาสวันที่ผมไปยื่นเรื่อง
สําเนาไวใหทานผูวาฯ อีกชุดหนึ่ง บัดนี้เร่ืองผานมาประมาณ ๑ ป ผมไมรูวาทานไดผาน
เร่ืองที่ผมรองเรียนไปใหกับเจาหนาที่ สตง. คนที่อยูที่การเคหะแหงชาติหรือเปลา  
เพราะเรื่องนั้นไมเคยเชิญผมไปชี้แจงหรือวาอะไรทั้งสิ้น แลวเรื่องก็เงียบหายไป ผมก็ฝาก
ทานนะครับวาทานลองทบทวนดูนะครับวามีความเหมาะสมขนาดไหนในการที่เอา
หนวยงานของทานไปอยูในที่สํานักงานนั้น 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะเสนอแนะก็คือวา ผมคิดวาหนวยงานของทาน 
มันควรจะพัฒนาวิธีการตรวจสอบ  ความจริงแลวตองยอมรับนะครับชองตาง  ๆ  
ทานตรวจสอบอยางละเอียดเลย ผมไมเถียงในเรื่องวิธีการตรวจสอบ ทานตรวจสอบ
ถูกตองหมด แตผมวาบางครั้งนี่ไมใชวิธีถูกอยางเดียวแลวทานผานเรื่อง ผมจะยกตัวอยาง
ทานครับ ยกตัวอยางเลยนะครับ กรณีองคกรปกครองสวนทองถิ่นซื้อถังเคมีดับเพลิง  
เดิมมันซื้อกันอยูที่จุดรวม ใหจุดตาง ๆ ขอมารวม ในเมื่อหนวยรวมก็มีคนตรวจสอบเวลา
ของสงมอบ ซื้อ ๗๒๐ บาท ปรากฏวาวันดีคืนดี บอกไมเอาแลว หนวยงานไปซื้อกันเอง  
จุดยอยไปซื้อกันเอง ปรากฏวาซื้อกัน ๑,๐๐๐ บาท ผมวาอยางนี้ สตง. นะครับ เจาหนาที่ 



 ๙๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส . นิติบัญญัติ)                 วัชรี ๓๙/๒ 
 
อยาไปดูวาวิธีการมันถูกอยางเดียว บอกดวยวาผิดแลว มันแพงกวาตั้ง ๒๘๐ บาท แลวก็
ไมมีการตรวจสอบอีกดวยซ้ําไป เพราะวาหนวยยอยไมมีกําลังคนที่จะไปตรวจ ไดของ 
หวย ๆ มาใช ผมอยากจะฝากทานวาเรื่องอยางนี้นะครับ เจาหนาที่ทานรูดี ทําไมมันถึง 
๑,๐๐๐ บาท แลวมันทําอยางไรถึงเปน ๑,๐๐๐ บาท แตถาทานไมรูนะครับ ผมก็รอง 
ฯพณฯ ชวยเชิญผมไปชี้แจง ผมจะไปบอกทานวาอยางนี้ เขาทําอยางไรกัน ผมฝากทาน
เพียง ๒ เร่ืองเทานี้นะครับ และผมคิดวาทานก็คงคิดวาผมเสนอแนะเพื่อใหองคกรทาน 
ดีขึ้น และผมคิดวาถาทานไดมีการปรับปรุงอะไรบางสิ่งบางอยาง ทานจะไดรับการชื่นชม
ยิ่งขึ้น ขอขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๐/๑ 
 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานวา การปฏิบัติงานของทานผูวาการตรวจเงินแผนดินและขาราชการ 
ในหนวยงานนี้เปนประโยชนแลวก็สามารถปองกันการทุจริตในวงราชการไดมากมาย
ทีเดียว แตวาอาจจะจํากัดเฉพาะหนวยงานที่ทานตรวจเทานั้น ผมอยากใหการตรวจ
หนวยงานอื่นไดรับผลดวย ผมมีขอสังเกต ผมคิดวาคําแนะนํา คําตักเตือน หรือการให
หลักการของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเปนประโยชน ผลในทางคดีก็เปนประโยชน 
แตวาคําตักเตือนคําแนะนํา หรือการใหหลักการในการทําหนาที่ผมคิดวานาจะเปน
ประโยชนที่สําคัญไมแพการดําเนินคดีทางแพง ทางวินัย ผมมีขอสังเกตจากรายงานอยูใน
บางเรื่องนะครับ ในหนาที่ ๔๙ เร่ืองที่ทานไดไปตรวจกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอม เร่ืองการไปดูงานตางประเทศ ผมกราบเรียนทานประธานวากระทรวง
ทรัพยากรฯ ไปดูงานตางประเทศบอย การตรวจการคุมคาการใชงบประมาณจําเปนครับ 
เดือนนี้ครับมีขาราชการจากกระทรวงดังกลาวไปตางประเทศ โดยเอาขาราชการที่จะปลด
เกษียณ ๓๐ กันยายน ไปดูงานปลดเกษียณ เอาคนหนาหองไป แลวไปดูงานในอุทยาน 
แลวมันจะไดประโยชนอะไรครับ เพราะวากลับมาวันที่ ๓๐ ปลดเกษียณ และเอาเจาหนาที่ 
ที่อยูหนาหองผูใหญไปดู แลวไปดูในอุทยานที่สภาพภูมิประเทศไมเหมือนกับประเทศไทย 
บางปไปดูในกลุมสแกนดิเนเวีย ขั้วโลกเหนือ ในขณะที่เราเปนเสนศูนยสูตร ผมอยากให
ทานไดไปดูเร่ืองการใชงบประมาณ ไปดูงานตางประเทศของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมซึ่งมีมากนะครับ แลวก็ทุกปครับขาราชการปลดเกษียณจะไปดูงาน
ตางประเทศกันในเดือนสิงหาคม เปนเรื่องที่ ๑ นะครับ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองในหนา ๗๑ เร่ืองการใชเงินกองทุนสิ่งแวดลอม ผมมีกรณี
ตัวอยางกรณีตัวอยางหนึ่ง ในจังหวัดปทุมธานี มี อบต. หนึ่งกูเงินไปเต็มวงเงิน ไปซื้อ 
ที่ทิ้งขยะแลวก็ทําไมได ชาวบานคัดคาน กลายเปนวากองทุนตองเสียเงินไปทั้งหมดเต็ม
วงเงิน แลวก็สมบัติชิ้นนั้นก็ตกเปนของ อบต. ขอเสนอแนะจากผมนะครับ ก็คืออยาใหกู
เต็มวงเงินนะครับใหสักครึ่งหนึ่งก็พอ แลว อบต. จะสมทบ จะมีความพยายามที่จะทํางาน
โครงการนั้นใหสําเร็จได แตวาถากูมาเต็มวงเงิน กองทุนไมสามารถเรียกคืนไดนะครับ  



 ๙๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๐/๒ 
 
มีตัวอยางอยูนะครับ  
  เรื่องที่ ๓ เร่ืองที่ทานตรวจโครงการชลประทานพัทลุง หนาที่ ๑๑๗ พบวามี
ลูกจางชั่วคราวไมเคยสมัครเปนลูกจางชั่วคราว ไมเคยปฏิบัติงาน ไมเคยเปดบัญชี
ธนาคาร แตวามีบัตรเอทีเอ็ม (ATM) แลวเบิกเงิน ผมคิดวาตรงนี้เปนขบวนการครับ แลวก็
การเบิกคาจางชั่วคราวแบบนี้มีหลายหนวยงาน และอยางนี้ผมวาขบวนการเดินเขาไปสู
ธนาคารดวย ผมอยากใหทานไดตรวจสอบขบวนการนี้นะครับ เพราะวาเราจะยับยั้ง
งบประมาณปหนึ่งหลายหมื่นลานบาทได เพราะวาไมสมัคร ไมทํางาน ไมเปดบัญชี
ธนาคาร แตเบิกเงินจากทางราชการออกไปใชจายได ถือวาเปนขบวนการที่ใหญโตทีเดียว
นะครับ ลวงเขาไปเบิกเงินในธนาคารได ผมฝากทานผูวาฯ ไปชวยดูนะครับ 
  เรื่องที่ ๔ เร่ืองมีการตรวจสอบเรื่องการใชงบประมาณของสํานักงานเกษตร 
ที่สูงในจังหวัดเชียงใหม เปนโครงการหลวง ผมกราบเรียนทานประธานวาผมไดอภิปราย
เร่ืองโครงการพระราชดําริหลายครั้ง โครงการดังกลาวไมใชเปนโครงการพระราชดําริ  
แตวาโครงการหลวงซึ่งเปนโครงการที่ทําชื่อเสียงใหพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ในตางประเทศ แตวาผมเสียใจมากที่มีการทุจริตกันในโครงการดังกลาว รวมทั้งเรื่อง 
ที่ทานผูวาการตรวจเงินแผนดินไดกรุณาหยิบยกมาพูดเรื่องฝายแมว ผมกราบเรียนกับ
ทานประธานวา ผมไดอภิปรายในสภานี้มาครั้งหนึ่งแลว ---------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
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มีการเอาเงินงบประมาณที่จัดสรรไปใหหนวยงานตาง ๆ แลว เรียกกลับมา ๑,๐๐๐ ลานบาท
มากองไวที่เดียวกัน ๒ กรมในกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมแลวจัดสรร 
กันใหม ทําฝายแมวไปเอาหินเรียง หรือเอาไมเล็ก ๆ ทอนไมวางกั้นทางน้ําบนภูเขา บนธารน้ํา 
บางฝายยาวแควาเดียว บางฝายยาวแคครึ่งวา แตวางบประมาณเหมาจาย ๕,๐๐๐ บาทครับ 
รํ่าลือกันวาสงมากองกลางครึ่งหนึ่งคือ ๒,๕๐๐ บาท ผมไดไปสอบถามชาวบาน ชาวบาน
บอกวาเขารับจางจากหนวยงานมาทําพันเดียว เขาบอกสงเขากองกลางครึ่งหนึ่งแลวยังมี
กํ า ไรอีก  ผมเสียดายเม็ด เงิน  และเสียดายว าฝายแม ว เปนแนวพระราชดํ า ริ 
ที่สําคัญ เปนการฟนปานะครับ ผมทราบวาทาง สตง. ไปตรวจอยูนะครับ แตวาผมอยาก
ใหรายละเอียดวาเรื่องนี้ตองตรวจใหเขมขนนะครับ เพราะวาเปนการทุจริตในเรื่องของที่มี
แนวพระราชดําริอยูดวย เราควรจะสนับสนุนแนวพระราชดําริใหไดรับชื่อเสียงกวางขวาง
ออกไป  
  เรื่องสุดทายมีเร่ืองในงบจังหวัดนะครับมีการตั้งงบประมาณสงเสริม 
การปลูกปาลมน้ํามัน โดยเฉพาะในพื้นที่ภาคใตหลายรอยลานมากครับ บางจังหวัดเปน
รอยลาน บางจังหวัดหลายรอยลาน ขบวนการเหมือนกับกลายางครับทานประธานครับ 
เหมือนไมมีผิดกับกลายาง เพียงแตวากลายางทาง คตส. ไดหยิบยกขึ้นมาสืบสวน 
สอบสวน และก็ไดตัวผูกระทําผิดไปแลว ผมกราบเรียนทานประธานไปยังผูวาการตรวจ
เงินแผนดินครับวากระบวนการสงเสริมการปลูกปาลมน้ํามันเปนกระบวนการที่ไมแตกตาง
กันเลยครับ เผลอ ๆ อาจจะเปนกลุมเดียวกันเสียดวยซ้ํานะครับ ผมจึงขออนุญาตใชเวลา
สภาเพื่อเรียนทานประธานฝากไปยังทานผูวาฯ และคณะนะครับชวยกรุณาตรวจสอบ 
ในเรื่องที่เปนขอสังเกตจากผม ๕ ประการครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย  (สมุทรปราการ )   :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ เมื่อสักครู 
กอนหนาทานจตุพรจะไดอภิปรายนะครับ ทาน ส.ส. ประชาไดมีชื่อที่อภิปรายดวย แลววา 



 ๙๔ 
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วันนี้ทานก็ไดฝากเวลาของทานใหกับกระผม ผมตองขออนุญาตทานประธานดวยนะครับ  
  ทานประธานครับ ในสวนของกระผมนะครับ วันนี้ตองขอขอบคุณครับ 
ที่ทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดินนะครับไดมาชี้แจงขอมูลตาง ๆ ในความรูสึกของพวก
เราที่เปนผูแทนราษฎร ที่เราเปนตัวแทนของประชาชนนี่นะครับ เราอยากจะเห็นครับ
กระบวนการในการตรวจสอบการใชงบประมาณแผนดินนะครับซึ่งเปนเงินภาษีของพี่นอง
ประชาชนทั่วทั้งประเทศ ไดมีการใชงบประมาณอยางมีประสิทธิภาพ เกิดประสิทธิผล
สูงสุด นี่คือความรูสึกที่เหมือนกัน วันนี้ ส.ส. นะครับทุกทาน ผมคิดวาทุกจังหวัด ทุกเขต
ทั่วประเทศไทยจะไดมีโอกาส วันนี้กระผมอยากเห็นกระบวนการอยางนี้ไดดําเนินการไป 
และก็อยากจะเห็นประสิทธิภาพ โดยเฉพาะการตรวจสอบการใชเงินของ สตง. ถาผมเปน
พี่นองประชาชนธรรมดานะครับ กระผมสงสัยครับกระบวนการในการที่จะเขาถึงที่
ประชาชนธรรมดา ๆ เมื่อเห็นมีการทุจริต การคอรรัปชั่นตาง ๆ แลวจะสามารถที่จะเขาถึง
กระบวนการแจงการทุจริตไดอยางไร แลวจะไดรับการตอบสนอง ไดรับการรองรับจาก 
สตง. ไดอยางไร ในแตละจังหวัดจะมีตัวแทนในการที่จะรับเร่ืองตาง ๆ เหลานี้ไดหรือไม 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งนะครับจะมีการประชาสัมพันธหรือใหกําลังใจ โดยใหพี่นอง
ประชาชนไดมีโอกาสในการที่จะเขามาชวยกันดูแลในการตรวจสอบตรงนี้ โดยเฉพาะ
อยางยิ่งนะครับผมอยากจะเนนการตรวจสอบการคอรรัปชั่นในระดับทองถิ่น ก็คือตัว 
อบต. เทศบาล อบจ. วันนี้ในราชการสวนกลางนะครับ อันนี้ก็ปลอยใหระบบใหญ ๆ 
ตรวจสอบกันไปนะครับ แตวาในระดับทองถิ่นซึ่งวันนี้ อบต. เทศบาล อบจ. มีเยอะมาก 
เราจะตรวจสอบอยางไรครับถึงจะใหมีการใชงบประมาณซึ่งเปนเงินภาษีของพี่นอง
ประชาชนไดใชอยางมีประสิทธิภาพ เกิดประสิทธิผล นี่คือประเด็นสาระสําคัญ-------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๔๒/๑ 
 
กระผมขอกราบเรียนนะครับ กระผมเปน ส.ส. จังหวัดสมุทรปราการ สมุทรปราการเปน
เมืองซึ่งนาเสียดายเหลือเกินนะครับ ที่เราเปนเมืองอุตสาหกรรมที่ใหญโตครับ มีโรงงาน
อุตสาหกรรมเปนหมื่น ๆ โรง โรงงานอุตสาหกรรมตาง ๆ ก็ทําหนาที่กันไป พี่นองประชาชน
ก็ทําหนาที่ทํางานในโรงงาน แลวก็เสียภาษีกัน แตวาการพัฒนาของจังหวัดสมุทรปราการ
นี่นะครับ มีปญหาวาพัฒนาชากวาจังหวัดตาง ๆ ในกรุงเทพฯ และปริมณฑลและเมือง 
ใหญ ๆ นี่คือสิ่งที่กระผมอยากกราบเรียนและขอรองเลยวาขอใหไดชวยตรวจสอบ 
เถอะครับ กระผมเขาใจวาองคการบริหารงานสวนจังหวัดนะครับ โดยเฉพาะในองคกร
ปกครองสวนทองถิ่น ไมวาสวนขององคการบริหารงานสวนจังหวัด หรือวาเทศบาล  
หรือวาองคการบริหารงานสวนตําบล มีงบประมาณเยอะมากครับในแตละตําบล ในแตละ
เทศบาล ตรงนี้ถาไดมีการใชงบประมาณอยางมีประสิทธิภาพแลวนะครับ กระผมเขาใจวา
สมุทรปราการบานผมนี่นาจะมีความสวยงามและมีความเจริญ แลวก็มีโอกาสที่จะสราง
สิ่งแวดลอมตาง ๆ ที่สวยงาม ที่ดีงามขึ้นมาได ประเด็นปญหาในเรื่องของการทุจริตระบบ
บําบัดน้ําเสียคลองสําโรง ระบบบําบัดน้ําเสียคลองดาน นี่เปนตัวอยางหนึ่งที่มีการทุจริต
คอรรัปชั่นนะครับที่ใหญโตมากถึง ๒๐,๐๐๐ ลานบาททีเดียว กระผมเองนะครับพยายาม
ใชความกลาและพยายามใชความรูในการที่จะนําเสนอวา ระบบบําบัดน้ําเสียมันมีวิธี
ดีกวานั้น แลววันนี้ไดพิสูจนแลวครับ กระผมไดทํางบประมาณ ๒๒ ลานบาทนะครับ  
เพื่อประสานงบประมาณ  ๒๒ ลานบาทลองไปบําบัดคลองสําโรง  แลววันนี้ทําให 
คลองสําโรงทั้งเสนซึ่งเคยเนาเหม็นนะครับ วันนี้มีปลาสวายเปนแสน ๆ ตัว นี่ก็พิสูจนให
เห็นไดชัดวาถามีการใชงบประมาณและดวยจิตใจที่บริสุทธิ์และดวยองคความรูจริง ๆ 
จากการใชเทคโนโลยีจริง ๆ แลวเราสามารถสรางสิ่งที่ดีงามขึ้นมาได ผมตอนนี้นะครับ  
ดูการใชงบของ อบจ. นะครับ อบจ. ตอนนี้มี ๒ เร่ืองใหญ ๆ วันนี้ผมพยายามอานดูใน
หนังสือรายงานตรงนี้ ผมพยายามตรวจสอบดูวา รายงานการทุจริตคอรรัปชันหรือการ
ตรวจสอบการใชงบประมาณที่ดูแลวไมเหมาะสมไมถูกตองนะครับจะมีรายงานอยูใน
หนังสือเลมนี้กี่เร่ืองนะครับ ก็เห็นหลาย ๆ จังหวัด ก็ขอบคุณครับที่มีหลาย ๆ จังหวัด แตวา
จังหวัดสมุทรปราการมีแค ๒ เร่ือง กระผมเขาใจวามีเร่ืองหลากหลายเรื่องเยอะมาก 
นะครับ แตวาสิ่งสําคัญที่สุดก็คือไมรูวาจะเขาไปตรวจสอบไดอยางไร ผมเปน ส.ส. ก็จริง 
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อยากจะเขาไปตรวจสอบกับ อบจ. หรือเทศบาล หรือ อบต. เดี๋ยวเขาไปเขาก็เขาใจวา
เดี๋ยวจะเกิดหาวาผูใหญไปรังแกเด็ก หรือวามีการกลั่นแกลงกันอยางนี้ก็ไมอยากเห็น 
ไมอยากใหเกิดภาพอยางนี้ เราก็อดทนที่จะรณรงคครับวา ขออยาใหมีการคอรรัปชั่นกัน 
วันนี้นะครับ เราตองมารณรงคทางสังคมใช โซเชียล แซงชั่น (Social sanction) กัน  
โซเชียล โปรเทคชั่น (Social protection) กัน เราจะทําไดมากนอยแคไหน เพราะฉะนั้น
ชองทางที่ ถา สตง. ถาทานทําไดนะครับ ผมอยากจะขอใหทานทํากระบวนการนะครับ 
ที่มันเปดเผย แลวประกาศใหทุกคนทุก ๆ เขตทั่วประเทศไทยสามารถรับรูไดวาพี่นอง
ประชาชนสามารถมีสวนรวมในกระบวนการนี้ได อยางนี้ก็จะเปนประโยชนครับ แลวก็จะ
ไดมาชวยกันดูแล โดยเฉพาะอยางยิ่งนะครับ ผมจะยกตัวอยาง ๒ ตัวอยางไมกลาเขาไป
ตรวจสอบครับ ไดแตรับรู แลวก็รับรูจากผูสื่อขาวบาง แลวก็เพื่อน ส.ส. ดวยกัน แลวก็ 
พี่นองประชาชนนะครับ ในเรื่องแรกนะครับ เปนเรื่องของการซื้ออุปกรณนะครับในการ 
ที่จะเลนดนตรีวงดุริยางคไดยินวา อบจ. จัดงบซื้อ ๒๕ โรงเรียน โรงเรียนละ ๒ ลานบาท 
แลวก็วาดีครับ เพราะวาซื้อเครื่องไมเครื่องมือเปนอุปกรณสําหรับใหวงดุริยางคประจํา
โรงเรียนเปนเรื่องที่ดีมากเลย ดนตรีเปนเรื่องที่ดีมากครับ แตวาผลปรากฏวาอยางไร 
ทราบไหมครับ มีการใชงบประมาณไป ๒ ลานบาทตอหนึ่งโรงเรียน แตวามอบให 
โรงเรียนแลว กระผมเขาใจวา ผมไดตรวจสอบหลายโรงเรียนนะครับ ไมอยากจะเอยถึง 
ในรายละเอียดนะครับ ผูอํานวยการโรงเรียนหรือคณะครูแมกระทั่งเด็กก็บอกมาบอกวา
เครื่องเสียงที่เปาไมไดมาตรฐานครับ แลวพอตรวจสอบลึกเขาไปครับ บอกปมติดยี่หอครับ
วาทําในประเทศอิตาลีครับ แตวาเนื้อขางในครับเปนของจีนครับ นี่คือสิ่งที่ แลวก็ประเมิน
ราคาครับวา ราคานี้นะครับอยูที่ ๒ ลานบาทใชหรือไม เราประเมินแลวผูชี้แจงเขาประเมิน
เขาบอกวา ๕ แสนบาทเทานั้นเองครับ แลวตอนนี้ครับหลายโรงเรียนเขาทิ้งแลวครับ  
เขาไมใชครับ คิดดูครับงบประมาณตั้งไปโรงเรียนละ ๒ ลานบาท แตวาจริง ๆ แลวตีราคา 
 

- ๔๓/๑ 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๓/๑ 
 
คุณสมบัติของเขา คุณภาพของเขาอยูที่ ๕ แสนบาท อีก ๑ ลาน ๕ แสนบาท หายไปไหน
แลวถึง ๒๕ โรงเรียน โรงเรียนละ ๒ ลานบาท ก็เปน ๕๐ ลานบาท อยางนี้เราก็ไดแตรับรู 
ผมเองก็ไดยินวาไมเห็นมีการตรวจสอบเรื่องนี้ ก็พยายามดู ก็ไปแตโรงเรียนที่ถาม 
แมกระทั่งผูอํานวยการโรงเรียนนะครับ เปน กกต. จังหวัดดวย ทานก็บอกทานก็ไมรูจะทํา
อยางไรก็เปนอยางนี้แหละ อยางนี้นะครับ งบประมาณก็เสียหาย แลวมีอีกเรื่องหนึ่ง 
ยังเปนเรื่องของงานวันเด็กที่ผานมา มีการซื้อกระเปา แจกหนังสือ ไดยินวาซื้อมา 
๙๐,๐๐๐ ชุด หรืออยางไรไมทราบ ทํา ๒,๐๕๐,๐๐๐ ชุด แลวชุดละ ๗๐๐ บาท พอดี 
ตอนนั้นนองผมก็เปน ส.จ. อยูดวย ผมก็ถามนอง นองขนาดเขาเปน ส.จ. อยูเขายังไมรู 
เลยวาขอมูลลงไปเปนอยางไร แตรูวามีของมาแจก แตวาไดยินวาสุดทายแจกไปแลว
โรงเรียนสวนใหญคือไดไมครบ ก็เพราะจํานวนมันไมครบ ก็เลยไปเปนประเด็นขึ้นมา  
แลวก็เลยสงสัยไปวา ผมก็ดูกระเปานี้วาจริง ๆ มีมูลคาเทาไร กราบเรียนตรง ๆ เราดู 
นะครับ ประมาณ  ๓๐๐ บาทก็ทําได แตวากระเปาแรงงาน ๗๐๐ บาท ลักษณะอยางนี้ 
ถาลูกละ ๗๐๐ บาท ๙๐,๐๐๐ ชุด ก็ ๖๓ ลานบาท เกาเจ็ดหกสิบสาม ๖๓ ลานบาท 
อยางนี้เราก็ไมเขาใจวาขอเท็จจริงเปนอยางไร วันนี้ผมนั่งฟงอยากจะเห็นครับวานึกวาจะ
เร่ืองตาง ๆ เหลานี้อยูในรายงาน ก็ไมมีเร่ืองอยูในรายงาน แลวก็กราบเรียนตรง ๆ วา 
อยางที่กราบเรียนแลววาวันนี้เราใหเกียรติกันครับ เรามีมารยาท องคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นก็ทํางานไป งบประมาณตาง ๆ  ส.ส. เอางบประมาณจากสภา เราอยากจะให
ไปถึงผูสูงอายุก็ดี ไปถึงเด็กก็ดี ไปทําสิ่งที่เปนประโยชน แตสุดทายตองผานไปที่องคกร
ปกครองสวนทองถิ่นทั้งหมด อบต. เทศบาล อบจ. จะรองรับ แลวก็อาจจะมีสวนราชการ
รองรับดวย แตวางบไปแลว แตผมก็เสียดายเหลือเกินผลักลงไปแลว จะไปถึงมือหรือเปลา
ครับ อยางเชน จะมีการผลักงบไปใหผูสูงอายุเพิ่มอีก ๕ แสนราย เดือนละ ๕๐๐ บาท  
ปละ ๖,๐๐๐ บาท ก็เงินประมาณ ๓,๐๐๐ ลานบาท อยางนี้ถาเราให อบต. หรือเทศบาล
ไปคนหนึ่งสรรหาหรือคัดวาจะใหผูสูงอายุทานใด ผมไดยินบอย ๆ วาตอนนี้ผูสูงอายุ
รองเรียนตอผมวาของบไปแลวตอนนี้ไมไดเลยแลวจะถูกตัดชื่อออกไปดวย ลักษณะอยางนี้ 
เกิดขึ้นมาแลวจะแกไขอยางไรเงินเปนเงินภาษีของพี่นองประชาชน แตวาการอนุมัติ  
การใหไปอยูที่ทองถิ่น เพราะฉะนั้นคุณธรรม จริยธรรม วันนี้เราใหเกียรติกันครับ และผมก็ 



 ๙๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๓/๒ 
 
ขอขอบคุณครับ ทานสมาชิกทานใด อบต. อบจ. เทศบาล ทั่วทั้งประเทศ ถาทานทําสิ่งที่ดี 
ผมขอขอบคุณมากเลย ในสมุทรปราการบานผม ผมมีตัวอยางเห็นเยอะ และผมก็ 
ไมสบายใจ แมกระทั่งการที่อนุมัติงบไปสรางเตาเผาศพของวัดคลองเกา มีการทุจริต 
คอรรัปชั่น เจาอาวาสวัดยังไมยอมรับเลยครับ แลวก็กํานันที่อยูตรงนั้นก็พยายามตอสู 
เร่ืองนี้ แตสุดทายแลวเรื่องนี้ผมเขาใจวาจะเงียบหาย นี่คือเร่ืองตาง ๆ ที่เกิดขึ้น กระผม
เขาใจวายังมีเร่ืองอีกมากมาย ไมวาการจะพาคน โครงการดีครับ พาพี่นองประชาชน 
ผูสูงอายุไปทัศนศึกษา รายงานครับ วันนี้ทั้งตัวเลขและจํานวนเงิน บางทีบอกวาพาไป 
๕๐๐ คน แตจริง ๆ ไป ๓๐๐ คน   
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณประเสริฐครับ  ขอความกรุณารวบรัดดวยนะครับ  ผมไมอยากจะตัดเวลา  
คุณประเสริฐฟงผมกอนครับ ผมอยากใหพวกเราไดรักษากรอบดวยตัวเราเอง แตเห็นวา
อภิปรายเกินทั้ง ๓ ทานที่ผานมา เพราะฉะนั้นถาผมไมตักเตือนบาง ทุกทานก็จะเกิน 
เวลาหมด ทานที่อยูขางหลังก็ไมไดมีโอกาสไดอภิปราย ตองขอความกรุณารวบรัด 
ขอใหจบเลยนะครับ แลวเดี๋ยวทานตอไปก็ขอใหรักษาเวลาดวยครับ คุณประเสริฐตออีก 
นิดหนึ่งครับ  
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  ทานประธานครับ  
ผมใกลจบอยูแลว กอนหนานี้ผมก็ไดขอทานประธานแลวก็ทาน ส.ส. ประชาฝากผมไว  
๗ นาที ก็เลยขอตรงนี้เพราะวาทานยังมีสิทธิ ผมเรียนแลววาจริง ๆ แลวทานจะเรียก  
ส.ส. ประชา แตวา ส.ส. จตุพร ทานไมอยู เมื่อสักครูนี้ทานก็เลยฝากผมใหผมพูดในเรื่อง
พวกนี้ดวย ผมไมใชเวลานาน ผมใชเวลาอีกนิดเดียวเทานั้นครับ ผมอยากจะเห็น
กระบวนการในการจะตรวจสอบการใชเงิน ที่พวกกระผมหรือวา ส.ส. หรือวาแมกระทั่ง
ประชาชนธรรมดาจะสามารถเขาถึงทานไดและรองเรียนตอทานได แลวก็ปฏิบัติดวย
ความมีประสิทธิภาพ และจะไดเปนการตรวจสอบและปรามเตือน และจะไดมีการใช
งบประมาณของทองถิ่นก็ดี หรือของสวนราชการก็ดี ทําใหเกิดประโยชนสูงสุดของพี่นอง
ประชาชน------------------------------------------------------------------------------------------------ 
                  - ๔๔/๑ 



 ๙๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         นภัสสร ๔๔/๑ 
 
อันนี้จริง ๆ ครับ นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะเห็น และผมก็ขอใหกําลังใจ องคกรนี้ตองอยูครับ 
เพราะตองชวยกันตรวจสอบ แตสิ่งสําคัญที่สุดก็คือผมอยากเห็นองคกรตรวจสอบดวย
ความมีประสิทธิภาพ มีคุณภาพ และก็โดยเฉพาะอยางยิ่ง ขออยาใหมีการเลือกปฏิบัติ
เทานั้นครับ แลวก็อยาใหมีการละเวนทั้งไมละเวนและไมเลือกปฏิบัติ นี่คือสิ่งที่อยากจะ
เห็นครับ โดยเฉพาะในจังหวัดสมุทรปราการ ผมทําโครงการรณรงคพวกนี้อยู ถาเปนไปได
ถาผมจะประสานงานเขาไปบาง ผมขอความกรุณาขอใหโอกาสผมไดมีสวนรวมในตรงนี้
ดวยครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเปนคุณวินัย เสนเนียม แลวก็จะเปนคุณสุวโรช พะลัง คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป 
ทานนิภา พร้ิงศุลกะ เอาแคนี้กอน แลวก็ยังเปนนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ คุณรังสิมา 
รอดรัศมี คุณคมเดช ไชยศิวามงคล และทานผองศรี ธาราภูมิ แลวก็คุณจุติ ไกรฤกษ 
ตอไปคุณวินัย เสนเนียม ครับ 
  นายวินัย เสนเนียม (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วินัย เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา ผมไดอานรายงานของ
สํานักงานรายงานผลการปฏิบัติงานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน แลวก็มีประเด็นที่
จะสอบถามหลายประเด็น แตบังเอิญวาทานผูวาการไดกรุณาตอบในประเด็นที่ผมตั้งใจ
จะอภิปรายหลายประเด็น ผมก็พยายามที่จะไมพูดใหยาวนะครับ อยากจะเรียนวา
หนวยงานที่เรากําลังพิจารณากันอยูนั้นจะเปนประโยชนอยางยิ่งกับบานเมือง โดยเฉพาะ
อยางยิ่งในภาวะสังคมของประเทศไทยเราในปจจุบัน ที่จริงแลวถาหากวาเราทุกคน 
ไดยึดถือปฏิบัติในสิ่งที่ถูกตองเราคงจะไมตองใชงบประมาณปหนึ่ง ๑,๒๐๐ กวาลานบาท
ที่จะใหกับสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไปติดตามดูแลการใชจายงบประมาณ แตใน
สังคมตองยอมรับครับทานประธานวา เมื่อเปนอยางนี้คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินตอง
ขอฝากไปยังขาราชการ พนักงาน ลูกจาง ทุก ๆ คนที่ไดมีสวนรวมตั้งแตสูงสุดลงมาต่ําสุด 
ลูกจางอะไรก็แลวแต ไดชวยดูแลแทนพวกเรา พวกผมทําหนาที่อยูในสภาก็เปนสวนหนึ่งที่
ไดพยายามที่จะคอยติดตามดูแล คอยตรวจสอบที่จะออกกฎหมาย ออกนโยบายไป แตวา
อยางที่เราไดเห็นวาสิ่งมันเกิดขึ้นมากมาย ฉะนั้นขอใหกําลังใจแลวก็ไดอานแลวครับ  



 ๑๐๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  นภั ส ส ร   ๔๔ /๒ 
 
ผมคิดวารายงานที่ทํานั้นคงจะเปนฉบับยออยางที่ทานเรียน เพราะในรายละเอียดนั้น  
ผมเปนผูแทนราษฎรมาหลายสมัย เปนกรรมาธิการติดตาม เปนกรรมาธิการงบประมาณ 
เปนกรรมาธิการติดตามการใชงบประมาณก็ดี  ก็มีโอกาสไดคุยกับทานผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดินในหลายครั้ง ผมก็พยายามที่จะบอกผูวาการตรวจเงินแผนดินวามีเร่ือง
เยอะแยะทานรีบตรวจไดไหม ทานบอกวาตองขอบคุณที่ไดชวยกันติดตาม แตเร่ืองของชาติ 
ก็เยอะเหมือนกัน ระดับพันลานบาท ที่ดิฉันกําลังตรวจเยอะมาก เพราะฉะนั้นนี่เปนสิ่งที่
เราตองทําความเขาใจ ปจจุบันมีหนวยงานเพิ่มเติมขึ้นมาอีกมากมาย โดยเฉพาะอยางยิ่ง
องคกรในทองถิ่น หนวยงานในทองถิ่น ซึ่งจะใกลชิดกับพวกผมเปนอยางมาก เดินไปไหน
ชาวบานเขาบอกวามันทุจริตกันเยอะมากผูแทน ผมก็ไปถามคนที่มีหนาที่ดูแลบริหาร
งบประมาณในทองถิ่น เขาตอบวาอยางไรครับทานประธาน เขาบอกวาเมื่อขางบนเขา
ทุจริตไดแลวไมเห็นมีพิษมีภัยอะไร เพราะฉะนั้นมันหลีกเลี่ยงไมไดที่ขางลางจะไมทุจริตดวย 
เพราะฉะนั้นเมื่อมาดูในรายละเอียดจะเห็นวา สตง. หรือสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
จะดูแลทั้งขาราชการสวนภูมิภาค ขาราชการในหนวยราชการสวนทองถิ่นมากมาย
มหาศาล เลือกสุมตรวจแตละหนวยงานก็เจอทั้งนั้นละครับผมเรียนอยางนี้ ผมบอกตรง ๆ 
วาเจอทั้งนั้น -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๔๕/๑ 
 
เดินไปในบอนวัวชนเห็นแลวรถราชการจอดอยู นี่ยกตัวอยางไมตองดูอ่ืนไกล เพราะฉะนั้น
สิ่งเหลานี้ผมคิดวาเราตองใหกําลังใจและมาชวยกันคิดวาจะทําอยางไร งบประมาณที่ใช
อยูในปจจุบันนี้อยาใหมันละลายไปหรือวาโดยทุจริตคอรรัปชันวิธีไหนก็แลวแต ยิ่งอาน 
ในรายละเอียดในรายงานดูเหมือนกับวาเจาหนาที่ฝายปฏิบัติถูกใชใหปฏิบัติโดย 
ฝายบริหาร โดยเฉพาะหนวยทองถิ่นเพราะผมเคยถามบางคนที่เขาถูกสอบอยูในปจจุบัน  
เขาบอกวาผูบริหารสูงสุดที่มาจากการเลือกตั้งนั่นแหละ สั่งใหเขาทํา ถามวาแลวคุณทํา
ทําไม บอกวาไมทําก็ไมได ถูกกลั่นแกลง ถูกโยกยายหลายหนวยงาน ทานดูสิครับ ซี ๗  
ซี ๘ ไปนั่งตบยุงอยูตามไปดูสิครับ เอางาย ๆ ที่จังหวัดสงขลาในองคการบริหาร 
สวนจังหวัด ซี ๗ ซี ๘ ไปเฝาอาคาร ทานพลเอก เปรม ที่ทานเคยพักอาศัยอยูที่นั่น แทบจะ
ไมมีงานทําครับ ๖ – ๗ คน สิ่งเหลานี้จะเห็นวามันเปนปญหา นี่ยกตัวอยางเพียงองคกร
เดียว เพราะฉะนั้นผมเรียนกับที่ประชุม เรียนทานประธานวาเจาหนาที่ ๒,๙๐๐ คน 
กับ ๖ คนทํารายงาน ไมพอแนนอนถาเราวิ่งไลจับหรือสุมตรวจในปจจุบันก็ไมพอ ในเรื่อง
ของผลการตรวจสอบคิดวา ถาถามวาลาชาไหม ลาชาแนนอน ถาดูปริมาณงานที่มีอยู 
ในปจจุบัน งบประมาณป ๒๕๕๐ ได ๑,๒๔๐ ลานบาท อยางที่ทานไดชี้แจงตอที่ประชุม
วามันนอยและแถมถูกตัดอีกตางหากจะทําอยางไร เอาแกปญหาตามหลังก็แลวแต มีคน
เขาไปดูแลมากขึ้นก็แลวแต จะชวยไดระดับหนึ่ง แตจากการตรวจสอบแลวดูในเรื่องของ
ยุทธศาสตรที่ทานทําเปาประสงคก็ดี กลยุทธที่ดี อานแลวก็เปนสิ่งที่ดี ทานตรวจสอบแลว
คิดวาทําอยางไรไดรวมมือกับหนวยงานที่เกี่ยวของในตนสังกัดใหมากขึ้น วาบุคลากร 
ในหนวยงานแตละกระทรวงเปนอยางไร ทําอยางไรใหเขามีจิตสํานึกมากขึ้น ผมคิดวา 
สิ่งเหลานี้ขึ้นอยูกับเร่ืองของจิตสํานึก ถาจิตสํานึกดีคณะตรวจทั้งหลายเขาไมเหนื่อยมาก
หรอกครับ ไมทุจริตรั่วไหลมาก อันนั้นอยูตรงนั้น การลงโทษก็เปนสวนหนึ่งเหมือนกันที่ 
ผมยกตัวอยางตอนตนวาเมื่อลงโทษลาชา ยิ่งเรามาเห็นกระบวนการที่ทานไดชี้แจงกับเรา
เมื่อสักครูบอกวา ไมมีอํานาจในการลงโทษหรือจะแจงไปผูบังคับบัญชา อยางเชน แจงไป
ยังผูวาราชการจังหวัด ถาผูวาราชการจังหวัดเพียงแตตําหนิเบา ๆ คนเหลานี้เขาไมมี
ความรูสึกอะไรหรอกครับ ซึ่งไดเห็นกันมาเยอะมาก เพราะฉะนั้นอยากเรียนวาในเรื่องของ
ความรวมมือกับหนวยงาน ทําอยางไรจะไดวางรากฐานในเรื่องของการดําเนินการลงโทษ 



 ๑๐๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๔๕/๒ 
 
คนทําความผิด ป.ป.ช. เปนคนลงโทษ เราก็เห็นอีกแลวเหมือนกันวา ณ วันนี้เอง ผมมี
โอกาสคุยกับเจาหนาที่ ป.ป.ช. เมื่อ ๒ วัน บอกวาเรื่องมันเยอะมาก ผมถามเรื่องใหญ ๆ 
ของบานเมือง เขาบอกวาในขณะนี้แทบจะไมไดหลับไดนอนกัน เพราะฉะนั้นตรงนี้
กระบวนการอยางนี้เราจะทําอยางไร อยางที่เรียนแลวถาหัวกระดิกหางก็สายดวย 
โดยเฉพาะตั้งแตป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗ เปนตนมา เราจะเห็นไดชัดเจนระยะหลัง
จะมีมากขึ้นทุกวัน ขาราชการทองถิ่นเขาบอกวาเมื่อเขาทุจริตกันได ไมมีอะไรที่จะไป
ลงโทษเขา คนทองถิ่นก็สามารถทุจริตไดเหมือนกัน ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุวโรช พะลัง ครับ  
  นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบบัญชีสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๔๖/๑ 
 
ผมคงขออนุญาตตอทานประธานในการที่จะแสดงความคิดเห็นในเชิงชื่นชม แลวก็ 
ตั้งขอสังเกตตอรายงานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินป ๒๕๕๐ ซึ่งจะประหยัดเวลา
ของทานประธานและที่ประชุมใหมากที่สุดเทาที่จะทําได โดยประเด็นจะไมซ้ําและไมซอน
กับที่สมาชิกไดแสดงความคิดเห็นผานไปแลว ทานประธานครับ ในรายงานของ
ผูตรวจการแผนดินที่ปรากฏอยูนี้ ที่ตองบอกวาตองขอแสดงความชื่นชมนี้ ในแทบทุกป 
ผมตองกราบเรียนตอทานประธานครับวา ผมจะเก็บรายงานของคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินนี้ เก็บเอาไวเพื่อที่จะเอาไปติดตามตรวจสอบในการบริหารการใชอํานาจรัฐ 
ในปตอไป แตวาอยางไรก็ตามสิ่งที่ผมเห็นและอยากจะกราบเรียนผานทานประธานไปยัง
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินเพื่อเปนขอสังเกต  
  ในเรื่องที่ ๑ ผมเห็นวาที่ทางคุณหญิงไดกรุณาเรียนตอที่ประชุมนั่นครับวา 
หลายเรื่องถาสังคมไดเอาไปตอยอดหรือไปเปดเผยใหมากยิ่งขึ้นนี้ก็จะสรางประโยชน 
ในการรักษาผลประโยชนตอแผนดินไดมากยิ่งขึ้น แตวาในขณะเดียวกันก็ตองยอนกลับไป
เชนเดียวกัน อยากจะใหสิ่งดังกลาวที่คุณหญิงไดกราบเรียนนั้นใหอยูในขอสังเกตของ
รายงานของ คตส. ของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในปตอไปเชนเดียวกันไดไหม  
เพื่อไมใหสังคมลืม ผมยกตัวอยางเชน รายงานที่ทานบอกเมื่อสักครูนี้เ ร่ืองเกี่ยวกับ 
การตรวจสอบการซอมเฮลิคอปเตอร ยูเอส วันเอส ๑๖ ลํา ผมนี่ครับเปนผูที่อภิปราย 
ไมไววางใจรัฐบาลในขณะนั้น และตองขอบพระคุณครับทางสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินนี้ที่ไดตรวจสอบ และเรื่องนี้นําไปสูตรวจสอบของ ป.ป.ช. แตที่กราบเรียนตรงนี้ 
ก็เพื่อจะเรียนตอไปวาสิ่งที่อยูในเอกสารทั้งหมดนี้ ผมยกตัวอยางใหทานประธานไดแลเห็น
สักเรื่องหนึ่ง แลวก็ขออภิปรายเรื่องเดียวเทานั้น แลวก็เปนเรื่องที่อยูในความสนใจ แลวที่
วิพากษวิจารณในสภาแหงนี้มามากทีเดียว นั่นก็คือในเรื่องของโครงการกองทุนหมูบาน
และชุมชนเมืองแหงชาติ ทานประธานครับ ผมเขาใจวาในขณะนั้นทานประธานเองก็อยู
ในสภา แลวก็ในขณะนี้ผูเปนเจาของโครงการตรงนี้ก็ไมไดอยูเมืองไทยแลว แตวาอยางไร 
ก็ตามโครงการดังกลาวนี้ก็ยังเปนโครงการที่ผลิดอกออกผลจากการวิพากษวิจารณ ซึ่งใน
สภาแหงนี้เราไดวิพากษวิจารณกันมากวากองทุนหมูบานและชุมชนเมืองแหงชาตินี้ คิดดู
ใหดี รัฐบาลในขณะนั้นจะทําอะไร เงินมันไมใชเปนเงินของสวนตัวของทาน แตมันเปน 



 ๑๐๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๔๖/๒ 
 
เงินภาษีอากรของประชาชน การที่ทานบอกวาจะกระตุนในการใชงบประมาณ กระตุน
เศรษฐกิจในระดับรากหญา และโดยเฉพาะอยางยิ่งผูนําประเทศในขณะนั้นไดกราบเรียน
ตอที่ประชุมนี้แหละครับวา เวลาเงินใหกับชาวบานแลวโอดครวญ พูดกันนักพูดกันหนา 
เวลาทุจริตคอรรัปชั่นอยางเรื่องอื่น ๆ นี้มีมากมายไมเห็นใครวาอะไร ผมจําไดวาสิ่ง
ดังกลาวเหลานี้เปนสิ่งที่พูดกันในสภา โดยผูนํารัฐบาลในขณะนั้นพูด แลวก็พูดในที่
สาธารณะตาง ๆ มามากมาย เราซึ่งเปนสมาชิกแหงสภานี้เสียดวยซ้ํา กราบเรียนวาถาเงิน
ไปถึงพี่นองประชาชนจริง ๆ แลวไมใชเลหเพทุบาย ซึ่งตอมาก็เปนที่ยอมรับกัน ในชวงแรก ๆ  
เราบอกวาเปนการทุจริตในเชิงนโยบาย ไมมีใครขานรับ ทุกคนมองเรื่องดังกลาวเปนเรื่อง
ที่พูดกันงาย ๆ เปนเรื่องเล็กหมด แตตอมาความจริงคอย ๆ ปรากฏขึ้นเปนลําดับ ๆ  
แลวที่สุดครับ คําวา ทุจริตเชิงนโยบายนี้ก็เปนประจักษและเปนที่ยอมรับ ไมวาจะเปนการ
แถลงนโยบายในชวงหลัง ๆ ก็ตาม ในงบประมาณในหลายกระทรวง ทบวง กรมก็ดี ก็ไดมี
การหยิบยกในเรื่องของการทุจริตเชิงนโยบายขึ้นมา โครงการกองทุนหมูบานและชุมชน
เมือง ตรงนี้ก็เชนเดียวกัน ที่อยากจะกราบเรียนผานทานประธานไปยังสํานักงานการตรวจ
เงินแผนดินวา เปนไปไดไหมในรายงานของทานจะพูดถึงที่มาที่ไปของโครงการ และ 
การวิพากษวิจารณในโครงการกองทุนหมูบานที่มีในสังคม ไมวาจะเปนสมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎร เอกสารที่ปรากฏในสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ ในสื่อทีวีตาง ๆ เก็บมารวบรวม 
เรียบเรียงใหเห็นวานั่นคือการวิพากษวิจารณของสังคมกอนที่ทานจะไดเขามาตรวจสอบ 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๔๗/๑ 
 
และหลังเรื่องตรวจสอบไปแลว เอามาเทียบเคียงกันใหเห็น วาสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินไดใหความสําคัญตอเสียงวิพากษวิจารณ และเอามาเปรียบเทียบและติดตาม 
ไลเลียงลงไปในรายละเอียด เห็นไหมครับ ในป ๒๕๕๐ จากเอกสารที่อยูในมือของ 
ทานประธาน  จะเห็นไดวาในป  ๒๕๕๐  ปเดียว  เงินคางชําระกองทุนหมูบานถึง  
๘,๕๑๒ ลานบาท นี่ปเดียวนะครับ แลวทานประธานอยาลืมวาการใชเงินกองทุนหมูบาน
ไมไดใชโดยอิสระ  มีกฎหมายควบคุมตั้งแตป ๒๕๔๗ มีกฎหมายกํากับเรียบรอย 
พระราชบัญญัติกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองแหงชาติป ๒๕๔๗ มีทานนายกรัฐมนตรี
เปนประธานคณะกรรมการกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองแหงชาติ ผมไมอยากจะเห็น
เฉพาะในเรื่องของวิพากษวิจารณในเอกสารเลมนี้เทานั้น แตอยากจะเห็นทางสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินตีแผขอเท็จจริงดังกลาวใหสาธารณะ ใหสังคม ใหสื่อไดทราบ เพื่อให
สังคมไดประณามชวยกันกดดันเพื่อใหเห็นวานโยบายที่ลมเหลว นโยบายที่เปนเลห
เพทุบายที่ใชมาในลักษณะที่พูดกันงาย ๆ วา ตีกินชาวบาน มันทําใหเกิดความสูญเสียตอ
ประเทศชาติอยางใหญหลวงอะไรบาง เงินเพียงแค ๘,๐๐๐ กวาลานบาท ผมมองเสียวา
นั่นขนาดปเดียว แตทานประธานอยาลืมครับ ตอนนี้มันเปนกฎหมายแลว งบประมาณแต
ละป รัฐบาลจะตองจับใสสมทบในกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองอยูเร่ือย ปหนึ่งเสีย
หายไปตั้ง ๘,๕๑๒ ลานบาท และนับวันมันมีแตจะมากยิ่งขึ้น แลวตองชื่นชมครับ  
ในรายงานของทานบอกเลย ยิ่งลงไปเทาไรยิ่งสรางหนี้ใหกับประชาชนมากเทานั้น เอกสาร
ตรงนี้คงไมใชปรากฏเฉพาะตรงนี้ ผมอยากเห็นเปนบันทึกสวนตัวของทางสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินเสียดวยซ้ํา ไปถึงรัฐบาลเลย วาในปงบประมาณปตอ ๆ ไป 
งบประมาณที่ทานจะจัดใสกองทุนใหกับกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองนั้น เปนขอสังเกต 
๑  ๒  ๓  ๔ พึงตองระวังดังตอไปน้ี ๑  ๒  ๓  ๔  ๕  ๖  ๗  ๘  ๙  ๑๐ และบอกเลย สิ่งที่ไป
ตรวจพบมาในป ๒๕๕๐ มันมีอะไรบาง และถามีขอเท็จจริงใหปรากฏอยูที่ตรงไหน 
กองทุนหมูบานและชุมชนเมืองแหงชาติที่ตรงไหน บอกรายละเอียดลงไปเลย เพื่อใหเปนที่
ประจักษใหรัฐบาลไดพึงสังวรวามันไมใชเงินสวนตัวของคนในรัฐบาล แตมันเปนเงินมา
จากหยาดเหงื่อจากแรงงาน จากหยาดเหงื่อคราบน้ําตาของพี่นองประชาชนที่ เขา 
เสียภาษีอากรใหกับรัฐบาล แลวรัฐบาลก็กลับมาเปนกองทุนหมูบานและชุมชนเมือง  



 ๑๐๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๔๗/๒ 
 
สรางความเขาใจผิดในเรื่องเงินตรงนี้มามากแลวที่ผานมา เพราะฉะนั้นเปนไปไดไหม  
ทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดินลองเอาขอสังเกตที่ผมไดกราบเรียนผานทานประธาน
จัดทําเปนขอสังเกตให เห็นเปนที่ประจักษ  นี่ เปนโครงการเดียว  โครงการอื่น  ๆ  
ก็เชนเดียวกัน ก็ไปใหเห็นตรงไหนเปนโครงการที่เขาทําแลวดีมีประโยชนก็ชื่นชมเขาไปเลย 
แตโครงการไหนที่มีปญหาตองพูดใหชัด ตองเลนใหแรง ตองบันทึกใหหนา ดอกจันทีเดียว 
๕ ดอกจันไปเลย ประณามไปเลย สิ่งดังกลาวเหลานี้เปนเรื่องที่ผมอยากจะกราบเรียน 
ผานทานประธานไปยังสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เสียดายเวลามีไมมาก ก็กราบเรียน
เปนขอสังเกตไวเพียงแคนี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป ครับ 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม เกียรติกร พากเพียรศิลป พรรคมัชฌิมาธิปไตย ปราจีนบุรี วันนี้ในระเบียบของ สตง. 
ผมมีขอสงสัยอยากสอบถามนะครับ คือการขึ้นภาษีขององคการบริหารสวนทองถิ่น คือ 
อบต. ขึ้นภาษีจากไรละ ๒๕ บาท เปน ๗๐ บาท โดยเฉพาะชาวบานไมรับรูเร่ืองเลย แลว
ทางหนวยราชการคือ อบต. ทองถิ่น บอกวาขึ้นเพราะอะไร เพราะวาทําตามระเบียบของ 
สตง. นี่คือเร่ืองจริงจดบันทึกไวเลย เปนองคการบริหารสวนตําบลเนินหอม อําเภอเมือง 
จังหวัดปราจีนบุรี แลวพอชาวบานมารองเรียนกับกระผม ซึ่งผมจะไปกาวกายก็ไมได  
ผิดรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๖ ผมบอกวาใหไปรองที่ผูวาราชการจังหวัด พอไปรอง 
ผูวาราชการจังหวัด ผูวาราชการจังหวัดก็ไมทําอะไร การขึ้นภาษีตามระเบียบแลวการขึ้น
ภาษีที่ดินของทองถิ่นมันตองมีคณะกรรมการ แตอันนี้ขึ้นจาก ๒๕ บาท ตําบลเดียว 
ในจังหวัดปราจีนบุรีขึ้นเปน ๗๐ บาท พอขึ้นไปได ๓ เดือน ทานผูวาการตรวจเงินแผนดินครับ 
ทานประธานครับ ไปบอกชาวบานวาลดแลวเหลือ ๒๕ บาท ------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 
 



 ๑๐๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๔๘/๑ 
 
เอาใบเสร็จมาคืนเดี๋ยวจะคืนภาษีให มันมีดวยหรือครับอยางนี้ครับ ทําอะไรแบบของงาย ๆ  
ออกใบเสร็จไปแลว ๗๐ บาท พอขึ้นไป ๓ เดือน ตัวเองจะลงนายก อบต. ใหม หมดวาระ
กลัวชาวบานไมเลือกก็บอกวาใหชาวบานเอาใบเสร็จมาคืน แลวก็เงินผูสูงอายุเคยให  
๑๐๐ คนนี้ใหอยูประจํา พอไป ๆ มา ๆ เขาไมชวยเหลือไมใหแลวเปลี่ยนคนให ตัดเงิน 
คาครองชีพผูสูงอายุคนนั้นไป แลวก็ใชรถของ อบต. มาหาเสียงผมอยากใหที่ อบต. แหงนี้
มีเ ร่ืองรองเรียนอีกเยอะแตพอดี สตง .  ไปตรวจสอบก็ไมมีอะไร ผมก็ไมทราบวา 
ชุดไหนที่ไปตรวจสอบที่ตําบลเนินหอม คือมีเร่ืองเอาดินชาวบานไปขายขุดลอกคลองดิน
ของนาหลวงไปขายใหเอกชนชาวบานก็มารองเรียนที่ผมอีก แตนี่คือมาตรารัฐธรรมนูญ 
๒๖๖ ทําให ส.ส. ทุกวันนี้ทุกคนในสภาทําอะไรกันไมไดเลย ทุกเรื่องก็จะผิดหมดหามไป
กาวกายหนาที่ของราชการ หามไปบอกเจาหนาที่วาทําผิดทําให ส.ส. ทุกคนไดรับความ
เดือดรอนจากประชาชนจากทองถิ่นทุกตําบลก็ไมสามารถชวยเหลือไดจะไปรองก็อยางเดียวคือ 
สตง. เมื่อประชาชนเดือดรอนไปรองอําเภอ รองผูวาราชการจังหวัด ผูวาราชการจังหวัด 
ก็นิ่งเฉยไมไดทําอะไร เดินขบวนไปรองผมบอกวาใหไปรองกับผูวาราชการจังหวัดหนังสือ
สักฉบับก็ไมมีเพียงแตเปนหนังสืออางวา สตง. ยิ่งมีหนังสือใหประชาชนในตําบลรูวาทํา
ตามหนาที่ของ สตง. ใหบังคับเก็บภาษีใหถูกตองและเขาเสียภาษีมา ๒๕ บาท มา๓๐ ป
แลว แลวเศรษฐกิจอยางนี้ชาวสวนจะตายกันอยูแลวไปเก็บภาษีไรละ ๗๐ บาท และเขา
จะวา อบต. ไหม ไมวา เขาวา สตง. สตง. ชวยเหลือชาวบานเพื่อความถูกตองแตชาวบาน
กลับมาวา สตง. เพราะวาเจาหนาที่ขององคการบริหารสวนตําบลบอกตองไปถาม สตง. 
สตง. สั่งใหเก็บ กลายเปนวาใหชาวบานไปตรวจสอบ สตง. ขึ้นภาษีคนจน เพราะฉะนั้น 
ผมอยากให สตง. ไปชี้แจงกับชาวบานในตําบลเนินหอม เพราะทุกวันนี้ชาวบานที่ตําบลนี้
ไมชอบ สตง. เพราะเหตุที่ภาษีทานไปชวยชาวบานหรือไปรังแกชาวบานผมอยากใหทาน
ผูตรวจฯ ไปคิดดูดี ๆ ครับวาอยูดี ๆ ขึ้นภาษีโดยไมปรึกษาหารือเลยขึ้น ไป ๗๐ บาท  
วันดี ๆ ๒ – ๓ เดือน ลดภาษี เอาใบเสร็จมาคืน จะเอาเงินคืนให นี่การทํางานของ
ขาราชการทองถิ่น ซึ่งผมมองแลวมันไมถูกตอง แตชื่อที่เขาอางมันยิ่งกวาคืออาง สตง. 
แลวใครในประเทศไทยจะเชื่อ สตง. ขนาดชาวบานไมมีความรูอะไรเลยเขาบอกมีไวทําไม 
สตง. มาขึ้นภาษี เพราะชาวสวน ชาวไรเขาไมรูเร่ืองเพราะหนังสือมันบอกวา สตง. สั่งใหขึ้น 



 ๑๐๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๔๘/๒ 
 
แลวผมจะไปแกตัวให สตง. อยางไร เพราะฉะนั้น สตง. ตองไปตรวจสอบใหดีเพราะวามัน
แพรกระจายไปทั้งจังหวัดชาวสวนทุกสวนในจังหวัดปราจีนบุ รีคนทําสวนหมดเลย  
แตขึ้นอยูตําบลแรกและมีการบอกวา สตง. ใหทําเปนตัวอยาง พอวันแรกแลวตองตามอีก
ทุกตําบลและปราจีนบุรีผมมี ๖๐ กวาตําบล ทุกคนเดือดรอนขาวก็ดังในพื้นที่วา สตง. 
คุณหญิงจารุวรรณ เปนผูวาการ สตง. ขึ้นภาษี เพราะหนังสือฉบับนั้นมันมีอยูที่ชาวบานทุก
คนวาทําตามระเบียบ สตง. เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรื่องใหญในจังหวัดของผม แตผมเปน 
ส.ส. และอยูตําบลผมดวย ผมก็ตองเสีย ๗๐ บาทเลย ตัวผมเองแตผมก็ไมรูจะพูดอยางไร
เคยเสีย ๒๕ บาทมาทุกป ๆ ตองมาเสีย ๗๐ บาท ผมก็ถามวาเอาหลักการไหนมาขึ้น 
เขาบอกวา สตง. มาตรวจสอบเมื่อป ๒๕๕๐ วาตองทําการเสียภาษีใหถูกตองตาม
ขอบังคับ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๔๙/๑ 
 
การขึ้นภาษีขอบังคับ ก็คือความหมายของนายกกับปลัด อบต. บอกวา สตง. บังคับมาให
ขึ้นภาษี และตอนนี้ไมทราบวา สตง. บังคับใหเขาลงหรือเปลา ตอนนี้ลงแลวครับ 
ใหชาวบานเอาใบเสร็จมาคืนแลวลงให ๒๕ บาทเทาเดิม ผมก็เรียนทานวาทานลองไป
ตรวจสอบดูวาตําบลนี้ทานมีความผิดอยู ความผิดกับชาวบาน เพราะทานสั่งใหขึ้นและ
ทานก็สั่งใหลงโดยทานไมรูเร่ือง คืออยางนี้ ทานตองไปชี้แจงใหชาวบานทราบในตําบล
เนินหอม เพราะทุกวนันี้เขาไมเชื่อถือ สตง. เพราะหนังสือที่ออกไปตามบานตาง ๆ ระบุเลย
วา สตง. ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปทานนิภา พร้ิงศุลกะ ครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  ทานประธานคะ ขอหารือคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญครับ คุณวรศุลีใชไหมครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน วรศุลี 
สุวรรณปริสุทธิ์ คะ สมาชิกพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา จังหวัดมุกดาหาร ดิฉันอยากจะขอ
หารือทานประธานวา เนื่องจากการอภิปรายเรื่องนี้ตั้งแตที่เปดประชุมมาจนถึงเดี๋ยวนี้ 
๓ – ๔ ชั่วโมงแลว ดิฉันเห็นทานประธานนั่งอยูบนบัลลังกตั้งนานคะ เห็นใจทานประธาน 
อยากจะขอเสนอวาพักการประชุมสัก  ๑๕  นาทีหรือคร่ึงชั่วโมงก็ได  อยากจะให 
ทานประธานไดรับประทานอาหารบางและทําธุระสวนตัวบางนะคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขอขอบคุณคุณวรศุลีเปนอยางสูงนะครับ ไมเปนไรยังทนได เพราะไมอยางนั้นเดี๋ยวจะ
ทําใหการประชุมของเราไมตอเนื่อง เชิญทานนิภาครับ 

 นางนิภา พร้ิงศุลกะ (สุราษฎรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน นิภา พร้ิงศุลกะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย
จากการรายงานการปฏิบัติงานประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ ของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินนี้ ดิฉันใหความสนใจเรื่องของรถไฟ เพราะวารถไฟเปนบริการของรัฐที่ใหกับพี่นอง
ประชาชนผูมีรายไดนอยนะคะ แลวก็รถไฟก็เต็มทุกขบวนมาตลอด แตวาเปนรัฐวิสาหกิจ 



 ๑๑๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๔๙/๒ 
 
ที่ขาดทุนมาตลอดเชนเดียวกัน จากการที่ สตง. ไดเขาไปตรวจสอบ ดิฉันเชื่อและศรัทธา
ในการทํางานของ สตง. โดยผูวาการตรวจเงินแผนดินคุณหญิงจารุวรรณ  แลวก็เชื่อวา 
ทุกอยางที่ทานตรวจสอบมานั้นเปนเรื่องที่พวกเราสนใจแลวก็เปนความจริง ทานประธานคะ 
การรถไฟแหงประเทศไทยนั้นมีอยู ๔ ขอสําคัญที่ สตง. ไดไปตรวจสอบมา ดิฉันก็เลยหาย
ของใจเลยวาทําไมถึงมีการขาดทุนมาตลอด เพราะวา ๔ ขอสําคัญนั้นก็คือ 

 ขอ ๑ ก็คือ ลูกหนี้การคาและบริการตั้งแตป ๒๕๔๙ เกือบ ๓๕๐ ลานบาท  
ที่มียอดไมตรงกัน ในหนา ๕๗  จากการสงยอดลูกหนี้ก็พบวาสาเหตุจากสัญญาเชาไมได
ลงนาม แตฝายบริหารทรัพยสินบันทึกบัญชีลูกหนี้แลว อันนั้นก็ทําใหงวดปตองปรับปรุง
บัญชี ซึ่งก็เปนการยุงยากสําหรับผูที่ เขาไปตรวจสอบ แลวก็มีลูกหนี้คางงานตั้งแต 
ป ๒๕๔๒ ถึง ๒๕๔๘ เปนลูกหนี้คาเชาที่ดินที่ฝายบริหารทรัพยสินเปนคูสัญญา 
ถึง ๗๒ ราย ก็ ๑๐๐ กวาลานบาท เหลานี้ พรอมทั้งลูกหนี้ของรถไฟที่ฟองรองลูกหนี้คาเชา
ที่ดินตั้งแตป ๒๕๔๑ – ๒๕๔๙ จํานวน ๔ เขต ๑๖ ราย ก็ ๑๐๐ กวาลานบาท 

 ขอ ๒  จากการตรวจสอบบัญชีที่ดิน อาคาร อุปกรณ รายละเอียดทรัพยสิน 
จําแนกประเภทสายการเดินรถ มีราคาทุน ๓,๐๐๐ กวาลานบาท แตบันทึกคาเสื่อมราคา
สะสมเปนจํานวน ๔,๐๐๐ กวาลานบาทคะ เปนการบันทึกคาเสื่อมราคาและสะสมสูงกวา
ราคาทุนของสินทรัพยเปนจํานวนถึง ๖๐๐ กวาลานบาท ซึ่งผิดปกติมากเลยนะคะ  
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ลักขณา ๕๐/๑ 
 
  ขอ ๓ ที่บันทึกไวก็คือ เงินรับอ่ืนที่รอการหักโอนเมื่อเสร็จกิจการจํานวน 
ถึง ๙๐๐ กวาลานบาท เปนรายการที่ตรวจพบ ทานประธานคะ บัญชีรายไดคาเชารอ 
การจายคืน สัญญาหมดอายุแตยังไมสงคืนบริษัทผูเชา ตั้งแตเดือนมิถุนายน ๒๕๔๙ ก็มี
จํานวนมาก แลวก็ตรวจพบวารถไฟไมไดแกไขใหถูกตอง ลูกหนี้เดินรถรวม คางนานตั้งแต
เดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๔๕ ถึงมิถุนายน ๒๕๔๘  ๖ ลานกวาบาท บัญชีอาคารอุปกรณ
ยังไมสามารถกระทบยอดแตกตางระหวางเงินทรัพยสินที่อยูตามบัญชี ทรัพยสินอื่น ๆ 
ก็ประกอบการตีราคาสินทรัพยเพิ่มดังกลาวก็ไมมีเอกสาร ภาษีโรงเรือนที่ดินและภาษี
บํารุงทองที่ที่รถไฟจายแทนผูเชา แตไมสามารถเรียกคืนถึง ๒๔ ลานบาท โครงการตาง ๆ 
ตั้งเอาไวตั้งแตป ๒๕๔๑ อยางรถไฟเล็กศูนยศิลปาชีพบางไทร ยอดก็ไมเคลื่อน ไมทราบ
วาเงินยังอยูหรือเปลา แลวคาสํารวจสายทางตาง ๆ เปนการสํารวจตั้งแตธันวาคม ๒๕๐๘ 
ถึงเมษายน ๒๕๑๒ ยอดก็ไมเคลื่อนไหว จํานวน ๔ ลานกวาบาท อันนี้ก็ไมทราบวาเงิน 
ยังอยูหรือเปลา แลวจากการติดตามผลการดําเนินการของฝายบริหารทรัพยสิน ตั้งแต 
ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ไมมีความคืบหนาในเรื่องดังกลาวเลย กรณีใหเชาที่ดินใชประโยชน 
อาคารสถานีกรุงเทพฯ ตามโครงการเชา ๑๐ ประโยชน อาคารสถานีกรุงเทพฯ ของบริษัท
แหงหนึ่ง ตองกอสรางสินทรัพยใหรถไฟ วงเงิน ๖๒ ลานกวาบาท แตทางบัญชีรถไฟบันทึก
สินทรัพยไวเพียง ๓๘ กวาลานบาท แตกตางกันตั้ง ๒๔ กวาลานบาท ไดตั้งคณะกรรมการ
ตรวจสอบขอเท็จจริงแลวแตยังไมแจงผลการดําเนินการ  แลวบัญชีทดรองจายก็
เชนเดียวกัน มีคนทดรองจายตั้งลานกวาบาท เปนการยืม ๔๑ ครั้ง จากคนคนเดียวกัน 
ตอนนี้ก็ตรวจสอบทางวินัย ก็ยังไมแจงผลการตรวจ  
  ขอสุดทาย บัญชีสิ่งของที่เหลือกรรมการไมไดตรวจสอบรับและชดใช
คาเสียหาย เงินถึง ๓๐๐ กวาลานบาท จัดซื้ออะไหลเครื่องจักรตั้งแตป ๒๕๓๖ ใชงาน
ไมไดจนสงคืนคลัง แลวก็ใหฝายพัสดุดําเนินการแจงผูขาย มีการแตงตั้งคณะกรรมการ
ตรวจ สอบสวนขอเท็จจริงปงบประมาณ ๒๕๔๗  ๔ ปแลวก็ยังไมมีการแจงผลการ
ตรวจสอบ เหลานี้ ถานับจํานวนก็แทบจะเปนหมื่นลาน เพราะฉะนั้นดิฉันก็เสียดายวาวันนี้
รัฐบาลไมไดใหความสนใจกับการทํางาน กับการตรวจสอบของ สตง. มิฉะนั้นเราจะได 
ทราบวาจะดําเนินการตอไปอยางไร ดิฉันขอฝากวาการที่ทานทํางานเหน็ดเหนื่อย แลวก็ 



 ๑๑๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๕๐/๒ 
 
เสี่ยงกับความกดดัน มีเสียงวิพากษวิจารณ แตพวกเราเขาใจ ทราบวาทานถูกวางเพลิงไฟ
ที่บาน หลายอยางพวกเราติดตามอยูเปนกําลังใจมาตลอด เพราะเราทราบวา สตง. เปน 
ที่พึ่งของพี่นองประชาชน เพราะเรื่องการทุจริตนั้น พวกเรารับไมได เงินทุกบาททุกสตางค
ที่เปนภาษีอากรของพี่นองประชาชน เราตรวจสอบไปไมถึง แตวาการทํางานของทาน 
ทําใหพวกเราหูตาสวางขึ้น เพราะฉะนั้นขอเปนกําลังใจนะคะ แลวก็ขอใหทานปลอดภัย
ดวยประการทั้งปวง ขอบคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ เรายังมีผูตองการอภิปรายเหลืออยูอีก ๘ ทาน คุณหญิงจะตอบตอนนี้ 
สักชวงหรือจะไปตอบตอนทายเลย ตอบตอนทายเลยก็แลวกัน จะไดถามตอเนื่องเลย 
เพราะเหลืออีกแค ๘ ทาน นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ แลวตอไปก็จะเปนคุณรังสิมา  
  นายประสิทธิ์ ชัยวิ รัตนะ  (ชัยภูมิ)  :   กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ วันนี้ตามที่สํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินไดรายงานตอรัฐสภา เห็นรูปเลมแลวก็นาดูครับ แตวาเห็นเนื้อหาแลวไมแตกตาง 
เหมือนกันทุกป----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๕๑/๑ 
 
ทานผูวา สตง. ทานเปนหัวหนาของสํานักงาน สตง. มาตั้งแตเปนผูอํานวยการ จนเดี๋ยวนี้ 
ทานเปนผูวาการตรวจเงินแผนดินยังรักษาการประธานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
อีก ๑ ตําแหนง อํานาจทานยิ่งใหญมหาศาลมากในสํานักงาน สตง. ไมเคยมีใครที่มี
อํานาจขนาดนี้ แตวาทานประธานครับ ผมยังเห็นแลวเนื้อหาสาระที่ทานเสนอนี้มันก็
เหมือน ๆ เดิม ทานเคยบอกผมตั้งแตทานเปนผูอํานวยการวาทานจะดูแลเรื่องทองถิ่น 
เร่ืองงบประมาณทองถิ่น โดยทานจะตั้งคณะกรรมการ ตั้งอนุกรรมการตั้งตรงนั้นตั้งตรงนี้ 
ตั้งอาสาสมัคร จนบัดนี้ผมก็ไมทราบวาสวนทองถิ่น ผมไมอยากพูดเลย เหมือนเดิม ตั้งแต
ตั้งองคการปกครองสวนทองถิ่น ไมมีการเปลี่ยนแปลง มีการสอในทางทุจริตคอนขางสูงมาก 
แลวรายงานที่ทานรายงานตอสภา โดยเฉพาะเทศบาลเมืองชัยภูมิ วันนี้ป ๒๕๕๑ แลว 
ทานไปเอาเรื่องป ๒๕๔๒ ถึงป ๒๕๔๔ คือเร่ืองกําจัดขยะ จนอันนี้มันเลิกไปแลวเรื่อง
นายกเทศมนตรีเทศบาลเมือง ปจจุบันที่ผานมานี้ ป ๒๕๔๖ ถึงป ๒๕๕๐ ไมมี ผมวาทาน
นาจะเอาเรื่องที่ปจจุบันมา เร่ืองนี้ผมวาชาวชัยภูมิลืมไปหมดแลวครับ เร่ืองกําจัดขยะจน
เดี๋ยวนี้จนจะเลิกไปหมดแลว ตอนนี้โครงการตาง ๆ ก็เลิกไปแลว แตโครงการตาง ๆ ที่มัน
เกิดขึ้นในสมัยที่นายกรัฐมนตรีคนปจจุบันเปนมากอนสมัยแรก ๔ ปที่ผานมา ปรากฏวามี
คํารองเรียนกันเยอะแยะมากมาย ซื้อรถดับเพลิงที่ดับเพลิงถึง ๘ ชั้น โดยที่จังหวัดชัยภูมิ
ทั้งจังหวัดหาตึก ๘ ชั้นไมมี แลวตอนนี้ซื้อมา ๓ ป รถดับเพลิง ๒๕ ลานบาทที่เทศบาล
เมืองชัยภูมิ ปรากฏวาไฮโดรลิค (Hydraulics) เสีย ยังไมเคยใชเลยครับ ๓ ปยังไมเคย 
ขับออกไปเลย แตปรากฏระบบไฮโดรลิคตอนนี้เสีย ผมเคยอภิปรายตั้งแตทานเปน 
ผูวาราชการจังหวัดทานก็บอกทานจะไปดูแล แตปรากฏวาก็ไมเคยทําอะไร ผมถึงอยาก
ฝากทาน โดยเฉพาะเรื่องรถดับเพลิงที่เทศบาลเมือง ๒๕ ลานบาทครับทานประธาน  
ทานทําเรื่องรถดับเพลิงที่ กทม. กรุณาไปดูที่ชัยภูมิดวย อยาเลือกปฏิบัติครับทานประธาน 
จังหวัดไหนที่ซื้อโดยไมนั่น ทานจัดการหนอย ไมใชเห็นเรื่องนี้ไมใชพวกขา จัดการใหมัน
เสร็จเรียบรอย อยางนี้ผมวาไมถูกตอง ตองยอมรับวาอีกหลายเรื่อง โดยเฉพาะการจัดซื้อ
รถดูดโคลนที่เทศบาลเมืองชัยภูมิอยากฝากทานไปดูใหหนอย มันดูดอะไรไมไดสักอยาง 
ราคาตั้ง ๘ ลานบาท งบประมาณของเทศบาลอบรมสัมมนา ๔ ปกอน ตั้งแตป ๒๕๔๖- ๒๕๕๐ 
  



 ๑๑๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๕๑/๒ 
 
ไปทองเที่ยวไประยอง ไปตลอดเวลา ผมก็ยังงงวาเงินภาษีที่ผมเสียไป ผมอยูในเขต
เทศบาล ปรากฏวาเขาเอาไปทองเที่ยวกันจนงง ปหนึ่งไปเปนหมื่นคน ผมก็ไมเขาใจวา 
ทําไดอยางไร ฝากทานประธานผานไปถึงผูวาการ สตง. ทานอยูนี่ตองยอมรับวาทานเปน 
ผูที่อยูในหัวหนาสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ผมวาอาจจะอยูนานที่สุดแลว เพราะตอง
ยอมรับทานคงรูหมดทุกหนวย แตเร่ืองที่ผมอยากฝากและเปนกังวลใจ นั่นคือเร่ืองทองถิ่น 
เงินหลายแสนลานบาทที่ลงไป สวนใหญทานจะไปตรวจราชการ สวนราชการผมวาถึง
วันนี้ทานสามารถดูแลไดดีพอสมควร แตสวนทองถิ่นมีปญหาเยอะ ทานเคยพูดชี้แจง 
ในที่นี่ครับวาทานจะจัดการใหอยางดี แตปรากฏวาเหมือนเดิม ไมไดแตกตางไปจากสิ่งที่
ผมคาดการณ เพราะตอนนี้ตําแหนงทานเรียกวาครอบจักรวาลในสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน ทานมีอํานาจที่เบ็ดเสร็จเด็ดขาดที่สุด ถึงอยากฝากทานประธาน ก็เห็นใจทาน
ประธานครับ ผมฝากประเด็นสั้น ๆ เพียงเทานี้ เพราะวาจริง ๆ ก็อยากจะพูด แตเวลา
อยางวาครับเวลาก็จํากัด แลวทานประธานก็นั่งอยูนานพอสมควร----------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๕๒/๑ 
 
เวลาที่เหลือผมก็ยกใหเพื่อนสมาชิก ก็ฝากทานผูวา สตง. ขอใหทานชวยดําเนินการ และ
เร่ืองตาง ๆ ที่ทานทําเปนประเด็น อันไหนที่ทานวาไมดี เชน กองทุนเงินลาน ทานก็บอกวา
ไมดี ใหรัฐบาลยกเลิกไป เพื่อนสมาชิกก็ชอบโจมตี แนจริงก็บอกยกเลิกไปเลยครับวา 
ไมดี แตผมยืนยันวาการสูญเสียของกองทุนเงินลานเทียบกับธนาคาร ผมวาไมมาก เขา
บริหารกัน ตองยอมรับไมมีอะไรที่ไมสูญเสีย เราลงทุนอะไรไป ไมมีหรอกไดฟรี ธนาคารก็
มีสูญเสีย ธนาคารออกเงินกูไป มันตองมี เอ็นพีแอล (NPL) มันตองมีการสูญเสีย แตเงิน 
ที่สูญเสียใหกับประชาชน ผมวามันคุมคา ใหเขาไดรูวาการใชเงินนี้มันเปนอยางไร 
เมืองไทยไมคอยใหโอกาสคนยากจน แตใหโอกาสคนมีเงิน ตอนนี้พวกผมก็พยายามจะให
โอกาสคนยากจน ก็ขอขอบคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณรังสิมา รอดรัศมี 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันขอชื่นชมทานผูวาการตรวจเงินแผนดินที่เปนผูหญิงที่เกง  
แลวก็เปนผูหญิงที่กลา มีความซื่อสัตยสุจริต ดิฉันก็อยากจะใหลูกนองของทานเอาทานไป
เปนแบบอยาง ที่ดิฉันพูดอยางนี้เพราะอะไร เพราะวาเมื่อกี้นี้ดิฉันประชุมกรรมาธิการ
ติดตามงบประมาณของสภานี้ ก็มีทางทาน ส.ส. จังหวัดรอยเอ็ดไดถามในชั้นกรรมาธิการ 
ในฐานะที่ดิฉันเปนโฆษกคณะกรรมาธิการ เกี่ยวกับโรงเรียนสุวรรณภูมิพิทยไพศาล 
จังหวัดรอยเอ็ด คือเขารองเรียนมาตั้งแตป ๒๕๔๖ แลว มีความผิดจริง แตวามีเจาหนาที่
ของทานไปสอนวิธีการทําอยางไร ทําใหถูก เพราะฉะนั้นทานตองเลนงานลูกนองของทาน
ที่ไมมีความซื่อสัตยสุจริตในหนาที่ตําแหนง เพราะฉะนั้นทานตองใหลูกนองของทานเปนแบบอยาง
ทาน บานเมืองจะไดเจริญมากขึ้น และอีกอยางหนึ่งคือเจาหนาที่ ดิฉันทราบดีวามีคนนอย ไม
ถึง ๓,๐๐๐ คนทั้งประเทศ แตวาคนที่นอยนี้ขอใหมีคุณภาพ งบประมาณดิฉันก็สงสาร
หนวยงานของทานที่ถูกตัดไป ที่ตองตัดเพราะวากฎหมายมันบังคับ จริง ๆ ไมอยากตัด 
อยากจะเพิ่มใหดวยซ้ําไป แตวามันทําไมได เพราะฉะนั้นเดี๋ยวงบประมาณวาระ ๒ วาระ ๓ 
เขาสภา ดิฉันก็จะพยายามพูดให แตวาที่ตองตัดเพราะวาเตรียมตัดเอาไวพูด บอกทานกอน 



 ๑๑๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๕๒/๒ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งคือดิฉันอยากจะใหตรวจสอบ เ ร่ืองเกี่ยวกับเงินสวนลด 
๒ เปอรเซ็นตของยอดจําหนายลอตเตอรี่ ในจังหวัดนั้น ๆ ของแตละงวด คือดิฉันทราบวา 
๒ เปอรเซ็นตของลอตเตอรี่ เขาจะใหกับผูวาราชการจังหวัด ดิฉันอยากทราบวาเงิน ๒ 
เปอรเซ็นต ตรงนี้ ถาจังหวัดใหญ ๆ มันจะไดงวดหนึ่งหลาย ๆ ลานบาท เขาเอาเงินตรงนี้
ไปทําอะไร ประชาชนก็ถามดิฉันมาวาเงินตรงนี้อยูที่ไหน แลวก็เอาไปทําอะไรบาง 
หลักเกณฑมีอะไรบาง ดิฉันอยากใหทานสอบทุกจังหวัดเลยเงินในสวนนี้ เพราะวามันเปน
เหตุจูงใจใหผูวาราชการจังหวัดตองการไปอยูจังหวัดใหญ ๆ เพราะวายิ่งจังหวัดใหญมาก
เทาไร โควตา ลอตเตอรี่มันมาก มันก็จะไดเงิน ๒ เปอรเซ็นตนี้หลายลานบาท อยางเชน 
จังหวัดนครราชสีมา ทราบวาบางทีตั้ง ๔ – ๕ ลานบาท อยากใหทานตรวจสอบตรงนี้ทุก
จังหวัด  
  อีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองเกี่ยวกับงบอยูดีมีสุข เพราะวาดิฉันเห็นวางบอยูดีมีสุขนี้ 
ถาเอาไปใชอยางถูกตองก็จะไดประโยชน แตเห็นวาอยูดีมีสุขตอนนี้เอาความทุกขไปให
ชาวบานมากกวา เพราะวาบางโครงการชาวบานไมอยากได แตมีการบังคับมาวา
โครงการนี้ตองเอา อยางเชน เครื่องกรองน้ํา------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๕๓/๑ 
 
ชาวบานไมอยากไดเครื่องกรองน้ําแตถาเขาไมเอาเครื่องกรองน้ําก็จะไมเซ็นอนุมัติเงินให 
เพราะฉะนั้นแตละตําบลก็ไดแตเครื่องกรองน้ํา แลวก็ไมไดใชประโยชนเพราะมันมีการ 
ฮั้วกัน ทานชวยไปตรวจสอบดวยตรงนี้ ดิฉันอยากใหไปตรวจสอบที่จังหวัดสมุทรสงครามคะ 

อีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองเรือคยัก เรือคยักซื้อลําละ ๑๗๐,๐๐๐ บาทตอ ๑ ลํา 
ซื้อไปทําอะไร เอาไปเก็บเอาไวเพราะวามันตองสรางโรงเก็บเรือดวย เพราะมันเปนไฟเบอร 
(Fiber) แลวคิดดูซื้อลําละ ๑๗๐,๐๐๐ บาท ราคาทองตลาดประมาณ ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ 
บาท ทานชวยไปสอบราคากลางใหหลาย ๆ บริษัท แลวก็ไปตรวจสอบจังหวัดนี้ให 
ดิฉันหนอย เพราะวามันเปนเงินภาษีของพี่นองประชาชน  

และอีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องทุจริตเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจางในหนวยงานของ
ศูนยวิจัยและพัฒนาการเพาะเลี้ยงกุง จังหวัดที่อยูชายฝงทะเลทั้งหมด คือเหตุดิฉันเจอที่
จังหวัดสมุทรสงคราม รองเรียนมาก็ไมทราบความคืบหนาเลย ดิฉันดูในรายงานนี้ก็ไมมี 
อยากจะทราบวาไดดําเนินการไปถึงไหน ถาทานจับไดที่จังหวัดสมุทรสงคราม ทานจะจับ
ไดทุกจังหวัดเลยในเขตชายทะเล ๒๐ กวาจังหวัด มันสูญเสียเงินงบประมาณแผนดิน
จํานวนมหาศาล และการจัดซื้อจัดจาง ดิฉันยกตัวอยาง การจัดซื้อจัดจางเขาซื้อถูกตอง 
อยางเชน เครื่องเขียน ปากกาซื้อเปนหมื่น ๆ ดาม คิดดูอบรมทั้งปยังไมถึง ๑๐,๐๐๐ ดามเลย 
ใชอยางไรในสํานักงานก็ไมถึง แตใบเสร็จถูกตองเพราะฮั้วกับรานที่ซื้ออุปกรณเครื่องเขียน 

อีกเรื่องคือเร่ืองเกี่ยวกับการซอมรถ รถไมเสียแตซอมอยูประจําเลยไมใช
เฉพาะหนวยงานนี้หนวยงานเดียว ไมวาจะเปน อบจ. อบต. แต อบจ. ก็เยอะ คือฮั้วกับ 
อูซอมรถ ซอมโนนซอมนี่แตรถไมไดเอาไปซอมเลย น้ํามันก็เชนกันอนุมัติใหใช ๒๐๐ ลิตร 
ไมไดใช ๒๐๐ ลิตร เอาถังไปใสแลวก็เติมฮั้วกับปมน้ํามัน สมมุติวาเติม ๑,๐๐๐ บาท  
แตเติมจริง ๕๐๐ บาท เอากระดาษทิชชู ๒ กลอง ยาสระผมอะไรอยางนี้รวมกันแลวใหได 
๑,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะใหทานผูวาเนนตรงเรื่องทุจริตเกี่ยวกับน้ํามันเรา
จะแกไขอยางไรเพื่อที่จะใหเขาไมโกงฮั้วกับปมน้ํามัน เพราะน้ํามันอยางไรมันก็ใชไมถึง  

อีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองเกี่ยวกับปาย ดิฉันเห็นทุกโครงการจะตองมีปาย 
ขึ้นวาปายนี้ทําอะไรไปโครงการเทาไร แตปายราคามันแพงมหาศาล ปายหนึ่งบางที 
๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท แตคาปายทานไปดูเงินอยูดีมีสุข แทบจะทุกโครงการเลย 



 ๑๑๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๕๓/๒ 
 
จะตองมีปายติดแตปายหนึ่งทําไมเปนหมื่น ๆ จากราคาปายสังกะสีมันแคประมาณ 
๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท ดิฉันคิดวาไมถึงดวยซ้ําไป ฮั้วกันหมดเลยแทบจะทุกตําบลเลย 
เพราะฉะนั้นอยากใหทานไปตรวจสอบตรงนี้วาเงินภาษีของพี่นองประชาชนขอใหใชเปน
ประโยชน แลวก็เปนกําลังใจใหกับ สตง. โดยเฉพาะทานผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
ที่ชวยเหลือประเทศชาติ ขอบคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไป คณุคมเดช คุณจุติ แลวก็ทานผองศรี นะครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณสุชาติครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนประธานสภาที่เคารพ กระผม 
สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เมื่อสักครูไดหารือกับทางวิปรัฐบาล 
แลวก็ผูใหญทางพรรคประชาธิปตย วันนี้เห็นใจทานประธานครับ ถาทานประธานนั่งอยู
คนเดียว คนไทยเขานั่งเกิน ๔ ชั่วโมงคงไมได แตทานเปนคนเกง ผมขออนุญาตให 
พักการประชุมสัก ๑๕ นาที ขอผูรับรองแลวเขามาประชุมใหมครับ ขอบคุณมากครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกครับ ยังทนไดไมอยากใหอภิปรายไมตอเนื่องครับ ตอไปเปน 
คุณคมเดช คุณจตุิ และอาจารยผองศรี เชิญ คุณคมเดช ไชยศิวามงคล  
  นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ  
จะใชเวลาสั้นที่สุดครับ ก็เห็นใจทานประธานอยู ผม คมเดช ไชยศิวามงคล สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ จากการที่สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดจัดทํา
รายงานผลการปฏิบัติงานประจําปงบประมาณประจําป ๒๕๕๐ เรียนมาใหสภา
ผูแทนราษฎรไดพิจารณาผลการรายงานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน----------------- 
 

- ๕๔/๑ 



 ๑๑๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๔/๑ 
 
กราบเรียนทานประธานครับ ผมอยากใหทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดินลองตรวจเงิน
งบประมาณที่จัดสรรเงินในระบบประชาธิปไตยกับจัดสรรเงินที่มาจากระบบเผด็จการ  
ผมอยากรูขอมูลหลัก ๆ ในภาพรวมวามันมีความแตกตางกันมากนอยขนาดไหน เพราะวา
เทาที่มีการประชุมงบประมาณชวงเกือบ ๒ เดือนเศษ ๆ มันมีขอมูลหนึ่งที่มีความแตกตาง
กันสูงมากก็คือการจัดสรรงบประมาณป ๒๕๕๑ ปรากฏวาไมมีการตัดงบประมาณเลย 
ในแตละกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ซึ่งผมเห็นความแตกตางตรงนี้มันแตกตางกันกับการ
จัดสรรงบประมาณในระบบประชาธิปไตย จะมีการตัดงบประมาณในกระทรวง ทบวง 
กรม แลวก็แปรญัตติกลับไปตามแนวนโยบายตาง ๆ ผาน ครม. เขาสูฟลอร (Floor) ใหญ
และก็มีการตั้งอนุกรรมการขึ้นมา ๕ ฝายดวยกัน แลวก็ผมมาดูขอมูลของการจัดสรรเงิน
ของทองถิ่นจากอดีตที่มีการจัดสรรงบประมาณตามระบบทั่ว ๆ ไป มันจะมีการจัดสรรเงิน
แยกออกเปน ๓ ประเภทใหญ ๆ ดวยกัน คือ  

๑. การจัดสรรเงินอุดหนุนแบบทั่วไป  
๒. การจัดสรรเงินแบบเฉพาะกิจ 
๓. การจัดสรรเงินตามวัตถุประสงค 

  แตการจัดสรรเงินป ๒๕๕๑ ปรากฏวามันเปนการจัดสรรเงินอุดหนุนทั่วไป
มันเปนตัวเลขกลม ๆ ที่สงไปตามทองถิ่นทั่วประเทศ ผมเห็นขอแตกตางตรงนี้ ทานครับ 
ผมอยากใหทานจับจุดหรือจับประเด็นดูวามันมีความแตกตางกันมากนอยขนาดไหน
เพราะวาชวงที่ระบบเผด็จการเขามามันไมมี ส.ว. ไมมีสภาสูง ไมมีสภาผูแทนราษฎร  
มันเปนการตั้ง สนช. ขึ้นมาควบรวมทั้ง ๒ สภา แลวการจัดสรรงบประมาณที่ผมชี้ใหเห็น
ความแตกตางกันตรงนี้มันสูงมาก มันเปนตัวเลขกลม ๆ เปนตัวเลขกลม ๆ หมดเลย  
ทานลองเช็ก (Check) ดูตามบอรด (Board) ตาง ๆ สวนหนึ่ง อีกสวนหนึ่งก็อยากใหเช็ค
ขอมูลทางฝายบริหาร อาจจะเปนผูเขามาใน สนช. ทั้งชุดดู ผูที่เปนปลัดกระทรวง อธิบดี  
ผูวาราชการจังหวัด ตรงนั้นมันตอเนื่องกันทั้งหมด เพราะวามันเปนตัวเลขกลม ๆ ผมคิดวา
มันมีความหละหลวมมากตรงนี้ มันทําใหประเทศเกิดความเสียหายกันคอนขางสูง  
ก็มีทาน ส.ส. ทานหนึ่งไดพูดไวในที่ประชุมวาถาทานเนนเกี่ยวกับการตรวจสอบ
งบประมาณที่มาในระบบเผด็จการ ถาเราผาออกมาอยางละเอียดมันจะเปนการปองกัน 



 ๑๒๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๔/๒ 
 
ระบบเผด็จการอยางหนึ่ง เพราะวาการตรวจสอบไมมี ตามองคกรตาง ๆ ไมมี บางจุดก็มี
ตั้งกฎอัยการศึกตามจังหวัดตาง ๆ ทานครับ ลองพิจารณาตรงนี้ดู ลองจับจุดจับประเด็นดู 
ตัวสมุดที่ทานนํามาวันนี้ผมจะเก็บไว แลวป ๒๕๕๑ ทานลองตรวจสอบตรงนี้ดู ผมจะเอา
มาเปรียบเทียบดูวามันมีความแตกตางกันขนาดไหน ถาทานมีความคิด มีแนวสรางสรรค
ตรงนี้มันอาจจะเปนการปองกันระบบเผด็จการไปไดตลอดชีวิตก็ได ประเทศไทยจะไดมี
ความเจริญสูงขึ้นเรื่อย ๆ ครับ  
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     ศิริลักษณ ๕๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณจุติ ไกรฤกษ ครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมไดอานคอนขางละเอียด
เลมสีชมพู รายงานปฏิบัติการประจําป ตองเรียนกับทานผูวาการตรวจเงินแผนดินวา
คุมคาที่สุด คุมคาที่สุดก็เพราะวาผลรายงานการตรวจสอบนี้ผมก็เห็นวาแตกตางจากป
กอนเพราะวามีการตรวจสอบเรื่องรัฐวิสาหกิจ ซึ่งรัฐวิสาหกิจนั้นมีทรัพยสินมากถึง  
๖ ลานลานบาทนะครับ แตวารายรับหรือวากําไรสงรัฐเพียงแคแสนลานบาทเทานั้นเอง 
ฉะนั้นยังมีชองทางที่จะอุดรูร่ัวแลวก็นําสงรัฐเพิ่มขึ้นเพื่อนํางบประมาณนั้นไปแกปญหา
ความยากจน ผูดอยโอกาส แลวก็พัฒนาประเทศ  
  ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ในนโยบายของรัฐบาล การบริหาร
การจัดการที่ดี หนาที่ ๒๔ ของรัฐบาล บอกวา รัฐบาลจะพัฒนาปรับปรุงระบบการ
บริหารงานภาครัฐเพื่อใหสวนราชการมีความพรอม และกําลังคนที่มีขีดความสามารถ 
ในการปฏิบัติงานเพื่อตอบสนองความตองการของประชาชนอยางมีประสิทธิภาพ  
เกิดประสิทธิผล มีความคุมคา และเกิดความเปนธรรมในการใหบริการกับสาธารณะ  
ผมอยากกราบเรียนทานผู ว าการตรวจเงินแผนดินวาตรงนี้ แหละครับคือสิ่ งที่ 
สภาผูแทนราษฎรอยากจะทราบ อยากจะทราบวางบประมาณแผนดินที่นําไปใชนั้น ที่
ทานบอกวางบประมาณแผนดินคือเงินของประชาชน มีโครงการใดบางที่ทําไปแลวใชเงิน
เปนรอยลานบาท ไมสามารถตอบสนองความตองการของประชาชนได ไมมีความคุมคา 
ไมเกิดประสิทธิผลและไมมีความเปนธรรม ผมคิดวาตรงนี้นาจะเปนสิ่งที่ทานนาจะ
นําเสนอไดในปถัด ๆ ไป ผมยกตัวอยางใหทานประธานไดเห็นครับวา กรณีของการรถไฟ
แหงประเทศไทย ที่ทาน ขออนุญาตเอยนาม ทาน ส.ส. นิภา พร้ิงศุลกะ ไดกราบเรียนวา
การรถไฟนั้นมีปญหาเยอะ ผมมีขอสังเกตตรงนี้วาการรถไฟนั้นในรายละเอียดของทาน 
ยังไมมีคือเรื่องแอรพอรต ลิงค (Airport link) แอรพอรต ลิงคนั้นมีความลาชาในการ
กอสรางประมาณ ๕๔๐ วันแลวแตปรากฏวาผูบริหารของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้นไป 



 ๑๒๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     ศิริลักษณ ๕๕/๒ 
 
ขยายสัญญาให ทั้ง ๆ ที่นาจะปรับบริษัทเอกชนที่ดําเนินการลาชาได วันละ ๑๐ ลานบาท 
ถาเพื่อ ๕๔๐ วันนี้ ปานนี้การรถไฟแหงประเทศไทยนั้นนาจะมีรายไดรายรับจากการปรับนี้ 
๕,๔๐๐ ลานบาทแลว แตไมไดสักบาทเดียว ทานกรุณาชวยไปดูดวยวาขออางของความ
ไมพรอมของพื้นที่นั้นใครเปนคนรับผิดชอบ ตองมีผูรับผิด รับชอบครับ คือ แอคเคานทอะบิลิตี้ 
(Accountability) ความรับผิด ความรับชอบ ตองมีความผิดทางแพงของเจาหนาที่ 
ที่ ไมพรอมตาง ๆ เหลานั้นเปนเหตุให รัฐนั้นตองเสียโอกาสในการได เงินคาปรับถึง  
๕,๔๐๐ ลานบาท  
  อีกประเด็นหนึ่งครับคือ บริษัท ทีโอที (TOT) จํากัด ซึ่งอยูในรายงานทาน
เหมือนกัน ในหนาที่เกี่ยวกับการตรวจสอบของรัฐวิสาหกิจ ทีโอทีนี้มีการแกไขสัญญา 
โดยไมผานมติคณะรัฐมนตรีหลายครั้ง แลวปรากฏวาสรุปความเสียหายนั้นประมาณ 
๘๐,๐๐๐ ลานบาท ขณะนี้ยังไมมีการดําเนินการใด ๆ เลย ผมอยากใหทานผูวาสํานักงาน
ทานไดดูวาสิ่งที่ไดตั้งขอสังเกตไปในปที่ผาน ๆ มา ถาหนวยงานยังปลอยปละละเลยขอให
ทานระบุมาดวยครับวานี่คือสิ่ งที่ เขาไม ไดแก ไข  สภาจะไดดําเนินการอยางใด 
อยางหนึ่งกับพวกเหลานี้ เพราะวาทีโอทีกลับไปตั้งคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริง 
แลวคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริงเขาอางวาไมพบความผิด ไมมีความเสียหาย  
ไมมีใครตองรับผิดชอบ แตสามัญสํานึกคิดงาย ๆ วาเอาเพียงแกไขสัญญาเดียวที่ไมผาน
มติคณะรัฐมนตรีวาปรับลดรายไดของภาครัฐลงจาก ๒๕ เปอรเซ็นต เหลือ ๒๐ เปอรเซ็นต 
แคนี้ก็ชัดเจนแลววารัฐเสียสวนแบงรายไดไป ๕ เปอรเซ็นตตอทุก ๆ โทรศัพทที่ตอกัน 
ฉะนั้นตรงนี้อยากจะฝากให สตง. ไปดูตรงนี้ดวย  
  อีกเรื่องหนึ่งครับ คือเร่ืองของการไฟฟาสวนภูมิภาค ผมก็ยังไมเห็นอยูใน
รายงานฉบับนี้นะครับ ผมไปดูของอันเกาก็ยังไมมีก็คือเรื่องของการไฟฟาสวนภูมิภาค 
ที่เชาระบบคอมพิวเตอร เชาระบบ คอมพิวเตอรนั้นปรากฏวาเมื่อตอนที่มีการประมูลกัน 
บอกวาถาเผื่อซื้อ ซื้อนั้นมูลคา ๑,๘๐๐ ลานบาท แตถาเผื่อเชา ปรากฏวาการไฟฟา 
สวนภูมิภาคเชา แตคาเชาเสียคาเชา ๓,๐๐๐ ลานบาท ซื้อ ๑,๘๐๐ ลานบาท แตเชา 
๓,๐๐๐ ลานบาท -------------------------------------------------------------------------------------- 
                   - ๕๖/๑ 



 ๑๒๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๖/๑ 
 
แตวาคณะกรรมการผูบริหารกลับไปเลือกแบบเชา เมื่อเลือกเชาถามวาทําไมไมมีการ
ประมูล เพราะวามีบริษัทที่ผานทางเทคนิคเจาเดียว แลวก็เปนบริษัทที่บอกวาเทคนิค 
ดีที่สุด แตทานผูวาฯ ครับ เมื่อวานซืนนี้เขามาคณะกรรมาธิการงบประมาณครับ ปรากฏวา
ยังไมสามารถสงมอบงานได ๗๒ รายการ สําหรับคนที่บอกวาเทคนิคดีที่สุด แลวก็ปรากฏวา 
กฟภ. คือผูบริหารบอกวากลับตอสัญญาใหเขาเพิ่มอีก ขยายสัญญาใหเขา ไมมีการปรับ
อีก ผมคิดวานี่เปนสิ่งที่ผูบริหารรัฐวิสาหกิจไมเกรงกลัวนะครับ ทําใหรัฐเสียหายเสีย
ประโยชน ถัดมาก็คือเร่ืองปลูกปาครับ และทานกรุณาไปดูนะครับเปรียบเทียบตนทุนปลูก
ปาของเอกชนกับปลูกปาภาครัฐนะครับ แลวก็บัญชีผีเยอะ ทานไปตรวจก็ไมเจอครับ 
สมมุติวาเขาจางพนักงาน ๘๕๐ คน เขามีตัวตนจริง สํานักงบฯ จัดงบไปใหจาง ๑๐ เดือน
ตอคน แตวาถึงเวลาแลวหนวยราชการไปจางเพียงแค ๖ เดือน ๗ เดือน แตคนครบ แตวา
ทํางานไมครบ ตรงนี้อยากจะใหทานตรวจสอบดวย อีกประเด็นหนึ่งที่อยากจะฝากก็คือ 
ในเรื่องของงบจังหวัดครับ มีการขุดลอกคลองเยอะ แลวก็ทราบวาตรงนี้เวลาขุดลอกคลองที
มีเงินทอน ๕๐ ถึง ๖๐ เปอรเซ็นต ตอโครงการ แตก็ทอนโครงการเปนโครงการละ  
๒ ลานบาท มีเกือบทุกจังหวัดครับ อยากจะใหตรวจสอบตรงนี้วาอยาไปตรวจสอบ
ตรงไหนเลย ตรวจสอบปริมาตรดินที่เขาขุดขึ้นมาครับ แลวจะรูเลยวาจริง ๆ แลวปริมาตร
ดินที่ขุดขึ้นมาตรงตามงานที่ไดรับหรือไม อยากใหตรวจสอบตรงนี้เขม ๆ เพราะผมมาบวก
แลวเปนเงินหลายพันลานนะครับ สําหรับขุดลอกคลอง ขุดลอกหนองบึงตรงนี้นะครับ  
อีกประการหนึ่งที่อยากจะฝากก็คือเรื่องขององคการมหาชนครับ องคการมหาชน ๒๑ แหง 
มีคุณภาพเพียงแค ๕ แหง ทานชวยดูครับ งบประมาณตรงนี้ใชเยอะ ใชสิ้นเปลืองมาก 
แลวมีบริษัทยอยรวมอีก ๒๐ บริษัท สํานักงบประมาณตรวจสอบไมถึง สภาตรวจสอบ
ไมได ทานชวยทําแทนดวยนะครับ กองทุนที่ใชเงินสูง  ๆ  นะครับ แลวก็ลาสุดคือ
งบประมาณจัดสรางเครือขายใหหนวยงาน ร่ัวไหลงาย ตรวจสอบยาก บัญชีผีเยอะ 
ขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ รักษาเวลาดีมากครับ อาจารยผองศรี ธาราภูมิ ครับ 
 



 ๑๒๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๖/๒ 
 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉัน 
ขออนุญาตใชเวลาของสภาแหงนี้เพื่อมีสวนรวมแสดงความคิดเห็นตอรายงานของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ป ๒๕๕๐ นะคะ ก็ดิฉันเองในฐานะที่เปนแฟนพันธุแท 
นะคะ ติดตามรายงานของ สตง. มาโดยตลอด ไมใชเฉพาะเลมนี้นะคะ ดิฉันคิดวา 
สวนแรกที่อยากจะพูดก็คือการสื่อสาระดวยภาพของสํานักงานทําไดดีมาก แลวก็ตองคิด
ติดตามวาทานตองการสื่ออะไร  สุดทายก็สื่อในเรื่องของคุณธรรมความซื่อสัตย 
การทําหนาที่ปกปองเงินของแผนดินนะคะ ก็ขอชื่นชมนะคะ ในสวนของเรื่องของ 
ความขลังของ สตง. นี้ ดิฉันกราบเรียนวาเอยชื่อ สตง. เวลาตรวจเงินแผนดินก็ดูขลังอยู 
นะคะ แตวาพอลงไปในภาคปฏิบัตินะคะ ดิฉันก็มีโอกาสมีสวนรวมไดรับฟงนอง ๆ ผูถูก
ตรวจสอบบางครั้งเขาก็บอกตอนที่รูวา สตง. จะตรวจเขาก็เตรียมกันใหญเลยนะคะ  
แตบางครั้งแลวเนื่องจากความเขมขนในการตรวจสอบอาจจะยังไมเพียงพอ สุดทายก็
อาจจะบอกวาไมเห็นนากลัวอยางที่คิดนะคะ ตอไปถาไมคงความขลังไวก็อาจจะลดความ
นาเชื่อถือนะคะ ก็ขอใหชวยทําหนาที่ดวยความเขมงวดนะคะ สําหรับในรายงานฉบับนี้
ดิฉันขออนุญาตใหมีขอสังเกตสวนที่หลายทานไดพูดไปแลวก็จะขอขามไปนะคะ แตขอ 
นิดหนึ่ง เร่ืองของตรวจหนวยรัฐ ๗๐,๐๐๐ กวาหนวย  แตวาเราไดทํางานได ๔,๐๐๐ กวา
หนวยนะคะ ก็คิดเปนเปอรเซ็นตนอยมากที่ไดดําเนินการเสร็จก็เขาใจวาคงตองสุมนะคะ 
เพราะวาเนื้องานมีเยอะมาก แตขณะที่สุมได ๔,๐๐๐ กวาหนวย สตง. สามารถเรียกเงิน
คืนตามเก็บไดคืนถึงประมาณ ๑,๖๐๐ กวาลานบาทนะคะ ก็ถือวามาก เพราะฉะนั้น 
ถาหากวาตามเก็บไดทั้งหมดก็คงจะเปนเงินมหาศาล ก็ขอแสดงความชื่นชมตอ สตง.  
นะคะ แตวาสวนที่ไมไดถูกตรวจสอบอันนี้ไมทราบวาจะมีหนทางอยางไร คือเครือขายของ 
สตง. จะเสนอวาจะเปนชองทางอื่นนะคะ ที่เราจะตามเก็บเงินสวนที่เล็ดลอดรั่วไหลไปแลว
ก็ตามไมเจอนะคะ รวมทั้งที่ตามไมไดไลไมทันก็คงจะมีอีกมากนะคะ ในสวนของการ 
ติดตามเรื่องของเงินกองทุนที่ปรากฏในเลมนี้นะคะ เนื่องจากมีเงินกองทุนหลายกองทุน
เลยคะที่ปรากฏในรายงานนะคะ ------------------------------------------------------------------- 
                            - ๕๗/๑ 



 ๑๒๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕๗/๑ 
 
ที่ปรากฏวาไดทําใหเกิดความสูญเสียทางดานงบประมาณนะคะ แลวก็ในบทสรุปไดแต
เพียงบอกไววาไดมีการติดตามผล แตบางกองทุนก็ยังไมไดสงคืนนะคะ อันนี้มีมาตรการ
อยางไรในการติดตามงบนะคะ เชน กองทุนสงเสริมอนุรักษพลังงาน ๓๒๒ ลานบาท 
กองทุนหมุนเวียนสําหรับอุดหนุนเกษตรกรในการหาปจจัยการผลิตตามโครงการ
ชวยเหลือเพื่อเพิ่มผลผลิตจากรัฐบาลญี่ปุน เงินคาปุย ๖๒๙ ลานบาท ตลอดจนกองทุน
สิ่งแวดลอมที่สนับสนุน สงเสริม รักษาคุณภาพสิ่งแวดลอมจังหวัดนนทบุรีนะคะ ดิฉันไม
ลงไปในรายละเอียดนะคะ แตถาไปอานในรายงานนี่ก็จะระบุไวเลยวายังไมมีวิธีการ
ดําเนินการแกไขที่จะไดเงินคืนนะคะ เพราะวายื่นใหดําเนินการก็แลว อะไรก็แลวก็ยังไมมี
การดําเนินการนะคะ นอกจากนั้นแลวก็ในเรื่องของเงินกูระยะยาวของสถาบันพัฒนา
องคกรชุมชน ในนี้ก็มีขอระบุไวนะคะวาเสี่ยงจะเปนหนี้สูญ เหลานี้ สตง. ไดสงสัญญาณ
เตือนภัยไปที่กองทุนหรือไมวาจะทําอยางไรไมใหเกิดหนี้สูญนะคะ นอกจากนั้นแลวมี
รายงานอยู ๒ – ๓ เร่ืองที่นาจะสําคัญนะคะ เกี่ยวของกับนโยบายของรัฐบาล โดยเฉพาะ
โครงการชลประทานระบบทอนะคะ ซึ่งเปนโครงการที่สําคัญ เพราะวาเรื่องน้ํานั้นก็เปน
หัวใจของประเทศ แลวก็รัฐบาลประกาศใหเปนนโยบายที่จะตองทําอยางเรงดวนดวย และ
พวกเราก็เห็นความสําคัญนะคะ แตวาจากรายงานปรากฏชัดวาโครงการชลประทาน
ระบบทอที่ทําไปแลวอาจจะสูญเปลา ๔ โครงการ เนื่องจากทําเสร็จแลวไมไดใชประโยชน
ก็เปนวงเงินมหาศาล แลวก็ ๙ โครงการ ทําเสร็จแลวไมสามารถใชประโยชนไดนะคะ  
อีก ๔๐๐ กวาลานบาท อันนี้ก็เปนตัวอยางวาทาง สตง. เมื่อดําเนินการติดตามตรวจสอบ
แลวไดสงสัญญาณหรือวาเตือนภัยไปที่รัฐบาลหรือไม เพราะวาโครงการลักษณะนี้ก็จะ
ทยอยออกมาอีกมาก นอกจากนั้นโครงการในงบของบริหารงานจังหวัดแบบบูรณาการ ซึ่ง
ทาง สตง. ไดใหรายละเอียดไวในชวงทาย ๆ หลายหนาเลยนะคะ อันนี้ก็ไดทราบวา สตง. 
อาจจะไดสงสะทอนความคิดเห็นไปที่หนวยงานตนสังกัดคือกระทรวงมหาดไทย หรือวา
สํานักงบประมาณนะคะ เพราะวาปนี้ก็จะมีที่ไมไดเรียกวางบจังหวัดแบบบูรณาการ แตวา
เปนงบจังหวัดก็ยังมีอีกมากนะคะ อีกเรื่องหนึ่งก็คือโครงการ ๑ ตําบล ๑ ผลิตภัณฑนะคะ 
ในนี้ที่สะทอนวาไมประสบความสําเร็จ ซึ่งขัดตอความรูสึกของพี่นองประชาชนนะคะ อันนี้
ถาขอเท็จจริงเปนอยางไรนาจะไดขยายผลนะคะ แลวก็สะทอนไปที่รัฐบาลดวย  



 ๑๒๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕๗/๒ 
 
  สุดทายดิฉันขออนุญาตในสวนทายของเลม พูดถึงการประชาสัมพันธ
ผลงานของ  สตง .  ไมว าจะผานเว็บไซต  (Website) ผานหนังสือเอกสารตาง  ๆ  
โดยเปาหมายบอกวาตองการปลูกจิตสํานึกใหประชาชนมีความรัก ความหวงแหนในเงิน
ของแผนดินนะคะ ดิฉันคิดวาถาหาก สตง. จะทําไดเพิ่มเติม การปลูกจิตสํานึกเหลานี้
จะตองทําตั้งแตเด็กและก็เยาวชนนะคะ เพราะวาคงจะหาชองทางวาเราจะบรรจุหลักสูตร
เร่ืองสํานึกนี้ไปในหลักสูตรของโรงเรียนหรือสถานศึกษาไดอยางไรนะคะ หรือวาทาน 
สายหนาบอกทําไมได เพราะวาบอกวาเรื่องของการละอายตอบาปนะคะ หรือหิริโอตัปปะ
ก็เปนเรื่องสําคัญนะคะ แลวก็ปจจุบันพี่นองประชาชนหรือวาคนสวนใหญอะไรก็คิดวาเปน
ของหลวง ของหลวงก็มักจะขาดการดูแลรักษา ใชอยางเดียว เชน ถนนหลวง ตูโทรศัพท
สาธารณะก็จะพังไปหมดนะคะ  จริง ๆ ก็ตองสรางสํานึกวาของหลวงก็คือของเรา  
เงินแผนดินก็คือเงินของเรานะคะ ก็ขอแสดงความชื่นชมทานคุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา 
ในฐานะผูหญิงคนหนึ่งนะคะ ก็ถือวาทานไดยืนหยัดทาทายตานลมพายุราย ก็ขอให
กําลังใจ ก็ขอใหทานประสบความสําเร็จในการทํางานคะ ขอเปนกําลังใจ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเปนคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ คุณอันวาร สาและ และก็คุณเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ  
นะครับ เชิญคุณอภิชาตครับ  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นาย อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ผมขอใชเวลา
ของสภาสั้น ๆ นี้นะครับ ชื่นชมกับการทํางานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ที่ไดจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ นะครับ เปนการจัดทํารายงานที่ตอง
นาชื่นชมนะครับ เนื่องจากวาใชรูปแบบที่เรียบงาย แลวก็ประหยัดแตวาเขมขนในเนื้อหา 
ซึ่งผมตองเรียนกับทานวาโดดเดนกวารายงานฉบับอ่ืน ๆ ขององคกรตาง ๆ ที่มารายงาน 
กับสภา  ซึ่งเราเคยตั้งขอสังเกตเรื่องความฟุมเฟอย เ ร่ืองของการนําเสนอเนื้อหา 
ที่ไมเหมาะสม หรือวาการนําเสนอเนื้อหาที่ไมครบถวน แตวาของ สตง. นี่ไดขจัดจุดออน 
เหลานั้นไปหมดสิ้น ตองขอชื่นชมกับรายงานชิ้นนี้นะครับ--------------------------------------- 
                  - ๕๘/๑ 



 ๑๒๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๕๘/๑ 
 
ความเขมขนในเนื้อหาของรายงานชิ้นนี้ตองยอมรับวาเปนผลมาจากการทํางานอยาง
จริงจังของเจาหนาที่ใน สตง. ทุกระดับนะครับ ไมเชนนั้นแลวการทํางานที่มีลักษณะ
กวางขวางขนาดนี้คงไมเปนผลสําเร็จ ไมเพียงแตเปนความพยายามของทานผูวาการ 
สตง. คนเดียวเทานั้นครับ แตวาอยากจะยกความดีนี้ใหกับเจาหนาที่ในทุกระดับที่ยึดมั่น
ในจรรยาวิชาชีพของการตรวจสอบอยางแทจริง ผมมีหลายเหตุผลประกอบที่จะมาชื่นชม
กับการทํางานของ สตง.  
  อันแรกก็คือในรายงานชิ้นนี้ระบุไวชัดเจนวา สตง. เปนองคกรสมัยใหม 
สะทอนใหเห็นไดจากแผนยุทธศาสตรการตรวจเงินแผนดินที่ระบุไวในรายงานมีทั้ง
ยุทธศาสตร การตรวจสอบ การเพิ่มศักยภาพการตรวจสอบและยุทธศาสตรการบริหาร
กิจการบานเมืองที่ดี ซึ่งมีรายละเอียดปลีกยอยอยูในหนา ๑๑ ถึงหนา ๑๘ อยูแลวนะครับ 
เร่ืองของการตรวจสอบเปนเรื่องที่ชินหูชินตาอยูแลววา สตง. ตองมีหนาที่ในการตรวจสอบ
อยูแลว แตเร่ืองของการเพิ่มศักยภาพในการตรวจสอบที่ สตง. หยิบยกมาเปนยุทธศาสตร
เปนเรื่องที่มีความสําคัญครับ เพราะวาสะทอนใหเห็นวา สตง. มีมุมมองที่เห็นความสําคัญ
ของการเพิ่มพูนความรูความสามารถของเจาหนาที่ในการไปตรวจสอบ ซึ่งเราก็พบวา 
ถายิ่งคนทํางานมีความรูความสามารถในการตรวจสอบมากเทาไรนี่ครับ ก็จะเปน
หลักประกันในการปกปองเงินของแผนดินไดมากเทานั้น  
  ประเด็นที่ ๒ ที่ตองชื่นชมก็คือวา สตง. ไดเนนงานในสองดานไปพรอมกัน 
ก็คือเร่ืองของความเขมขนในการตรวจสอบความถูกตอง การกระตุนใหหนวยงาน
ระมัดระวังไมใหเกิดความผิดพลาดในการใชจายเงินแลวนี่นะครับ ยิ่งไปกวานั้น 
ก็คือการกระตุนใหทุกหนวยงานคํานึงถึงประสิทธิภาพของงานดวย ไมใชใชจายเงิน 
อยางถูกตองตามระเบียบทุกอยาง แตวาประสิทธิภาพไมมี ตรงนี้มันก็ไมเกิดประโยชน 
เงินทุกบาททุกสตางคตองใชใหคุมคาที่สุด  
  ประการตอมาครับ สตง. ไดทําใหเห็นวาเงินของแผนดินทุกบาททุกสตางค 
มีคาและมีความหมายมากกวาที่เรา ๆ ทาน ๆ ไดคิดกัน เราอาจจะเคยชินกับตัวเลข
ยอดเงินเปนพันลานบาท หมื่นลานบาท ไดยินแตการพูดกันวาใชจายเงินอยางอีลุยฉุยแฉก
แตวา สตง. ไดทําใหเห็นวาการประหยัดและมีประสิทธิภาพเปนอยางไร เงินหลักพัน 



 ๑๒๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๕๘/๒ 
 
หลักหมื่นก็มีความหมาย ในตารางในหนา ๒๗ ที่ สตง. ไดนํามารายงานใหพวกเราทราบ 
ตัวเลขระดับเงินแค ๑๐,๐๐๐ บาท หรือ ๒ แสนบาท หรือ ๓๐,๐๐๐ บาท เปนตัวเลขที่มี
ความสําคัญมีความหมายครับ เมื่อเทียบกับวาเงินเหลานี้ที่เราคิดกันวาเปนเงินของ
แผนดิน เปนความบกพรองที่เกิดขึ้นในการใชจายเงิน ไมวากี่บาทกี่สตางคนะครับ จําเปน
ที่จะตองหยิบยกขึ้นมา ถามีความผิดพลาดตองแกไขและก็ตองเรียกคืนมาเปนของ
แผนดินใหได  
  ประเด็นที่ ๔ ก็คือวา สตง. ไดเนนเรื่องการปองปรามมากกวาการจับผิด 
อันนี้เปนเรื่องสําคัญ เพราะเราพบวาในรายงานมีหนวยงานมีองคกรของรัฐจํานวนมากที่
บกพรองในการเบิกจายเงินโดยที่ไมเขาใจระเบียบ ไมรูกฎหมาย คลาย ๆ กับบกพรอง 
โดยสุจริตทําใหมีการใชจายเงินที่ผิดพลาดจนดูเหมือนวามีการทุจริตกันอยางมโหฬาร 
แตจริง ๆ แลวมันไมใช ในรายละเอียดแลวไมใชนะครับ เชน ในองคกรปกครองทองถิ่น
ระดับ อบต. ระดับเทศบาล ซึ่งขาดความรูความเขาใจในระเบียบปฏิบัติ การที่ สตง. ใหมี
กระบวนการออกไปอบรม ไปใหความรูไปใหความเขาใจในการปฏิบัติงานของหนวยงาน
ตาง ๆ เปนเรื่องที่นาสนับสนุนและก็คิดวาจะทําใหแนวโนมเร่ืองการทุจริตคอรรัปชั่น 
เร่ืองของการใชเงินผิดประเภทตาง ๆ หมดไป  
  สุดทายที่ตองชื่นชมก็คือความเขมแข็งเด็ดเดี่ยวของผูนําองคกร อยางผูวาการ 
สตง. ที่ไดนําพาใหเจาหนาที่ในระดับตาง ๆ ไดเปนหลักในการปฏิบัติ ในการตรวจเงิน
ใหกับแผนดิน ซึ่งก็ไมตองแปลกใจครับวาจะทําใหคนที่เสียประโยชนเขารูสึกไมสบายใจ
ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีขอแนะนําสั้น ๆ เพียง ๒ – ๓ ประเด็น ก็คือวา  
  ๑. ในเรื่องของการพัฒนาบุคลากร เพื่อใหทันกับความเปลี่ยนแปลงเปน
เร่ืองที่จําเปน แมจะมีในยุทธศาสตรอยูแลว แตวาก็ไมเห็นชัดวาในอนาคตจะทําเรื่องนี้
อยางไร นับวันการทุจริตคอรรัปชั่นมันจะพลิกแพลง มีความสลับซับซอนมากขึ้นนะครับ--- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 



 ๑๒๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๕๙/๑ 
 
ประเด็นหนึ่งที่ทานไดพยายามทําก็คือการเสาะแสวงหาคนดี คนรุนใหม นักศึกษาที่เรียน 
เกง ๆ จากสถาบันการศึกษาที่มีความซื่อสัตยสุจริตฝกงานแลวก็เขามาทํางานใน สตง.  
อันนี้เปนเรื่องที่นาสนับสนุน แตวานอกเหนือจากนั้นครับ การเพิ่มขวัญกําลังใจใหกับคน
ในองคกร เชน เร่ืองของเงินเดือน เร่ืองของสวัสดิการ เพื่อเปนหลักประกันในชีวิต 
ความเปนอยูที่ดีนี้เปนเรื่องที่จําเปน เปนเรื่องที่สําคัญ เพื่ออะไรครับ เพื่อวาจะไดไมเปน
ชองโหวในการที่คนของทานจะถูกแทรกแซงจากอิทธิพลภายนอก ไมวาจะแทรกแซง 
โดยอิทธิพลเรื่องเงิน เร่ืองอํานาจอะไรตาง ๆ เพราะอะไรครับ เพราะวาปจจุบันนี้เอาเงินยัด
ใสกลองขนม ๒ ลานบาทก็ยังทํากันมาแลวครับ เพราะฉะนั้นองคกรของทานตองฝกคน
ของทานใหมีภูมิคุมกันที่เขมแข็งอันนี้  
  ๒. ก็คือวาเรื่องของการรวมมือกับองคกรภายนอกอื่น ๆ ซึ่งยุทธศาสตรของ
ทานเรื่องการบริหารจัดการบานเมืองที่ดีทานระบุไวแลวครับ แตวาตองเขมขน ตองจริงจัง
ครับ ความสําเร็จของทานที่ผานมาก็คือการสรางเครือขายกับองคกรภาคประชาชนที่อยู
ขางนอกที่เขมแข็ง ทําใหทานมีภูมิคุมกันที่ดีในการทํางาน แลวก็ยุทธศาสตรในการสราง
ความรวมมือเหลานี้ตองเขมขน เร่ืองที่ผมไมคอยสบายใจก็คือเร่ืองของการติดตามผลครับ 
มีในรายงานนี้หลายเรื่องปรากฏวา ระบุผลการติดตามวาอยูระหวางการดําเนินการทาง
วินัย ทางแพง ทางอาญา แลวทานชี้แจงวาไมรูจะทําอยางไรครับ อันนี้ผมรูสึกเปนหวง 
นะครับ  กระบวนการจัดการไปสะดุดไปมีปญหาตรงไหนนี้ผมคิดวานาจะตองมี
กระบวนการในการนํามารายงานใหกับพี่นองประชาชน ใหสาธารณชนหรือหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของนี้ไดรับทราบ แลวก็แจงกับสภาใหไดรับทราบตอไป 
  สุดทายคือเร่ืองของการประชาสัมพันธ ซึ่งเพื่อนสมาชิกไดนําเสนอไป
เล็กนอยเม่ือสักครูนะครับ รายงานชิ้นนี้เปนรายงานที่ดีมากที่เห็นการปฏิบัติงานมาทั้งป 
แตทําอยางไรใหรายงานชิ้นนี้สามารถเผยแพรไปยังพี่นองประชาชนไดทั่วประเทศ ไปยัง
สถาบันการศึกษาไดทั่วประเทศ ไปยังองคกรปกครองทองถิ่น ไปยังหนวยงานของรัฐได
อยางทั่วถึงจริง ๆ นี่เปนเรื่องที่มีความสําคัญ และขณะเดียวกันในแผนประชาสัมพันธของ
ทานในหนา ๒๔๕ ที่ทานระบุไวนี้นะครับ มีการประชาสัมพันธผานเว็บไซต รายการ สตง. 
พบประชาชนทางวิทยุรัฐสภา การทํานิทรรศการอะไรตาง ๆ ผมคิดวายังไมเพียงพอครับ 



 ๑๓๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๕๙/๒ 
 
เรายังมีสื่อตาง ๆ อีกมากมายที่พรอมจะเปนเครือขายใหกับทาน การปลูกจิตสํานึก
ขาราชการ พี่นองประชาชนเปนเรื่องที่ตองใชสื่อสารมวลชนเขาไปปลุกครับ ผมขอให
กําลังใจ แลวก็ขอเสนอคําแนะนําเพียงเทานี้ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปคุณอันวาร สาและ แลวก็ขามมาทางคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน นะครับ แลวก็จบโดย 
คุณเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ เชิญคุณอันวาร สาและ ครับ 
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  เรียนทานประธาน ผม อันวาร สาและ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตยนะครับ วันนี้กอนอื่นผมก็ 
คงตองใหกําลังใจผูที่ทํางานในดานนี้ทั้งคณะนะครับ ไมวาจะเปนทางผูวา สตง. เอง  
แลวก็คณะทํางานทุกทานที่อยูในกระทรวงของทาน ในสวนนี้จากที่ไดดูในรายงาน  
ในวัตถุประสงคในขอที่ ๒  เพื่อใหการปฏิบัติหนาที่ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน  
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเปนไปอยางมีประสิทธิภาพประสิทธิผล 
ประหยัด คุมคาและโปรงใส แลวก็มาถึงขอ ๑.๘ ผมจะอานทั้งหมดไปกอนนะครับ 
สงเสริมใหหนวยรัฐตรวจ มีการจัดทําตนทุนมาตรฐานที่สามารถนําไปใชเปนหลักในการ
กําหนดมูลคายุติธรรมของแผนงานโครงการประกอบการคุณลักษณะเฉพาะและขอบเขต
งาน ผมคงอานไมทั้งหมดนะครับ แตวาใหไดเนื้อหาไปกอน ในสวนของพื้นที่ในจังหวัด
ชายแดนภาคใต ก็ตองยอมรับวาพื้นที่นี้เปนพื้นที่ที่มีปญหาหลายอยางซับซอนกันอยู  
แลวก็หนวยงานของทานนี้ตองบอกวาเปนหนวยงานที่มีความสําคัญอยางยิ่งยวดตอพื้นที่
ตรงนี้ ทานจะสังเกตไดนะครับวา ไมวาจะเปนงบประมาณที่ลงในปจจุบันนี้ หรือถาเรา 
นับยอนไปตั้งแตป ๒๕๔๗ จนถึงปปจจุบันนี้ วันนี้งบประมาณลงไปเปนแสนลานบาทแลว
นะครับ แลวก็โดยเฉพาะปนี้ปเดียวนี้งบประมาณ ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาทที่ลงในพื้นที่ 
ตรงนี้ แทบจะบอกวาทุกกระทรวง ทบวง กรมจะมีอางถึงสถานการณ หรืออางถึงความ
เกี่ยวของในเร่ืองของปญหา ๓ จังหวัดภาคใตดวยทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นในการทํางาน
ตรวจสอบของ สตง. เองนี้ผมคิดวาอาจจะไมใชเร่ืองงายนักในการทํางานในพื้นที่ตรงนี้ 
โดยเฉพาะในหลักเกณฑหลาย ๆ อยางที่เปนพิเศษกวาพื้นที่อ่ืน อยางเชน กรณีที่สามารถ
จะเซ็นสัญญาในกรณีพิเศษวาในวงเงินของ อบต. สามารถเซ็นไดในวงเงินที่ ๒๐ ลานบาท  



 ๑๓๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๕๙/๓ 
 
หรือวาหนวยงาน ที่สูงขึ้นไปมีอํานาจมากขึ้น ตรงนี้ผมคิดวาอันนี้จะเปนการทํางานที่
คอนขางยุงยากสําหรับทาน-------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                  นภา ๖๐/๑ 
 
แตทั้งนี้ทั้งนั้นในพื้นที่ตรงนี้ตองยอมรับวา เมื่อมีหลักเกณฑพิเศษมีงบประมาณลงไปเปน
จํานวนมาก ก็แนนอนที่สุดครับ ในกลุมชนหรือสังคมใดก็แลวแตในองคกรนั้น ๆ ก็มีทั้งคน
ดีและคนที่ไมดีอยูดวย อยางเชนทานก็เหมือนกัน ทานอาจจะไดรับคําชมเชย คณะของ
ทานผูบริหารทุกคนไดรับคําชมเชย แตหลายทานอาจจะไดรับสิ่งชมเชยวาเปนสิ่งที่ดี
ทํางานไดมีคุณภาพ แตถามีคนบางคนที่ทํางานแลวก็อาศัยชองวางตาง ๆ ไปแสวงหา
ผลประโยชน ผมก็คิดวาหนวยงานของทานก็ตองไดรับผลตรงนั้นดวย ไมวาจะเปนดอกไม
หรือกอนหินก็แลวแต ก็คงหนีไมพนหรอกครับ เวลาทานตองรับผิดชอบงานดานนี้ 
เพราะฉะนั้นอยางงบประมาณของใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมตองบอกวาหนวยงาน
ทานเปนหนวยงานที่ ๑. ตรวจสอบ แตในสวนหนึ่งหนวยงานทานก็สามารถที่จะเปน
องคกรที่ เหมือนกับวาทรงเกียรติยศ  เกียรติคุณ ของหนวยงานอื่นไวดวยนะครับ  
ถาทานทํางานอยางมีประสิทธิภาพ ผมยกตัวอยางในกรณีของตํารวจ ทหาร ปจจุบันนี้
ตองยอมรับวาเจาหนาที่ที่จะไปทํางานในพื้นที่ตองมีแรงกดดัน มีความเสี่ยงสูง แนนอน
ที่สุดนะครับ เจาหนาที่ที่ดีสวนใหญสวนมากเปนเจาหนาที่ที่ดี แลวก็อาจจะมีในกลุมนั้น
เชนเดียวกัน ก็อาจจะมีเร่ืองกันเนื่องจากมีเร่ืองผลประโยชน เนื่องจากมีงบประมาณที่ 
ลงไปเปนจํานวนมาก ก็เปนชองทางกับคนบางกลุมไปเกาะแสวงหาผลประโยชนตรงนี้
ดวย เพราะฉะนั้นถาสมมุติวาในกรณีการทํางานตรวจสอบของทานมีประสิทธิภาพ  
สวนหนึ่งทานก็เปนการปกปองเขา เปนการใหกําลังใจกับเขา สําหรับคนที่ทําดีในพื้นที่  
ซึ่งผมคิดวาคนที่ทําไมดี เราทุกคนไมวาจะเปนในพื้นที่เอง ไมวาจะเปนหนวยงาน หรือวา
ไมวาจะเปนในสภาเอง คงไมอยากจะมีใครใหมีคนเหลานี้ไปทํางานในพื้นที่ของแตละทาน
ก็แลวแตนะครับ โดยเฉพาะในพื้นที่ของ ๓ จังหวัด ตองบอกไดเลยครับวาพื้นที่ตรงนี้ 
ไมสามารถที่จะรองรับความผิดพลาดไดอีกแลวครับ งบประมาณที่เยอะที่ลงไปวันนี้ มัน
แกความผิดพลาดที่ทําความผิดพลาดในอดีตแคนั้นเอง ซึ่งเราก็ดูแลว โอกาสที่จะทําให
มองเห็นแสงสวาง ถาสมมุติวายังมีความผิดพลาดทับถมลงไป ซ้ําซอนลงไป แนนอนที่สุดครับ 
ความหวังของคนที่นั่นก็จะยังริบหร่ีอยู ในสวนของงบประมาณเอง อยางเชนกรณีโครงการ
ตาง ๆ ที่ลงในพื้นที่ วันนี้ผมตองบอกกับทานเลยนะครับวา ในโครงการหลาย ๆ โครงการ
ทานตองมีเร่ืองตนทุน ทานตองตรวจสอบใหดีนะครับ โครงการในพื้นที่ใน ๓ จังหวัด  



 ๑๓๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                  นภา ๖๐/๒ 
 
บางโครงการทานตองยอมรับวาหลายโครงการนี้ไมมีคนงานไป ตรงนี้คาตนทุนของเขา 
จะสูงกวาพื้นที่อ่ืน วัสดุบางอยางสูงกวาที่อ่ืน อยางเชน กรณีของหินคลุกที่จะทําถนน  
เมื่อเขามีการสตริ๊กท (Strict) ในเรื่องของดินระเบิดที่จะใชในการทําระเบิดเพื่อที่จะยอย 
ตรงที่เปนหินคลุกออกมาจากเขา แนนอนที่สุดครับ พอนอยลงคอสท (Cost) ตาง ๆ  
ก็สูงขึ้นดวย เพราะฉะนั้นผมก็คิดวาอยางไรก็แลวแตทานตองดูดวยวาตนทุนของที่นี่ 
คงจะตองเปนพิเศษ ผมคิดวาเงินมันไมไดอยูที่วาจะตองลงไปเปนจํานวนมาก แตเงิน 
ที่ลงไปมากนอยขอใหถึงกับเขา แลวก็ใหความเปนธรรมกับคนในพื้นที่ แลวก็ไมเปดชอง
ใหเกิดการแสวงหาเรื่องผลประโยชนที่ไมถูกตองในพื้นที่ดวย เพราะอันนั้นมันจะทําใหเกิด
การเหมือนกับซ้ําเติมคนในพื้นที่ใหเกิดปญหาซับซอนเพิ่มไปอีก ในสวนของโครงการ 
นะครับผมก็คิดวา อยางกรณีของจังหวัดผม อยางทาเรือน้ําลึก ผมยกตัวอยางหนึ่ง ทาเรือ 
น้ําลึกรัฐบาลลงทุนดวยเงินภาษีของประชาชน ๙๐๐ ลานบาท แตทานทราบไหมครับวันนี้
เรือจอดไมได แลวอีกอยางหนึ่งกลายเปนวาถาทานไปดูวันนี้ก็เจอครับ กลายเปน 
มีคนมีชาวบานก็ไปผูกแลวก็ทําเปนกระชังเพื่อเลี้ยงปลาแคนั้นเอง นี่คือ ๙๐๐ ลานบาท 
แตไปเสียผลประโยชนที่ทําใชประโยชนอะไรไมไดเลย แลวก็ยังมีอีกหลายอยางนะครับ 
ผมก็ขอใหทานไดชวยไปดูวาในสวนของในภาวการณที่ไมปกติอยางนี้ โอกาสที่จะ 
ทําใหเกิดผูนําทองถิ่น ไมวาจะเปนผูวาฯ ไมวาจะเปนใครก็แลวแต ถาคิดที่ไมดีแลวก็
อาจจะอาศัยชองไปทําผลประโยชนในเรื่องเขาตัวเอง ผมวามีโอกาสสูง อยางไรผมคิดวา
ขอใหทานไดชวยไปดูในเรื่องของตรงนี้ดวย แลวผมอยากจะถามทานวาในกรณีของ
งบประมาณที่ลงในพื้นที่ ทานมีนโยบายหรือวามีวิธีการพิเศษที่จะไปตรวจสอบไปดู 
ในสถานการณ โดยที่วาในพื้นที่เหลานี้ที่เกิดปญหาอยูแลวอยางไรบาง อยางไรผมคิดวา
ความกระจางตาง ๆ ผมคงไดรับความกระจางจากทาน------------------------------------------ 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 



 ๑๓๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๖๑/๑ 
 
แลวก็ทายนี้ผมก็ขอใหกําลังใจกับทานในฐานะที่ทานก็เปนผูหญิง แลวก็ผมไดเห็นชัด 
ในเรื่องของความตั้งใจ ไมวาจะเปนรูปเลมที่ออกมา ไมวาจะเปนขอมูล ไมวาจะเปน 
หนาขาวหรือการทํางานของทานผมไดติดตามมาตลอด ผมเอาใจชวยครับ และก็คิดวา
ทานจะเปนกําลังหลักคนหนึ่งที่จะชวยใหเหตุการณในพื้นที่ของจังหวัดชายแดนบานผมมี
ความสงบสุข และเปนหัวหลักหัวเรี่ยวหัวแรงที่จะทําใหเหตุการณตาง ๆ ไดดีขึ้นในอนาคต 
ขอบคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ ครับ ดึงบัตรออกแลวเสียบใหมอีกทีไดไหมครับ  
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม นายแพทยเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ จากที่เพื่อนสมาชิกและทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
โดยผูวาการตรวจเงินแผนดินไดมาอธิบายเรื่องราวตาง ๆ ที่เกิดขึ้นนั้น ผมมีความเห็นวา 
ในเรื่องที่สําคัญก็คือเร่ืองของระบบงาน ผมอยากเรียนประธานอยางนี้ครับวาในสวนที่
รัฐบาลไดจัดทํางบประมาณแผนดินเกิดขึ้นมานั้น และก็ไดมีการใชจายงบประมาณ
แผนดินนั้น สํานักงานการตรวจเงินแผนดินนาจะเปนสวนหนึ่งที่นาจะเขาไปรวมในการทํา
งบประมาณรวมกับคณะรัฐมนตรี รวมกับสํานักงบประมาณ รวมกับคณะกรรมการพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ไมวาจะเปนคณะกรรมการโดยตําแหนง หรือเปนผู
สังเกตการณ เพราะสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีประสบการณในการตรวจเงิน
แผนดินที่จะกอใหเกิดประสิทธิภาพ เกิดประสิทธิผลสมดังที่สํานักงานตั้งไวนะครับ ผมจึง
ขอเรียนเสนอถายังไมมีการเขารวมประชุมดังกลาว ทั้งนี้เพราะอะไรครับ เพราะจะไดมีการ
ตรวจสอบศึกษาความเปนไปไดซ้ําสองอีกครั้งหนึ่ง เพื่อใหโครงการออกมานั้นไดมีความ
แมนยํา ถูกตองมากยิ่งขึ้น ทานประธานที่เคารพครับ ในสวนของความแมนยําในการ
ตรวจสอบระบบงาน ผมเห็นวาทานไดใชระบบที่ไดพัฒนาขึ้นมาก็คือ จีเอฟเอ็มไอเอส ซึ่ง
แนนอนครับระบบนี้เทาที่อานดูในหนังสือที่แจกมาใหครับก็ยังเห็นวามีจุดออน หรือ
จุดบกพรองอีกมากพอควร นอกจากนี้ยังมีปญหาการประสานงานกับกรมบัญชีกลาง 
และก็หนวยงานอื่น ๆ ที่มีการขยับตัวเลขเปลี่ยนไปเปลี่ยนมานะครับ ก็จึงฝากไววา 



 ๑๓๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     จิตตานันท ๖๑/๑ 
 
ทานจะตองพัฒนาโปรแกรมตาง ๆ เหลานี้ใหสามารถมีความแมนยําตรวจสอบได 
เพราะวาสัญลักษณของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินก็คือเปนพานมีรัฐธรรมนูญ บนนั้น
ก็มีคานของตราชั่งซึ่งแสดงถึงความยุติธรรม เพราะฉะนั้นในสิ่งตาง ๆ เหลานี้เราจะตอง
ตรวจสอบดวยความยุติธรรมไมเลือกที่รักมักที่ชัง ในสวนของรัฐบาลถาใครเปนรัฐบาล  
ผมคิดวารัฐบาลนั้นจะตองยิ่งสงเสริมสนับสนุนใหกําลังใจกับ สตง. มากครับ เพราะวา 
ยิ่ง สตง. ทํางานมากเทาไรและชี้จุดออนมากเพียงใด นั่นก็หมายถึงรัฐบาลไดพยายาม 
ที่จะถาสงเสริมนะครับ ก็เทากับรัฐบาลไดสงเสริมไมใหการทุจริตคอรรัปชั่นเกิดขึ้นใน 
ระดับแรก เพราะฉะนั้นรัฐบาลจึงควรจะตองประสานงานกับ สตง. ใหเต็มที่ ตองบอกวา 
สตง .  คุณทําให เต็มที่ เลยถาพบทุจ ริตอะไรผมก็จะลงโทษ  นี่ค รับคือระบบของ
ประชาธิปไตยที่จะทําใหมีประสิทธิภาพขึ้น นอกจากนี้อยากจะกราบเรียนทานผูวา สตง. 
คือวาทานจะตองมีเครือขายที่เขมแข็งมากกวานี้ จะตองใหประชาชนเขาถึงการตรวจสอบ
งบแผนดินใหมากยิ่งขึ้น นี่ก็เปนสวนสําคัญ  
  ในสวนเรื่องตอไป ก็คือเปนเรื่องของการที่สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
เราไดตรวจเขาแตในขณะเดียวกันเราก็ควรจะตองมีการตรวจตัวบุคคลของเราดวยนะครับ 
นี่คือสิ่งที่ผมไดรับคํารองเรียนตาง ๆ นานา ซึ่งเราก็ไมสามารถที่จะตรวจสอบไดวา 
เปนจริงเท็จเพียงใด ซึ่งถาเราสามารถจะพัฒนาระบบงานของเราใหเขมแข็งมากเทาไร 
โดยอาศัยตัวบุคลากรใหนอยเทาไร เพราะบุคลากรมีความผันแปรได ในขณะนี้เราอาจจะ
พอใจกับทีมคณะผูวาการตรวจเงินแผนดิน -------------------------------------------------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๖๒/๑ 
 
แตในอีกชั่วครูเมื่อมีการเปลี่ยนอะไรขึ้นทุกอยางอาจจะกลับก็ไดครับ เพราะฉะนั้นจึงฝาก
ไววาทานจะตองวางระบบใหมีความรัดกุมมีความละเอียดและตรวจสอบแมนยํา ที่สําคัญ
ก็คือวาตองรักษาไวซึ่งความยุติธรรม อยาเลือกที่รักมักที่ชังนะครับ  
  ในสวนของตัวบุคคลที่ผมจะตองชี้แจงก็คือวา อยากจะเรียนนําเสนอเปน
ขอสังเกตก็คือวาในเรื่องของจริยธรรมและคุณธรรม อันนี้เปนเรื่องสําคัญครับ เพราะ
หนวยงานของทานเปนระดับนอง ๆ ศาลนะครับ เพราะฉะนั้นการวางตัวอยางที่เพื่อน
สมาชิกหลายคนไดตั้งขอสังเกตไววามีการพาไปเอนเตอรเทน (Entertain) พาไปเลี้ยงดูกัน 
อะไรตาง ๆ เหลานี้นะครับ เปนภาพที่ประชาชนเห็นมันก็อาจจะไมดี เร่ืองดังกลาวนี้ก็มี
การพูดคุยกันในหมูประชาชนทั่วไปนะครับ 
  ในสวนที่ผมอยากจะเรียนถามอีกเรื่องหนึ่งก็คือวา เร่ืองที่ทานจะจัดตั้ง
อาคารสถาบันนะครับ จัดตั้งเรียกวา อาคารโครงการสถาบันธรรมาภิบาลแหงชาติ 
ที่เขาบายศรี ตําบลพลูตาหลวง ผมคิดวาเมื่อดูจากงบประมาณไมมีในหนังสือเลมที่กลาว
นะครับ เปนงบผูกพันตั้งแต ป ๒๕๕๑ – ๒๕๕๓  ผมมีขอสังเกตนิดเดียวครับวาสถาบัน
ธรรมาภิบาลแหงชาติขณะนี้ไมทราบวาไดตั้งขึ้นมาอยางถูกตองหรือยัง แลวก็การอบรม
บุคลากร ผมเขาใจวาทานใชไปในการอบรมบุคลากรของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ทานตองศึกษาความเปนไปไดวาจะเหมาะสมไหม ถึงแมเงินไมเทาไรนะครับ ไมถึง 
๖๐ ลานบาท แตวาจะเหมาะสมไหมกับคาเดินทางที่จะตองไป ๆ มา ๆ แทนที่เราจะเชา
โรงแรมหรือสถานที่ประชุมศูนยการประชุมแหงชาติสิริกิติ์ หรืออะไรอยางนี้นะครับมันจะ
คุมคากันหรือเปลาก็ฝากไวดวยวาในสิ่งตาง ๆ เหลานี้ การใชจายเงินเพราะประเทศ 
เรายังยากจนอยูเราตองใชใหคุมคา ก็ตองขอขอบคุณอีกครั้งครับสําหรับสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินที่ไดเปนหูเปนตาและเปนหลักชัยของบานเมืองในการตรวจสอบ
งบประมาณแผนดินทุกบาททุกสตางค ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ยังเหลือ คุณอรรถพร พลบุตร แสดงความจํานงไว เชิญ คุณอรรถพร พลบุตร ครับ 
  นายอ ร รถพร  พลบุ ต ร  (แบบสั ดส ว น )   :  เ รี ยนท า นป ร ะ ธ าน 
สภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ  กระผม  อรรถพร  พลบุตร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 



 ๑๓๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๖๒/๒ 
 
แบบสัดสวนจากเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ขอบคุณนะครับที่ทานประธานไดใหโอกาส
กระผมไดอภิปรายในวาระการรับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของสํานักงานการตรวจ
เงินแผนดินในครั้งนี้ ซึ่งกระผมถือวาเปนวาระที่มีความสําคัญ เชนเดียวกับสมาชิกหลายทาน 
ในวาระแรกผมขอใหกําลังใจทานผูวาการตรวจเงินแผนดิน คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา 
นะครับ รวมทั้งคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทุก ๆ คน ใหกําลังใจไมใชเพราะเปน
กระแสของสาธารณชน แตผมรูวาสิ่งที่ทานและคณะกรรมการทําอยูในขณะนี้ทานตอง
เผชิญกับอะไรบาง บนเสนทางนี้ผมรูครับวาการที่เราอยากจะยืนอยูบนความถูกตอง 
การที่เราไมปลอยตัวไปตามกระแสของผลประโยชนหรืออํานาจ มันเปนเรื่องยาก ถาเรา
ปลอยตัวไปตามกระแสเงินทองหรือผลประโยชน ชีวิตมันงายกวานี้เยอะนะครับ ผมรูดีวา
ทานและคณะกรรมการตองเผชิญกับอะไร และจะตองเผชิญกับอะไร ก็ขอใหทานรูวาทาน
มีเพื่อนอยูตรงนี้นะครับ  
  ทานประธานครับ งานการสรางความสะอาดใหกับแผนดินของเราเปนเรื่อง
ที่ยากเย็นแสนเข็ญ แตมันจะลําบากยากแคนอยางไรก็ตองกระทํา วันนี้ถาเราอยูบนโลก 
ของความเปนจริงก็ตองยอมรับนะครับวา การทุจริตคอรรัปชั่นไดระบาดตั้งแตระดับ
ลางสุดจนถึงระดับบนสุดเกือบทุกองคาพยพของสังคมตรงนี้ ในเวลาอันจํากัดผมคง 
ไมสามารถที่จะกลาววามันมีการทุจริตที่ไหนกันบาง ตรงนี้เรารับรูขอมูลเทากันทุกคน  
แตสิ่งหนึ่งซึ่งเปนภาพสะทอนชัดเจนก็คือในระยะหลัง ๆ ๔ – ๕ ปที่ผานมา มักจะมี
ประโยค คํากลาว คําพูด ซึ่งจะไดยินในกลุมพวกเราซึ่งเปนตัวแทนของประชาชนอยูหลาย
ประโยค ซึ่งฟงแลวก็สะทอนใจ และนั่นคือภาพสะทอนของสังคม ตัวอยางประโยคคําพูดที่
พวกเราไดยินอยูเสมอบอกวา ถึงโกงเกงแตถาทํางานดีโกงกินก็ไมเปนไร ทํางานเกง-------- 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 



 ๑๓๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๓/๑ 
 
หรือความรูสึกของคนที่มาจากชาวบาน ที่ยืนหยัดอยูกับความถูกตองแลวปฏิเสธอามิส
สินจาง และในที่สุดวันหนึ่งกลายเปนคนที่โดดเดี่ยว กลายเปนคนที่แปลกแยกออกไปจาก
สังคมสวนใหญ สิ่งเหลานี้ครับคือภาพสะทอนของสังคมของเรา และปญหานี้ครับคือ
วิกฤตการณของสังคมในปจจุบัน ทานประธานครับ ถาหยิบรายงานผลการปฏิบัติงานของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินประจําปนี้ โดยเฉพาะหนา ๒๗ มาพิจารณากัน ซึ่งในผล
การตรวจสอบที่เราคํานวณออกมาเปนตัวเงิน ซึ่งผมไมกลาวรายละเอียดนะครับ เพราะ
เวลานอยจริง ๆ ก็ตองบอกวาเปาหมายของ สตง. ยังหางไกลจากคําวาสัมฤทธิ์ผลอีกเยอะ 
นะครับ แตแนนอนครับ ดวยความเขาใจวา การตรวจจับการทุจริตคอรรัปชั่นมันเปน 
เร่ืองยาก มันไมเหมือนการจับไพ จับคนเดินหวย ยาก แตอยางนอยเราก็ตองไมจํานนตอ
เงื่อนไขตรงนี้ครับ เราคงตองปรับปรุงกระบวนการหลายสิ่งหลายประการเพื่อแกปญหานี้
ใหหมดสิ้นไปใหไดในเวลาที่นอยนิด สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะฝากทานประธานสภาฝาก 
ไปยังทานผูวาการ สตง. นั่นก็คือ เร่ืองการทุจริตที่เกิดขึ้นในองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
วันนี้ถาเรายืนอยูบนโลกของความจริง ตองยอมรับครับวา การทุจริตหรือการแสวงหา
ประโยชนจากองคกรปกครองสวนทองถิ่น ไมวาจะเปน อบจ. เทศบาล หรือ อบต. เปน
เร่ืองที่เกิดขึ้นจนเปนของปกติธรรมดา วันนี้ถาจะมีการเรียกรับผลประโยชน ๕ เปอรเซ็นต 
๑๐ เปอรเซ็นต ในองคกรปกครองสวนทองถิ่นบางแหงบางที่ ไมทุกแหงนะครับ ก็ไมใช
เร่ืองแปลกครับ กลายเปนธรรมเนียมเหมือนเปนตั๋วซื้อเขาไปดูหนัง วันนี้เราจึงเห็นการ
แสวงหาประโยชนเกิดขึ้นในหลายทิศหลายทาง ไมวาจะเปนเรื่องของการฮั้ว การประมูล 
ทั้ง ๆ ที่มีกฎหมายฮั้วอยูแลว ไมวาจะเปนเรื่องของการแบงซอยสัญญาเพื่อใหอยูในอํานาจ
ที่จะจัดจางพิเศษ ไมวาจะเปนเรื่องของการตั้งราคากลาง ซึ่งผิดจากขอเท็จจริง ไมวาจะ
เปนเรื่องของการขยายเวลา ซึ่งก็เปนตนเหตุของปญหาที่ชาวบานประสบอยูตลอดเวลา  
สิ่งที่เศราสลดยิ่งไปกวานั้นก็คือวา เงินที่ไดจากสิ่งเหลานี้ วันนี้ไปไหน นอกจากจะไป
แสวงหาความร่ํารวยใหกับผูบริหารของทองถิ่นมากมายหลายแหงแลว ทําใหกระเปาโต
ขึ้นเยอะแลว สวนใหญลงมาสูการเมืองครับ ลงมาสูการเลือกตั้งครั้งตอไป เงินตรงนี้ครับ 
และในที่สุดมันก็กลายเปนวงจรอยางที่พวกเราไดเคยเรียกวา วงจรอุบาทว วันนี้ถายอมรับ  



 ๑๓๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๓/๒ 
 
ความจริงกัน การเลือกตั้งทองถิ่นหลายแหง ไมวาจะเปน อบต. เทศบาล หรือ อบจ. 
เหมือนการประมูลสัมปทาน เขาไปแสวงหาผลประโยชนจากงบประมาณของแผนดนิ และ
เงินนั้นก็กลับมาประมูลซ้ําแลวซ้ําอีก และเขาก็บอกกันวา ก็เลียนแบบการเมืองระดับชาติ
นั่นแหละครับสิ่งเหลานี้ผมคงตองฝากไวเปนพิเศษนะครับ เพราะองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นนั้น ๓ แสนลานบาท รอยละ ๒๔ เปอรเซ็นต ของงบประมาณแผนดิน และ
ใกลเคียงลมหายใจของชาวบานเปนที่สุดครับ ทานจะปรับปรุงกลไกของ สตง. ทานจะ
สรางความเชื่อม่ันในระดับลางของชาวบานตอ สตง. ทานจะสรางทัศนคติที่มีความมั่นคง
แข็งแรงยิ่ งขึ้นอยางไร ทานจะจัดบุคลากรให เพียงพออยางไร  หรือจะผลักดัน
พระราชบัญญัติสภาองคกรชุมชน ใหประชาชนเขามามีสวนตรวจสอบในการประมูล
จัดซื้อจัดจางขององคกรปกครองสวนทองถิ่นอยางไร ตองทํานะครับ ทานตองทํานะครับ 
และสุดทายครับประโยคหนึ่งซึ่งนาจะเศราสลดที่สุดที่พวกเราไดยินมาก็คือประโยคที่ 
บอกวา นักการเมืองโกงทุกคนนั่นแหละ ไมมีใครไมโกงผมกราบเรียนทานประธานผานไปยัง
พี่นองประชาชนวา ก็ยืนอยูนี่คนหนึ่ง และอีก ๔๘๐ คน ในสภาแหงนี้ครับที่ไมโกง ผมเชื่อ
อยางนั้นนะครับ ผมเชื่อวาคนที่มาจากชาวบาน ถาหาผลประโยชนจากภาษีอากรของ
ชาวบานก็เลวรายที่สุด และคนที่มาจากชาวบาน ถาปกปองคนที่หาประโยชนจากภาษี
อากรของชาวบาน ก็เลวรายยิ่งไปกวานั้น คงตองทํางานรวมกันอีกเยอะนะครับ ทานมี
เพื่อนอยูครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอ ๒ ทานสุดทายจริง ๆ นะครับ ทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ แลวก็จะเปนคุณหมอวรงค 
นะครับ เชิญ นาวาตรี สุธรรม ครับ 
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 



 ๑๔๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๔/๑ 
 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ผมคงใชเวลาสั้น ๆ นะครับทานประธาน เพราะวาเห็นใจทานประธาน
ก็นั่งอยูหลายชั่วโมงแลวนะครับ  
  ประเด็นแรกผมจะขออนุญาตใหกําลังใจทางสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินนะครับ คุณหญิงและก็คณะของทาน ตลอดจนขาราชการในสังกัดของทาน  
ทุกทานที่ปฏิบัติงานอยูทั้งในประเทศและตางประเทศใหมีกําลังใจในการทํางานตอไป 
นะครับ เร่ืองที่ผมจะมีขอสังเกตนะครับ และก็ขอฝากทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ก็คือวาการติดตามผลการตรวจสอบของทาน เมื่อสักครูนี้มีเพื่อนสมาชิกหลายทาน 
ไดกลาวถึงไปแลวนะครับ กระผมไดอภิปรายไมไววางใจการทํางานของรัฐบาลในสวนที่
ผานมาครับ แลวก็สวนหนึ่งไดยื่นเรื่องดังกลาวใหกับทางคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
ในการอภิปรายของผมนะครับในโครงการระบบผลิตกระแสไฟฟาดวยพลังงาน
แสงอาทิตยครับ ในครั้งนั้นก็ไดยื่นเรื่องใหกับทาง สตง. นะครับ ซึ่งผมขออนุญาตขอทราบ
ผลในการดําเนินงานของ สตง. ดังกลาวนะครับ ซึ่งทราบจากทางหนาหนังสือพิมพวา 
มีการดําเนินการ แลวก็ทราบผลในเบื้องตนแลว ผมจะขออนุญาตนําสงสําเนาใหทาน 
อีกครั้งหนึ่งนะครับ  
  ประเด็นตอมานะครับ ในเรื่องของการตรวจสอบ ผมขออนุญาตอยากจะ
ฝากในเรื่องของทองถิ่น โดยเฉพาะทองถิ่นที่มีงบประมาณมาก ๆ ใหทานไดเพิ่มความ
เขมขนในการตรวจสอบประสิทธิภาพในการใชงบประมาณดังกลาวดวยนะครับ เพราะวา
อยางที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายนะครับวาวันนี้การทุจริตก็ไดแพรขยายวงไปมากทีเดียว 
แลวก็บางครั้งก็มีตลกเศรา ๆ ครับ ทานประธานครับ ฟงแลวผมก็นึกไมถึงนะครับวันนี้การ
ทุจริตก็ลงไปลึกทีเดียว แลวก็บางเรื่องก็ไมนาจะทุจริตนะครับ ทองถิ่นที่ดีมีเยอะ สวนที่ 
แย ๆ ก็มากทีเดียวนะครับ ผมยกตัวอยาง เขาพูดกันเยอะนะครับ แลวก็มีหลักฐาน
พอสมควรในการหากินในดานงบประมาณ โดยเฉพาะการทุจริตเกี่ยวกับเตาเผาศพปลอด
มลพิษครับ ไมนาเชื่อนะครับวาจะไปหากินในโครงการดังกลาว มีหลายทองถิ่นครับ  
ชอบมากเลยครับ อนุมัติดําเนินการลักษณะโครงการดังกลาว มีหลายสวน หลายทองถิ่น 



 ๑๔๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๔/๒ 
 
ที่ทําอยางโปรงใส แตก็มีอีกจํานวนมากที่ไปหากินกับโครงการดังกลาว ก็ฝากทานไดชวย
ตรวจสอบทั้งที่ผานมาและก็ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ทายที่สุดก็คงไมใชเวลามากนะครับ
ทานประธาน ก็ขอใหกําลังใจทานนะครับ ใหทานทํางานดวยความเขมแข็งตลอดไปครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมเขาใจดีวา
กระบวนการปฏิบัติภารกิจในระบอบประชาธิปไตย สิ่งที่สําคัญสิ่งหนึ่งก็คือกระบวนการ 
ในการตรวจสอบครับ ณ วันนี้ภารกิจของ สตง. กับพวกเราฝายคานคลาย ๆ กันครับ  
พวกผมมีหนาที่ในการตรวจสอบในสภาผูแทนราษฎร แตทานมีหนาที่ในการตรวจสอบ
การใชเงินภาษีของประชาชนในภาพรวมของทั้งประเทศทั้งหมดครับ เพราะฉะนั้น 
ไมแปลกใจครับที่วันนี้เราเขาใจความรูสึกของทานดีครับ ผมมีประเด็นที่จะซักถาม  
แลวอยาคิดวาพวกเราเปนการซักถามเหมือนกับทําใหจุกจิกจูจี้กวนใจ แตผมมองวา  
มันเปนประเด็นที่คิดวาจะเปนประโยชนสําหรับตัวทานเองในการที่จะเอาไปใชใน
ขอสังเกตที่พวกเราเสนอ  
  ประเด็นที่ ๑ จากรายงานที่ทานชี้แจงมาในเอกสารหนา ๒๔ – ๒๕ ทานได
พูดถึงวามีหนวยงานที่ทานตองตรวจสอบในปงบประมาณ ๒๕๕๐ ทั้งสิ้น ๗๑,๗๓๔ 
หนวยงาน และปรากฏวาหนวยงาน สตง. สามารถตรวจไดในปงบประมาณที่ผานมา 
๔,๖๙๙ หนวยงาน ซึ่งถาคิดเปนสัดสวนออกมา คิดแลวประมาณ ๖.๕ เปอรเซ็นต  
ผมเขาใจดีวาวันนี้บุคลากรของ สตง. ไมเยอะ ฟงดูหลักประมาณ ๓,๐๐๐ คน ตรวจสอบ
งบประมาณแผนดินปหนึ่งลานกวาลาน และตรวจสอบหนวยงานอื่น ๆ อีกมูลคาหลาย
ลานลานบาท แตการที่ถาจะปลอยปละละเลยบอกวาเปนการสุมออกมาภายใตบุคลากร
ที่จํากัด ผมเกรงวาประเทศชาติจะเสียประโยชน เพราะวาจะสังเกตไดวาเราตองยอมรับ
วันนี้ทุกหนวยงานมีปญหาดานทุจริตคอรรัปชันเกิดขึ้นจริง ๆ ดังนั้นถาเปนไปไดอยากจะให
ทาง สตง. คือผมไมรูเหมือนกันวา สตง. จะหาทางออกอยางไรในการตรวจสอบหนวยงาน 



 ๑๔๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๔/๓ 
 
ใหไดมากที่สุด จึงอยากจะถามความคิดเห็นของทานครับ ในเมื่อขณะนี้มีหนวยงานที่ตอง
ตรวจสอบ ๗๑,๗๓๔ หนวยงานแตตรวจสอบได ๔,๖๙๙ หนวยซึ่งยังหางไกลมากครับ 
ทานจะมีแนวทางในการปรับปรุงหรือแกไขอยางไร นี่คือประเด็นที่ ๑ 
 

- ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๕/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ผมดูรายงานในหนาที่ ๒๖ ในรายงานไดมีการพูดถึงวา  
เงินงบประมาณที่เรียกคืนหรือรายไดที่จัดเก็บเพิ่ม สามารถเรียกคืนได ๑,๖๔๒ ลานบาท 
ขณะเดียวกันรัฐไดสูญเสียเม็ดเงินงบประมาณโดยไมประหยัด หรือสูญเสียรายไดไป 
๕,๙๑๙ ลานบาท ในภาพรวมทานถือวาเปนความเสียโอกาสของรัฐบาลในภาครัฐ 
๗,๕๖๑ ลานบาท อยากจะทราบวาในความผิดเหลานี้ที่ทานตรวจสอบได ทานไดแจงให
หนวยงานที่เกี่ยวของไปดําเนินการหาผูกระทําความผิดมารับผิดชอบหรือไม อยากใหทาน
ชี้แจงนดิหนึ่ง  
  และเรื่องที่ ๓ ที่อยากจะถามทานคือ พอดีเมื่อกี้นี้มีโอกาสไดพบทาน 
ในที่ประชุมคณะกรรมาธิการงบประมาณ และเคยไดถามในที่ประชุมกรรมาธิการ
งบประมาณแตเนื่องจากวาวันนั้นในที่ประชุมกรรมาธิการงบฯ เรามีเวลานอย เลยไมมี
โอกาสไดซักถามรายละเอียดเพิ่มเติม ผมอยากจะถามทานวาในหลาย ๆ คร้ังที่เราเห็นขาว 
ในสื่อหนาหนังสือพิมพ ที่หนวยงาน สตง. มีการตรวจสอบหนวยงานรัฐวิสาหกิจหรือ
หนวยงานราชการ แลวก็หนวยงานของทานเองก็อาจจะเปนประเด็นออกมาทางสื่อ แตผม
แปลกใจ ผมจําไดวาทานรองผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนคนชี้แจงผมในที่ประชุม
กรรมาธิการงบประมาณ ที่มีการพาดพิงถึงหนวยงาน กสท. สตง. พาดพิงไปที่ กสท. 
กระทําผิด แลวปรากฏวาผูบริหาร กสท. ออกมาใหสัมภาษณสื่อเหมือนกับทาทายกับ 
สตง. วาเขาทําถูกตอง แลวผมก็ยังถามทานรองผูวาการตรวจเงินแผนดินวาทานจะทํา
อยางไร ทานก็บอกวาถาทําก็มีความผิด ก็เลยไมแนใจวาสุดทายมันถูกหรือผิด อยากจะ
ถามทานวาถามีประเด็นพวกนี้เกิดขึ้นมาจริง ๆ แลว สุดทายแลว สตง. จะหาทางออกอยางไร 
ผมย้ํานะครับ สุดทายแลวทานจะหาทางออกอยางไรกับหนวยงานที่ทานบอกเขาผิด แตเขา
บอกวาเขาไมผิด ที่ผมตองย้ําอยางนี้วาการที่มันเปนประเด็นผานสื่อมวลชน มันตองผิดจริง 
ๆ ความรูสึกของผม แตเขาก็ยังมีความรูสึก ออกมาแลวเขาบอกวาเขาไมผิด ทานจะ
หาทางออกหรือแกไขปญหานี้อยางไร 
  ประเด็นที่ ๔ บังเอิญผมเปนกรรมาธิการงบประมาณปที่ผานมา เราไดเห็น
การใชจายงบประมาณที่เยอะจริง ๆ ทําใหผมไมแนใจวาหนวยงาน สตง. จะสามารถ
ตรวจสอบสิ่งเหลานี้ไดหรือไม เชน กิจกรรมที่ใชงบประมาณเยอะ ๆ และปริมาณมหาศาล 



 ๑๔๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๕/๒ 
 
ผมยกตัวอยาง อยางเชน กรมปาไมปลูกปาทีเปนแสน ๆ ไร จางแรงงานเปนลาน ๆ คน  
ซึ่งความรูสึกผม ผมมองวามนุษยธรรมดาทําไมได ในการจางงานที ๓ ลานคนอยางนี้  
ในคําอธิบายของบประมาณนี้  ผมไมแนใจวา สตง. มีหลักเกณฑในการตรวจสอบ 
สิ่งเหลานี้หรือไม สิ่งที่ผมจะตองพูดอยางนี้เนื่องจากผมมองวาสิ่งเหลานี้เปนกลไก 
ในกระบวนการทุจริตอยางหนึ่งซึ่งเปนการตรวจสอบที่ยากมาก การทําฝายทีเปน 
แสน ๆ ฝาย การปลูกปาทีเปนลาน ๆ ตน ในระยะเวลาที่จํากัด อยากจะทราบวาทานมี
กระบวนการในการตรวจสอบนี้อยางไร 
  ขอที่ ๕ อันนี้ตองถามจากใจแลววา สตง. มีหนาที่ในการตรวจสอบทุจริต
คอรรัปชั่น ตรวจสอบความผิดปกติ แลวผมถือวา สตง. จะสามารถเขาถึงแหลงขอมูล 
ไดงาย เนื่องจากวาเปนหนวยงานในระบบราชการที่สามารถเรียกหาขอมูลตาง ๆ จาก
หนวยงานราชการที่เกี่ยวของ แลวผมก็เชื่อวากระบวนการที่ สตง. ทํา สตง. ก็ตองการให
สังคมไดรับรูถึงความไมโปรงใสของหนวยงานราชการที่เกี่ยวของ อยากจะทราบวาโอกาส
ที่ประชาชนหรืออยางพวกผมจะเขาถึงแหลงขอมูลที่ สตง.ไดทํา มันไดหรือไม ผมจะมี
ชองทางอยางไรในการเขาถึงแหลงขอมูลที่ทานไดตรวจสอบ  
  และขอสุดทาย ผมเห็นดวยกับทาน ส.ส. ทานหนึ่งที่มีการพาดพิงถึง
หนวยงาน เราตองยอมรับวา ส.ส. ก็มีทั้งคนดีและคนไมดี ผมก็เชื่อเชนกันวา สตง. มีคน
หลายพันคนก็ประกอบดวยทั้งคนดีและคนไมดี และอยากจะฝากทานวาชองทางที่คนไมดี
ในหนวยงานที่จะทําใหหนวยงานทานเสียชื่อก็เปนไปได แลวก็อยากจะฝากไวเลยตรงจดุนี้
ก็คือการที่ทานสงคนไปประจําตามกระทรวงตาง ๆ นั่นเห็นภาพนะครับ ไมวาจะเปน
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงมหาดไทย กระทรวงอะไรก็แลวแตที่อยูนาน ๆ มันจะเกิด
ความคุนเคย ดังนั้นอยากจะใหทานหมุนเวียนคนเหลานี้ ก็แลวแตวาทานจะหมุนเวียน 
ทุก ๑ ป หรือทุกครึ่งปก็แลวแต เพื่อไมใหเกิดปญหาความใกลชิดกับหนวยงานของรัฐ  
จะไดไมมีชองทางในการทุจริตกับบุคลากรในหนวยงานของทาน ขอขอบคุณ ใหทานชี้แจง
ประเด็นที่ซักถามดวยครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณหญิงจารุวรรณ 



 ๑๔๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๕/๓ 
 
  คุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา (ผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  กราบเรียน
ทานประธานและทานกรรมาธิการ ดิฉันมองไปใจหายเลย เหลือกันอยูแคนี้เลยหรือคะ 
ดิฉันตองเรียนวาขอแนะนําของทานหลายขอแตก็มีอยูหลาย ๆ เร่ืองเกรงวาทาน ส.ส.  
จะใหความยกยอง สตง. มากเกินไป เราคงทําไมไดทุกเรื่องอยางที่ทานพูด บางเรื่องดูจะ
เปนหนาที่ของทางทานมากกวา อยางเชน เมื่อกี้นี้มีทานหนึ่งบอกวาใหบอกเลย โครงการ
ไหนทําตอได ทําตอไมได เรามีรายงาน อยางกองทุนหมูบานที่ทานเรียกกองทุน ๑ ลานบาท 
มีรายงานอยางละเอียดแลวสงให เสียตรงไหน ดีตรงไหน หมูบานไหน จังหวัดไหน แตไม
เห็นมีใครสนใจทําอะไรตอเลย ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๖๖/๑ 
 
ดิฉันก็โยนกลับคืนไปใหพวกทานนะคะ ทานชวยดําเนินการตอดวย เพราะ สตง. ไมมีพลัง
อํานาจตรงนั้นที่จะไปบังคับวาโครงการนี้ทําตอสิ โครงการนี้ไมทําตอสิ เราใหขอเสนอแนะ
ไดคะ แตคนที่จะทําตอคือพวกทาน ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรตินี่แหละคะที่จะตองไปบริหาร
การเงินของแผนดินใหเกิดผล ทานไดกรุณาบอกดิฉันวาจะแจงเรื่องทุจริตไดอยางไร  
นี่แสดงวาไมไดสนใจ สตง. เลยนะคะ ทานก็ไมอยูเสียแลว เชน เราสามารถที่จะรับเร่ืองได
หลายทางคะ เรามีรายงานที่ออกมาเปนระยะ ๆ วา เร่ืองไหนทําไปแคไหนแลว เรา
สามารถรับฟงทางโทรศัพทได วันนี้ดิฉันยังมีการประชุมเลยวา การรับเร่ืองรองเรียนทาง
โทรศัพทนั้น เราจะตองทําอยางไร เจาหนาที่เราทํามาแลว แตเนื่องจากระยะหลังไดทราบ
มาวาลูกนองก็ออกจะหละหลวม เพราะทุกคนรองเขามาหมดอยางกับมีเราอยูหนวยงาน
เดียวเทานั้น เขาก็บอกเขารับไมไหวแลวนะ วัน ๆ เขารับแตเร่ืองรองเรียน แลวบางคนกโ็ทร
เขามากวาง ๆ แลวก็หวังวาเราจะไดไปตรวจทันทีทันใด ทานคะเรื่องของเราอยางที่ดิฉัน 
ไดกราบเรียนวาเรามีแผนวางไวลวงหนาแตเราสามารถปรับแผนไดทุก ๆ ๖ เดือน  
และลูกนองดิฉันถาเขาตรวจ ๆ ไปเห็นวาเรื่องนั้นไมมีผลแลว และลงทุนก็เปลาประโยชน 
เขาสามารถทําเรื่องขึ้นมาใหดิฉันอนุมัติการปรับแผนได แตเราไมสามารถที่จะมีเร่ือง 
สอดเขาไป สอดเขาไปบอย ๆ เกินไปนะคะ นอกจากเปนเรื่องใหญ ๆ ที่อยูในความสนใจ
ของประชาชน หรือวาสื่อเอาไปหรือเปนเรื่องที่ทําใหบานเมืองเสียหายมาก อันนั้นดิฉันก็ใช
อํานาจผูวาการฯ ใหเขาไปตรวจโดยทีมมาเร็วไดคะ แตวาเรื่องเล็กเรื่องนอยทุกเรื่องจะให
ทันใจหมดก็คงไมไหวนะคะ แตดิฉันนับวาทุกเรื่องอยูในสารบบของเรา เรามีระบบไอที 
(IT) ที่คุมเร่ืองไดหมด กี่ปกี่ชาติเราก็ตามเรื่องได ทานคะแมกระทั่งเรื่องตาง ๆ ของ คตส. 
นะคะดิฉันก็อยากกราบเรียนทานวา กรณีแอรพอรต ลิ้งค ก็อยูในเลมนี้คะ หลังจากที่มี 
คตส. แลว สตง. ก็ถายตอบ เร่ืองที่เกี่ยวกับนักการเมืองเราก็ทําตามก็คือ สงมอบไปให 
คตส. ตรวจ แตนาเสียดายวาเมื่อเราสงมอบไปแลวยังพูดเลนเลยวาถา สตง. ตรวจปานนี้
จบไปแลว มันเปนเรื่องที่ลําบากมาก ทานกรุณาใหกําลังใจดิฉันวาเปนเรื่องลําบากมาก
จริง ๆ คะ เมื่อเราเรียกเจาตัวมาสอบ ไมเรียกทานก็โกรธวาทําไมไมเรียกเสียที พอเรียกมา
สอบ ทานก็บอกวาวันนี้ปวย พรุงนี้ตองไปรักษาตัวที่ตางประเทศ มะรืนนี้ทานก็มีเหตุ 
ทุกอยาง บางทีบอกวาขออีกเดือนคร่ึง เมื่อเดือนครึ่งถึงเวลาแลวทานบอกวาไมไดตองเขา 



 ๑๔๗ 
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พักฟน พอเราอนุญาตใหทานขยายอีกเดือนหนึ่ง พอรุงเชาดิฉันสงเจาหนาที่ไปเช็ค 
ที่โรงพยาบาล โรงพยาบาลบอกคนไขนี้ออกไปตั้งแตเมื่อวานนี้แลว อยางนี้คะเราก็ 
จนปญหารอยแปดพันอยาง เร่ืองที่ทานจะรองเรียนหรือสื่อสารถึงเรานะคะ จริง ๆ มีหลาย
ทานในที่นี้ไปหาดิฉันตรง ๆ เลย ก็รับนะคะเราก็เจอกันเปนประจํา แมกระทั่งคนที่ตัดพอ
ตอวาดิฉันวางานไมได รับ  ทานเองก็มาสงดวยตัวเองเสร็จแลวก็หายไปไมอยูฟง 
คําชี้แจง เรามีรายการ ๘๗.๕ ที่เรามีเร่ือง สตง. พบประชาชน จะเลาเรื่องตาง ๆ ใหทานฟง 
อันนี้เนื่องจากเราไดรับความกรุณาจากทานประธานสภา เราก็สามารถที่จะรายงานให
ประชาชนทราบวา เร่ืองไหนเราตรวจไปอยางไรบาง แตทานคะบางเรื่องทานบอกทําไม 
ไมมีในรายงานนี้ เมื่อวานนี้เราไปชี้แจงใน ครม. เราถูกตอวาโดยทางรัฐบาลวาไปเปดเผย
เสียหมด เขาเสียหาย เราก็โดนอีกดานหนึ่งนะคะ เพราะฉะนั้นที่ทานบอกดิฉันถูกกดดัน
มากเปนความจริงที่สุดเลยนะคะ บัตรสนเทห หนังสือรองเรียนทั้งหลายนี่เมื่อสงมาถึงเรา
บอยคร้ังเราเสียเวลาออกไปตรวจมากเลยคะ เสียคาใชจายแตพอออกไปตรวจแลวไมมี
สาระอยางนี้ก็มีนะคะเปนเรื่องที่คูตอสูทางการเมืองหาเรื่องฟองเรามาแลวเราก็ไปก็ทําให
เราเสียทั้ง ๒ ฝาย ดิฉันก็กราบเรียนทาน ในกรณีที่ตรวจสอบทานบอกวาการสงลูกนองลง
ไปไมดี มันก็คิดไดอีกแงมุมหนึ่งนะคะ ดิฉันเองอยูมาเองตั้งแตสมัย ซี ๔ ซี ๕ กลับมา 
ใชทุน เปนนักเรียนทุนนะคะ เมื่อเราไปอยูกับหนวยงานเรากลับสามารถเจาะลึกไดดีกวา 
มีเพื่อนฝูงก็ไมใชวาเลว มันอยูที่ตัวคนของเรานะคะวาเขาจะสามารถครองความเปนอิสระ
ไดแคไหน อันนี้อยูในการอบรมของเราทุกระดับ ดิฉันจะมีการประชุมทุกเดือนโดยเอา
ระดับผูนําทุกคนเขามาทั่วประเทศ นโยบายอยางหนึ่งที่บอกก็คือวา กลับไปบอกนอง ๆ 
เปนประจํานะคะ แลวปหนึ่งเราจะมีการเจอกันหลายครั้งทั้งหมดเลย กลับไปบอกนอง ๆ 
วา คําวา สตง. ตราชั่งที่อยูบนหัวเราตองเมนเทน (Maintain) ตองดํารงเอาไว ดิฉัน 
กราบเรียนทานดวยความเคารพนะคะ แลวทานก็บอกวาลูกนองดิฉันไมดีไปเขารวมกับเขา 
อันนี้ตองพูดเพราะเดี๋ยวเขาฟงอยูเขาจะเสียน้ําใจหมด หลายอยางนะคะเมื่อเขาถูก
ฟองรองเขามา บอยครั้งที่เราพบวาไมเปนความจริง ยายคนนั้นตรวจเขามากเกินไปดวยซ้ํา 
อาจจะขอขอมูลเยอะก็เลยกลับโดนยอนศรกลับถูกฟองเขามา-------------------------------- 
                  - ๖๗/๑ 



 ๑๔๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๖๗/๑ 
 
บอยครั้งที่เราพบวาไมเปนความจริง ยายคนนั้นตรวจเขามากเกินไปดวยซ้ํา ตรวจแลว
อาจจะวาขอขอมูลเยอะ ก็เลยกลับโดนยอนศรกลับ ถูกฟองเขามาหาวาไปแกลง อยางนี้ 
ก็มีนะคะ เพราะฉะนั้นบางครั้งทานโทรมาบอกดิฉันวาชวยตรวจอันโนนอันนี้อยูนะคะ 
โดยมากก็มาจากทางรัฐบาล ชวยไปตรวจหนอย พอเราลงไปตรวจ ทางฝายโนนก็ไมพอใจ 
เราถูกยอนศรเปนประจํา ทานคะ  เราเคยถูกกระทั่ง ดิฉันถูกขอรองจากลูกนองนะคะ อันนี้
ทานผูแทนจากจังหวัดสมุทรปราการไปไหนก็ไมรู คือเราไปตรวจที่ บอกก็ไดคะ อําเภอ
เมือง ตําบลบางเมือง เราถูกคนถือปนไลเลยนะคะ ดิฉัน ลูกนองโทรมาหา เราตองรีบโทร
ไปบอกทางตํารวจวาชวยหนอย ไปคุมอยูตรงจุดนั้นหนอย เพราะลูกนองดิฉันไมสามารถ
ทํางานได มีมือปนมายืนขูอยูหนาหอง หลังจากนั้นดิฉันตองติดตอไปทาง ดิฉันไมอยากจะ
เอยถึงเดี๋ยวทานก็หาวาเอาใจเขาอีก ทั้งทหาร ทั้งทางผูวาราชการจังหวัด ชวยหนอย 
ผูหญิง สตง. สตง. มีแตผูหญิงโดยมากนะคะ เมื่อวานนี้ผูแทนอัลบาเนีย มาดูงานที่ สตง. 
เขาเห็นผูหญิงของเราเขาบอก อาว ทําไมประเทศนี้มีแตผูหญิงเหรอ ผูชายหายไปไหนหมด  
เขาตกใจคะ หลายประเทศแลวนะคะ เดี๋ยวนี้ดิฉันเปนตนแบบนะคะ หลายประเทศมา
ขอดูงาน สตง. ไทย ดิฉันไดรับเชิญจากหลายประเทศใหไปบรรยายเหมือนกัน แตตอนนี้ 
ก็ไมกลาไป อยางอิสราเอล เขาบอกเขาเหมือนประเทศเราเลยในระบบการบริหารนะคะ
ทางภาครัฐ แตไมกลาไปคะ เห็นเขากําลังจะรบกับใครตอใคร นี่รัสเซีย นี่ดิฉันก็ถูกเชิญ  
ก็กําลังกลา ๆ กลัว ๆ อยู เพราะกลัววาจะหลงไปอยูแถวจอรเจียนะคะ  
  ทานคะ ดิฉันมีเร่ืองเหมือนกัน แหม ทานไมอยู ดิฉันก็อยากจะรอง เวลาเรา
ตรวจสอบ เจาหนาที่หรือประชาชนที่ทานบอกดิฉันวาหาแนวรวมสิ เมื่อเขามาเปน 
แนวรวมกับเรา เขาถูกฆาตาย ดิฉันชวยเขาไมไดเลยคะ ทานจะใหดิฉันทําอยางไรคะ  
แลวก็แมบางคนมีตําแหนงราชการ อยางทานปลัดทานหนึ่งนะคะ วันนี้สงสารเขาจับใจ 
ถูกตีเสียจนจะพิกลพิการ เราทําไดอยางมากคือสงรังนกไปใหกําลังใจเขา แตเราทําอะไร
อยางอื่นไมไดกวานั้น ดิฉันฝากกลับไปที่พวกทานดวย ทานดูแลคนในทองถิ่นทานดวย
หลังจากที่เราไปตรวจแลวนะคะ เพราะวาเขาก็มีศัตรูเหมือนกัน ไมใชแตเรามีศัตรู  
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  ทานวาเจาหนาที่ของเราหลายเรื่องนะคะ แตเจาหนาที่ของเรานี่ดิฉัน 
ก็กลับมาหวนคิดถึงตัวเอง เราเปนผูวาการตรวจเงินแผนดินเรายังโดนแบบนี้ เลย  
แลวลูกนองเราละ ตองชั่งใจอีกนิดหนึ่ง ของไมจริงก็พูดจนกระทั่งคนเกือบจะเชื่อวา 
เปนความจริง ดิฉันบอก ๔ ลานบาทมันเปนเฉพาะโครงสราง เปนบีโอคิว (BOQ)  
เอาใบบีโอคิวใหดู แลวก็เอารายการที่ซื้อของไปใหดู คนนั่นเขาก็ไปตรวจสอบที่รานขายนะ 
รานขายก็โทรมาถามวาผมพูดความจริงกับเขาไดไหม บอกพูดไปเลยวาเงินทั้งหมดเทาไร 
ก็ไมเชื่อ มันก็เลยตองมีการดําเนินคดีกัน ดิฉันไมอยากจะ เพราะทานประธานนารัก 
มากเลย ดิฉันก็เลยเกรงใจทานมาก ๆ  
  การสรางศาลาปาชา การสรางเตาเผาศพ เราตรวจจนกระทั่งเราเบื่อหนาย
แลวทานคะ ทานอาจจะไมไดฟงผลงานเกา ๆ เรา เตาเผาศพเราก็ไปเจอมาแลววาเอาเงิน
ไปแลวก็ไมไดสรางจริง แคเอาปูนรอบ ๆ เตาออก แลวก็ฉาบเขาไปใหม เราก็ฟองทาน  
อยูในรายงานของเรา ทานถามเราวาจะมีวิธีการทําอยางไรตอ แกไขเรื่องคอรรัปชั่น 
อยางไรตอ ดิฉันวาเปนหนาที่ของพวกทานตอแลว เราเปนตนน้ํานะคะ ตนน้ําที่ตรวจสอบ 
แตปลายน้ําอยูที่พวกทานคะ โดยอํานาจบารมีทานเหนือกวาเรามากมาย ทานตองไป
ดําเนินการเรื่องนี้ตอถึงจะถูกนะคะ  
  กรณีที่ถูกอางวาขึ้นภาษีเพราะ สตง. ใหขึ้น เขาไปเชื่อไดอยางไร ทาน ส.ส. 
นาจะชวยดิฉันชี้แจง สตง. มีอํานาจที่ไหนไปขึ้นภาษีเขา ทานก็ไมบอกใหชัดเจนวาภาษี
อะไร แตฟง ๆ ดูเนื้อความแลวนาจะหมายถึงภาษีโรงเรือน คิดวาอยางนั้นมากกวา 
โดยมากแลวทองถิ่นมักจะอาศัยชื่อ สตง. ไปขูเขา ก็จะบอกวา สตง. สั่ง สตง. ใหทํา  
ตัวทานเองในฐานะ ส.ส. ทานก็นาจะรูอยูแกใจวาไมใชหนาที่ของ สตง. แลว สตง. ไมมี
อํานาจถึงขนาดนั้นดวยนะคะ  
  ทานบอกวาทําไมไมตั้งคนรวมมือกับเรา ทานคะ ขนาดไมตั้งเรายังทํา 
ไมหวาดไมไหวนะ แลวบางทีพอเราเผยแพรออกไปนะคะ ประชาชนทานก็นารักมาก  
ทานก็นุงผาซิ่นมาหาเราบาง นุงผาถุงมา ดิฉันก็เสียไปครึ่งวัน เสร็จแลวก็เลี้ยงขาว แลวก็
ตองเลา ๆ สุดทายก็คือวาลงไปดูเถอะเดี๋ยวก็จะเจอ เราก็ตองลงไปดูเอง ดูแลวมันก็ไมเจอ 
เพราะวาการที่เลาใหเราฟงมันกวางขวางมากเกินไป  
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  ดิฉันคงตองกราบเรียนทานอยางยอที่สุดเลยก็คือการที่จะวางานมาก 
หรืองานนอย ดิฉันวาดูผลงาน หลาย ๆ เร่ืองเราไมสามารถที่จะเอาเปนตัวเลขออกมา 
ใหทานดูได กรณีที่ เราดูแลองคกรรัฐวิสาหกิจใหญ ๆ ดิฉันยังทาเลยนะวา ถาจาง 
เอกชนตรวจ วันนี้เราจะตองมีเงินไหลออกไปตางประเทศอีกมากมาย------------------------- 
 

- ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๖๘/๑ 
 
วันนี้ สตง. ตรวจไมมีคาลวงเวลา เราเรียกกัน โอเวอรไทม ฟรี (Overtime free) เพราะเรา
ไมมีโอที (OT) ไมมีคาลวงเวลา เสาร อาทิตย ดิฉันก็ยังไปนั่งทํางานอยูเลย หลายทานก็คง
จะทราบ เพราะไปหาดิฉันวันหยุดดวยซ้ํา ทานคะเราทําที่สุดของที่สุด ทานจะกรุณา 
ชวยเราได ทานถามจะพัฒนาอยางไร จะเปลี่ยนอยางไร ทีเงินก็จะตัดเรา ก็ตอวากลับคืน 
ทีเงินจะตัดเรา รถยังไมใหเลยจะใหตะกายไปตรวจสอบอยางไรอีก กลางปากลางเขานะคะ 
ใจคอทานจะใหเรานั่งเกวียนไปตรวจหรือ จนถึงยุคสมัยนี้แลวนะคะ แลวก็ทานบอกวามี
การทุจริตมากมาย ก็ใช ก็สังคมเราเปนอยางนี้ แลวทําไมพวกทานไมตัดทอนการทุจริต
เสียตั้งแตเร่ิมตนละคะ ลูกนองดิฉันนี่ดิฉันประกันไดถาแมจะมี ทานบอกเปนรายบุคคลมา 
อยาบอกกวาง ๆ นะคะ เรามีทั้งไลออกทั้งสอบสวน จนเขาก็ไปฟองดิฉันที่ศาลปกครองคะ 
แตดิฉันก็ตองบอกเขาบอกวาแลวผิดหรือเปลา ไปไถเงินเขาหรือเปลา ถาทําลาออกไปเอง 
ไมอยางนั้นจะสอบออกมาใหได แลวเธอจะหมดอนาคตทั้งหมดเลย ก็ลาออกไปเยอะ 
นะคะ ไมใชวาเรานิ่งดูดาย ไมสนใจ สนใจคะ แลวไมยอมดวยถาจะมีเร่ืองอยางนี้เกิดขึ้น
ในตราชั่งของเรานะคะ ดิฉันเกรงใจทานประธานมาก ขอกราบรายงานแคนี้ดีกวานะคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานรองผูวาการตรวจเงินแผนดินพิศิษฐมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ  
  นายพิศิษฐ ลีลาวชิโรภาส (รองผูวาการตรวจเงินแผนดิน)  :  ก็อยากจะ
ฝากขอความกรุณาทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ วารายงานการตรวจเงินแผนดิน 
ทุกปนะครับ เปนผลงานการตรวจสอบซึ่ ง เ ราทํ า เต็มศักยภาพความสามารถ 
อยางเต็มที่นะครับ ก็อยากจะใหมีคุณคาก็คือตองฝากทานทั้งหลายชวยนํากลับไป
ตรวจสอบทางดานฝายบริหารที่ตองรับผิดชอบโครงการ นโยบายตาง ๆ ที่ทาง สตง.  
ทักทวงนะครับ รวมไปถึงถาหากมีประโยชนในแงขอติดตามอยางไรก็สามารถที่จะเอา
รายงานการตรวจเงินแผนดินเปนขอสังเกตในการที่จะไปวิเคราะหวิจัยที่จะแกไขปญหา
ทุจริตคอรรัปชันของบานเมืองไดครับ ก็อยากจะฝากไวอยางนี้ครับ แลวก็ขอฝากนิดหนึ่ง 
นะครับวาคือการทํางานของเจาหนาที่ของรัฐมีความเสี่ยงและมีแรงเสียดทานเยอะนะครับ 
ก็ขอความเห็นใจในฐานะขาราชการประจําวาการทํางานหนาที่ตรงไปตรงมามักจะถูก 
ปญหาตาง ๆ นะครับ รวมไปถึงสุดทายกรณีที่กระผมไดรับเกียรติอยางยิ่งก็คือกลาวถึง 



 ๑๕๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๖๘/๒ 
 
เร่ืองถูกฟองคดี คดีนั้นอยากจะย้ําตรงนี้ใหชัดเจนวาคดียังไมถึงที่สุด แลวสาเหตุที่ถูกฟอง
นั้นก็เนื่องมาจากการทําหนาที่ตรงไปตรงมาและก็เปดโปงเรื่องทุจริตคอรรัปชั่น ซึ่งจะผิด
กับกรณีที่ปกปองผูทุจริตนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ เปนอันวาสภาผูแทนราษฎรไดรับทราบรายงานผลการดําเนินงานของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินตาม พ.ร.บ. การตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔๘ 
และมาตรา ๕๐ นะครับ รัฐสภาจะสงเรื่องตอไปใหคณะกรรมาธิการติดตามบริหาร
งบประมาณปฏิบัติหนาที่ตอไป ขอขอบคุณทานผูตรวจเงินแผนดินนะครับ ทานคุณหญิง
จารุวรรณ เมณฑกา ทานรองฯ ๒ ทาน ทานรองผูวาการตรวจเงินแผนดินพิศิษฐ ทานรอง
ผูวาการตรวจเงินแผนดินวิไลลักษณ และก็ทาน ผอ. เยาวดี  ขอขอบคุณสมาชิกทุกทาน 
ขอบคุณเจาหนาที่ทุกคนครับ ปดประชุมครับ ขอบคุณครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๐๘ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๐ เดือนสิงหาคม พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางณัฐชนก  วงษนิล 
  นางศิริลักษณ  สุวัตถี   นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ 
  นางนภัสสร  สุขเสริม    นางสาวสาริศา  สิงหเมธา 

นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช  นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  
 นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ นางเพทาย  เรือนเรือง 

นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 
  นางวัชรี  สะหาบ    
   
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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